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Νικολίτσα Παναγιωτοπούλου
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η σημερινή εποχή, ως αποτέλεσμα σημαντικών διεθνών εξελίξεων και 

διαρθρωτικών αλλαγών στο μηχανισμό της κοινωνίας, στην οικονομία και γενικά σε 

κύριους τομείς, χαρακτηρίζεται από την έντονη αλλαγή στον τρόπο ζωής των 

ανθρώπων. Ένας από τους τομείς που δέχτηκε τις συνέπειες των αλλαγών αυτών είναι 

ο τουρισμός. Πιο συγκεκριμένα τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μια μετάβαση από 

το μαζικό, συμβατικό τουριστικό μοντέλο προς της ειδικές μορφές εναλλακτικού 

τουρισμού.

Η μετάβαση αυτή αποτελεί το ένα μέρος του αντικειμένου της συγκεκριμένης 

πτυχιακής εργασίας. Το άλλο μέρος της πτυχιακής επικεντρώνεται στην παρουσίαση 

των μεταβατικών αυτών τάσεων στις μορφές του τουρισμού και στον ρόλο της 

παγκοσμιοποίησης αλλά και της τεχνολογικής εξέλιξης όσον αφορά τις ειδικές 

μορφές εναλλακτικού τουρισμού, τόσο στην εμφάνισή τους όσο και στην 

διαμόρφωση των χαρακτηριστικών της.

Γενικά οι ειδικές εναλλακτικές μορφές τουρισμού δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη 

και κυρίως στην ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας. Αυτό το διαπιστώνουμε και μέσα 

από παραδείγματα της διεθνής εμπειρίας, όπου η ανάπτυξη σε πολλές περιπτώσεις 

ήταν θεαματική. Η προσέλευση των τουριστών στις περιοχές αυτές δε θίγει τα 

συμφέροντα και τα δικαιώματα των κατοίκων τους (προστασία περιβάλλοντος, 

οικονομική ενίσχυση τοπικής κοινωνίας κλπ.) και προσφέρει και στους ίδιους τους 

τουρίστες ποιότητα και νέες διεξόδους στον τομέα του τουρισμού.

Ο τουριστικός κλάδος αποτελεί αναμφισβήτητα έναν από τους μεγαλύτερους 

οικονομικούς κλάδους στον κόσμο. Όπως όμως είναι γνωστό, ο συμβατικός μαζικός 

τουρισμός, αναπτυσσόμενος άναρχα, προκαλεί έντονες πιέσεις στο φυσικό 

περιβάλλον, σπαταλά τους φυσικούς πόρους, αλλοιώνει το δομημένο περιβάλλον και 

τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των περιοχών, ενώ ένα άλλο χαρακτηριστικό του είναι η 

άνιση περιφερειακή κατανομή των κερδών μεταξύ των διαφόρων περιοχών.

Η κατάσταση αυτή, σε συνδυασμό με την ευαισθητοποίηση των πολιτών στα 

περιβαλλοντικά προβλήματα που δημιουργεί ο μαζικός τουρισμός, οδήγησε στην
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ανάγκη για ανάπτυξη νέων, ήπιων μορφών τουρισμού, που συμβάλλουν στην 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και της πολιτισμικής κληρονομιάς, ενώ 

παράλληλα ενισχύουν το εισόδημα των κατοίκων στις περιοχές-προορισμούς.

Οι εναλλακτικές αυτές μορφές τουρισμού συνθέτουν ένα νέο πρότυπο 

αειφορικής τουριστικής ανάπτυξης, οι σημαντικότερες μορφές του οποίου γενικά 

είναι ο οικοτουρισμός, ο αγροτουρισμός, ο γαστρονομικός τουρισμός, ο πολιτιστικός 

τουρισμός, ο θρησκευτικός τουρισμός, ο φυσιολατρικός και περιπατητικός 

τουρισμός, ο ορειβατικός τουρισμός, ο χειμερινός τουρισμός, ο θαλάσσιος τουρισμός, 

ο αθλητικός τουρισμός, ο εκπαιδευτικός τουρισμός, ο συνεδριακός τουρισμός, ο 

τουρισμός υγείας κ.λπ.

Πρέπει ωστόσο να αναφερθεί ότι συχνά γίνεται δυσδιάκριτος ο διαχωρισμός των 

εναλλακτικών μορφών τουρισμού τόσο με τον μαζικό τουρισμό, όσο και μεταξύ τους.

Οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού διαφέρουν από τον μαζικό τουρισμό όταν:

• Είναι μικρής, ελεγχόμενης και ρυθμιζόμενης κλίμακας

• Ενισχύουν οικονομικά και κοινωνικά τις τοπικές κοινωνίες

• Ελαχιστοποιούν τις αρνητικές επιδράσεις στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον

• Έχουν ποικιλία δραστηριοτήτων σε ατομική βάση

• Στηρίζονται σε βιώσιμα πρότυπα ανάπτυξης

Ειδικότερα, στο Ιο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι λόγοι επικράτησης του μαζικού, 

συμβατικού τουριστικού μοντέλου και τα χαρακτηριστικά τους. Αναδεικνύεται η 

μεταβατική τάση προς ειδικές εναλλακτικές τουριστικές μορφές στα πλαίσια ενός 

γενικότερου συνόλου διεθνών τάσεων και εξελίξεων όπως η παγκοσμιοποίηση και η 

ραγδαία τεχνολογική εξέλιξη. Παρουσιάζεται επίσης το προφίλ του αγροτουρίστα 

καθώς και η συμβολή του αγροτουρισμού στην ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών.

Στο 2ο κεφάλαιο γίνεται η παρουσίαση ενός σύντομου ιστορικού των 

αγροτουριστικών συνεταιρισμών καθώς και η χωροθέτηση των αγροτουριστικών 

συνεταιρισμών στην Ελλάδα. Στη συνέχεια του κεφαλαίου γίνεται μια περιγραφή του 

Νομικού πλαισίου των αγροτουριστικών συνεταιρισμών καθώς και η παρουσίαση
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των Προγραμμάτων ενισχύσεως της αγροτουριστικής ανάπτυξης στην Ελλάδα και 

τονίζεται η ανάγκη διαμόρφωσης πολιτικών που στόχο θα έχουν την ανάπτυξη των 

ειδικών μορφών εναλλακτικού τουρισμού.

Στο 3ο κεφάλαιο επικεντρωνόμαστε στην γυναικεία επιχειρηματικότητα γύρω 

από τον αγροτουρισμό και ειδικότερα εξετάζεται ο ρόλος της γυναίκας στην αγροτική 

οικονομία. Γίνεται μια σύντομη ιστορική αναδρομή των Γυναικείων 

Αγροτουριστικών Συνεταιρισμών στην Ελλάδα και των δραστηριοτήτων τους.

Τέλος, στο 4ο κεφάλαιο βάσει της διεθνής εμπειρίας και των δυνατοτήτων που 

προσφέρει η κάθε περιοχή καθορίζονται οι στόχοι της τουριστικής πολιτικής και 

προτείνονται μια σειρά μέτρων για την περαιτέρω ανάπτυξη του αγροτουρισμού και 

της επιχειρηματικότητας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΑΓΡΟΤΟ ΥΡΙΣΜΟΣ

1.1 Το μοντέλο του μαζικού τουρισμού και η ανάγκη για 
διαφοροποίησή του

Η οικονομική ανάπτυξη στον 19ο και 20ο αιώνα έδωσε την ευκαιρία σε μεγάλο 

αριθμό πολιτών να κάνουν ταξίδια σε περιοχές εκτός του τόπου κατοικίας τους με 

σκοπό να γνωρίσουν την ιστορία, την παράδοση και τον τρόπο ζωής των άλλων 

περιοχών ή άλλων λαών.

Όμως ο τουρισμός τα τέλη του 19ου και το πρώτο μέσο του 20ου αιώνα ήταν 

διαφορετικός σε σύγκριση με τον τουρισμό της σημερινής εποχής της 

παγκοσμιοποίησης. Διότι τότε δεν υπήρχε μαζικός τουρισμός παρά μόνο 

μετακινήσεις λίγων, μορφωμένων κυρίως ατόμων και με εισόδημα που ξεπερνούσε 

το μέσο εισόδημα των εργαζομένων.

Στην εποχή μας όμως και κυρίως από το 1980 και μετά είμαστε μάρτυρες μιας 

τουριστικής έκρηξης , αφού οι μετακινούμενοι επισκέπτες αυξάνονται συνεχώς.

Χαρακτηριστικό είναι ότι μόνο σε ένα χρόνο το 2000 πραγματοποιήθηκαν 

τουριστικές μετακινήσεις 698 εκατομμυρίων ατόμων. Από το στοιχείο αυτό καθώς
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και από άλλα στοιχεία που έχει δημοσιεύσει ο Παγκόσμιος Οργανισμός Τουρισμού 

(Π.Ο.Τ), γίνεται φανερό ότι ο τουρισμός δημιούργησε τον μεγαλύτερο κλάδο 

υπηρεσιών στον κόσμο.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου υπολογίζει ότι ο διεθνής τουρισμός 

αύξησε τα εισοδήματα του κλάδου μεταξύ του 1975 και του 2000 με ρυθμούς κατά 

35% μεγαλύτερους απ’ ότι η παγκόσμια οικονομία συνολικά.

Στον τουρισμό επίσης οφείλεται περισσότερο από 40% των παγκόσμιων 

εξαγωγών και του 8% στις υπηρεσίες και το εμπόριο συνυπολογιζόμενων αθροιστικά.

Ο τουρισμός έτσι, ξεπερνά κατά πολύ σε οικονομική ανάπτυξη κλάδους όπως 

αυτούς των τροφίμων, της κλωστοϋφαντουργίας και των χημικών προϊόντων. Όσον 

αφορά τις θέσεις εργασίας τα τελευταία 25 χρόνια, τόσο για εργαζόμενους που έχουν 

άμεση σχέση με τουριστικές υπηρεσίες όσο και για τις θέσεις που δημιουργούνται για 

να εξυπηρετήσουν έμμεσα τουριστικές ανάγκες (όπως κατασκευή ξενοδοχείων και 

άλλων τουριστικών εγκαταστάσεων) σύμφωνα επίσης με στοιχεία του ΠΟΤ 

δημιουργήθηκαν 200 εκατομμύρια θέσεις ή το 8% του παγκόσμιου οικονομικά 

ενεργού πληθυσμού.

Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα ότι το 2000 η τουριστική βιομηχανία είχε έσοδα 3,6 

τρισεκατομμύρια δολάρια ή το 11% του παγκόσμιου ΑΕΠ με βάση επίσης στοιχεία 

του (Π.Ο.Τ.). Αρκεί κανείς να λάβει υπόψη του ότι στα mo πάνω δεν 

περιλαμβάνονται στοιχεία από τις εσωτερικές τουριστικές μετακινήσεις. Για 

παράδειγμα στην Ελλάδα το 1990 ο εσωτερικός τουρισμός ανερχόταν σε 75 

εκατομμύρια μετακινήσεις. Από τά στοιχεία αυτά εύκολα μπορούμε να καταλάβουμε 

γιατί ο τουρισμός κατατάσσεται στους πέντε σημαντικότερους κλάδους της 

οικονομίας σε 83 κράτη του πλανήτη.

Βέβαια ο ρόλος του τουρισμού στην εποχή της παγκοσμιοποίησης είναι 

πολλαπλός και όχι μόνο οικονομικός. Μαζί με τη μετακίνηση ατόμων μετακινούνται 

και συνήθειες ζωής, διατροφής, αθλητισμού και πολιτισμού. Διαμορφώνονται και 

διαδίδονται αξίες και αρετές. Και αυτό δεν γίνεται μόνο προς τη μία κατεύθυνση, 

αλλά και προς την άλλη. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Τουρισμού (WTO) θεωρεί πως 

πολιτιστικός τουρισμός είναι το ταξίδι που γίνεται με κίνητρο βασικά πολιτιστικό -
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περιλαμβάνοντας εκπαιδευτικές περιηγήσεις, θεατρικές παραστάσεις, φεστιβάλ, 

προσκυνήματα, επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία και μουσεία, καθώς 

και τη μελέτη του φυσικού περιβάλλοντος, του λαϊκού πολιτισμού και της τέχνης. 

Εκτιμάτε δε ότι ο πολιτιστικός τουρισμός αναπτύσσεται με ρυθμό 15% τον χρόνο και 

ότι το 37% όλων των διεθνών ταξιδιών περιλαμβάνει ένα πολιτιστικό στοιχείο. 

Παράλληλα, ο μαζικός τουρισμός αναπτύσσεται με ρυθμό μόνο 8% τον χρόνο.

Τα τελευταία όμως είκοσι χρόνια παρατηρείται έντονα μια νέα τάση στον 

τουρισμό που είναι η αναζήτηση απόμακρων εξωτικών προορισμών που οι 

τουριστικές επιχειρήσεις ονόμασαν «οικοτουρισμό». Σε πολλά μέρη του κόσμου 

κυρίως σε ορεινές περιοχές με όμορφα αισθητικά τοπία και άθικτη ακόμα φύση, 

εκατομμύρια επισκέπτες αναζητούν την περιπέτεια και την αυθεντική επαφή με το 

βουνό και τα άλλα φυσικά οικοσυστήματα (ποτάμια, λίμνες, φαράγγια, βράχια κ.α).

Ορισμένα στοιχεία από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Τουρισμού είναι ενδεικτικά 

για την τάση των τουριστών από όλο τον κόσμο να επισκέπτονται τέτοιες περιοχές. 

Στις χώρες γύρω από τα Ιμαλάια από το 1990 και μετά παρατηρείται μια τουριστική 

έκρηξη. Η Κίνα δέχθηκε 24.000.000 αφίξεις το 1998 και είναι πέμπτη στην 

παγκόσμια κατάταξη τουριστικών προορισμών. Το Νεπάλ δέχθηκε 422.000 

επισκέπτες το 1997, ενώ μόνο οι περιοχές του Landak και του Sikkim στην Ινδία 

δέχθηκαν 120.000 και 160.000 επισκέπτες το 1997. Αντίστοιχα το Πακιστάν δέχθηκε 

περίπου 380.000 επισκέπτες το 1997.

Η ταχύτατη αυτή τουριστική ανάπτυξη δυστυχώς πραγματοποιήθηκε με 

μοναδικό κριτήριο την αύξηση του συναλλάγματος και την αποκόμιση κερδών 

κυρίως για λίγες μεγάλες τουριστικές επιχειρήσεις.

Αποτέλεσμα αυτής της ανάπτυξης ήταν οι έντονες πιέσεις που δέχθηκαν και 

δέχονται οι περιοχές υποδοχής τουριστών, τα φυσικά τους οικοσυστήματα και η 

κοινωνική τους συνοχή, αλλά και οι πιέσεις από τον ανταγωνισμό που δέχονται οι 

μικρές και μεσαίες τουριστικές επιχειρήσεις.

Ο μαζικός τουρισμός είναι μια σχετικά νέα ιδέα, που προήλθε από την μεγάλη 

άνοδο των εισοδημάτων μετά τη Βιομηχανική Επανάσταση καθώς πριν από αυτή, τα
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ταξίδια πολιτιστικού ή ψυχαγωγικού χαρακτήρα ήταν αποκλειστικό προνόμιο λίγων 

εκλεκτών περιηγητών.

Όταν μιλάμε σήμερα για τουρισμό έχουμε, συνήθως, στο μυαλό μας τον ήλιο και 

τη θάλασσα. Και θεωρούμε αυτονόητο πως, επιπλέον, πολλοί ενδιαφέρονται να δουν 

τα αξιοθέατα, κάποιους αρχαιολογικούς χώρους και τα μουσεία που υπάρχουν. Αυτή 

η έννοια του τουρισμού, έχει προέλθει από τις εξής κυρίως αιτίες:

Το μεγάλο ρεύμα τουριστών που ήρθε στη Νότια Ευρώπη τις δεκαετίες του ’70 

και του ’80 προερχόταν από τη Βόρεια Ευρώπη. Ήταν άνθρωποι που ανακάλυπταν 

τον ζεστό ήλιο και τη γαλάζια θάλασσα, δηλαδή αυτά που έλειπαν από τις χώρες 

τους. Όταν, λοιπόν, η Ευρώπη άρχισε να συνέρχεται από τις καταστροφές του Β’ 

Παγκοσμίου Πολέμου και οι πολίτες είχαν τη χρονική και οικονομική δυνατότητα 

των διακοπών, άρχισαν να κατεβαίνουν στις χώρες του Νότου.

Η ανάπτυξη επίσης, του εσωτερικού τουρισμού, με την άνοδο του βιοτικού 

επιπέδου, προσανατολίστηκε (σε πολύ μεγάλο βαθμό) σε μη πολιτιστικά στοιχεία, 

στο μπάνιο στη θάλασσα, στην ηλιοθεραπεία, στο βουνό, στο φαγητό και γενικά τη 

ψυχαγωγία.

Σε μια εποχή που οι επιστήμονες «κρούουν» το καμπανάκι του κινδύνου για τις 

αρνητικές επιπτώσεις της μόλυνσης του πλανήτη, ο «μαζικός τουρισμός» θεωρείται 

ένας από τους κύριους ενόχους.

Το είδος αυτό του τουρισμού κατέληξε δυστυχώς τις τελευταίες δεκαετίες να μην 

αποτελεί μια φιλική προς το περιβάλλον βιομηχανία. Σ’ αυτό συμβάλλουν κυρίως η 

τοπική υπερανάπτυξη και η εξάντληση των φυσικών πόρων.

Ο «μαζικός τουρισμός» είναι ο τουρισμός του «πακέτου» και της παραλίας. 

Είναι μαζικός (μεγάλης κλίμακας), απρόσωπος και παθητικός, αφήνει πολύ μικρό 

βαθμό ελευθερίας στα άτομα. Παραμένει ο κυρίαρχος τύπος, αλλά τα τελευταία 

χρόνια, παρατηρείται μια σταδιακή μεταστροφή των προτιμήσεων των τουριστών — 

και αντίστοιχα στην προσφορά τουριστικών υπηρεσιών- προς πιο ειδικές και 

ανεξάρτητες μορφές, προσαρμοσμένες στα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα του κάθε 

τουρίστα για περιπλάνηση στη φύση, αναζήτηση πολιτισμικών δραστηριοτήτων,
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έντονη άσκηση, αναζήτηση εναλλακτικών τρόπων ζωής και διάφορες άλλες ειδικές 

μορφές κτλ.

Σήμερα, ο μαζικός τουρισμός είναι απευκταίος λόγω των δυσμενών επιπτώσεων 

που προκαλεί στο φυσικό περιβάλλον αλλά και σε κοινωνικό επίπεδο. Η παγκόσμια 

το φυσικό περιβάλλον. Μορφές τουρισμού όπως ο αγροτουρισμός, ο περιηγητικός 

τουρισμός, ο πολιτιστικός τουρισμός, ο συνεδριακός τουρισμός αλλά και ο τουρισμός 

των πόλεων (city breaks) θεωρούνται σήμερα οι μορφές που θα πρέπει να 

επικρατήσουν προκείμενου η τουριστική ανάπτυξη να καταστεί βιώσιμη καθώς και 

να καταπολεμηθεί η εποχικότητα.

Το μοντέλο τουριστικής ζήτησης που αναπτύχθηκε μεταπολεμικά (sea — sun — 

sand), με κύριο χαρακτηριστικό τη μαζικότητα, οδήγησε στη δημιουργία τεράστιων 

ξενοδοχειακών μονάδων και την υπέρμετρη τουριστική ανάπτυξη πολύ 

συγκεκριμένων περιοχών.

Το παραπάνω μοντέλο παρουσιάζει τελευταία συμπτώματα κορεσμού, ο οποίος 

εκδηλώνεται ως εξής

Από την πλευρά των τουριστών:

• η μαζικότητα είναι λιγότερο επιθυμητή

• οι τουρίστες αναζητούν νέα ενδιαφέροντα κατά τη διάρκεια των διακοπών 

τους

• αναζητάτε η «επιστροφή στη φύση» ή η «ανακάλυψη της φύσης», 

αποτέλεσμα των επιρροών από το οικολογικό κίνημα

Από την πλευρά των τοπικών κοινωνιών:

• ανεπιθύμητος ο μαζικός τουρισμός, λόγω των προβλημάτων που δημιουργεί 

στην κοινωνία και το περιβάλλον

Από την πλευρά της Πολιτείας:

• ανεπιθύμητη η υπέρμετρη ανάπτυξη λίγων περιοχών και επιδιώκεται η μικρότερη 

ανάπτυξη περισσότερων περιοχών
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Οι παραπάνω τάσεις αρχίζουν και μεταβάλλουν τα μοντέλα τουριστικής 

ανάπτυξης, με κύρια στοιχεία την εξάπλωση του τουρισμού σε περισσότερες 

περιοχές, την εξάπλωση του τουρισμού προς την ενδοχώρα και όχι μόνο στις 

παραθαλάσσιες περιοχές, την ανακάλυψη νέων δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια 

των διακοπών. Ιδιαίτερα μετά το 1980 γίνεται όλο και περισσότερο λόγος για την 

προώθηση ενός πρότυπου τουριστικής ανάπτυξης, του οποίου το βασικό 

χαρακτηριστικό θα είναι η βιώσιμη ανάπτυξη.

Οι κυρίαρχες παράμετροι της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης είναι οι εξής:

• Ειδικός σχεδιασμός της τουριστικής ανάπτυξης, με στόχο την ισορροπία 

ανάμεσα στην κοινωνία, την οικονομία και το περιβάλλον.

• Ενίσχυση όλων των μέτρων (τοπικές αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, 

λειτουργικές διασυνδέσεις ανάμεσα στους διαφορετικούς κλάδους της 

οικονομίας, έρευνα, εκπαίδευση, μάρκετινγκ) που συμβάλλουν στις 

διαδικασίες ανατροφοδότησης της ανάπτυξης.

• Ειδικό θεσμικό πλαίσιο που θα προωθεί τις διαδικασίες της βιώσιμης 

τουριστικής ανάπτυξης και την τοπική συμμετοχή.

• Προώθηση μέτρων και πολιτικών που συμβάλλουν στην προστασία και την 

ανάδειξη του τοπικού φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος.

• Χρήση των εναλλακτικών μορφών τουρισμού ως βασικού άξονα της τοπικής 

τουριστικής ανάπτυξης.

Στα πλαίσια της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης διαμορφώνεται ο 

εναλλακτικός τουρισμός, με διάφορες μορφές, ως αντίποδας του μαζικού 

τουρισμού.

Οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού χαρακτηρίζονται από την ύπαρξη ενός 

κυρίαρχου ειδικού κινήτρου στη ζήτηση, το οποίο συνδέεται με συγκεκριμένα θέματα 

όπως φυσιολατρία, ταξίδια περιπέτειας, αθλητισμός, περιήγηση, περιβάλλον, 

γνωριμία με την τοπική παράδοση κλπ.

Στις εναλλακτικές μορφές οι τουρίστες συχνά επιλέγουν ένα τρόπο οργάνωσης 

και διεξαγωγής του ταξιδιού στον οποίο κυριαρχεί η αυτονομία στις επιλογές και η 

περιήγηση με μικρή ή ελάχιστη χρήση υπηρεσιών οργανωμένου τουρισμού.
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Επιπλέον, στις εναλλακτικές μορφές καταγράφεται η ανάπτυξη μιας ειδικής 

υποδομής που εξυπηρετεί τους συγκεκριμένους τουρίστες. Τέλος, κοινός 

παρονομαστής, τόσο στη ζήτηση όσο και στην προσφορά των εναλλακτικών μορφών 

τουρισμού αποτελεί ο σεβασμός της τοπικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής δομής.

1.2. Οι Εναλλακτικές μορφές τουρισμού 

Εναλλακτικός τουρισμός

Παράλληλα, με τον «μαζικό τουρισμό», προβάλλεται και αναπτύσσεται τα 

τελευταία χρόνια ένα άλλο είδος τουρισμού ο «εναλλακτικός τουρισμός». Σε 

αντιπαράθεση με τον μαζικό τουρισμό, ο εναλλακτικός τουρισμός δεν είναι «μεγάλης 

κλίμακας» αλλά τουρισμός που απευθύνεται σε μεμονωμένες ομάδες ατόμων με 

διάφορα ενδιαφέροντα.

Ανάλογα με τα κυρίαρχα ενδιαφέροντα του Τουρισμού έχουμε διάφορες μορφές 

εναλλακτικού τουρισμού, μια βασική μορφή του οποίου είναι ο αγροτουρισμός. Γι 

αυτό συχνά λέγοντας «εναλλακτικό τουρισμό» αναφερόμαστε κυρίως στον 

«αγροτουρισμό», που έχει βασικό στόχο την ανάπτυξη και ανασυγκρότηση της 

υπαίθρου με διάφορες δραστηριότητες.

Ο «εναλλακτικός» τουρισμός είναι περίπου το ίδιο με αυτό που λέμε 

«οικοτουρισμό», την προαγωγή δηλαδή και προστασία περιοχών φυσικού κάλους 

από τον μαζικό τουρισμό και την υπερανάπτυξη.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Τουρισμού, χρησιμοποίησε την έννοια

«οικοτουρισμός» για να καλύψει «όλες τις μορφές τουρισμού όπου το βασικό 

κίνητρο του τουρίστα είναι η παρατήρηση και η εκτίμηση της φύσης, και που είναι 

μορφές που προκαλούν τις ελάχιστες επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον και την 

πολιτιστική κληρονομιά».

Έτσι, πολλά και διαφορετικά είδη εναλλακτικού τουρισμού, που συνδέονται με 

την φύση, όπως για παράδειγμα: «αγροτουρισμός», «οικολογικός τουρισμός», 

«φυσιολατρικός τουρισμός», «ορεινός
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τουρισμός», «αθλητικός τουρισμός», «τουρισμός περιπέτειας», «Υγείας και φυσικής 

ζωής, ιαματικός, εκπαιδευτικός, επιστημονικός κ.α. θα μπορούσαν να ενταχθούν στην 

κατηγορία του «οικοτουρισμού».

Οι μορφές αυτές τουρισμού συνδέονται στενά με την αναπτυσσόμενη τάση προς 

τον «τουρισμό ειδικών ενδιαφερόντων», που περιλαμβάνει τουριστικά ενδιαφέροντα 

σε ειδικευμένα περιβάλλοντα.

Ο «εναλλακτικός τουρισμός» από τη μια και ο «μαζικός τουρισμός» από την 

άλλη, ικανοποιούν διαφορετικές ανάγκες των τουριστών και συνήθως απευθύνονται 

σε διαφορετικές κατηγορίες ανθρώπων.

Ο εναλλακτικός τουρισμός έχει ορισμένα χαρακτηριστικά, τα οποία τον 

διαφοροποιούν από το μαζικό τουρισμό. Αυτά είναι τα εξής:

1. Η υποδοχή γίνεται από μικρής δυναμικότητας τουριστικές μονάδες και όχι από 

μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες.

2. Οι φορείς είναι τοπικοί και όχι μεγάλες εταιρείες ξένες στον τόπο.

3. Οι επιπτώσεις είναι λιγότερο αρνητικές στον τοπικό πληθυσμό και το περιβάλλον 

και είναι περισσότερες οι πιθανότητες ευνοϊκής αποδοχής άπό τις τοπικές κοινωνίες

4. Τα οικονομικά οφέλη παραμένουν στις τοπικές κοινωνίες και δε διαφεύγουν, 

μέσω των μεγάλων εταιρειών των ξενοδοχειακών μονάδων, έξω από την περιοχή.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα μιας έρευνας, παρ’ όλο που οι ευρωπαίοι 

διαθέτουν περισσότερο χρόνο για διακοπές, η μέση διάρκεια των αποδράσεών τους 

μειώνεται, πράγμα που σημαίνει κατακερματισμό των διακοπών τους. Αυτός ο 

κατακερματισμός των διακοπών, η ποιοτική αύξηση της ζήτησης, η αυξανόμενη 

διαφοροποίηση των τόπων προορισμού και των αιτιών μετακίνησης, η αύξηση των 

μικρής διάρκειας διακοπών σε τόπους όχι πολύ μακρινούς από τον τόπο διαμονής, 

αποτελούν τα στοιχεία που διαμορφώνουν τις μορφές εναλλακτικού τουρισμού. 

Παράλληλα, δίνουν ένα εθνικό χαρακτήρα στον εναλλακτικό τουρισμό, με την έννοια 

ότι η μεγάλη πλειοψηφία των τουριστών δεν είναι αλλοδαποί αλλά ημεδαποί.
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Για την περιφέρεια, ο εναλλακτικός τουρισμός αποτελεί σημαντική ευκαιρία 

ανάπτυξης διότι:

• Δημιουργεί θέσεις εργασίας

• Συντελεί στη συγκράτηση του αγροτικού πληθυσμού

• Ικανοποιεί την ανάγκη των τοπικών κοινωνιών για έξοδο από την απομόνωση και 

επικοινωνία με τον έξω κόσμο

• Οι δυσμενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον από τον τουρισμό είναι μικρότερες ή και 

ανύπαρκτες

Στη βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη οι εναλλακτικές μορφές χρησιμοποιούνται 

στα πλαίσια ενός προγραμματισμού που έχει δύο στόχους: αφενός την προσφορά 

μεγαλύτερου αριθμού εξειδικευμένων υπηρεσιών που καλύπτουν τη ζήτηση ειδικών 

ομάδων τουριστών και αφετέρου τη συγκρότηση ενός προτύπου ανάπτυξης που 

εντάσσεται ισόρροπα στην υπάρχουσα δομή, είτε βελτιώνοντας την προϋπάρχουσα 

κατάσταση, είτε διαμορφώνοντας μια νέα παραγωγική δομή στον τουριστικό τομέα, 

όπου θα κυριαρχούν οι υποδομές και οι υπηρεσίες των εναλλακτικών μορφών.

Στόχος είναι η διαμόρφωση μιας υποδομής προσφοράς που θα ανταποκρίνεται 

σε διαφορετικούς τύπους ζήτησης και θα συμβάλλει στη βασική αρχή της 

αειφορΐας: δηλαδή την ανατροφοδότηση της ανάπτυξης.

Το πρότυπο της ανάπτυξης του εναλλακτικού τουρισμού εντοπίζεται κυρίως σε 

περιοχές της υπαίθρου με πλούσιους περιβαλλοντικούς και πολιτιστικούς πόρους. Σε 

ορισμένες περιπτώσεις το πρότυπο στηρίζεται στην ανάπτυξη μίας μόνο 

εναλλακτικής μορφής, ενώ σε άλλες στην ανάπτυξη περισσότερων. Ουσιαστικός 

στόχος μιας τέτοιας ανάπτυξης είναι η ένταξή της στην κοινωνική παραγωγική δομή 

της περιοχής με παράλληλη προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Ωστόσο, μερικές 

φορές αυτό το πρότυπο ανάπτυξης αποκτά μαζικά χαρακτηριστικά, με αποτέλεσμα να 

έχει δυσμενείς επιπτώσεις, ιδιαίτερα σε οικολογικά και κοινωνικά «ευαίσθητες» 

περιοχές της υπαίθρου, όπου παρατηρείται μια μαζικοποίηση του εναλλακτικού 

τουρισμού. Άρα είναι δεδομένο ότι και στην περίπτωση αυτού του προτύπου 

καταγράφεται η ανάγκη για ορθολογικό σχεδίασμά, προγραμματισμό, οργάνωση και 

διαχείριση της τουριστικής ανάπτυξης.
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Όπως ειπώθηκε και παραπάνω, ο τουρισμός είναι μία ευρέως διαδεδομένη 

δραστηριότητα για τον αναπτυγμένο κόσμο, κυρίαρχη οικονομική δύναμη για πολλά 

κράτη, που σηματοδοτεί σημαντικές προοπτικές για την ανάπτυξη πολλών υπό 

ανάπτυξη περιοχών. Τις τελευταίες δεκαετίες η συνεχής αύξηση του βιοτικού 

επιπέδου των ατόμων, η αύξηση του ελεύθερου χρόνου και οι τεχνολογικές εξελίξεις 

στους τομείς των μεταφορών και της επικοινωνίας, έχουν αυξήσει σημαντικά τη 

ζήτηση για διακοπές και αναψυχή.

Ο εναλλακτικός τουρισμός έχει δεχθεί μέχρι σήμερα ποικίλες ερμηνείες. Πολλές 

από αυτές είναι λανθασμένες. Μια εξέταση της έννοιας του εναλλακτικού τουρισμού, 

αποκαλύπτει ότι ο εναλλακτικός τουρισμός ουσιαστικά θεωρείται ως μία εναλλαγή 

της "τουριστικής μαζικοποίησης", και συνεπώς ακολουθεί διαφορετικές πρακτικές. 

Κάτι τέτοιο με την σειρά του οδηγεί στο συμπέρασμα ότι και τα άτομα που επιλέγουν 

να κάνουν εναλλακτικό τουρισμό αντιτίθενται στις μέχρι τώρα παραδοσιακές μορφές 

μαζικής τουριστικής ανάπτυξης που εστιάζονταν κυρίως στο τρίπτυχο sea-sun-sand 

(3 S's όπωςαποκαλλούνται).

Συγγραφείς όπως ο Cazes (1989), Himmetoglu (1992), Mader (1988) και Weaver 

(1991), αναφέρουν τον εναλλακτικό τουρισμό ως μια σύγχρονη μορφή ανάπτυξης και 

μπορεί να διατυπωθεί με πολλούς τρόπους όπως "ήπιος", "ελεγχόμενος" και 

"πράσινος".

Ένας αντιπροσωπευτικός ορισμός του εναλλακτικού τουρισμού είναι ο εξής:

Εναλλακτικός τουρισμός είναι μία μικρής κλίμακας και μη συμβατικής 

φύσεως διαδικασία ανάπτυξης τουριστικών προορισμών που προωθεί μια 

ενεργητική μορφή ταξιδιού προσφιλ,ής στις φυσικές, κοινωνικές και πολ.ιτιστικές 

αξίες των περιοχών υποδοχής των τουριστών και που κάνει δυνατή την 

αλληλοεπίδραση και την από κοινού συμβίωση μεταξύ των μελών διαφορετικών 

κοινωνιών (των τουριστών και των προορισμών υποδοχής τους) και αναπτύσσεται 

με την σύμφωνη γνώμη και συμμετοχή του ντόπιου κοινωνικού συνόλου στι/ν 

παραγωγική διαδικασία. Andriotis (2006).

Ο εναλλακτικός και ο μαζικός τουρισμός είναι δύο αντίθετες έννοιες, με τον 

εναλλακτικό να εμφανίζεται ως καλός και τον μαζικό ως κακός τουρισμός όπως
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σημειώνουν οι Pearce (1992) και Lane (1989). Ουσιαστικά η πλειοψηφία των 

αρνητικών συνεπειών της τουριστικής ανάπτυξης προκύπτει από τον μαζικό 

τουρισμό, και τούτο διότι συγκεντρώνει μεγάλο αριθμό τουριστών, απαιτεί 

επενδύσεις μεγάλης κλίμακας και τις περισσότερες φορές οι επενδύσεις αυτές έχουν 

και περιβαλλοντικό κόστος, καθώς επίσης η ντόπια κοινωνία ελάχιστα συμμετέχει 

στην γενικότερη αναπτυξιακή διαδικασία.

Συμπερασματικά ο μαζικός τουρισμός είναι μια ξεπερασμένη μορφή τουρισμού 

ενώ ο εναλλακτικός μία νέα περιβαλλοντικά φιλική μορφή που εστιάζει στην 

διατήρηση των πόρων ενός προορισμού και στις επιθυμίες πεπειραμένων ταξιδιωτών 

Ροοη (1993).

Τα τελευταία χρόνια, εξαιτίας των μεγάλων προβλημάτων που έχουν προκόψει 

από την μαζική τουριστική ανάπτυξη, πολλά κράτη επικεντρώνουν τις πολιτικές τους 

στην ανάπτυξη ήπιων μορφών τουρισμού για την επίλυση φυσικά των μακροχρόνιων 

προβλημάτων που έχει προκαλέσει η ανεξέλεγκτη ανάπτυξη του παρελθόντος. 

Στόχος είναι λιγότερες καταστροφικές συνέπειες στο περιβάλλον, στην κοινωνία και 

στον πολιτισμό του προορισμού υποδοχής, χωρίς φυσικά να υποβαθμίζονται οι 

θετικές οικονομικές επιπτώσεις.

Συγγραφείς όπως ο Weaver (1991) και Inskeep (1987) προτείνουν τον 

εναλλακτικό τουρισμό ως αντικαταστάτη του μαζικού, θεωρώντας τον ως ποιοτικό 

τουρισμό, με ελεγχόμενη ανάπτυξη και επιλεκτικό marketing. Άλλοι συγγραφείς 

όπως ο Godfrey (1993) διαφωνούν και υποστηρίζουν ότι ο μαζικός τουρισμός είναι 

αναπόφευκτος λόγω της τουριστικής ζήτησης και ότι αυτό που χρειάζεται είναι να 

γίνουν προσπάθειες για να γίνει το συμβατικό πιο βιώσιμο.

Στην Ελλάδα ο εναλλακτικός τουρισμός αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της 

εθνικής και περιφερειακής τουριστικής πολιτικής. Οι προσπάθειες καταβάλλονται 

κυρίως μέσω δημόσιων επενδύσεων στην υποδομή, στην παροχή κινήτρων, στις 

προωθητικές εκστρατείες και στην συμμετοχή των μη κυβερνητικών οργανώσεων και 

εθελοντών στα διάφορα ειδικευμένα προγράμματα.
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Ως εναλλακτικές μορφές τουρισμού θεωρούνται αυτές πέραν του μαζικού 

τουρισμού, οι οποίες επιδιώκουν την αποφυγή αρνητικών και τη δημιουργία θετικών 

κοινωνικών, πολιτιστικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

Κύρια χαρακτηριστικά των μορφών αυτών είναι:

1) η μικρής κλίμακας, ελεγχόμενη και ρυθμιζόμενη ανάπτυξη,

2) η ποικιλία δραστηριοτήτων σε ατομική / ανεξάρτητη βάση ή μικρής κλίμακας 

και

3) η έμφαση στην απόκτηση εμπειριών για τις τοπικές κουλτούρες και στη 

διατήρηση των παραδοσιακών αξιών.

Στην Ελλάδα, τα τελευταία χρόνια αναπτύσσονται όλο και πιο συστηματικά οι 

ειδικές μορφές τουρισμού, που προσφέρουν τη δυνατότητα στους ταξιδιώτες να 

εμπλουτίσουν τις δραστηριότητές τους και με προγράμματα εξειδικευμένων 

δράσεων, όπως είναι ο θεραπευτικός-ιαματικός τουρισμός, ο θρησκευτικός 

τουρισμός, ο οικολογικός τουρισμός, ο αγροτουρισμός κ.λπ. Έτσι, η χώρα αποτελεί 

πλέον έναν προσφιλή τουριστικό προορισμό όχι μόνο για διακοπές «κλασσικού 

τύπου», αλλά και για όσους επιθυμούν να πραγματοποιήσουν εναλλακτικές διακοπές, 

αναζητώντας εκτός από την ξεκούραση και την απόλαυση των αξιοθέατων της χώρας 

και τη μοναδική εμπειρία, που προσφέρουν η φύση και τα «προϊόντα» της, ο 

θρησκευτικός πολιτισμός της αλλά και οι εξειδικευμένες υποδομές της ελληνικής 

τουριστικής βιομηχανίας.

1. Επαγγελματικός

Η διεθνοποίηση της οικονομίας, η εξέλιξη της τεχνολογίας και η ανάπτυξη των 

μεταφορών συνέβαλαν αποφασιστικά στην άνθηση του λεγάμενου επαγγελματικού 

τουρισμού, ο οποίος περιλαμβάνει τις ταξιδιωτικές μετακινήσεις που 

πραγματοποιούνται εξ’ αιτίας επαγγελματικών λόγων. Οι επαγγελματικές 

μετακινήσεις στην Ευρώπη φτάνουν το 20% της συνολικής ταξιδιωτικής κίνησης, 

ενώ το 14% αυτών των ταξιδιωτών συνδυάζουν το επαγγελματικό ταξίδι με μια 

παράταση της διαμονής τους.
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2. Θρησκευτικός

Ο θρησκευτικός τουρισμός αποτελεί σημαντικό κομμάτι της ελληνικής 

τουριστικής κίνησης και αφορά την επίσκεψη σε θρησκευτικούς τόπους λατρείας, 

όπως μοναστήρια και εκκλησίες.

Τα μνημεία της ελληνικής ορθοδοξίας είναι αναπόσπαστο τμήμα της εθνικής 

κληρονομιάς και αποτελούν αξιόλογο πόλο έλξης επισκεπτών. Οι βυζαντινές και οι 

μεταβυζαντινές εκκλησίες, οι επιβλητικοί καθεδρικοί ναοί, τα ξωκλήσια, τα 

μοναστήρια, με την αξιόλογη εικονογράφησή τους, με ψηφιδωτά, τοιχογραφίες και 

εικόνες, μαρτυρούν την επίμονη προσήλωση στις παραδόσεις και την στενή και 

μακραίωνη διασύνδεση της τέχνης με τη θρησκευτική λατρεία.

Ο θρησκευτικός τουρισμός αφορά κυρίως ευσεβείς περιηγητές, φιλέρευνους 

τουρίστες, αλλά και θαυμαστές της βυζαντινής τέχνης, οι οποίοι, μέσα από 

πολιτιστικά οδοιπορικά στον ελληνικό χώρο, έρχονται σε επαφή με την 

πνευματικότητα της ορθοδοξίας. Είναι οι επισκέψεις σε θρησκευτικούς τόπους, 

χώρους λατρείας ή μοναστήρια είτε με αφορμή κάποια θρησκευτική γιορτή, 

εκδήλωση ή τελετή, είτε για προσκύνημα, είτε για επίσκεψη του θρησκευτικού 

μνημείου. Συνήθως είναι μικρής διάρκειας επισκέψεις, κατά κύριο λόγο από 

ανθρώπους τρίτης ηλικίας.

3. Τουρισμός υγείας

Περιλαμβάνει κέντρα όπου προσφέρεται στους φιλοξενούμενους η δυνατότητα 

ξεκούρασης και ανανέωσης, με ελαφρά ιατρική κούρα, όχι όμως νοσοκομειακή 

περίθαλψη. Τα κέντρα αυτά προσφέρουν υψηλής ποιότητας υπηρεσίες και 

συνδυάζονται πολλές φορές με συμπληρωματικές δραστηριότητες. Η μορφή αυτή 

εναλλακτικού τουρισμού είναι ιδιαίτερα αναπτυγμένη στην κεντρική Ευρώπη.

4. Θεραπευτικός -  Ιαματικός τουρισμός, Θερμαλισμός

Είναι ο τουρισμός που συγκεντρώνει άτομα που σκοπό έχουν να θεραπεύσουν 

διάφορες παθήσεις με τη χρήση των στοιχείων των φυσικών πηγών. Στην Ελλάδα
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υπάρχουν περίπου 750 πηγές από όπου αναβλύζουν μεταλλικά νερά ποικίλης 

σύστασης, τα οποία έχουν θεραπευτικές ιδιότητες τόσο τα νερά όσο και τα εδάφη από 

όπου αναβλύζουν.

Η φύση εκτός από σπάνια τοπία και ιδιαίτερες φυσικές ομορφιές, «χάρισε» στην 

Ελλάδα και πηγές με σημαντικές θεραπευτικές ιδιότητες. Τα ιαματικά λουτρά 

αποτελούν μέρος του εθνικού πλούτου της χωράς, ενώ οι θεραπευτικές τους ιδιότητες 

ήταν γνωστές, ήδη, από τους αρχαίους χρόνους.

Οι ιαματικοί φυσικοί πόροι είναι διάσπαρτοι στην ελληνική επικράτεια, ενώ τα 

νερά των συγκεκριμένων πηγών διαφέρουν από τα συνηθισμένα, είτε λόγω της 

υψηλής τους θερμοκρασίας είτε λόγω της παρουσίας σπάνιων δραστικών 

συστατικών. Τα νερά αυτά χαρακτηρίζονται ως μεταλλικά εξαιτίας της θερμοκρασίας 

ή της γενικής τους χημικής σύστασης. Εκτός από τις ψυχρές μεταλλικές πηγές 

υπάρχουν και οι θερμοπηγές, με τις οποίες οικοδομήθηκε ένας κλάδος θεραπευτικής 

αγωγής, η ιαματική υδροθεραπεία (θερμαλισμός).

Η γεωγραφική κατανομή των πηγών δεν είναι τυχαία, καθώς συνδέεται είτε με 

τεκτονικά γεγονότα, όπως, για παράδειγμα, στις περιπτώσεις των πηγών του Καϊάφα, 

της Κυλλήνης και του Λαγκαδά, είτε με ηφαιστειακές δραστηριότητες όπως, για 

παράδειγμα, στις περιπτώσεις των πηγών των Μεθάνων, της Μήλου, της Λέσβου, της 

Σαμοθράκης και της Λήμνου.

Η υδροθεραπεία είναι ιδιαίτερα σημαντική για την αντιμετώπιση πολλαπλών 

παθήσεων, όπως είναι τα αρθριτικά και οι ρευματοπάθειες, και διακρίνεται σε δύο 

είδη:

- την εσωτερική, η οποία περιλαμβάνει την ποσιθεραπεία (πόση ιαματικών 

νερών), εισπνοθεραπεία (εισπνοή των αερίων ή των σταγονιδίων των μεταλλικών 

νερών) και τις πλύσεις (στοματικές, ρινικές, γυναικολογικές)

- την εξωτερική, η οποία περιλαμβάνει τα λουτρά, τις καταιωνίσεις (για 

ορισμένο χρόνο το σώμα δέχεται το θερμομεταλλικό νερό, που έρχεται με ψηλή ή 

χαμηλή πίεση) τις υδρομαλάξεις (το σώμα δέχεται την πίεση του νερού), την 

υδροκινησιοθεραπεία (συνδυασμός λουτροθεραπείας και κινησιοθεραπείας, όσο το 

σώμα βρίσκεται στο νερό) και την πηλοθεραπεία (εφαρμογή πηλού, που έχει 

«ωριμάσει», σε σημεία του σώματος με διάφορες παθήσεις).
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Για την ανάπτυξη του ιαματικού τουρισμού και γενικότερα, του τουρισμού 

υγείας, λειτουργούν ήδη δύο κέντρα θαλασσοθεραπείας στην Κρήτη, εφοδιασμένα με 

το ειδικό σήμα λειτουργίας του Ε.Ο.Τ. και είναι υπό κατασκευή άλλα δύο.

Σε αυτήν την κατηγορία τουριστικής υποδομής περιλαμβάνονται, επίσης, τα 14 

υδροθεραπευτήρια (ιδιοκτησίας Ε.Ο.Τ.), στα οποία εξυπηρετούνται ετησίως περί τα 

100.000 άτομα, μέ Γ400.000 θέραπευτικές αγωγές (λούσεις, κλπ.) καθώς και δεκάδες 

άλλες ιαματικές πηγές που λειτουργούν από τοπικούς φορείς και προσφέρουν στους 

επισκέπτες σύγχρονες υπηρεσίες υψηλών προδιαγραφών.

5. Εκπαιδευτικός

Είναι ο τουρισμός μαθητών ή σπουδαστών με σκοπό την εκπαίδευση γύρω από 

μουσεία, αρχαιολογικούς χώρους, φυσικά τοπία, οικισμούς, περιβάλλον, 

αγροκτήματα κλπ.

6. Θαλάσσιος

Περιλαμβάνει τον τουρισμό τόσο με τη μορφή της κρουαζιέρας, όσο και με τη 

μορφή του γιότινγκ. Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας σε συνδυασμό με τα 16.000 

χλμ ακτογραμμής και τα 2.000 νησιά συντελεί στην ιδιαίτερη ανάπτυξη αυτής της 

μορφής τουρισμού.

7. Χειμερινός

Περιλαμβάνει τόσο τον τουρισμό σε χιονοδρομικά κέντρα, όσο και τις άλλες 

μορφές που πραγματοποιούνται κατά το διάστημα 15/11 έως 15/3.

8. Ορεινός

Ο ορεινός τουρισμός, ο οποίος παρουσιάζει και ορισμένες ομοιότητες με τον 

τουρισμό χειμερινών σπορ, δεν έχει χρονικούς περιορισμούς εκδήλωσης και 

αναφέρεται στο σύνολο των δραστηριοτήτων υπαίθριας αναψυχής και τουρισμού,
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που εκδηλώνεται σε ορεινές περιοχές των χωρών υποδοχής και φιλοξενίας τουριστών 

που επιθυμούν να αναπτύξουν αυτής της μορφής τουρισμό.

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η δημιουργία τουριστικών καταλυμάτων που 

δένουν με το φυσικό περιβάλλον και διαθέτουν όσο το δυνατόν περισσότερους 

συμπληρωματικούς χώρους, όπως εστιατόρια, μπαρ, καφετέριες, αίθουσες αναψυχής, 

κλπ. Οι περιοχές όπου αναπτύσσονται τέτοιες δραστηριότητες, θα πρέπει να 

εξυπηρετούνται συγκοινωνιακά όσον το δυνατόν πληρέστερα και καλύτερα.

Περιλαμβάνει τον τουρισμό σε βουνά με σκοπό την ορειβασία, το ποδήλατο 

βουνού, την πεζοπορία, το καγιάκ κλπ. Έχει το πλεονέκτημα να ξεπερνάει την 

εποχικότητα, διότι περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων.

9. Αθλητικός

Είναι ο τουρισμός με σκοπό την άθληση σε συγκεκριμένο άθλημα, π.χ. 

ποδόσφαιρο, μπάσκετ, κωπηλασία, ορειβασία κλπ, ο οποίος προσελκύει συνήθως 

επαγγελματίες του είδους.

10. Πολιτιστικός

Είναι ο τουρισμός που γίνεται με σκοπό την επίσκεψη ιστορικών χώρων και 

πολιτιστικών μνημείων, παραδοσιακών οικισμών, τη γνωριμία των τοπικών 

πολιτισμών, εθίμων, εκδηλώσεων κλπ.

Λίγες περιοχές μπορούν να ισχυριστούν ότι αναπτύσσουν ένα marketing που έχει 

ως στόχο τα προϊόντα πολιτιστικού τουρισμού. Αυτός όμως ο προσανατολισμός 

προορίζεται για πολύ δυναμικούς χώρους που έχουν μια εξαιρετική κληρονομιά ή 

εντάσσονται στα μεγάλα λεκανοπέδια του πολιτιστικού τουρισμού ή στην περιφέρεια 

σε μεγάλους χώρους διεθνούς φήμης.

Για τις περισσότερες περιοχές, ο πολιτιστικός τουρισμός αποτελεί μόνο ένα 

στοιχείο μιας ευρύτερης προσφοράς στην οποία εντάσσονται άλλες δραστηριότητες 

όπως μακρινοί περίπατοι, φυσιολατρικός αθλητισμός κλπ. Πρόκειται μάλλον για τη 

δημιουργία ενός πολιτιστικού περιβάλλοντος που βασίζεται στην τοπική ταυτότητα,
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χωρίς ωστόσο να απομονώνεται σε μια ιστορική και γεωγραφική περιγραφή, η οποία 

μετατρέπει την περιοχή σε περιφέρεια - μουσείο.

Εξάλλου χάρη σε αυτά τα προϊόντα πολιτιστικού περιβάλλοντος μπορούμε να 

πλησιάσουμε το μεγαλύτερο μέρος της πελατείας, εφόσον ο τουρισμός με 

αποκλειστικό πολιτιστικό ενδιαφέρον δεν αντιπροσωπεύει παρά ένα πολύ μικρό 

τμήμα της αγοράς.

11. Οικολογικός

Περιλαμβάνει τον τουρισμό σε προστατευόμενες περιοχές και οικοσυστήματα, 

όπως λίμνες, δάση, δέλτα, σε βιότοπους, περάσματα πουλιών, δέλτα ποταμών κλπ. 

Στην Ελλάδα υπάρχουν 378 υγροβιότοποι, από τους οποίους οι 11 είναι διεθνούς 

σημασίας (μέσω της συνθήκης RAMSAR) και 10 εθνικοί δρυμοί.

Η ανάπτυξη του οικοτουρισμού αποδίδεται και συναρτάται με ορισμένα 

προβλήματα που δημιούργησε η αύξηση και κυρίως ο τρόπος ανάπτυξης του μαζικού 

τουρισμού, προβλήματα κυρίως περιβαλλοντικής και κοινωνικής - πολιτιστικής 

υποβάθμισης περιοχών ή χωρών, αλλά και άνισης κατανομής του προκαλούμενου 

οικονομικού οφέλους. Η αυξανόμενη περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του 

πληθυσμού, γενικά ή της τουριστικής αγοράς ειδικότερα και οι στόχοι για μια 

βιώσιμη και αειφόρο τουριστική ανάπτυξη που επιδιώκουν διάφοροι τομείς (διεθνείς, 

κρατικοί, επιχειρηματικοί) θεωρούνται οι κύριοι προωθητικοί παράγοντες του 

οικοτουρισμού.

Γενικά, ο οικοτουρισμός ορίζεται ως μια περιβαλλοντικά υπεύθυνη ταξιδιωτική 

δραστηριότητα, σε σχετικά άθικτες φυσικές περιοχές, με στόχο την απόλαυση και 

γνωριμία των φυσικών αλλά και ενταγμένων στο φυσικό περιβάλλον, αγαθών. Όντας 

μια περιορισμένων περιβαλλοντικών επιπτώσεων δραστηριότητα - ή μη 

καταναλωτική - ο οικοτουρισμός εκτός του ότι προσφέρει ευχαρίστηση / απόλαυση 

και γνώσεις / εμπειρίες στον επισκέπτη, διατηρεί και ενισχύει την ευημερία των 

τοπικών κοινοτήτων, που θεωρούνται αναπόσπαστο τμήμα μιας τέτοιας 

δραστηριότητας και αναπτυξιακής διαδικασίας.
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Ο οικολογικός τουρισμός είναι μια εναλλακτική μορφή η οποία έχει άμεση 

σχέση με το αγροτικό περιβάλλον και είναι συνυφασμένος και με δραστηριότητες σε 

αγροτικούς χώρους, οι οποίες προωθούν την προστασία του περιβάλλοντος και 

προσφέρει στους τουρίστες θετικές εμπειρίες και ευκαιρίες για γνωριμία με το 

περιβάλλον και γενικότερα με την ύπαιθρο.

Άλλες έννοιες όπως ο τουρισμός φύσεως ή φυσιολατρικός και ο περιβαλλοντικός 

τουρισμός σχετίζονται με τον οικοτουρισμό και κατά συνέπεια με τον αγροτουρισμό. 

Αυτές οι μορφές εστιάζονται σε δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής που 

χρησιμοποιούν πόρους με ειδικά φυσικά χαρακτηριστικά όπως γιο παράδειγμα χιόνι, 

θάλασσα, αέρα ή δραστηριότητες συλλεκτικού χαρακτήρα (κυνήγι - σουβενίρ), με 

διάφορους βαθμούς επίδρασης στο περιβάλλον.

Σ’ ορισμένες χώρες της Ευρώπης υπάρχουν διάφορες προσεγγίσεις του 

οικοτουρισμού που συναρτώνται με προσπάθειες που έγιναν την τελευταία δεκαετία 

και επικεντρώνονται:

- Στην αναβάθμιση του αναπτυξιακού μοντέλου μαζικού τουρισμού και στην 

προώθηση πολιτικών αειφορικής ανάπτυξης (κυρίως σε μεσογειακές χώρες)

- Σε ορισμένες εναλλακτικές μορφές τουρισμού και κυρίως αγροτουρισμού.

Αλλά και η Ελλάδα παρουσιάζει ευκαιρίες για την ανάπτυξη του οικοτουρισμού 

και εντοπίζονται:

• Στον πλούτο και ποικιλία των φυσικών και πολιτιστικών πόρων

• Στη στήριξη από το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο προστατευομένων περιοχών

• Στα προσφερόμενα από τον κρατικό τομέα οικονομικά κίνητρα / κονδύλια, 

εθνικά και κοινοτικά

• Στην αυξανόμενη περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του κοινού

• Στη συσσώρευση σχετικών με τον οικοτουρισμό και αγροτουρισμό εμπειριών.

12. Γεωτουρισμός
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Ο γεωτουρισμός θεωρείται μια νέα μορφή πολιτιστικο-περιβαλλοντικού 

τουρισμού, που μπορεί να αναπτυχθεί σε περιοχές που διαθέτουν σημαντικά 

γεωλογικά μνημεία, τα οποία μπορούν να αποτελέσουν πόλο προσέλκυσης τουριστών 

ειδικού ενδιαφέροντος. Κύριος στόχος του είναι η σύνδεση των στοιχείων του 

φυσικού περιβάλλοντος με τη γεωλογική κληρονομιά κάθε τόπου, τα πολιτιστικά 

μνημεία και τις παραδόσεις του. Μεμονωμένες περιπτώσεις ανάδειξης και 

αξιοποίησης γεωλογικών μνημείων υπάρχουν σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Κυριότερο παράδειγμα γεωτουριστικής δραστηριότητας στην Ελλάδα αποτελεί 

το απολιθωμένο δάσος Λέσβου και οι πολλαπλές δραστηριότητες που αναπτύσσονται 

σε αυτό, από το μουσείο Φυσικής Ιστορίας της περιοχής (εκπαιδευτικές 

δραστηριότητες, διοργάνωση εκδηλώσεων και διεθνών συνεδρίων κ.τ.λ.).Το 

παράδειγμα αυτό αποδεικνύει τις θετικές επιδράσεις του γεωτουρισμού στην 

περιφερειακή αναπτυξιακή διαδικασία (αύξηση εισοδημάτων, δημιουργία νέων 

θέσεων εργασίας, συγκράτηση του πληθυσμού, προσέλκυση επιστημονικού 

ενδιαφέροντος).

Η ανάπτυξη του γεωτουρισμού απαιτεί τη δημιουργία των απαραίτητων 

υποδομών (ενημερωτικά περίπτερα, σήμανση διαδρομών, δημιουργία κέντρων 

περιβαλλοντικής ενημέρωσης-εκπαίδευσης κ.τ.λ.) καθώς και παραγωγή 

γεωτουριστικών προϊόντων (ενημερωτικοί οδηγοί, αναμνηστικά είδη κ.τ.λ.). Για την 

ανταλλαγή εμπειριών και απόψεων σχετικά με το θέμα αυτό και τη βελτίωση των 

παρεχόμενων υπηρεσιών συστάθηκε το δίκτυο ευρωπαϊκών γεωπάρκων, στο οποίο 

συμμετέχει και η Ελλάδα. Πχ. Το γεωπάρκο Ψηλορείτη στην Κρήτη αποτελεί 

περιοχή ενταγμένη στο δίκτυο Ευρωπαϊκών Γεωπάρκων, το σπήλαιο των 

Πετραλώνων 50χλμ από Θεσσαλονίκη προς Χαλκιδική, το Απολιθωμένο δάσος 

Λέσβου.

13. Τουρισμός περιπέτειας

Εκτός από τους μακρινούς προορισμούς που δεν αφορούν τις ευρωπαϊκές 

αγροτικές περιοχές, η Μεσόγειος αντιπροσωπεύει σημαντικό μέρος μιας αγοράς που 

καλύπτει πολλές κατηγορίες προϊόντων και διαιρείται όλο και περισσότερο σε
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ειδικούς τομείς (πελατεία για εκδρομές, πελατεία των άκρων, του φυσιολατρικού 

αθλητισμού κλπ).

Στη Βόρεια Ευρώπη, χώρες όπως η Ιρλανδία, η Σκοτία ή η Ουαλία, γνωρίζουν 

μια ταχεία ανάπτυξη αυτού του είδους τουρισμού.

Ο μακρινός περίπατος, συνιστώσα του τουρισμού περιπέτειας, δεν αποτελεί από 

μόνος του τουριστικό προϊόν. Είναι ένας τρόπος πρόσβασης στη φύση, στην ύπαιθρο, 

στην ανακάλυψη.

Δεν πωλείται ένα προϊόν «μακρινού περιπάτου» χωρίς συγκεκριμένο κίνητρο 

ανακάλυψης. Αυτή η ανακάλυψη ορίζεται σε μια σχέση με την εικόνα και το 

δυναμικό μιας περιφέρειας που εξηγείται σε ένα πρόγραμμα, απευθύνεται σε τομείς 

διαφοροποιημένης πελατείας και διακρίνεται:

Σε αθλητικό μακρινό περίπατο

Μακρινό περίπατο όπου δεσπόζει το πολιτισμικό στοιχείο

Μακρινό περίπατο περιπέτειας σε περιοχές που δεν είναι πολύ γνωστές ή 

είναι απομακρυσμένες

«Ευχάριστο» περίπατο, που απευθύνεται στο ευρύ κοινό, με μεταφορά, 

άνετα καταλύματα και γαστρονομική κουζίνα

«Ελεύθερο» μακρινό περίπατο για το μεμονωμένο τουρίστα χωρίς

συνοδεία

Σε αυτή τη μορφή τουρισμού μπορούν να συμπεριληφθούν και άλλες 

εναλλακτικές μορφές όπως ο περιηγητικός, ο ορειβατικός και ο αναρριχητικός 

τουρισμός. Για την ανάπτυξη αυτών των μορφών είναι απαραίτητη η δημιουργία 

κατάλληλης υποδομής. Για παράδειγμα είναι αναγκαία η ύπαρξη και βελτίωση 

μονοπατιών προσπέλασης και διαδρόμων, καταφυγίων, ορειβατικών κέντρων καθώς 

και καταλυμάτων. Απαραίτητη επίσης είναι η αναβάθμιση των υπολοίπων υπηρεσιών
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όπως ιατρεία κτλ. Ακόμα προτεραιότητα πρέπει να δοθεί και στη βελτίωση των 

επαρχιακών δικτύων.

14. Τουρισμός άγριας ζωής

Μια άλλη μορφή που βασίζεται στην προσφορά στους τουρίστες ευκαιριών 

παρατήρησης και απόκτησης εμπειριών σε περιοχές με άγρια πανίδα είναι και ο 

τουρισμός άγριας ζωής (wildlife tourism). Η μορφή αυτή συναρτάται μ’ ορισμένες 

δραστηριότητες και άλλων μορφών τουρισμού όπως ο αγροτουρισμός και ο 

τουρισμός περιπέτειας, καθώς και συγκεκριμένες δραστηριότητες που σχετίζονται με 

την άγρια ζωή και την απόκτηση εμπειριών και σχέσεων με ζώα. Στο εν λόγω πλαίσιο 

εντάσσονται ορισμένα κίνητρα τουριστών όπως νατουραλιστικά (απόλαυση της 

φύσης / άγριας ζωής), οικολογικά (ενδιαφέρον για περιβαλλοντική ακεραιότητα), 

ανθρωπολογικά / μοραλιστικά (στοργή και φροντίδα για τα ζώα), επιστημονικά 

(ενδιαφέρον για τις φυσικές ιδιότητες και βιολογικές λειτουργίες των ζώων), αλλά και 

υλιστικά / κυριαρχικά (έλεγχος / χρήση ζώων για διασκέδαση, κυνήγι, θανάτωση 

ζώων κλπ.).

15. Οινοτουρισμός

Ο οινοτουρισμός ευνοεί την ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας και την 

ενδυνάμωση-ανάδειξη της πολιτιστικής ταυτότητας και των ιδιαίτερων ποιοτικών 

χαρακτηριστικών που συνθέτουν την εικόνα μιας περιφέρειας. Ο παραγωγός 

εντάσσεται και λειτουργεί στο ευρύτερο δίκτυο της τοπικής οικονομίας, βρίσκει 

εναλλακτικούς τρόπους στήριξης του εισοδήματος του και απαντήσεις σε πιεστικά 

διλήμματα που τίθενται σε καιρούς σκληρού παγκόσμιου ανταγωνισμού. Ένα 

οργανωμένο και ποιοτικά διαρθρωμένο οινοτουριστικό πρόγραμμα μπορεί να 

λειτουργήσει ως ασπίδα για περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους από βίαιες 

περιβαλλοντικές επιθέσεις, συνέπεια του «πειρατικού» τουρισμού ή άλλων 

παρεμβάσεων».
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1.3 Αγροτουρισμός : ορισμοί, μορφές και χαρακτηριστικά του 

αγροτουρισμού

Η έννοια του αγροτουρισμού

Ο αγροτουρισμός είναι μία από τις εναλλακτικές μορφές τουρισμού, οι οποίες 

επιδιώκουν την αποφυγή αρνητικών και τη δημιουργία θετικών κοινωνικών, 

πολιτιστικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

Η ελληνική πρακτική και η σχετική με το θέμα βιβλιογραφία, συνοψίζουν μια 

εννοιολογική οριοθέτηση του όρου «αγροτουρισμός» ως εξής :

«Είναι εκείνη η τουριστική δραστηριότητα που αναπτύσσεται σε χώρο μη 

αστικό από τους απασχολούμενους κύρια στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα 

και ειδικότερα σε οικογενειακής ή συνεταιριστικής μορφής μικρές τουριστικές 

μονάδες παροχής αγαθών και υπηρεσιών, με σκοπό την ενίσχυση του αγροτικού 

εισοδήματος και της τοπικής οικονομίας, τόσο από την εκμετάλλευση των 

τουριστικών καταλυμάτων (ενοικιαζόμενα δωμάτια, πανσιόν, ξενώνες, camping), 

όσο και από την τροφοδοσία των τουριστικών μονάδων με προϊόντα τοπικής 

παραγωγής γεωργικών συνεταιρισμών».

Μορφές Αγροτουρισμού

Οι κυρίαρχες μορφές αγροτουρισμού σε διεθνές επίπεδο είναι οι διακοπές σε 

αγροκτήματα και οι διακοπές σε αγροτικά καταλύματα (αγροικίες) που βρίσκονται 

μέσα στον αγροτικό οικισμό.

Η Ελλάδα με τη μεγάλη οικιστική της διασπορά, με την πολυνησιακή της 

συγκρότηση, με την αποκεντρωμένη μνημειακής της τοπογραφία, με το 

εναλλασσόμενο τοπίο, με τις μορφολογικές της αντιθέσεις και με τις 

διαφοροποιημένες κλιματολογικές της συνθήκες, συγκεντρώνει τις προϋποθέσεις για 

ανάπτυξη μιας πλατιάς κλίμακας μορφών αγροτουρισμού.

Οι μορφές αυτές μπορούν να καταταχθούν σε δυο κατηγορίες :
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■ ο αμιγής αγροτουρισμός, όπου οι φιλοξενούμενοι πέρα από τον κύριο προορισμό 

τους (διακοπές - ανάπαυση), ασχολούνται είτε με αγροτικές εργασίες κατά κανόνα 

στο αγρόκτημα (περιποίηση ζώων, άρμεγμα, τυροκομία, θερισμός, τρυγητός, 

λιομάζωμα, οπωροκηπευτική, μελισσοκομία, κτλ.), είτε και πολλές φορές 

παράλληλα, με ψυχαγωγικές δραστηριότητες, από αυτές που τους προσφέρει το 

περιβάλλον της αγροτικής περιοχής (κολύμπι, ψάρεμα, πεζοπορία, ορειβασία, κυνήγι, 

ιππασία, κτλ.).

• ο σύνθετος αγροτουρισμός, όπου οι τουρίστες, πέρα από τις παραπάνω 

δραστηριότητες, που μπορούν να αναπτύξουν μάλλον περιθωριακά, ικανοποιούν 

κύρια, κάποιες προσωπικές ανάγκες τους, που εξειδικεύουν τον αγροτουρισμό της 

περιοχής, όπως για παράδειγμα τουρισμός υγείας, αθλητισμού, φυσιολατρίας, 

θρησκείας, πολιτισμού.

Κύριες μορφές αμιγή αγροτουρισμού στην Ελλάδα:

Αγροτουρισμός σε χωριά ιδιαίτερου φυσικού κάλους (ορεινά και μη) που 

προσελκύουν τους επισκέπτες, αξιοποιώντας την ομορφιά της τοποθεσίας τους.

Αγροτουρισμός σε νησιωτικές ή παραλιακές περιοχές οι οποίες αξιοποιούν 

κυρίως τους θερινούς μήνες τον ήλιο και τη θάλασσα.

Αγροτουρισμός σε παραδοσιακούς οικισμούς οι οποίοι έχουν να 

αναδείξουν μια ξεχωριστή αρχιτεκτονική που προσελκύει τον κάτοικο των 

τσιμεντένιων αστικών κέντρων.

Αγροτουρισμός κοντά σε προστατευόμενες περιοχές, όπως εθνικούς 

δρυμούς και υδροβιότοπους οι οποίες εκτός από φυσικό κάλλος, αναλαμβάνουν να 

εμπλουτίσουν τις γνώσεις των επισκεπτών σε θέματα οικολογίας.

Αγροτουρισμός σε καταλύματα συνεταιριστικής μορφής, όπου τα μέλη 

των συνεταιρισμών, κυρίως γυναίκες προσφέρουν προϊόντα δικής τους ή τοπικής 

παραγωγής και αυθεντική φιλοξενία.

Κύριες μορφές σύνθετου αγροτουρισμού στην Ελλάδα
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Αγροτουρισμός σε περιοχές με ιαματικές πηγές, γνωστές ως λουτροπόλεις, 

όπου σε ειδικά υδροθεραπευτήρια οι τουρίστες υπόκεινται σε κάποιες θεραπευτικές 

αγωγές, σε ένα συνδυασμό αποτοξίνωσης και σωματικής χαλάρωσης.

Αγροτουρισμός σε ορεινά χωριά στην περιοχή των οποίων λειτουργεί 

οργανωμένο χιονοδρομικό κέντρο, που αποτελεί το στοιχείο έλξης των τουριστών.

Αγροτουρισμός σε αγροτικές περιοχές με αθλητικές εγκαταστάσεις, όπου 

προσφέρονται όλες οι δυνατότητες για ανάπαυση και άθληση.

Αγροτουρισμός σε κατασκηνωτικούς χώρους (camping), που βρίσκονται 

στον περίγυρο αγροτικών οικισμών με τους οποίους συνδέονται οικονομικά 

κοινωνικά και πολιτισμικά.

Αγροτουρισμός για παιδιά μικρής ηλικίας, που πραγματοποιείται σε 

παιδικές κατασκηνώσεις με αθλητικές εγκαταστάσεις, πλήρη φιλοξενία και 

προσφορά μορφωτικού, ψυχαγωγικού προγράμματος.

Αγροτουρισμός σε κέντρα διερχομένων τουριστών που βρίσκονται σε 

ειδικούς κόμβους και δέχονται περαστικούς για να τους προσφέρουν φιλοξενία

Αγροτουρισμός σε αγροτικές περιοχές όπου υπάρχουν πολιτιστικά 

ενδιαφέροντα. Οι διακοπές στις περιοχές αυτές συνδέονται με πνευματικές 

ενασχολήσεις.

Όλες οι παραπάνω μορφές αγροτουρισμού στην Ελλάδα εντοπίζονται σε 

αγροτικές περιοχές, οι τύποι των καταλυμάτων είναι κυρίως δωμάτια εντός της οικίας 

της αγροτικής οικογένειας ή καταλύματα που αποτελούν προέκταση της κατοικίας, 

είτε τέλος ανεξάρτητα της οικίας δωμάτια, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η 

ανεξαρτησία της ιδιωτικής ζωής των κατοίκων και των επισκεπτών.

1.4. Το προφίλ του αγροτουρίστα

Ποιο είναι τα κοινό που επιλέγει τον αγροτουρισμό; Ποιες είναι οι προτιμήσεις 

και τα κίνητρα των ανθρώπων, που η διαμονή στη φύση και η επιστροφή σε έναν
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τρόπο ζωής πιο ήρεμο και παραδοσιακό τους συγκινεί τόσο ώστε, να 

αντιπροσωπεύουν ένα ολόκληρο τμήμα της αγοράς; Οι αγροτουρίστες αναζητούν 

ξεκούραση, χαλάρωση σε ένα ήρεμο περιβάλλον, σε μια προσπάθεια να αποκοπούν 

προσωρινά από την αστική τους καθημερινότητα.

Επιζητούν την επαφή με την φύση, προκειμένου να γνωρίσουν τόσο την 

αγροτική ζωή όσο και τους αγρότες, τους ντόπιους που θα τους μυήσουν σε ένα 

διαφορετικό και άγνωστο για πολλούς από αυτούς τρόπου ζωής. Θέλουν να 

απολαύσουν την αυθεντικότητα της επαρχιακής ζωής, την ανεπιτήδευτη φιλοξενία, 

την καθαρότητα του τοπίου και την καθαριότητα του περιβάλλοντος, τα 

παραδοσιακά, σπιτικά εδέσματα, να γίνουν κοινωνοί σε μια ζωή που έχει να τους πει 

πολλά για το κοντινό παρελθόν τους.

Οι τουρίστες αυτοί θεωρούνται πολυταξιδεμένοι και έμπειροι. Είναι άτομα που 

έχουν ήδη γευθεί τους τουριστικούς προορισμούς με την μορφή του μαζικού 

τουρισμού και κορεσμένοι από το συγκεκριμένο πρότυπο, αναζητούν στον 

προορισμό μια νέα διάσταση, εντρυφώντας στην πολιτιστική και φυσιολατρική του 

υπόσταση αλλά και στην δυνατότητα για ανθρώπινη επαφή και επικοινωνία.

Οι αγροτουρίστες ανήκουν σε ένα ευρύ ηλικιακό φάσμα. Σε χώρες της Ευρώπης 

που ο αγροτουρισμός έχει παράδοση δεκαετιών, αποτελεί έναν τρόπο ζωής ο οποίος 

απευθύνεται σε όλη την οικογένεια και διεκδικεί το ήμισυ των ετήσιων 

οικογενειακών διακοπών. Τα νεότερα άτομα είναι αυτά που προτιμούν να 

συνδυάζουν το πακέτο αγροτουρισμού με «σπορ περιπέτειας», ενώ οι μεγαλύτεροι με 

πιο ήπιες δραστηριότητες, με περιηγήσεις πολιτιστικού, θρησκευτικού, λαογραφικού 

κλπ. περιεχομένου.

Από τα σπουδαιότερα όμως χαρακτηριστικά που διακρίνουν τα άτομα που 

επιλέγουν τον αγροτουρισμό είναι το υψηλά οικονομικό αλλά και μορφωτικό τους 

επίπεδο. Τα άτομα αυτά θεωρούνται ότι έχουν αυξημένη οικολογική συνείδηση, 

πολυποίκιλα ενδιαφέροντα, διάθεση για μόρφωση και πολιτιστική προσέγγιση. Δεν 

παρασύρονται από τον μιμητισμό και τα πρότυπα της καταναλωτικής κοινωνίας, είναι 

εκλεπτυσμένοι και με υψηλές απαιτήσεις ως προς την ποιότητα και το επίπεδο των 

υπηρεσιών που τους παρέχονται. Σε όλο τον κόσμο ο αγροτουρίστας θεωρείται
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ποιοτικός, υψηλών προδιαγραφών και σημαντικής αγοραστικής δύναμης. Ξέρει 

ακριβώς τι ζητάει και δεν αρκείται σε καταστάσεις που δεν τον ικανοποιούν.

Οι προοπτικές που δίνει ο αγροτουρισμός, μπορούν να γίνουν μεταξύ άλλων, η 

διέξοδος που αναζητάει ο ελληνικός τουρισμός στην προσέλκυση επιλεκτικού και 

υψηλού επιπέδου τουρισμό.

1.5 Η συμβολή του αγροτουρισμού στην ανάπτυξη των αγροτικών 

περιοχών

Βρισκόμενοι στο κατώφλι της τέταρτης Προγραμματικής Περιόδου 2007-2013 

και σε συνδυασμό με τον Νέο Αναπτυξιακό Νόμο 3299/04, οι νέες επιχειρηματικές 

προκλήσεις που αναδύονται στο κομμάτι του Αγροτουρισμού αναμένεται να 

αποτελέσουν τη νέα επενδυτική τομή για την ελληνική περιφέρεια και να γίνουν το 

κέντρο βάρους της πολυαπασχόλησης των νοικοκυριών της υπαίθρου, αλλά και το 

σημείο διασύνδεσης της αγροτικής οικονομίας με τον τουρισμό.

Ο Αγροτουρισμός αποτέλεσε και συνεχίζει να αποτελεί το επιχειρηματικό πεδίο 

πολλών επενδύσεων, ειδικά μετά τα κίνητρα που δόθηκαν και την εμπειρία που 

αποκτήθηκε από την υλοποίηση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER και των 

ΟΠΑΑΧ.

Η ανάγκη εξεύρεσης διεξόδων στα προβλήματα που εδώ και χρόνια 

αντιμετώπισαν οι Ευρωπαίοι στον αγροτικό τομέα, μετά και το πέρας των 

επιδοτήσεων, οδήγησε στην εφαρμογή εναλλακτικών λύσεων. Έτσι, οδηγηθήκαμε 

στην πολύ-λειτουργική γεωργία, δίνοντας με αυτό τον τρόπο νέα μορφή στην 

δραστηριοποίηση των αγροτών, που δεν τους περιορίζει στην μονόπλευρη 

απασχόληση, την καλλιέργεια ή την παραγωγή κάποιων προϊόντων, αλλά τους οδηγεί 

σε πολλαπλά κανάλια επιχειρηματικής δράσης, τα οποία συνδέονται με την αγροτική 

απασχόληση.

Σήμερα που οι αριθμοί αποδεικνύουν τη συρρίκνωση του γεωργικού 

εισοδήματος κατά 1,08% το 2005 σε σχέση με το 2004, ακολουθώντας την ίδια τάση 

κατά 3,6% του 2004 σε σχέση με το 2003, η επιχειρηματική διέξοδος του
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Αγροτουρισμού γίνεται ακόμα πιο επιτακτική.

Ο Αγροτουρισμός δεν είναι μια ελληνική πρωτοτυπία αλλά ένα σχέδιο 

ανάπτυξης της υπαίθρου μέσω μιας ήπιας εναλλακτικής μορφής τουρισμού, που σε 

ολόκληρο τον κόσμο εφαρμόζεται με επιτυχία, ως προς αυτούς τους δύο 

πρωταρχικούς σκοπούς: την τόνωση των μειονεκτικών περιοχών της υπαίθρου 

και την ήπια τουριστική ανάπτυξη, χωρίς ανεπανόρθωτες επιπτώσεις.

Ο Αγροτουρισμός είναι μια μορφή περιφερειακής ανάπτυξης, η οποία μπορεί να 

συμβάλει στην τοπική κοινωνία, προσφέροντας οικονομική άνθηση και ευμάρεια. Τα 

οφέλη που πηγάζουν απ αυτόν λειτουργούν σε πολλαπλά επίπεδα (οικονομικό, 

κοινωνικό, πολιτιστικό, αγροτικής παραγωγής κ.λ.π), μέσω μιας μορφής τουρισμού 

που σέβεται το υπάρχον περιβάλλον και τους φυσικούς -  ανθρώπινους πόρους.

Επιτρέπει τη συνέχιση της παραγωγής παραδοσιακών αγροτικών προϊόντων που 

πιθανώς να είχαν εκλείψει, διατηρεί ή αναβιώνει τέχνες που διαφορετικά θα είχαν 

«πεθάνει», συντηρεί τις μνήμες με την αναβίωση εθίμων και παραδοσιακών 

εκδηλώσεων, γίνεται κανάλι επικοινωνίας των απομονωμένων περιοχών και δίνει 

προοπτικές δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας, ιδιαίτερα στους νέους και τις 

γυναίκες της περιφέρειας. Αντιπροσωπεύει επίσης την ευκαιρία να τεθεί σε μια νέα 

βάση η σχέση αστικού κέντρου -  αγροτικής περιοχής, και δη των μειονεκτικών 

περιοχών.

Ουσιαστικά η βασική φιλοδοξία είναι να δωθεί στον αγρότη μια επιχειρηματική 

διέξοδος, όπου θα «πουλήσει» τον δικό του τρόπο ζωής, καθώς και όλα αυτά που 

διαθέτει και που ίσως θεωρούσε άνευ σημασίας, στον αστό που ασφυκτιά στη 

μεγαλούπολη κι επιθυμεί να επανέλθει έστω και για λίγες μέρες σε μια ζωή αγνή 

ανέπαφη, αυθεντική.

Ο τουρίστας μετατρέπεται σε επισκέπτη, φίλο, θαυμαστή του τόπου, ένα 

«φιλοξενούμενο», έναν ταξιδιώτη που αναζητά τα μυστικά, την αυθεντικότητα και 

την ομορφιά του, εστιάζοντας στην ήσυχη ζωή, τη φυσική κληρονομιά και όλα όσα 

μοναδικά και ξεχωριστά έχει να προσφέρει ο κάθε προορισμός. Στην ουσία ο 

αγρότης προσφέρει όλα εκείνα τα οποία έχει έως σήμερα πιθανών παραγκωνίσει, τις 

αγροτικές ασχολίες, την περισυλλογή του καρπού, των βοτάνων, τη φροντίδα των
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ζώων, τα ήθη και τα έθιμα του, τις γιορτές και τα πανηγύρια του, τις τέχνες και τα 

παραδοσιακά του επαγγέλματα, όλα όσα ο κάτοικος της πόλης λαχταράει να γνωρίσει 

σε μια προσπάθεια «επιστροφής στις ρίζες» σε έναν τρόπο ζωής ξεχασμένο ή 

αγνοημένο.

Ο καίριος σκοπός του Αγροτουρισμού είναι αυτή ακριβώς η μύηση στο 

περιβάλλον του χωριού, της επαρχίας, της αγροτικής ζωής, της ενσωμάτωσης στον 

κοινωνικό ιστό, και τις τοπικές συνθήκες.

Ο Αγροτουρισμός ως βασική μορφή επιχείρησης έχει την προσφορά φιλοξενίας, 

από τον αγρότη ή τον κάτοικο αγροτικής περιοχής, ο οποίος για τον λόγο αυτό, 

εξοπλίζει και προσαρμόζει κατάλληλα το δικό του κατάλυμα ή δημιουργεί ένα 

καινούργιο μέσα σε αγροτικό χώρο, σύμφωνα πάντα με τα αρχιτεκτονικά πρότυπα 

και την παράδοση της περιοχής του.

Σε συνδυασμό με το σπιτικό παραδοσιακό φαγητό, τη χρήση των ντόπιων 

αγροτικών προϊόντων κι ένα σύνολο υπηρεσιών και δραστηριοτήτων δεδομένου, ότι 

ο τουρίστας επιδιώκει να μη μένει παθητικός, ολοκληρώνεται το τουριστικό προϊόν. 

Αποτελεί για τον κάθε κάτοικο της υπαίθρου που ασχολείται με αυτόν, ένα 

συμπλήρωμα στο εισόδημα του και σπανιότερα την κύρια απασχόληση του. Με 

αυτόν τον τρόπο δεν απαιτείται από τον αγρότη να μεταβληθεί σε ξενοδόχο ή 

τουριστικό πράκτορα, ούτε και να εγκαταλείψει τις βασικές του ασχολίες.

Αντίθετα, η διατήρηση των αγροτικών και λοιπών παραδοσιακών ασχολιών 

απαιτείται προκειμένου να διατηρήσουμε την ισόρροπη οικονομική ανάπτυξη μιας 

περιοχής και να μην επικεντρώνουμε σ’ έναν και μόνο κλάδο της οικονομίας, όπως 

συνέβη στο παρελθόν, σε τόπους που εγκατέλειψαν κάθε άλλη δραστηριότητα για να 

ασχοληθούν αποκλειστικά με τον τουρισμό.

Ο Αγροτουρισμός είναι σήμερα για την Ελλάδα ένα επιχειρηματικό πεδίο με 

μέλλον και εξέλιξη. Σαφέστατα όμως ένας χώρος με ειδικές απαιτήσεις και 

δυσκολίες που απαιτεί μελέτη, συστηματική έρευνα, καλή διάθεση, θετική 

προσέγγιση, άρτια υποδομή και ολοκληρωμένη προσπάθεια σε παράλληλους τομείς. 

Είναι ουσιαστικά μια επιχειρηματική κίνηση, με το ρίσκο και τις ανάγκες που θα είχε 

μια οποιαδήποτε άλλη επιχείρηση.
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Ωστόσο, πρόκειται για ένα πεδίο πολλά υποσχόμενο. Όλο και περισσότεροι 

άνθρωποι στη χώρα μας ανακαλύπτουν την ανάγκη επιστροφής σε έναν πιο φυσικό 

τρόπο ζωής, την ομορφιά της επαφής με την φύση, τη συγκίνηση της επιστροφής σε 

παλιά ήθη, έθιμα, ασχολίες, σε έναν κόσμο ατόφιο, αυθεντικό και όχι ολότελα 

χαμένο. Η πίεση της ζωής στις πόλεις αναγκάζει όλο και περισσότερους να βρουν 

μια διέξοδο. Ο Αγροτουρισμός μπορεί να γίνει αυτή η διαφυγή, είτε πρόκειται για 

μέρος των ετήσιων διακοπών, είτε για Σαββατοκύριακα και μικρές αποδράσεις.

Ο Αγροτουρισμός μπορεί να δώσει ώθηση στις αγροτικές περιοχές, που έχουν 

υποστεί τις επιπτώσεις της μειονεκτικής ανάπτυξης, της ερήμωσης, της γήρανσης του 

πληθυσμού, της απαξίωσης της αγροτικής οικονομίας. Σήμερα υπάρχουν στην 

Ελλάδα πολλές ορεινές περιοχές που αντιμετωπίζουν το ενδεχόμενο είτε να. 

εξαφανιστούν ολοκληρωτικά, λόγω της αραιοκατοίκησης που συνδέεται με τη 

μεγάλη ηλικία, είτε να αποκτήσουν έναν εντελώς νέο πληθυσμό που τυχαίνει να 

φτάσει εκεί ως μετανάστης από κάποια άλλη χώρα, κινδυνεύοντας έτσι να χαθεί ένα 

μεγάλο κομμάτι ιστορικής συνέχειας.

Σε συνδυασμό με την ανάγκη να επαναδιοργανωθούν, να αναστρέψουν τη 

φθορά, να ευαισθητοποιήσουν και να δραστηριοποιήσουν τους νέους ανθρώπους, 

αλλά και να ανταποκριθούν στα νέα δεδομένα που επιβάλλουν οι ευρωπαϊκές τάσεις 

για την πολύ-λειτουργική γεωργία, ο Αγροτουρισμός θα αποτελέσει το μεγάλο 

κίνητρο για μια άλλη διάσταση στο «Επιχειρείν».

Με τον Αγροτουρισμό μπορούμε να δώσουμε διέξοδο στην ανεργία, να 

πετύχουμε την παραμονή των κατοίκων στις περιοχές τους, τη διατήρηση της 

αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, την ανακαίνιση σπιτιών και αρχοντικών που αφέθηκαν 

στον χρόνο, την προσφορά ενός παράλληλου ήπιου τουριστικού προϊόντος. Ο 

Αγροτουρισμός δεν είναι απλά μια μορφή τουρισμού. Είναι μεράκι, προσωπική 

ενασχόληση, πάθος, ιδεολογία. Είναι μια διαφορετική προσέγγιση στον τρόπο ζωής, 

μια νέα πραγματικότητα, ένα όραμα.

Είναι απαραίτητο να κάνουμε τον τυπικό διαχωρισμό μεταξύ Αγροτουρισμού και 

Τουρισμού Υπαίθρου. Ο αμιγής, αυθεντικός Αγροτουρισμός τον οποίο και 

συναντούμε ευρέως στην Ευρώπη, προϋποθέτει την ύπαρξη αγροκτήματος ή 

αγροτικού χώρου για δυνατότητα μύησης και ενασχόλησης με τις αγροτικές
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εργασίες, καλλιέργειες, τρόπο ζωής κ.λ.π. Ο Τουρισμός Υπαίθρου τον οποίο έχουμε 

ευρέως αναπτύξει στην Ελλάδα, λόγω της ιδιομορφίας του αγροτικού κλήρου, ο 

οποίος δεν χαρακτηρίζεται από μεγάλες εκτάσεις, πλαισιώνεται επίσης από ποικίλες 

δραστηριότητες, δεν προϋποθέτει όμως την ύπαρξη αγροκτήματος ή την επαφή με τις 

αγροτικές εργασίες, το περιβάλλον κ.λ.π. Όταν αναφερόμαστε στον Τουρισμό 

Υπαίθρου έχουμε ως προϊόν έναν ξενώνα, διατηρητέο παραδοσιακό κατάλυμα, 

παραδοσιακό οικισμό κ.λ.π. Ο όρος Αγροτουρισμός, χωρίς σαφή διαχωρισμό 

προϊόντος έχει καθιερωθεί στην Ελλάδα, λόγω της ευρείας χρήσης του και ειδικά με 

την αναφορά του στα Προγράμματα Επιδοτήσεων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΣΤΗΝ

ΕΛΛΑΔΑ

2.1 Σύντομο ιστορικό των αγροτουριστικών συνεταιρισμών στην 

Ελλάδα
1. Εισαγωγή

Στη σύγχρονη Ελλάδα, η διαρκής κυριαρχία της γεωργίας στον αγροτικό χώρο 

συνεχώς και ο σύγχρονος γεωργικός τομέας στρέφονται όλο και περισσότερο, από 

την ποσότητα στην ποιότητα. Παράλληλα, στον αγροτικό χώρο, αναπτύσσεται μία 

σειρά δραστηριοτήτων για την απόκτηση εισοδήματος και τη δημιουργία 

απασχόλησης, η οποία, με ορισμένες προϋποθέσεις, μπορεί να επιτρέψει τη βιώσιμη 

επιτόπια παραμονή του πληθυσμού ή ακόμη και την προσέλκυση για διαμονή στην 

ύπαιθρο χώρα κατοίκων των πόλεων (Shepherd, 1998).

Στη φάση αυτή της ελληνικής υπαίθρου, δραστηριότητες όπως ο αγροτουρισμός, 

φαίνεται να έχουν εξέχοντα ρόλο. Έτσι, ο αγροτουρισμός για την Ελλάδα, εκτιμάται
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ότι μπορεί να αποτελέσεχ ένα σημαντικό μοχλό τοπικής ανάπτυξης, καθώς συμβάλλει 

σε μία ολοκληρωμένη αναπτυξιακή πορεία των τοπικών κοινωνιών και αποτελεί 

σημαντικό μέσο για την ανασύνταξη και την ενεργοποίηση του τοπικού ανθρώπινου 

δυναμικού (Παπακωνσταντινίδης, 1993).

Αν και δεν υφίσταται ένας διεθνώς αποδεκτός και ενιαίος ορισμός για τον 

αγροτουρισμό, όλοι συμφωνούν ότι, ως έννοια, αφορά σε μία εναλλακτική μορφή 

εμπειριών φιλοξενίας και γενικά υπηρεσιών τουρισμού μικρής κλίμακας στον 

αγροτικό χώρο, με δυνατότητες συμβολής στην τοπική ανάπτυξη με τη δημιουργία 

θέσεων εργασίας, την αύξηση του αγροτικού οικογενειακού εισοδήματος και τη 

διατήρηση του περιβάλλοντος και της πολιτισμικής κληρονομιάς.

Οι κύριες δραστηριότητες προς τις οποίες στρέφεται ο αγροτουρισμός είναι η 

ενοικίαση χώρών φιλοξενίας για διαμονή σε αγροτουριστικά καταλύματα, η 

παραγωγή και πώληση τοπικών παραδοσιακών εδεσμάτων και προϊόντων 

αγροβιοτεχνίας (χειροτεχνήματα, υφαντά, κ.ά.), καθώς και μία ποικιλία 

οικοτουριστικών δραστηριοτήτων. Ανάλογα με τις δραστηριότητες, που 

προσφέρονται σε κάθε τόπο, μπορεί να διακριθεί σε θαλάσσιο, ιαματικό, 

φυσιολατρικό, περιηγητικό, μορφωτικό, πολιτισμικό, αθλητικό και χειμερινό 

αγροτουρισμό (Αποστολόπουλος, κ.ά., 2000). Οι εν λόγω δραστηριότητες 

αναπτύσσονται, κατά κανόνα, από γυναικείους Αγροτουριστικούς Συνεταιρισμούς.

Η ίδρυση των γυναικείων Αγροτουριστικών Συνεταιρισμών στην Ελλάδα 

ανάγεται σε κοινή πρωτοβουλία της Διεύθυνσης Αγροτικής Οικιακής Οικονομίας του 

Υπουργείου Γεωργίας και της Γενικής Γραμματείας Ισότητας, η οποία αξιολόγησε 

δεδομένα τοπικής τουριστικής ζήτησης και αξιοποίησε προς την επιχειρηματική 

κατεύθυνση το διαθέσιμο τοπικό γυναικείο δυναμικό.

Άλλωστε, σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η καταγραφή της υφιστάμενης 

κατάστασης και η διερεύνηση των κοινωνικο-οικονομικών χαρακτηριστικών των 

γυναικείων Αγροτουριστικών και Αγροβιοτεχνικών Συνεταιρισμών της χώρας. Οι 

συνεταιρισμοί αυτοί αποτελούν τις καλύτερες περιπτώσεις γυναικείας 

συνεταιριστικής επιχειρηματικότητας στην ελληνική ύπαιθρο και ειδικότερα στον 

εναλλακτικό και ήπιο τουρισμό τοπικής ανάπτυξης. Το θέμα αυτό αποκτά ιδιαίτερη 

σπουδαιότητα, για το λόγο ότι, μέσω της λειτουργίας των συνεταιρισμών αυτών, είναι 

δυνατή η οικονομική και κοινωνική ανέλιξη της τοπικής κοινωνίας.

37



2.2 Αγροτουριστικοί και Αγροβιοτεχνικοί Συνεταιρισμοί

2.2.1 Ιστορική αναδρομή

Οι γυναίκες της υπαίθρου αποτελούν δυναμικό στοιχείο της αγροτικής 

οικογένειας (αποτελούν το 50% του αγροτικού πληθυσμού και το 1/3 των συνολικά 

εργαζομένων γυναικών). Επί πολλές δεκαετίες, ο ρόλος των περισσοτέρων 

σχετιζόταν με τη λεγάμενη οικιακή εργασία και οικιακή παραγωγή, τη διαχείριση του 

νοικοκυριού, την ανατροφή των παιδιών και με ορισμένες αγροτικές εργασίες. 

Πρόκειται για ρόλο ιδιαίτερα σημαντικό, που πολλές φορές έχει υποτιμηθεί και έχει 

στερήσει, έτσι, από τις γυναίκες την αναγκαία κοινωνική αναγνώριση για το 

σημαντικό κοινωνικό έργο που προσφέρουν.

Ένα σημαντικό βήμα για την ενίσχυση του γυναικείου ρόλου στην ύπαιθρο 

σημειώνεται στην Ελλάδα κατά την τελευταία 20ετία. Μέσα στο διάστημα αυτό και 

με την αρχική πρωτοβουλία και υποστήριξη της Γενικής Γραμματείας Ισότητας 

(Γ.Γ.Ι.) και άλλων κρατικών φορέων, γυναίκες από διάφορα μέρη της χώρας 

ανέλαβαν τη σύσταση και οργάνωση αγροτουριστικών συνεταιρισμών σε διάφορες 

περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και αξιόλογης πολιτισμικής παράδοσης 

(Giagou and Apostolopoulos, 1996).

Επίσης, η Γ.Γ.Ι. παρείχε τη νομική ενημέρωση στις γυναίκες — μέλη των υπό 

σύσταση συνεταιρισμών, αλλά και κατά τη λειτουργία τους συμμετείχε, σε 

συνεργασία με το Υπουργείο Εργασίας, την ΠΑΣΕΓΕΣ και τον ΟΑΕΔ στη 

διαμόρφωση των προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης και επιδότησης των 

γυναικών, διοργάνωσε με άλλους αρμόδιους τοπικούς φορείς, ημερίδες ανά την 

Ελλάδα για ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού και των γυναικών 

(Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 2000).
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Ο ιδιαίτερος δεσμός των αγροτουριστικών συνεταιρισμών με τα νοικοκυριά 

εκφράζεται μέσα από τη φιλοξενία του τύπου «διανυκτέρευσης με πρωινό» (bed and 

breakfast), την οποία τα μέλη των συνεταιρισμών προσφέρουν στους τουρίστες -  

πελάτες τους (Αποστολόπουλος, 1999). Με σεβασμό στο τοπικό κοινωνικό -  

πολιτισμικό επίπεδο, οι γυναικείοι Αγροτουριστικοί Συνεταιρισμοί προσφέρουν 

φιλοξενία στα σπίτια των μελών τους ή σε ειδικά διαμορφωμένα καταλύματα, που 

πληρούν τις σύγχρονες απαραίτητες διευκολύνσεις και ανέσεις, και επιπρόσθετα 

προσφέρουν τοπικά εδέσματα και προϊόντα στους επισκέπτες.

Οι πρώτοι αγροτουριστικοί συνεταιρισμοί ιδρύθηκαν με την υποβοήθηση της 

Γ.Γ.Ι. στις αρχές της δεκαετίας του 1980, όπως ήταν στα Αμπελάκια της Θεσσαλίας 

(1984), στην Αράχοβα της Βοιωτίας (1985), στη Δεσκάτη των Γρεβενών (1985), στο 

Βελβεντό της Κοζάνης (1985), στο Γεράκι της Λακωνίας (1988), στην Ερμούπολη 

της Σύρου (1991), κ.ά. (Παπαγεωργίου, κ.ά., 1999).

Πέρα από τους αμιγείς Αγροτουριστικούς Συνεταιρισμούς, δημιουργήθηκαν και 

γυναικείοι συνεταιρισμοί αγροοικοτεχνικού και αγροβιοτεχνικού χαρακτήρα, οι 

οποίοι εξειδικεύτηκαν στην κατασκευή και διάθεση παραδοσιακών προϊόντων, όπως 

χειροτεχνημάτων και εδεσμάτων. Συνεταιρισμοί αυτής της μορφής είναι ο αγροτικός 

συνεταιρισμός Ζαγοράς Μαγνησίας (1993), ο συνεταιρισμός λαϊκής τέχνης 

Καρπενησιού Ευρυτανίας (1992), ο γυναικείος αγροτικός συνεταιρισμός 

παραδοσιακών προϊόντων Αγ. Αντωνίου (1999), ο γυναικείος αγροτουριστικός 

συνεταιρισμός Βαρβάρας Χαλκιδικής (1998), ο γυναικείος αγροτουριστικός 

συνεταιρισμός Γαβαλοχωρίου στα Χανιά, κ.ά. (Παπαγεωργίου, κ.ά., 1999).

Από έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε 50 συνεταιρισμούς (ποσοστό 70%) 

(Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 2000), από τους 

71, οι οποίοι είχαν απογραφεί στα τέλη Φεβρουάριου του 2000, προκύπτει ότι, οι 37 

(ποσοστό 74%) από αυτούς έχουν ιδρυθεί και λειτουργούν με βάση το Νόμο περί 

Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων (κυρίως το νόμο 1541/85) ως αγροτικοί 

συνεταιρισμοί ειδικού σκοπού. Οι υπόλοιποι 13 (ποσοστό 26%) είναι αστικοί 

συνεταιρισμοί, με βάση το νομικό καθεστώς που τους διέπει (Ν. 1667/86, όπως 

τροποποιήθηκε με το άρθρο 27 του Ν. 2166/93).

Ο Νόμος 2810/2000 εισάγει, μεταξύ άλλων, δύο καινοτομίες σε σχέση με τη 

νομοθεσία που ίσχυε όταν ιδρύθηκαν αρκετοί από τους υφιστάμενους 

αγροτουριστικούς συνεταιρισμούς. Πιο συγκεκριμένα, οι αγροτουριστικοί και 

αγροβιοτεχνικοί συνεταιρισμοί δεν θεωρούνται πλέον ως «ειδικού σκοπού». Ως εκ
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τούτου, δεν απαιτείται η διαδικασία έγκρισης από το κορυφαίο όργανο των 

αγροτικών συνεταιρισμών, την ΠΑΣΕΓΕΣ, για την ίδρυσή τους και την έκδοση στη 

συνέχεια σχετικής απόφασης από τον Υπουργό Γεωργίας. Επίσης, ο ελάχιστος 

αριθμός μελών, που απαιτείται πλέον, για την ίδρυση ενός αγροτικού συνεταιρισμού 

περιορίζεται σε επτά (7) πρόσωπα (Δροσοπούλου, 1989 και Υπουργείο Εσωτερικών, 

Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 2000).

2.3 Κοινωνικοοικονομικά Χαρακτηριστικά και Ρόλος των Αγροτουριστικών και 

Αγροβιοτεχνικών Συνεταιρισμών στην Τοπική Κοινωνία

Μετά την ένταξη της Ελλάδας στην Ε.Ε. (τότε Ε.Ο.Κ.) το έτος 1981, οι 

γυναικείοι Αγροτουριστικοί Συνεταιρισμοί έχουν αυξηθεί και εμπνέουν ως μοντέλο 

συλλογικής επιχειρηματικής οργάνωσης τις γυναίκες στην ύπαιθρο, αλλά και τις 

αυτοδιοικήσεις σ’ όλα τα επίπεδα (Περιφέρειες, Νομαρχίες και Δήμοι) ανά την 

Ελλάδα, οι οποίες βλέπουν τους γυναικείους συνεταιρισμούς ως εργαλείο τοπικής 

ανάπτυξης, με την κινητοποίηση των τοπικών πόρων και την ενεργοποίηση του 

γυναικείου στοιχείου. Να σημειωθεί ότι δεν λείπουν και οι «μικτοί» συνεταιρισμοί, 

καθώς το οικονομικό ενδιαφέρον της δραστηριότητας ωθεί τους άνδρες να γίνονται 

μέλη των συνεταιρισμών αυτών. Όπως προκύπτει από έρευνα, ένα ποσοστό της τάξης 

του 18% είναι μικτοί συνεταιρισμοί, αν και σε όλα τα Διοικητικά Συμβούλια την 

πλειοψηφία διαθέτουν οι γυναίκες. Η πλειοψηφία των συνεταιρισμών, στους οποίους 

συμμετέχουν άνδρες, είναι «νεαρής ηλικίας» και γίνεται «χρήση» του νομοθετικού 

πλαισίου που απαγορεύει τις διακρίσεις του φύλου.

Η εκπαίδευση ενός αρκετά μεγάλου ποσοστού (72%) των μελών των γυναικείων 

Αγροτουριστικών και Αγροβιοτεχνικών Συνεταιρισμών θεωρείται ελλιπής. Για το 

λόγο αυτό επιβάλλεται ο σχεδιασμός προγραμμάτων κατάρτισης για την ανάπτυξη 

δεξιοτήτων προσαρμοσμένων στις τοπικές ανάγκες και δραστηριότητες των γυναικών 

(Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 2000).

Από το σύνολο των αγροτουριστικών, αγροβιοτεχνικών και αγροοικοτεχνικών 

συνεταιρισμών, μόνον ο ένας στους πέντε (ποσοστό 20%) ασχολείται με την υποδοχή 

και φιλοξενία τουριστών, διαθέτοντας δωμάτια, είτε σε ξενώνες, είτε σε δωμάτια στα 

σπίτια των μελών. Αυτό αποδίδεται στο σχετικά υψηλό κόστος της επένδυσης, που 

απαιτούν τα αγροτουριστικά καταλύματα, αλλά και στο αναγκαίο κόστος

40



συντήρησης και λειτουργίας, καθώς και στην πολιτική που ακολουθείται σχετικά με 

τη χορήγηση νέων αδειών λειτουργίας.

Αναφορικά με τις επενδύσεις, που απαιτούν σημαντικά διαθέσιμα κεφάλαια, 

φαίνεται ότι αυτές ενδιαφέρουν τις γυναίκες, οι οποίες ίσως αρχίζουν να κατανοούν 

ότι το μέλλον βρίσκεται στην υιοθέτηση μιάς «επαγγελματικής» και περισσότερο 

επιχειρηματικής συμπεριφοράς και η οποία, χωρίς να θίγει την παράδοση και την 

ιδιαιτερότητα των προϊόντων και των υπηρεσιών τους, μπορεί να οδηγήσει σε 

καλύτερα οικονομικά αποτελέσματα. Έτσι, προτεραιότητες επενδυτικού 

ενδιαφέροντος αποτελούν καταλύματα, ξενώνες, εστιατόρια, «κέτερινγκ» και 

εργαστήρια και καταστήματα πώλησης των προϊόντων τους.

Οι σχέσεις των γυναικείων συνεταιρισμών τόσο με την τοπική, όσο και με τη 

νομαρχιακή αυτοδιοίκηση στην πλειοψηφία χαρακτηρίζονται ως θετικές, χωρίς 

ιδιαίτερα προβλήματα.

Τα κυριότερα προβλήματα, που αντιμετωπίζουν σήμερα οι αγροτουριστικοί και 

βιοτεχνικοί ή οικοτεχνικοί συνεταιρισμοί, είναι η περιορισμένη διάθεση συνεργασίας 

μεταξύ των ατόμων, η περιορισμένη συμμετοχή των νέων, ειδικά σε νησιωτικές 

περιοχές, όπου τα νεαρής ηλικίας άτομα αναζητούν ενδεχομένως κάποια άλλη 

απασχόληση σε κοντινά αστικά κέντρα, η έλλειψη κεφαλαίων και η αδυναμία 

προβολής και διαφήμισης των προϊόντων ή των υπηρεσιών (Καμενίδης, 1992). 

Επίσης, περίπου το 40% των γυναικείων συνεταιρισμών θεωρούν ότι υπάρχουν 

προβλήματα οργάνωσης.

Η σωστή αντίδραση και η θωράκιση των δραστηριοτήτων της γυναίκας -  

αγρότισσας μέσα σε δοκιμασμένες μορφές συλλογικής δράσης, που την κάνουν 

λιγότερο ευάλωτη και αμβλύνουν τις όποιες επιδράσεις, που ασκούν πάνω της οι. 

διαρθρωτικές αδυναμίες του αγροτικού χώρου, αποτελεί γι’ αυτήν πρώτιστο καθήκον.

Πέρα από τα αρνητικά υπάρχουν και τα θετικά αποτελέσματα, (από 

συνεταιρισμούς που δίδουν διεθνείς επιτυχίες), τα οποία είναι η σωστή οργάνωση, ο 

καλύτερος καταμερισμός εργασίας, ο υγιής ανταγωνισμός, η σωστή οργάνωση και 

προσφορά του τουριστικού προϊόντος της περιοχής, η αειφόρος τοπική τουριστική 

ανάπτυξη με σεβασμό στο περιβάλλον, η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, η 

αρμονική συνεργασία με τους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς και Συλλόγους, η 

ουσιαστική τόνωση του ενδιαφέροντος και η καλλιέργεια της αγάπης, κυρίως των 

νέων, για τις πολιτισμικές αξίες του τόπου, η συμβολή στη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής της περιοχής, καθώς και η βελτίωση της αυτοπεποίθησης και η κοινωνική
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αναβάθμιση των γυναικών της υπαίθρου (Γαμβρούλης, 2000 και Γυναικείο 

Πρακτορείο Τύπου «Info Femmina», 2000).

Όσα προαναφέρθηκαν, είναι ορισμένα από τα ευεργετήματα που έχει τη 

δυνατότητα να παρέχει ο Αγροτουριστικός Συνεταιρισμός στα μέλη του και στους 

τρίτους. Απαραίτητη, ωστόσο, προϋπόθεση είναι η σωστή λειτουργία των μελών 

αυτών και η οικοδόμηση υγιών διαπροσωπικών σχέσεων εμπιστοσύνης, στηριγμένες 

μόνο στο κοινό συμφέρον, αλλά και στη γενικότερη ανέλιξη των τοπικών κοινωνιών.

2.4 Επιτόπια Έρευνα

2.4.1 Μεθοδολογία

Σκοπός της συγκεκριμένης έρευνας ήταν η καταγραφή της υφιστάμενης 

κατάστασης και η διερεύνηση των κοινωνικο-οικονομικών χαρακτηριστικών των 

Αγροτουριστικών και Αγροβιοτεχνικών Συνεταιρισμών της χώρας. Για την επίτευξη 

του σκοπού αυτού πραγματοποιήθηκε έρευνα πεδίου, που αφορούσε τόσο τα νομικά 

πρόσωπα των συνεταιρισμών όσο και τα μέλη. Στο επίπεδο των νομικών προσώπων, 

η έρευνα βασίστηκε σε δομημένα ερωτηματολόγια, που συμπλήρωσαν 16 

Αγροτουριστικοί και Αγροβιοτεχνικοί Συνεταιρισμοί από τους 82 που υφίστανται 

(έτος 2003) στο σύνολο της χώρας. Δηλαδή, το ποσοστό του δείγματος ανήλθε 

περίπου στο 21%, ενώ η επιλογή αυτού έγινε με τη μέθοδο της τυχαίας 

δειγματοληψίας. Η συγκέντρωση των εν λόγω ερωτηματολόγιων πραγματοποιήθηκε 

κατά το χρονικό διάστημα από 1ης Μαρτίου 2003 έως 15ης Απριλίου 2003.

Στο επίπεδο των μελών, από το σύνολο των 272 ενεργών μελών των 

Συνεταιρισμών του δείγματος, συμπληρώθηκαν 187 ερωτηματολόγια, δηλαδή 

ποσοστό 68,75%.

Το ερωτηματολόγιο των μελών περιελάμβανε 72 ερωτήσεις, οι οποίες 

διακρίνονταν σε οκτώ (8) ενότητες. Η πρώτη ενότητα περιελάμβανε τα ατομικά 

στοιχεία των μελών του Συνεταιρισμού, ενώ η δεύτερη περιελάμβανε ερωτήματα 

σχετικά με τα οικογενειακά χαρακτηριστικά τους (ηλικία, οικογενειακή κατάσταση, 

μορφωτικό επίπεδο, αριθμός μελών, αριθμός και ηλικία παιδιών, κ.ά.). Τα ερωτήματα 

της τρίτης ενότητας αφορούσαν στα επαγγελματικά χαρακτηριστικά τόσο των ίδιων 

των μελών, όσο και των συζύγων τους, ενώ η τέταρτη τα οικονομικά χαρακτηριστικά 

τους. Η πέμπτη και έκτη ενότητα αφορούσαν στην απασχόληση των μελών στο
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συνεταιρισμό και στις ευέλικτες αγορές εργασίας -  νέες τεχνολογίες, αντίστοιχα. 

Τέλος, η έβδομη και όγδοη ενότητα περιελάμβαναν τα κοινωνικά και πολιτισμικά 

στοιχεία του τόπου διαμονής των μελών του Συνεταιρισμού.

Η ανάλυση των ερωτηματολογίων έγινε με το στατιστικό πρόγραμμα πιιιιϋΏΐ). 

Χρησιμοποιήθηκαν μέθοδοι της περιγραφικής στατιστικής και βρέθηκαν τα 

ποσοστιαία βάρη για κάθε μεταβλητή του δείγματος.

2.5 Αποτελέσματα της Έρευνας - Σχολιασμός

2.5.1 Τα χαρακτηριστικά των αγροτουριστικών -  αγροβιοτεχνικών 

συνεταιρισμών

Οι πίνακες 1 και 2 του Παραρτήματος παρουσιάζουν την υφιστάμενη κατάσταση 

των Αγροτουριστικών και Αγροβιοτεχνικών Συνεταιρισμών του δείγματος.

Η πλειοψηφία των Συνεταιρισμών είναι Γυναικείοι Αγροτουριστικοί και 

Αγροβιοτεχνικοί και έχουν ιδρυθεί κατά τα τελευταία δέκα (10) έτη. Ο αριθμός των 

εγγεγραμμένων μελών ποικίλλει σε κάθε συνεταιρισμό. Οι Συνεταιρισμοί που 

αποτελούνται από αρκετά μεγάλο αριθμό εγγεγραμμένων μελών είναι ο Αγροτικός -  

Βιοτεχνικός Συνεταιρισμός Βελβεντού Κοζάνης και ο Αγροτουριστικός -  Αγροτικός 

Συνεταιρισμός Ζαγοράς Πηλίου (105 και 100 μέλη, αντίστοιχα). Τα εγγεγραμμένα 

μέλη διακρίνονται σε ενεργά και ανενεργά, ο αριθμός των οποίων ποικίλλει. Ο 

μεγαλύτερος αριθμός ενεργών μελών αντιστοιχεί, επίσης, στους δύο 

προαναφερόμενους Γυναικείους Συνεταιρισμούς.

Όπως δήλωσαν τα μέλη, οι δραστηριότητες των συνεταιρισμών περιλαμβάνουν 

παραδοσιακά εδέσματα, χειροτεχνήματα, αγροτουριστικά καταλύματα και οικο- 

αγροτουριστικές δραστηριότητες. Οι περισσότεροι από τους συνεταιρισμούς 

ασχολούνται με την παραγωγή παραδοσιακών προϊόντων και τη λειτουργία 

αγροτουριστικών καταλυμάτων. Τα κτίρια που χρησιμοποιούνται είτε για την 

παρασκευή παραδοσιακών εδεσμάτων, είτε ως καταλύματα για τους τουρίστες, είναι

τα περισσότερα των Ο.Τ.Α.* δηλ. δημόσια (44%) ή ενοικιαζόμενα (38%). Στην 

περίπτωση που οι συνεταιρισμοί αυτοί χρησιμοποιούν ενοικιαζόμενα κτίρια, είναι 

φανερό ότι οι οικονομικές δυσχέρειες εντείνονται.
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Τα στοιχεία για τα οικονομικά αποτελέσματα των συνεταιρισμών είναι 

ανεπαρκή. Σύμφωνα, όμως, με τις απαντήσεις των μελών κατά τη συμπλήρωση των 

ερωτηματολογίων, στο σύνολο των περιπτώσεων επιτεύχθηκε πρόσθετο οικογενειακό 

εισόδημα, κοινωνική καταξίωση και διαμόρφωση υπευθυνότητας.

Σχετικά με τον εξοπλισμό (μηχανολογικός εξοπλισμός, κτίρια, κ.ά.), η ύπαρξή 

του σε όλους σχεδόν τους Συνεταιρισμούς χρονολογείται από το πρώτο έτος της 

ίδρυσής τους και δεν έχει μέχρι σήμερα ανανεωθεί. Άξιο λόγου είναι πως ορισμένοι 

Συνεταιρισμοί, όπως ο γυναικείος Αγροτικός Συνεταιρισμός Παραδοσιακών 

Προϊόντων του Αγ. Αντωνίου στη Θεσσαλονίκη, ο Αγροτουριστικός -  Αγροτικός 

Συνεταιρισμός της Ζαγοράς Πηλίου και ο Αγροτουριστικός Συνεταιρισμός Γυναικών 

Σύρου, διαθέτουν πολύ καλά οργανωμένα εργαστήρια -  παρασκευαστήρια τοπικών 

προϊόντων, ακολουθώντας πάντοτε αυστηρά, όπως δήλωσαν τα ίδια τα μέλη, τους 

προβλεπόμενους κανόνες καθαριότητας και υγιεινής, ενώ δίδουν ιδιαίτερη προσοχή 

στον τρόπο παρασκευής των παραδοσιακών εδεσμάτων.

Από τους φορείς επιδοτούμενης χρηματοδότησης, που υποστήριξαν, τόσο 

χρηματικά όσο και τεχνικά / οργανωτικά, τους περισσότερους Αγροτουριστικούς και 

Αγροβιοτεχνικούς Συνεταιρισμούς, σπουδαιότερος είναι το Υπουργείο Γεωργίας.

Αναφέρεται ότι υφίσταται συνεργασία με βιομηχανίες, βιοτεχνίες, σχολεία, και 

άλλους φορείς από τους μισούς συνεταιρισμούς, που αναφέρονται στους πίνακες, ενώ 

αυτοί, στην πλειοψηφία τους, δεν διαθέτουν ανοιχτό πρατήριο διάθεσης προϊόντων.

Τέλος, η διαφήμιση των δραστηριοτήτων των Αγροτουριστικών και 

Αγροβιοτεχνικών Συνεταιρισμών, γίνεται έως σήμερα, με τον παραδοσιακό τρόπο, 

μέσω δηλαδή του έντυπου υλικού, του τοπικού ραδιοφώνου και της τοπικής 

τηλεόρασης.

4.2.2 Χαρακτηριστικά και απόψεις των μελών

Στο σύνολο των 187 ερωτηματολογίων, τα οποία συμπληρώθηκαν από τα ενεργά 

μέλη των Αγροτουριστικών και Αγροβιοτεχνικών Συνεταιρισμών, εξετάζονται, κατ’ 

αρχήν, τα δημογραφικά, επαγγελματικά, οικονομικά, κοινωνικά και πολιτισμικά 

χαρακτηριστικά.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Πίνακα 3 του Παραρτήματος, παρατηρείται ότι η 

ηλικία των μελών που συμμετέχουν στους εν λόγω συνεταιρισμούς κυμαίνεται
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κυρίως από 30 έως 44 ετών (40,64%). Αντίθετα, το μικρότερο ποσοστό παρατηρείται 

στην ηλικία των 20-24 ετών (1,07%).

Όσον αφορά στην οικογενειακή κατάσταση των μελών, το μεγαλύτερο ποσοστό 

των γυναικών είναι έγγαμες (81,28%) (Πίνακας 3). Η μεγάλη συμμετοχή των 

εγγάμων γυναικών ερμηνεύεται ως επιθυμία τους τόσο για απόκτηση προσωπικού 

εισοδήματος, ανεξαρτησίας και επαγγελματικής αναγνώρισης, όσο και για ενίσχυση 

του οικογενειακού τους εισοδήματος.

Όσον αφορά στο μορφωτικό επίπεδο των μελών του συνεταιρισμού, το 

υψηλότερο ποσοστό (52,41%) έχει τελειώσει το Δημοτικό (Πίνακας 3).

Το μεγαλύτερο ποσοστό των μελών (40,14%) απασχολείται, κυρίως, με τη 

γεωργία (συμπεριλαμβανομένης και της κτηνοτροφίας) και δευτερευόντως με λοιπές 

δραστηριότητες, όπως είναι η εργασία στο συνεταιρισμό (σε ποσοστό 68,89%) 

(Πίνακας 4).

Σε ποσοστό 65,71%, τα μέλη έχουν παρακολουθήσει προγράμματα κατάρτισης, 

τα οποία έχουν άμεση ή έμμεση σχέση με το αντικείμενο του συνεταιρισμού. Σχετικά 

με τις γνώσεις των μελών χειρισμού Η/Υ, το 20,43% των μελών έχει αποκτήσει 

σχετικές γνώσεις (Πίνακας 4).

Στην πλειοψηφία τους (72,89%) τα μέλη είτε δεν έχουν καθόλου προσωπικό 

εισόδημα, είτε έχουν αλλά είναι πολύ μικρό. Όσον αφορά στο συνολικό δηλωθέν 

μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα, στο σύνολο των 156 μελών που απάντησαν, το 

61,78% δηλώνει εισόδημα μέχρι € 1000. Ακολουθούν τα μέλη που έχουν δηλωθέν 

μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα €1001-2000, σε ποσοστό 33,76% (Πίνακας 4).

Το 88,04% των μελών των συνεταιρισμών θεωρεί ότι έχει τις απαραίτητες 

γνώσεις αναφορικά με το αντικείμενο του κάθε συνεταιρισμού (Πίνακας 5).

Έως τη στιγμή της έρευνας, το 92,9% των μελών των συνεταιρισμών δήλωσε 

πως δεν παράγει πιστοποιημένα προϊόντα, ενώ το 97,62% ενδιαφέρεται για παραγωγή 

πιστοποιημένων προϊόντων (Πίνακας 5).

Τα μέλη όλων των συνεταιρισμών του δείγματος επιθυμούν να καταρτισθούν σε 

ποικιλία θεμάτων. Το μεγαλύτερο ποσοστό (66,47%) αντιστοιχεί στις γυναίκες -  

μέλη, που επιθυμούν να καταρτισθούν στις παραδοσιακές ιδιοτυπίες. Ποσοστό 

64,63%, επιθυμεί να καταρτισθεί στη βιολογική παραγωγή και το 54,22% στα 

προϊόντα Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ). Τα υψηλά αυτά 

ποσοστά επιθυμίας για κατάρτιση, δεν συνάδουν με το υψηλό ποσοστό που δηλώνει 

ότι διαθέτει τις απαραίτητες γνώσεις σχετικά με το αντικείμενο του συνεταιρισμού,
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εκτός εάν αυτό το εκλαμβάνει στατικά, δηλαδή με τη μορφή του πρακτικού έργου 

που εκτελεί σήμερα. Τα θέματα, στα οποία οι γυναίκες-μέλη επιθυμούν να 

καταρτισθούν λιγότερο είναι το ηλεκτρονικό κατάστημα (13,66%), το τηλεοπτικό 

εμπόριο (14,20%), το τηλεφωνικό εμπόριο (16,77%) και τα πολυμέσα (multimedia) 

(17,18%) (Πίνακας 5).

Όσον αφορά τη συμμετοχή των μελών των συνεταιρισμών σε όργανα λήψης 

αποφάσεων τοπικού ενδιαφέροντος, αυτή ανέρχεται σε ποσοστό 49,19%. Επίσης, τα 

μέλη αισθάνονται, σε υψηλό ποσοστό (87,50%), ασφαλή στον τόπο της διαμονής 

τους και το 89,13% πιστεύει ότι η ποιότητα ζωής στον αντίστοιχο Δήμο έχει 

βελτιωθεί σημαντικά (Πίνακας 6).

Επιπλέον, τα μέλη εξέφρασαν την άποψή τους σχετικά με τη λήψη μέτρων από 

το Δήμο για την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη της περιοχής τους. Το 88,04% 

έκρινε απαραίτητη τη λήψη μέτρων για τη νεολαία, ενώ το 87,5% για την 

καταπολέμηση της ανεργίας. Ακολουθούν τα μέλη που ζητούν τη λήψη μέτρων: για 

τη συγκράτηση του παραγωγικού πληθυσμού (75%), για τους ηλικιωμένους 

(71,43%), για την αειφόρο ανάπτυξη (71,61%), για την ενημέρωση / 

ευαισθητοποίηση του πληθυσμού (67,96%), καθώς και για την προληπτική υγιεινή 

(65,93%). Το μικρότερο ποσοστό (43,58%) αντιστοιχεί στις γυναίκες -  μέλη, που 

θεωρούν ότι απαιτείται να ληφθούν μέτρα για την καταπολέμηση του κοινωνικού 

αποκλεισμού (Πίνακας 6). Σχετικά με το μέγεθος της οικογένειας, σημειώνεται ότι ο 

μέσος αριθμός παιδιών στην οικογένεια είναι 2,1 (Πίνακας 7), σημαντικά 

μεγαλύτερος του μέσου όρου της χώρας (1,3 -  1,4).

5. Ανακεφαλαίωση - Συμπεράσματα

Η δημιουργία και λειτουργία των αγροτουριστικών και αγροβιοτεχνικών 

γυναικείων συνεταιρισμών αποσκοπούσε και εξακολουθεί ν ’ αποσκοπεί στη 

βελτίωση του εισοδήματος και της ποιότητας ζωής των γυναικών της υπαίθρου. Ως 

σημαντικότερο αποτέλεσμα αυτής της πρωτοβουλίας θεωρείται το αίσθημα 

ανεξαρτησίας, ικανοποίησης και επιτυχίας που διακατέχει τις γυναικείες αυτές 

ομάδες. Με τη συμμετοχή στους συνεταιρισμούς, ο ρόλος τους διευρύνεται, 

αναπτύσσουν επιχειρηματικότητα, αποκτούν κοινωνική καταξίωση, αισθάνονται
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ικανές και για εργασίες πέραν του αγροτικού νοικοκυριού και αποκτούν μεγαλύτερη 

οικονομική ανεξαρτησία (Καλδής, κ.ά., 2000).

Σήμερα, όπως προκύπτει από την έρευνα, οι αγροτουριστικοί και 

αγρό βιοτεχνικοί συνεταιρισμοί αντιμετωπίζουν ορισμένα προβλήματα, όπως η 

περιορισμένη συμμετοχή των νέων, οι δυσχέρειες συνεργασίας, τα προβλήματα 

οργάνωσης και διαθεσιμότητας κεφαλαίων και η αδυναμία προβολής και διαφήμισης 

των προϊόντων ή υπηρεσιών τους.

Οι γυναίκες που μετέχουν στους αγροτουριστικούς και στους αγροβιοτεχνικούς 

συνεταιρισμούς είναι στην πλειοψηφία τους ηλικίας άνω των 35 ετών περίπου, 

έγγαμες και με επίπεδο μόρφωσης πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, με αξιόλογη όμως 

συμμετοχή και γυναικών που έχουν περατώσει το Λύκειο. Κύρια απασχόλησή τους 

είναι η γεωργία και δευτερεύουσα οι λοιπές υπηρεσίες, όπως ο αγροτουριστικός — 

αγροβιοτεχνικός συνεταιρισμός, ο τουρισμός γενικότερα, κ.ά. Έχουν 

παρακολουθήσει προγράμματα κατάρτισης, που αφορούν, είτε άμεσα είτε έμμεσα το 

συνεταιρισμό και θεωρούν ότι διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις σχετικά με το 

αντικείμενο του συνεταιρισμού. Όσον αφορά το συνολικό μηνιαίο προσωπικό τους 

εισόδημα δεν είναι ιδιαίτερα ικανοποιητικό, αφού οι πωλήσεις των περισσοτέρων 

συνεταιρισμών είναι περιορισμένες. Το ίδιο ισχύει και για το συνολικό δηλωθέν 

μηνιαίο οικογενειακό τους εισόδημα, γιατί στις περισσότερες οικογένειες των 

γυναικών-μελών απασχολούνται, στην καλύτερη περίπτωση, δύο άτομα, έχοντας, 

όπως προαναφέρθηκε, ως κύρια απασχόλησή τους τον αγροτικό τομέα. Το 

ενδιαφέρον για κατάρτιση είναι έντονο και ιδιαίτερα σε θέματα παραδοσιακών 

ιδιοτυπιών και βιολογικής παραγωγής. Αρκετά μεγάλο ποσοστό γυναικών συμμετέχει 

και σε ορισμένα όργανα λήψης αποφάσεων τοπικού ενδιαφέροντος.

Τέλος, αξιοσημείωτη είναι η μικρή συμμετοχή των ανδρών στους 

αγροτουριστικούς συνεταιρισμούς. Το φαινόμενο αυτό παρατηρείται έντονο. Όπως 

προαναφέρθηκε, εκτός από τους αμιγείς γυναικείους συνεταιρισμούς, λειτουργούν 

και μικτοί συνεταιρισμοί. Οι μικτοί συνεταιρισμοί είναι κυρίως οι αγροτουριστικοί 

συνεταιρισμοί. Οι αγροτουριστικοί συνεταιρισμοί χαρακτηρίζονταν στην πλειοψηφία 

τους ως γυναικείοι, για το λόγο ότι αρχικά συμμετείχαν μόνο γυναίκες. Εξαιτίας της 

επικράτησης της συγκεκριμένης νοοτροπίας και αντίληψης, καθίσταται σχετικά 

δυσχερής η. αποδοχή από την τοπική κοινωνία, της συμμετοχής και των ανδρών. 

Ωστόσο, η διαφαινόμενη αλλαγή αξιολογείται από πολλούς ως ένα θετικό βήμα για
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την περαιτέρω ανάπτυξη και αποδοτικότερη λειτουργία των συνεταιρισμών 

αγροτουριστικού και αγροβιοτεχνικού ή οικοτεχνικού χαρακτήρα.

6. Διαφαινόμενες Προοπτικές

Στην Ελλάδα διαφαίνονται δυνατότητες εξέλιξης των αγροτουριστικών, 

αγροβιοτεχνικών και αγροοικοτεχνικών συνεταιρισμών μέσω επιχειρηματικών 

πρωτοβουλιών. Πιθανοί τρόποι για την υλοποίηση των δυνατοτήτων αυτών είναι 

οι εξής:

• Ενεργός συμμετοχή όλων των μελών των Συνεταιρισμών στις δραστηριότητες 

και στις αποφάσεις, που αφορούν στην πορεία των συνεταιρισμών.

• Δημιουργία και προσφορά νέων αγροτουριστικών υπηρεσιών, έτσι ώστε να 

προσελκύουν και άλλους επισκέπτες περισσότερο απαιτητικούς. Ακόμη και 

τα ήδη προσφερόμενα προϊόντα πρέπει να είναι της ανώτερης δυνατής 

ποιότητας.

• Προβολή της τοπικής παράδοσης και ανάδειξης του απαράμιλλου κάλλους 

της ελληνικής υπαίθρου.

• Καλύτερη οργάνωση και επιχειρηματική διαχείριση των συνεταιρισμών, ώστε 

οι δραστηριότητες των γυναικών να αποδίδουν καρπούς.

Επιπλέον, η επιχορήγηση που δίδεται για τη δημιουργία αγροτουριστικών, 

αγροβιοτεχνικών και αγροοικοτεχνικών μονάδων, από τους διάφορους φορείς που 

ασχολούνται με το θέμα αυτό, πρέπει να εγκρίνεται ύστερα από διασφάλιση των 

ακολούθων προϋποθέσεων:

■ Να προηγείται σημαντική έρευνα και τεκμηρίωση, τόσο για την επιλογή της 

τοποθεσίας, όσο και για τις προϋποθέσεις βιωσιμότητας μίας τέτοιας 

επιχείρησης.

■ Να δημιουργείται η αναγκαία υποδομή, που να ανταποκρίνεται σε όλους τους 

κανόνες της σύγχρονης φιλοξενίας, ασφάλειας και υγιεινής, διαφορετικά οι
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επισκέπτες κινδυνεύουν να απογοητευθούν και η όλη προσπάθεια ενδέχεται 

να καταρρεύσει.

■ Να προηγείται παρακολούθηση ειδικών προγραμμάτων επαγγελματικής 

κατάρτισης σε πρακτικά θέματα τουριστικής φιλοξενίας, επιχειρηματικού 

«μάνατζμεντ» και «μάρκετινγκ», από τα άτομα που πρόκειται να ασχοληθούν 

με αγροτουριστικές επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από το μορφωτικό τους επίπεδο.

■ Να υφίσταται και προάγεται ο αναγκαίος σεβασμός προς το δομημένο και το 

φυσικό περίγυρο.

■ Να υφίσταται παρακολούθηση από τον EOT, ώστε να διασφαλίζεται η 

συμμόρφωση και η τήρηση στις συγκεκριμένες προδιαγραφές τουριστικής 

ποιότητας, που τίθενται για την αγροτουριστική επιχείρηση.

Η τήρηση των ανωτέρω είναι δυνατόν να αποτελέσει ένα πολύ σημαντικό και 

επιτυχές βήμα στην εξελικτική πορεία των Αγροτουριστικών και Αγροβιοτεχνικών - 

Αγροοικοτεχνικών Συνεταιρισμών για λόγους τόσο κοινωνικούς και οικονομικούς, 

όσο και πολιτισμικούς. Όσον αφορά στους κοινωνικούς λόγους, οι γυναίκες -  μέλη 

μπορεί να αποκτήσουν οικογενειακή και κοινωνική αναγνώριση, καθώς και 

προσωπικά ενδιαφέροντα, να γίνουν αυτόνομες και να αναπτύξουν τόσο τις 

διαπροσωπικές τους σχέσεις, όσο και την αναγκαία υπευθυνότητα. Επιπλέον, σχετικά 

με τους οικονομικούς λόγους, μπορεί να έχουν περισσότερα οικονομικά οφέλη και να 

αποκτήσουν συνυπευθυνότητα, επαγγελματική ταυτότητα, επαγγελματικές γνώσεις, 

καθώς και επαγγελματική εμπειρία. Τέλος, μπορεί να διατηρηθεί και να αναδειχθεί η 

πολιτισμική κληρονομιά, ενώ παράλληλα δυνατόν να αυξηθεί το ποσοστό παραμονής 

των γυναικών στον αγροτικό τους χώρο.
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2.2 Η χωροθέτηση των αγροτουριστικών συνεταιρισμών στην
Ελλάδα

2.2.1 Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

1. ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΦΕΡΡΩΝ, ΕΒΡΟΥ 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Διακριτικός Τίτλος : <<Η Εκάβη»

Διεύθυνση :ι Εγνατίας 60, Φέρρες, ΤΚ: 68500, Έβρος

Απόσταση από την Αθήνα : 870 Χλμ.

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: 358 Χλμ.

Έτος Ίδρυσης: 1996

Τηλέφωνο: +30 25550-22226, +30 25550-88185

Fax : +30 25550-23411

E-mail: ekavi@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ
Στις Φέρρες 34 γυναίκες της περιοχής από αγάπη για τον τόπο τους, την Θρακιώτικη 

παράδοση και την επιθυμία να συμβάλουν στην ανάπτυξη της περιοχής ίδρυσαν το
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1996 το Συνεταιρισμό. Τα προϊόντα του Συνεταιρισμού διατίθενται από το Εκθετήριο 
του Συνεταιρισμού καθώς κι από επιλεγμένα καταστήματα στο νομό Έβρου, στη 
Θεσσαλονίκη και την Αθήνα.

Ο Συνεταιρισμός ασχολείται με:
• Την μεταποίηση και διάθεση τοπικών/ παραδοσιακών προϊόντων όπως:
- τραχανάς
- κους- κους
- χυλοπίτες/ φιδές
- γλυκά κουταλιού
- παραδοσιακές πίτες
• Την κατασκευή και διάθεση ειδών λαϊκής τέχνης στην Ελλάδα και το Εξωτερικό.
• Στοχεύει στην ίδρυση και λειτουργία καταλυμάτων στα πλαίσια του οικοτουρισμού 
και
• Στην εγκατάσταση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας ΗΑΟΟΡ και 180 καθώς και 
στη σύμπραξη σε κοινές επιχειρήσεις με άλλους συνεταιρισμούς του Νομού.

2)ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΤΡΙΓΩΝΟ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Διακριτικός Τίτλος : "Η Γαία"

1 Διεύθυνση :
I.. ..............................................
| Απόσταση από την Αθήνα :

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη:

Έτος Ίδρυσης: 1998
............ ............ .................

Τηλέφωνο : +302556051828

Εαχ : +302556051828

Ε-ιηαΐ1:
ί . ! ..................................................— —— .......................................................  - —ζ=—

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ
Ο Αγροτικός Συνεταιρισμός Γυναικών Τριγώνου "Η Γαία" ιδρύθηκε στις 30 
Σεπτεμβρίου του 1998 και στεγάζεται στο κτίριο του Δημοτικού Σχολείου, το οποίο 
δεν λειτουργεί πια. Οι δραστηριότητες των 52 μελών του συνεταιρισμού είναι κατά 
βάση αγροτουριστικές.

Ο Συνεταιρισμός ασχολείται με:
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• Την μεταποίηση και διάθεση τοπικών/ παραδοσιακών προϊόντων όπως:
- ξινό ή καυτερό τραχανά
- κους- κους
- ιφκάδια (χυλοπίτες), κουσκούς, ουμάτς (άσπρος τραχανάς), μπιμπιρίτσα (είδος 
καρυκεύματος)
- γλυκά κουταλιού και μαρμελάδες από φρούτα του δάσους (τσάπουρνο και κράνο)
- παραδοσιακές πίτες

Περιοχή

Ο Δήμος Τριγώνου βρίσκεται στα ελληνοβουλγαρικά σύνορα, έχει έδρα του το 
χωριό Δίκαια και βρίσκεται σε απόσταση 162χλμ. από την Αλεξανδρούπολη. Το 
χωριό Καναδάς απέχει 15χλμ. από τα Δίκαια και είναι κτισμένο δίπλα στον ποταμό 
Αρδα. Σε αυτή την ακριτική περιοχή μπορεί κανείς να περπατήσει στο δάσος του 
ορεινού όγκου Πενταλόφου Πτερωτών, να επισκεφθεί τη Λαογραφική Συλλογή στο 
χωριό Πεντάλοφο, τα ερείπια Ακρόπολης στο χωριό Πετρωτά, καθώς και τα ερείπια 
βυζαντινού οχυρού κοντά στο χωριό Κόμαρα.

2.2.2 Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας

3)ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΑΓΙΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ

Διακριτικός Τίτλος :
!

Διεύθυνση : ΑΓΙΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ, ΤΚ: 57006, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Απόσταση από την Αθήνα : 512 Χλμ.

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: 35 Χλμ.

Έτος Ίδρυσης: 1999

Τηλέφωνο : +30-23960-41807

Fax : +30-23960-24507

E-mail: agantonios@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Η έλλειψη αμειβόμενης απασχόλησης και η ανάγκη αύξησης του οικογενειακού 
εισοδήματος οδήγησε τις γυναίκες του χωριού στην ίδρυση του Συνεταιρισμού το 
καλοκαίρι του 1999. Η προσπάθεια των γυναικών - αγροτισσών στηρίχθηκε από το 
πρόγραμμα του Ο.Α.Ε.Δ. με τη βοήθεια της Αναπτυξιακής Εταιρίας Ανατολικής
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Θεσσαλονίκης, του Υπουργείου Γεωργίας, της Αμερικάνικης Γεωργικής Σχολής και 
του ΚΕΘΙ.

Ο Συνεταιρισμός λειτουργεί ως πρότυπο τοπικής ανάπτυξης, προώθησης, 
στήριξης και ενθάρρυνσης παρόμοιων πρωτοβουλιών και δραστηριοποιείται 
ιδιαίτερα στις γυναίκες του αγροτικού χώρου. Συμμετέχει σε προγράμματα 
κατάρτισης και ημερίδες ευαισθητοποίησης του αγροτικού πληθυσμού στη βιολογική 
γεωργία και την προστασία/ διατήρηση περιβάλλοντος. Στο εργαστήριο του 
Συνεταιρισμού παράγονται και ψήνονται με παραδοσιακό τρόπο:

• Χειροποίητα φύλλα πίτας 
• Ιβριστό
• Συρόν
• Χειροποίητα ζυμαρικά
• Μαρμελάδες
• Παρέχονται υπηρεσίες catering με παραδοσιακά εδέσματα.

4)ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΦΥΛΛΙΔΟΣ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Διακριτικός Τίτλος : '«Η ΦΥΛΛΙΔΑ»

Διεύθυνση : Αλιστράτη, ΤΚ: 62042, ΣΕΡΡΕΣ

Απόσταση από την Αθήνα : 600 Χλμ.

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: 160 Χλμ.

Έτος Ίδρυσης: 1997

Τηλέφωνο : +30-23240-20463/4, +30-6946315120

F ax : +30-23240-52122

E-mail: zixni@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Ιδρύθηκε το 1997 μετά από ένα πρόγραμμα κατάρτισης με θέμα τον αγροτουρισμό 
που παρακολούθησαν 15 γυναίκες. Ακολούθησε ένα δεύτερο πρόγραμμα κατάρτισης, 
όπου άλλες 15 γυναίκες παρακολούθησαν, θέματα σχετικά με τον εναλλακτικό 
τουρισμό. Το 1997 κατατίθεται με το πρόγραμμα Leader II η μελέτη για τη 
κατασκευή των καταλυμάτων και το 2000 ανοίγει το εργαστήριο παρασκευής 
παραδοσιακών γλυκών και εδεσμάτων. Σήμερα τα ενεργά μέλη του συνεταιρισμού 
είναι 14.
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Ο Συνεταιρισμός ασχολείται κατά κύριο λόγο με τον αγροτουρισμό. Διαθέτει:

• Αγροτουριστικά καταλύματα με:

- 2 σουίτες και

-10 στούντιο με κουζίνα

Συνολικά μπορεί να φιλοξενήσει μέχρι 48 άτομα.

• Εστιατόριο όπου σερβίρεται πρωινό και κατά περίπτωση γεύμα με παραδοσιακά 
εδέσματα (μπορεί να φιλοξενήσει μέχρι 50 άτομα).

• Παράλληλα παρασκευάζει και διαθέτει παραδοσιακά εδέσματα, γλυκίσματα, λικέρ 
κ.ά.

5)ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΑΡΝΙΣΣΑΣ

Η ιδέα ξεκίνησε όταν 2 γυναίκες της Αρνισσας (χωριό στον Δ.Βεγορίτιδας - . 
221αη απο την Εδεσσα) οι οποίες έκαναν παραγωγή τοπικών παραδοσιακών 
προϊόντων για χρήση στο σπίτι τους, διέθεσαν τα προϊόντα τους στην Αγορά. Οι 
κριτικές ήταν ενθαρρυντικές και σταδιακά το ενδιαφέρον μεγαλύτερο για την 
συγκεκριμένη κατηγορία προϊόντων. Το 1998 μία ομάδα απο γυναίκες του χωριού 
αποφασίζει να ιδρύσει ένα συνεταιρισμό για να οργανώσει καλύτερα την ιδέα. 
Γεννιέται έτσι ο παραγωγικός συνεταιρισμός Γυναικών Αρνισσας (παρασκευή & 
εμπορία παραδοσιακών τροφίμων) με διακριτικό τίτλο "Ο ΒΟΡΡΑΣ" . Τηλ. +30 
23810 31983

7)ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΒΑΡΒΑΡΑΣ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Διακριτικός Τίτλος : «ΔΡΥΑΔΕΣ»

|

Διεύθυνση : ΒΑΡΒΑΡΑ, ΤΚ: 63074, ΑΡΝΑΙΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Απόσταση από την Αθήνα : 570 Χλμ.

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: 75 Χλμ.

ΈτοςΊδρυσης: 1997

Τηλέφωνο : +30-23720-51332
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Fax : +30-23720-51332

E-mail: barbaras@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Ο Συνεταιρισμός ιδρύθηκε το 1997 και σήμερα αποτελείται από 15 ενεργά μέλη. Στη 
διάρκεια της πορείας του χάρη στην προσπάθεια των μελών του αλλά και την 
αμέριστη συμπαράσταση κρατικών φορέων και της τοπικής αυτοδιοίκησης κατάφερε 
να δημιουργήσει ένα σύγχρονο ιδιόκτητο εργαστήριο. Καταβάλλονται προσπάθειες 
για τη διάθεση και καθιέρωση των προϊόντων στη τοπική, ευρύτερη αλλά και διεθνή 
αγορά.
Ο Συνεταιρισμός αποτελείται από 15 γυναίκες - μέλη τα οποία ασχολούνται με την 
παρασκευή, τυποποίηση και διάθεση παραδοσιακών προϊόντων όπως:
• γλυκά κουταλιού
• μαρμελάδες
• λικέρ
• τραχανάς
• χυλοπίτες

8) ΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΝΥΜΦΑΙΟΥ «Η ΝΥΜΦΗ»

Ιστορικό
Ο συνεταιρισμός ιδρύθηκε στο Νυμφαίο τον Απρίλιο του 1994. Αριθμεί 65 μέλη. 
Σκοποί του συνεταιρισμού είναι η οικονομική και πνευματική ανάπτυξη των μελών 
του, η διατήρηση και η ανάπτυξη του παραδοσιακού οικισμού του Νυμφαίου, των 
παραδόσεών του, της ιστορικής φυσιογνωμίας του και του φυσικού περιβάλλοντος 
του. Για την εκπλήρωση των στόχων του, ο συνεταιρισμός παράγει και εμπορεύεται 
παραδοσιακά προϊόντα. Αξίζει να σημειώσουμε ότι μέρος των κερδών του 
συνεταιρισμού μοιράζεται στις γυναίκες εταίρους, ενώ το μεγαλύτερο ποσοστό 
προσφέρεται στην κοινότητα Νυμφαίου για έργα και επενδύσεις.

Προϊόντα
Μαρμελάδες, γλυκά του κουταλιού, τραχανάδες, χυλοπίτες, λικέρ, ξυλοκατασκευές, 
χειροτεχνήματα του Νυμφαίου και της ευρύτερης περιοχής. Τα προϊόντα πωλούνται 
στο κατάστημα του συνεταιρισμού στο Νυμφαίο, όπου επίσης μπορείτε να βρείτε και 
τα προϊόντα της εταιρείας «Αρκτούρος».

Δραστηριότητες

Ο συνεταιρισμός έχει ένα εντευκτήριο καφενείο, «Ο Ντράγκας», με παραδοσιακά 
γλυκά και πίτες που φτιάχνουν οι ίδιες οι γυναίκες. Διοργανώνει εκδηλώσεις με 
χορούς από παραδοσιακό συγκρότημα της περιοχής στις γιορτές Χριστούγεννα 
Πρωτοχρονιά, Αποκριές, Καθαρά Δευτέρα και Πρωτομαγιά, ενώ το 
Δεκαπενταύγουστο έχει την επιμέλεια παζαριού με εκθέσεις βιβλίου, ζωγραφικής και 
πώληση των προϊόντων του συνεταιρισμού.
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2.2.3. Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας

9) ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ 
«Η ΠΕΛΑΓΟΝΙΑ»

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ.................. ....._...... _ _ ..._........_
Διακριτικός Τίτλος: «Η  Π Ε Λ Α Γ Ο Ν ΙΑ »

Διεύθυνση: ΤΑΓΜΑΤΑΡΧΟΥ ΣΩΤΗΡΙΟΥ 6, ΤΚ: 53100, ΦΛΩΡΙΝΑ

Απόσταση από την Αθήνα: 550 Χλμ.

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: 160 Χλμ.

Έτος Ίδρυσης: 1997

Τηλέφωνο: +30-23850-46048, +30-23850-23318

Fax: +30-23850-28766

E-mail: ¡pelagonia@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Ιδρύθηκε το 1997 και αποτελείται από 15. μέλη. Με το μεράκι και τη γνώση των ·· 
γυναικών γίνεται προσπάθεια διάσωσης της Ελληνικής παραδοσιακής φορεσιάς. Η 
περιοχή έχει πλούσια παράδοση σε ενδυμασίες με πολλά κεντήματα, υφαντά και 
ποδιές. Η επαγγελματοποίηση της παραδοσιακής αυτής τέχνης αποτέλεσε την αρχή 
για την δημιουργία του Συνεταιρισμού και την απόκτηση εξωγεωργικού εισοδήματος 
μέσα από συλλογική εργασία με παράλληλη διαιώνιση της παράδοσης και 
πολιτιστικής κληρονομιάς.
Στο εργαστήρι του Συνεταιρισμού παράγονται:
• Πιστά αντίγραφα παραδοσιακών στολών ή τμήματα αυτών.
Η παραγωγή γίνεται με τις παλιές τεχνικές από τις γυναίκες - τεχνίτριες - μέλη του 
Συνεταιρισμού Πελαγονία.
• Κεντήματα, ασπροκέντηματα, "προίκας" κλπ.
Στον εκθεσιακό χώρο του εργαστηρίου εκτίθενται δείγματα δουλειάς.

10) ΑΓΡΟΤ ΟΤ Ο ΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΨΑΡΑΔΩΝ
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ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Διακριτικός Τίτλος:

Διεύθυνση: ΨΑΡΑΔΕΣ,ΤΚ: 53077, ΦΛΩΡΙΝΑ

Απόσταση από την Αθήνα: 730 Χλμ.

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: 218 Χλμ.

Έτος Ίδρυσης: 1994

Τηλέφωνο: +30-23850-46015

Fax: +30-23850-29240

E -m a il: psarades@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Ιδρύθηκε το έτος 1994 από γυναίκες αγρότισσες, μονίμων κατοίκων των Ψαράδων. 
Έως και σήμερα λειτουργεί ξενοδοχειακή μονάδα δυναμικότητας 31 κλινών με τη 
βοήθεια της Νομαρχίας στην οποία ανήκει το οίκημα. Προβλέπεται ανακαίνιση και 
επέκταση της ξενοδοχειακής μονάδας σε 50 κλίνες

• Εκμετάλλευση ξενοδοχειακής μονάδας (παροχή ύπνου - πρωινού).

11) ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ 
ΒΕΛΒΕΝΤΟΥ

I ΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Διακριτικός Τίτλος: π

Διεύθυνση: ΒΕΛΒΕΝΤΟ, ΤΚ: 50400, ΚΟΖΑΝΗ

Απόσταση από την Αθήνα: 590 Χλμ.

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: 170 Χλμ.

Έτος Ίδρυσης: 1985

Τηλέφωνο: +30-24640-31911

Fax: +30-24640-31993

E-mail: velvendo@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Ο Αγροτικός Συνεταιρισμός ιδρύθηκε το 1985 από 105 γυναίκες του Βελβεντού που 
ήθελαν να αξιοποιήσουν παραγωγικά το χρόνο τους. Στην αρχή μίσθωσαν ένα χώρο 
200 τ.μ. και η παραγωγή γινόταν με υποτυπώδη εξοπλισμό που αγοράστηκε με
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αυτοχρηματοδότηση. Το 1993 θέλοντας να αυξήσουν την παραγωγή και τις πωλήσεις 
σχέδιασαν και κατάφεραν να υλοποιήσουν ένα επενδυτικό πρόγραμμα. Έτσι 
εγκαταστάθηκαν σε ιδιόκτητο κτίριο 1100τ.μ. με σύγχρονα μηχανήματα και μεγάλη 
παραγωγική δυναμικότητα.

Ο Συνεταιρισμός δραστηριοποιείται στην παραγωγή και πώληση
• μαρμελάδων και
• γλυκών
Στα προϊόντα δεν προστίθενται καθόλου συντηρητικά και χρωστικές ουσίες αφού 
ακολουθείται μια διαδικασία παραγωγής στηριγμένη σε στατικές συνταγές με στόχο 
την άριστη ποιότητα και γεύση.

Στο Βελβενδό Κοζάνης, δημιουργήθηκε το 1985, από τις γυναίκες της περιοχής 
ο Συνεταιρισμός. Αφετηρία για την σύσταση του η μεγάλη διαθέσιμη ποσότητα 
άριστης ποιότητας φρούτων στην περιοχή, καθώς και η έλλειψη θέσεων εργασίας για 
τις γυναίκες.

Ο συνεταιρισμός, ο οποίος στεγάζεται σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις 1.000 τ.μ., 
επικεντρώνεται στη μεταποίηση νωπών φρούτων σε μαρμελάδες, γλυκά και 
κομπόστες αξιοποιώντας την πλούσια και ποιοτική παραγωγή του Βελβεντού, σε 
ροδάκινα, μήλα, αχλάδια κ.λπ.

Τα προϊόντα που παράγει ο Αγροτικός Βιοτεχνικός Συνεταιρισμός Βελβεντού 
έχουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά: είναι χειροποίητα, είναι φτιαγμένα από 
παραδοσιακές συνταγές, δεν περιέχουν συντηρητικές και χρωστικές ουσίες και 
παρασκευάζονται από νωπά φρούτα. Βασικό χαρακτηριστικό τους είναι το έντονο 
άρωμα, το φυσικό χρώμα και τα ολόκληρα κομμάτια φρούτων που περιέχουν. 
Σήμερα, που η ανάγκη για υγιεινή φυσική διατροφή γίνεται ολοένα μεγαλύτερη, τα 
σπιτικά προϊόντα του Βελβεντού καλύπτουν τις απαιτήσεις του σύγχρονου 
καταναλωτή με τη μεγάλη ποικιλία των γεύσεων τους, τα αγνά υλικά και την 
εξαιρετική γεύση τους.

Η παραγωγή ξεκινά το Μάιο και διαρκεί μέχρι τον Οκτώβριο. Η παραγωγική 
δυναμικότητά του εργοστασίου ανέρχεται στα 450.000-500.000 βάζα. Τα τελευταία 
χρόνια η παραγωγή είναι σταθερή και προσδιορίζεται σε 80.000-100.000 βάζα 
ετησίως (μαρμελάδα - γλυκά - κομπόστα), ή αλλιώς, σε 2.000 βάζα ημερησίως, 
ανάλογα με το φρούτο. Το βατόμουρο, για παράδειγμα, θεωρείται σχετικά εύκολο 
φρούτο, επειδή δεν έχει κουκούτσι, ενώ το κυδώνι, απαιτεί χρονοβόρα διαδικασία 
καθαρίσματος.

Ειδικότερα ο συνεταιρισμός παράγει:
-Γλυκά του κουταλιού: Κολοκύθι, σύκο, πορτοκάλι, δαμάσκηνο 
-Μαρμέλαδες: Φράουλα, κεράσι, βατόμουρο, αχλάδι, σύκο, μανταρίνι, πορτοκάλι, 
κυδώνι με μέλι, καρότο με μέλι
-Βιολογικές μαρμέλαδες: Βερίκοκο, κυδώνι, ροδάκινο, κεράσι, μήλο 
-Παραδοσιακή κομπόστα ροδάκινο.

Τα προϊόντα του ο Συνεταιρισμός τα διαθέτει στο μεγαλύτερο μέρος της 
Ελλάδας, όπως Αθήνα, Κεντροδυτική Ελλάδα, Θεσσαλία, Κεντροδυτική Μακεδονία, 
Θράκη.
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2.2.4. Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου

12) ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΥΡΟΥ ΜΤΟ 
ΚΑΣΤΡΙ"

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Διακριτικός Τίτλος : «ΤΟ ΚΑΣΤΡΙ»

Διεύθυνση: ΑΓΙΟΥ ΣΕΒΑΣΤΙΑΝΟΥ 41, ΤΚ: 84100, ΑΝΩ ΣΥΡΟΣ

Απόσταση από την 
Αθήνα:

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΠΛΟΙΟ ΑΠΟ ΠΕΙΡΑΙΑ & 2 ΠΤΗΣΕΙΣ 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΑΠΟ ΑΘΗΝΑ

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: ΜΕΣΩ ΑΘΗΝΩΝ

Έτος Ίδρυσης: 2000

Τηλέφωνο: +30-22810-83039

Fax: +30-22810-83749

E-mail: kastri@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Με την προτροπή ενός δραστήριου μέλους 28 άνεργες γυναίκες της περιοχής 
αποφάσισαν να ενταχθούν στο επιδοτούμενο πρόγραμμα της Κοινοτικής 
Πρωτοβουλίας "Απασχόληση". Έτσι με σεβασμό στην παράδοση δημιουργήθηκε ο 
Αγροτουριστικός Συνεταιρισμός "Το Καστρί", ένα εργαστήρι γαστριμαργικών 
απολαύσεων με αγνές κυκλαδίτικες πρώτες ύλες και με παραδοσιακές στατικές 
συνταγές σε σύγχρονα διαμορφωμένους χώρους παραγωγής με άριστο εξοπλισμό και 
τηρώντας απόλυτα τις προδιαγραφές υγιεινής.

Οι δραστηριότητες του Συνεταιρισμού είναι:
• Παρασκευή παραδοσιακών γλυκών ταψιού και κουταλιού
• Μαρμελάδων
• Ποτών
• Τυποποίηση αρωματικών βοτάνων
• Παροχή υπηρεσιών catering για δεξιώσεις, γάμους, βαπτίσεις, πάρτι
• Οργάνωση μπουφέ στο χώρο που επιθυμούν οι πελάτες.

2.2.5. Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου

13) ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΑΓΡΟΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ 
ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΥ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

59

mailto:kastri@acn.gr


Διακριτικός Τίτλος :ι

Διεύθυνση: ΠΟΛΙΧΝΙΤΟΣ, ΤΚ: 81300, ΛΕΣΒΟΣ

Απόσταση από την ΑΚΤΟΠΛΟΪΚΗ ΣΥΝΔΕΣΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΑΠΟ ΠΕΙΡΑΙΑ 
Αθήνα: & 3-5 ΠΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΑΘΗΝΑ

Απόσταση 
από την 

Θέσσαλονίκη:
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ 1 ΠΤΗΣΗ

Έτος Ίδρυσης: 1997

Τηλέφωνο: π+30-22520-42260

ΐζχ:  +30-22520-42260

E-mail: polixnitos@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Η ιδέα ξεκίνησε μετά από ένα πρόγραμμα κατάρτισης που έλαβε χώρα στην περιοχή 
του Πολιχνίτου. Οι γυναίκες - αγρότισσες που το παρακολούθησαν εντυπωσιάστηκαν 
από τις προοπτικές απασχόλησης και απόκτησης εισοδήματος και αποφάσισαν τη 
δημιουργία ενός Συνεταιρισμού που θα απαρτίζεται από γυναίκες. Σήμερα τα ενεργά 
μέλη του Συνεταιρισμού είναι 6.

Ο Συνεταιρισμός έχει επικεντρώσει τις δραστηριότητές του στην παρασκευή:
• Γλυκών κουταλιού
• Γλυκών ταψιού
• Μαρμελάδων
• Λικέρ
• Αρωματικού ελαιολάδου
• Στην επεξεργασία ελιών και λαδοτυριού

14) ΑΓΡΟΤΟΥ ΡΙΣΊΊΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΑΓΙΑΣ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΛΕΣΒΟΥ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Διακριτικός Τίτλος : «Η ΣΕΛΑΔΑ»

Διεύθυνση: ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, ΤΚ: 81102, ΛΕΣΒΟΣ

Απόσταση από την 
Αθήνα:

ΑΚΤΟΠΛΟΪΚΗ ΣΥΝΔΕΣΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ ΑΠΟ ΠΕΙΡΑΙΑ 
& 3-5 ΠΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΑΘΗΝΑ
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Απόσταση 
από την 

Θεσσαλονίκη:
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ 1 ΠΤΗΣΗ

Έτος Ίδρυσης: 2001

Τηλέφωνο: +30-22530-31196

Fax:

E-mail: selada@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Ο Αγροτουριστικός Συνεταιρισμός Γυναικών Αγίας Παρασκευής Λέσβου ιδρύθηκε 
τον Μάρτιο του 2001. Αποτελείται από 12 ενεργά μέλη και μέσω των 
δραστηριοτήτων του στοχεύει κύρια στην απόκτηση συμπληρωματικού/ 
εξωγεωργικού εισοδήματος από τις γυναίκες- συνεταίρες αλλά και στην ανάδειξη και 
προβολή των πολιτιστικών και λαογραφικών στοιχείων καθώς και των παραδόσεων 
της περιοχής

Βασικές δραστηριότητες του Συνεταιρισμού είναι:
• Παρασκευή, τυποποίηση και διάθεση τοπικών παραδοσιακών προϊόντων με πρώτες 
ύλες της περιοχής
• Κατασκευή ειδών λαϊκής τέχνης, όπως κεντήματα σε μεταξωτό ύφασμα ή λινό
• Ζωγραφική σε βότσαλα ή ξύλο
• Κατασκευή διακοσμητικών καλαθιών, αποξηραμένων φυτών και μπρούτζινων 
διακοσμητικών αντικειμένων
• Αναβίωση αρχαίων τοπικών εθίμων και πολιτιστικές δραστηριότητες

15) ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΜΕΣΟΤΟΠΟΥ 
ΛΕΣΒΟΥ

Κοντά στο ηφαιστειογενές Σίγρι, οι δραστήριες γυναίκες του συνεταιρισμού με 
παραδοσιακές συνταγές ξαναζωντανεύουν ξεχασμένες γεύσεις.

Ο συνεταιρισμός ιδρύθηκε από 25 γυναίκες το 1998. Σήμερα αριθμεί τριάντα 
τρία μέλη σε έναν συνεταιρισμό ο οποίος ανθεί, έχει βραβευθεί και διαθέτει 
σύγχρονες εγκαταστάσεις. Υπό κατασκευή βρίσκεται ένα τριώροφο κτίριο έκτασης 
860 τ.μ. στο οποίο θα συστεγαστούν τα πολλαπλά εργαστήρια, οι αποθηκευτικοί 
χώροι, τα εκθετήρια καθώς και χώροι φιλοξενίας για περιορισμένες ομάδες ατόμων 
που ενδιαφέρονται να παρακολουθήσουν τον τρόπο εργασίας της συνεταιριστικής 
μονάδας. Καθόλου άσχημα για ένα μικρό χωριό στην εσχατιά της Λέσβου.
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Ο συνεταιρισμός παράγει ποιοτικά προϊόντα όπως γλυκά του κουταλιού και 
μαρμελάδες (βύσσινο, σταφύλι, καρπούζι, σύκο, κολοκύθι, μήλο, κυδώνι, νεράτζι), 
γλυκά ταψιού, αμυγδαλωτά, παστέλια, κυδωνόπαστα, συκόπαστα, ζυμαρικά 
(μακαρονάκι κοφτό, τραχανά, χυλοπίτες),, αρτοσκευάσματα (κουλουράκια 
,παξιμάδια), υπέροχα ηδύποτα (βανίλια, βατόμουρο, βύσσινο, βερίκοκο, δυόσμο, 
ρόδι, φράουλα, πικραμύγδαλα, μαστίχα). Σε συνεργασία με βιοκαλλιεργητές 
παρασκευάζουν λιαστή τομάτα και άλλα λαχανικά, ενώ διατηρούν λαδοτύρι, ελιές 
(πράσινες, μαύρες) και αμπελόφυλλα.

Το 2006 μαζί με άλλους έξι γυναικείους συνεταιρισμούς της Μυτιλήνης 
εντάχθηκαν στη Lesvos Shop Α.Ε., η οποία μεριμνά για την αποθήκευση, 
συσκευασία, τυποποίηση και την προώθηση των προϊόντων.

2.2.6. Περιφέρεια Ηπείρου

2.2.7. Περιφέρεια Θεσσαλίας

16) ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Διακριτικός Τίτλος: «ΜΕΛΙΣΣΑ»

Διεύθυνση: ΔΙΟΣΚΟΥΡΩΝ 21 Α, ΝΕΑ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΑ, ΤΚ: 38222, 
ΒΟΛΟΣ

Απόσταση από την 
Αθήνα: 325 Χλμ.

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: 216 Χλμ.

Έτος Ίδρυσης: 1999

Τηλέφωνο: +30-24260-49517, +30-24210-57229

Fax: +30-24210-40229

E-mail: melissa@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Τα άτομα που εντάχθηκαν κατ' αρχήν στη δραστηριότητα του Αγροτουρισμού 
αποφάσισαν να δημιουργήσουν ένα σύλλογο Αγροτουρισμού και κατόπιν 20 από 
αυτά τα άτομα θεώρησαν ότι έπρεπε να συστήσουν έναν Συνεταιρισμό με σκοπό τη 
λύση διαφόρων προβλημάτων του κλάδου των ενοικιαζόμενων δωματίων. •

• Ο Συνεταιρισμός διαθέτει 100 ενοικιαζόμενα δωμάτια Α' κατηγορίας, 
διασκορπισμένα σε διάφορα χωριά του Πηλίου (Νεοχώρι, Ξουρίχτι, Τσαγκαράδα, 
Κισσό, Ανήλιο, Αργαλαστή).
• Ο επισκέπτης μπορεί να συμβιώσει με την αγροτική οικογένεια και να λάβει μέρος

62

mailto:melissa@acn.gr


σε διάφορες αγροτικές εργασίες καθώς και να απολαύσει φρούτα και διάφορα 
αγροτικά προϊόντα στον τόπο παραγωγής τους.

17) ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΑΜΠΕΛΑΚΙΩΝ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Διακριτικός Τίτλος:

Διεύθυνση: ΑΜΠΕΛΑΚΙΑ,ΤΚ: 40006, ΛΑΡΙΣΑ

Απόσταση από την Αθήνα: 380 Χλμ.

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: 125 Χλμ.

Έτος Ίδρυσης: 1985

Τηλέφωνο: +30-24950-93362

Fax: +30-24950-93110

E-mail: ampelakia@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Ο Συνεταιρισμός ιδρύθηκε το 1985 με πρωτοβουλία της Γενικής Γραμματείας 
Ισότητας σε συνεργασία και με άλλους φορείς. Κύριος στόχος ήταν η ένταξη των 
υποαπασχολούμενων γυναικών στην παραγωγική διαδικασία, η ενίσχυση του 
οικογενειακού εισοδήματος και η ανύψωση του βιοτικού, επαγγελματικού και 
πολιτισμικού επιπέδου τους. Απαραίτητη προϋπόθεση για να γίνει κάποια γυναίκα 
μέλος ήταν να διαθέσει 1 δωμάτιο του σπιτιού της για χρήση και τουριστική 
εκμετάλλευση στον Συνεταιρισμό. Επίσης ως μία δεύτερη δραστηριότητα ήταν η 
αναβίωση της υφαντικής και η φυτική βαφή των νημάτων με το φυτό ριζάρι. Ο 
τομέας αυτός κατέληξε ασύμφορος οικονομικά και εγκαταλείφθηκε. Επίσης 
δημιουργήθηκε εκθετήριο για την προώθηση χειροτεχνημάτων, γλυκών κουταλιού 
κλπ.

Σήμερα ο Συνεταιρισμός αποτελείται από 18 μέλη - γυναίκες, εκ των οποίων οι 8 
διαθέτουν δωμάτια δίκλινα και οι υπόλοιπες συνεισφέρουν στις υπόλοιπες 
δραστηριότητες. Ο Γυναικείος Αγροτοτουριστικός Συνεταιρισμός Αμπελακίων 
προσφέρεται για όσους επιθυμούν μια ατμόσφαιρα στατική, φιλική και οικογενειακής 
εξυπηρέτησης. Δεν υπάρχει η απρόσωπη σχέση ξενοδόχου-πελάτη. Πρόκειται για μια 
εξυπηρέτηση ποιότητας βασισμένη πάνω στην ανθρώπινη επαφή και επικοινωνία. Οι 
γυναίκες μέσα από την αναβίωση της συνεταιριστικής ιδέας προσφέρουν φιλοξενία 
σε στατικό περιβάλλον, υγιεινό φαγητό, ζωή στην εξοχή, συμμετοχή στον αγροτικό 
τρόπο ζωής, μια διαφορετική ποιότητα ζωής στηριγμένη σε άλλες αξίες.
• Ενοικίαση δωματίων τα οποία βρίσκονται μέσα στα σπίτια των μελών. Οι γυναίκες 
προσφέρουν σπιτικό πρωινό.
• Παράγονται και διατίθενται γλυκά κουταλιού, τραχανάδες κλπ.
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18)ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΖΑΓΟΡΑΣ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Διακριτικός Τίτλος:

Διεύθυνση: Ζ Α Γ Ο Ρ Α , ΤΚ: 3 7 0 0 1 , Β Ο Λ Ο Σ

Απόσταση από την Αθήνα: 3 7 3  Χ λ μ .

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: 2 6 4  Χ λ μ .

Έτος Ίδρυσης: 1993

Τηλέφωνο: + 3 0 -2 4 2 6 0 -2 3 5 6 6 , + 3 0 -2 4 2 6 0 -2 3 4 6 0

Fax: + 3 0 -2 4 2 6 0 -2 3 5 6 6

E-mail l _zagora@acn.gr _________

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Ο Συνεταιρισμός ιδρύθηκε το Νοέμβριο του 1993 από 50 γυναίκες. Σκοπός τους ήταν 
η αξιοποίηση των παραδοσιακών γνώσεων αλλά και η ποιοτική προσφορά 
υπηρεσιών. Η περιοχή είναι πλούσια σε φρούτα και βότανα και υπάρχει 
αναγνωρισμένη παράδοση στην κατασκευή γλυκών κουταλιού, αποξήρανση βοτάνων 
κλπ. Από το τέλος του 2000 ο Συνεταιρισμός λειτουργεί και Ξενώνα με την ονομασία 
"Αρχοντικό Δρακοπούλου", ένα παλαιό αρχοντικό που το μετέτρεψε σε παραδοσιακό 
ξενώνα.
Ο Συνεταιρισμός παράγει:
• γλυκά κουταλιού
• μαρμελάδες
• λικέρ
• ζυμαρικά
• βότανα
• Διατηρεί καφενείο στην κεντρική πλατεία της Ζαγοράς όπου προσφέρει τα προϊόντα 
του.
• Παρέχει υπηρεσίες τροφοδοσίας (catering) σε κάθε μορφής εκδήλωση
• Λειτουργεί ξενώνα με πέντε παραδοσιακά δωμάτια σε διατηρητέο αναπαλαιωμένο 
κτίριο.

Η Ζαγορά, το κεφαλοχώρι του Πηλίου, είναι σήμερα γνωστή για την ομορφιά 
της. Οι Ζαγοριανοί, κληρονόμοι μιας πλούσιας παράδοσης, προσπαθούν να 
κρατήσουν τα στοιχεία της ζωντανά.
Σ’ αυτόν τον τόπο, το Νοέμβριο του 1993, ιδρύθηκε ο Γυναικείος Αγροτοτουριστικός 
Συνεταιρισμός Ζαγοράς, ο μοναδικός Γυναικείος Συνεταιρισμός της Μαγνησίας, από 
50 γυναίκες που θέλησαν να αξιοποιήσουν τις παραδόσεις τους και να προσφέρουν 
υπηρεσίες όχι στεγνά τουριστικές, αλλά δουλειά με κέφι, μεράκι και ποιότητα. 
Η περιοχή, πλούσια σε φρούτα, βότανα, λουλούδια, δίνει άφθονη πρώτη ύλη, ενώ η 
σπουδαία παράδοση κυρίως στην κατασκευή γλυκών, δίνει τις συνταγές για προϊόντα 
αγνά, ποιοτικά και βέβαια νόστιμα.

64

mailto:_zagora@acn.gr


Σήμερα, ο Γυναικείος Αγροτοτουριστικός Συνεταιρισμός Ζαγοράς έχει δικό του 
κατάστημα στην κεντρική πλατεία του χωριού στον Αη Γιώργη. Στο 
“καφεγλυκοπωλείο” ο επισκέπτης μπορεί να δοκιμάσει μια μεγάλη ποικιλία από 
γλυκά κουταλιού, μαρμελάδες, παραδοσιακά γλυκά ταψιού, σπιτικά λικέρ, στατικούς 
μεζέδες που συνοδεύουν το ντόπιο τσίπουρο.

Στον ίδιο χώρο λειτουργεί εκθετήριο με χειροτεχνίες, κοσμήματα, κεντήματα, 
συνθέσεις αποξηραμένων λουλουδιών, καλάθια για δώρα και διατίθενται προς 
πώληση εκτός από-τα παραπάνω είδη και βότανα της περιοχής, κρέμες κι άλλα 
καλλυνακά φααγμένα από βότανα, ντόπιο λάδι και κερί.

Πρόσφατα άρχισε να λειτουργεί και το εργαστήριο του Συνεταιρισμού, όπου 
χωρίς να χάνεται η σπιτική φροντίδα, δίνεται η ευκαιρία για μεγαλύτερη παραγωγή 
με καλύτερο ποιοτικό έλεγχο. Όλα τα προϊόντα είναι αγνά, φτιαγμένα αποκλειστικά 
από φρούτα και βότανα της περιοχής, χωρίς συντηρητικά και με τη νοστιμιά της 
παραδοσιακής ελληνικής κουζίνας.

Για πιο απαιτητικούς επισκέπτες ο Γυναικείος Αγροτοτουριστικός 
Συνεταιρισμός Ζαγοράς αναλαμβάνει την προετοιμασία γευμάτων, δεξιώσεων κ.λπ. 
Είναι μια πρωτοποριακή για την περιοχή υπηρεσία τροφοδοσίας (το “κέτερινγκ” 
όπως είναι γνωστό στα αστικά κέντρα) και οι μέχρι τώρα παραγγελίες αποδεικνύουν 
την ποιότητα. Όλα τα προσφερόμενα πιάτα είναι αποκλειστικά της ντόπιας κουζίνας, 
ενώ ο πελάτης μπορεί να συζητήσει με τις υπεύθυνες του Συνεταιρισμού και να 
καταλήξει στο γεύμα που εκείνος προτιμά.
Το κατάστημα του Συνεταιρισμού λειτουργεί όλο το χρόνο. Με ένα τηλέφωνο στο 
(2246) 23460 μπορείτε να πάρετε πληροφορίες, να συζητήσετε για παραγγελία ή να 
πληροφορηθείτε για τα σημεία πώλησης των προϊόντων μας εκτός Ζαγοράς.

19) ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΠΟΡΤΑΡΙΑΣ 
Π ΗΛΙΟΥ

Ο Γυναικείος Αγροτοτουριστικός Συνεταιρισμός Πορταριάς ιδρύθηκε από τις 
γυναίκες της Πορταριάς ξεκινώντας από από την αγάπη τους στην Παράδοση και 
θέλοντας να εκθέσουν τα έργα των χειρών τους.

Μετέφεραν την πεντακάθαρη και ευρηματική πηλιορείτικη κουζίνα στο 
εργαστήρι παρασκευής παραδοσιακών γλυκών κουταλιού και ταψιού. Έχοντας τις 
γνώσεις που τους κληροδότησαν γιαγιάδες τους προχώρησαν στη συνέχεια και στο 
μαγείρεμα φαγητών παραδοσιακών και στην παρασκευή μεζέδων για μπουφέ. 
Χυλοπίτες, τραχανάς, σαρμαδάκια, τυροπιτάκια, λικέρ και μαρμελάδες με άρωμα 
φρούτων είναι τα προϊόντα της Τέχνης τους.
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20)ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Δ. 
ΣΚΟΠΕΛΟΥ

Το 1999, 24 γυναίκες της Γλώσσας Σκοπέλου δημιούργησαν το συνεταιρισμό με 
σκοπό:
-Να στηρίξουν την εγχώρια οικονομία.
-Να ενισχύσουν το εισόδημα των γυναικών της περιοχής.
-Να βελτιώσουν το κοινωνικό και πολιτιστικό επίπεδο των γυναικών του χωριού.

Ο συνεταιρισμός ασχολείται με την παρασκευή παραδοσιακών νησιώτικων 
γλυκών, εδεσμάτων και ποτών με παραδοσιακές συνταγές και αγνά υλικά, σε γεύσεις 
αυθεντικές και μοναδικές. Επίσης δραστηριοποιείται για την αναβίωση εθίμων με 
έντονο το νησιώτικο χαρακτήρα. Ο συνεταιρισμός αναλαμβάνει την οργάνωση 
κοινωνικών εκδηλώσεων σύμφωνα με την παράδοση του νησιού (γλωσσιώτικος 
γάμος, βαφτίσια, συνεστιάσεις, λαϊκά πανηγύρια κ.ά.), καθώς και την τροφοδοσία σε 
εκδηλώσεις συνεδριακού χαρακτήρα εντός και εκτός του νησιού.

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το εκθετήριο των προϊόντων με τη μορφή λαϊκού 
μουσείου, όπου εκτίθενται παλαιά χειροτεχνήματα.

21)ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΠΤΕΛΕΟΥ

Ο γυναικείος αγροτουριστικός συνεταιρισμός Πτελεού (Φτελιά) ιδρύθηκε τον 
Ιούνιο του 2000 από 17 γυναίκες του δήμου Πτελεού με σκοπό να αντιμετωπίσει την 
ανεργία που πλήττει ιδιαίτερα την περιοχή, αξιοποιώντας τις δεξιότητες και τις 
γνώσεις τους και να προωθήσει τα εξαιρετικής ποιότητας προϊόντα της περιοχής 
( λάδι, ελιές, φρούτα, λαχανικά κ.α.).

Σ’ ένα σύγχρονο εργαστήριο παράγονται και συσκευάζονται μαρμελάδες, γλυκά 
κουταλιού και ταψιού, αρτοσκευάσματα, τραχανάς και χυλοπίτες, φιλέτο γαύρου, 
αρωματικά λαδόξυδα, σαπούνι από λάδι ελιάς, πίτες με χειροποίητο φύλλο, 
καλαθάκια με αρωματικά φυτά και άλλα.

Παράλληλα στην πλατεία του Πτελεού λειτουργεί το καφενείο -  πρατήριο του 
συνεταιρισμού όπου μαζί με τον καφέ του μπορεί κανείς να γευτεί όλα τα προϊόντα 
του συνεταιρισμού και να κάνει τις αγορές του.

Οι γυναίκες του συνεταιρισμού κατανοώντας ότι πρέπει να συνδιαστούν οι 
γνώσεις πάνω στα παραδοσιακά προϊόντα με ό,τι πιο σύχγρονο στην υγιεινή και την 
άσφαλεια των τροφίμων ώστε ο καταναλωτής να έχει στα χέρια του ένα προϊόν αγνό 
αλλά και ασφαλές εγκαθιστούν στο εργασήριο το σύστημα Η.Α.Ο.Ο.Ρ.

Στο γνωστό από τη μυκηναϊκή εποχή χωριό του Πτελεού, δραστηριοποιείται από 
το 2000 με ιδιαίτερη επιτυχία ο γυναικείος συνεταιρισμός «Φτελιά». Οι γυναίκες,
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αξιοποιώντας τη μεγάλη ποικιλία των τοπικών προϊόντων, σε ένα σύγχρονο 
εργαστήριο, του οποίου η παραγωγική διαδικασία είναι πιστοποιημένη, 
παρασκευάζουν και συσκευάζουν μαρμελάδες και λικέρ από τοπικά φρούτα, γλυκά 
του κουταλιού και του ταψιού, αρτοσκευάσματα, εύγευστες πίτες, νοστιμότατα 
βουτήματα, ζυμαρικά (τραχανά, χυλοπίτες), αρωματικό λάδι και ξύδι, πίτες με 
χειροποίητο φύλλο ενώ συλλέγουν και συσκευάζουν αρωματικά. φυτά. 
Κάνοντας χρήση των τοπικών παραδοσιακών συνταγών, συντηρούν σε ελαιόλαδο 
φιλέτο γαύρου, προσφέροντας στους λάτρεις του τσίπουρου έναν υπέροχο μεζέ. 
Παρέχουν παράλληλα υπηρεσίες catering σε ιδιώτες και φορείς του δημοσίου και 
ιδιωτικού τομέα.

22) ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΓΟΝΝΩΝ - 
"ΑΝΤΙΓΟΝΙΔΕΣ"

Σκοποί:

1) . Παραγωγή και εμπορία τοπικών και παραδοσιακών προϊόντων.

2) . Διάσωση και διάδοση τοπικών πολιτιστικών θησαυρών, διατροφικών και μη. Στον
καταπράσινο θεσσαλικό κάμπο, στους πρόποδες του Ολύμπου, με σημείο αναφοράς 
την κοιλάδα των Τεμπών και τον Πηνειό ποταμό, ελάχιστα μόλις χιλιόμετρα από το 
γνωστό Ιερό Προσκυνητάρι της Αγίας Παρασκευής, στην όμορφη και ιστορική 
περιοχή των Γόννων, ιδρύθηκε το Φεβρουάριο του 2004 ο Αγροτουριστικός 
Συνεταιρισμός.......... . Γυναικών .. Γόννων «Αντιγονίδες».

Οι γυναίκες-μέλη του Αγροτουριστικού Συνεταιρισμού Γυναικών παρασκευάζουν και 
συσκευάζουν προϊόντα υψηλής ποιότητας, με ντόπιες, γνήσια παραδοσιακές 
συνταγές, χωρίς τη χρήση συντηρητικών ουσιών, με περισσή σπιτική φροντίδα και 
μεράκι. Μέσα από μια παραδοσιακή, στατική διαδικασία, με την τήρηση όλων των 
απαραίτητων συνθηκών και προδιαγραφών υγιεινής και ασφάλειας, από την 
επιλεκτική συλλογή των αγνών φρούτων, λαχανικών, αρωματικών φυτών- και κυρίως 
του φημισμένου για την ποιότητά του ελαιολάδου της περιοχής- που απλόχερα 
προσφέρει η θεσσαλική γη, τη μεταποίηση με αυθεντικούς παραδοσιακούς και 
αλάθητους τρόπους και την καλαίσθητη συσκευασία, παράγονται τα προϊόντα του 
Συνεταιρισμού των γυναικών.

2.2.8. Περιφέρεια Ιονίου

23) ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΚΟΙΛΙΩΜΕΝΟΥ «ΟΙ 
ΜΕΛΙΣΙΩΤΙΣΕΣ»

Στο ορεινό χωριό του Κοιλιωμένου στη Ζάκυνθο οι γυναίκες αξιοποιούν τα 
αγαθά που παρέχονται αφειδώς από τη φύση. Μεταποιούν πρωτογενή αγροτικά 
προϊόντα προωθώντας στην αγορά παραδοσιακά προϊόντα υψηλής ποιότητας, όπως
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λάδι, κρασί, μέλι, ξύδι, σαπούνι από ελαιόλαδο, τυριά (τοπικό λαδοτύρι) και γλυκά 
κουταλιού, ενώ από τα γύρω βουνά συλλέγουν και προωθούν στην αγορά αρωματικά 
φυτά όπως χαμομήλι, φασκόμηλο, τσάι του βουνού, δάφνη, δενδρολίβανο και ρίγανη. 
Μια άλλη ενασχόλησή τους είναι η οικοτεχνία-χειροτεχνία καθώς στους 
παραδοσιακούς αργαλειούς τους κατασκευάζουν εργόχειρα και υφαντά.

2.2.9. Περιφέρεια Κεντρικής Ελλάδας

24) ΠΡΟΤΥΠΟΣ, ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ, ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΟΙΚΟΤΕΧΝΙΑΣ, 
ΣΗΡΟΤΡΟΦΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΟΒΙ Ο VIΗ ΧΑ ΝI ΑΣ, ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΚΥΜΗΣ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ............. ............. ................ .. ............  _ ........._
Διακριτικός Τίτλος : «ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΚΥΜΗΣ»

Διεύθυνση: ΚΥΜΗ, ΤΚ: 34003, ΕΥΒΟΙΑ

Απόσταση από την Αθήνα: 165 Χλμ.

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: 550 Χλμ.

Έτος Ίδρυσης: 1985

Τηλέφωνο: +30-22220-23352, +30-22220-23142

Fax: +30-22220-23669
................... ............................... ..................................................................... ί 1............................................... ................ .................................. ............ . ._. .  ... . _... ................................................... . ............................... . ...j

E-mail: lcumh@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Ο Συνεταιρισμός ιδρύθηκε το 1985, με σκοπό τη διατήρηση των παραδόσεων 
της περιοχής της Κύμης. Μέχρι στιγμής έχει ασχοληθεί με την αναβίωση της 
σηροτροφίας και την κατασκευή κουκουλάρικων κάδρων. Τα κάδρα έχουν ως πρώτη 
ύλη το κουκούλι. Επίσης παράγονται γλυκά κουταλιού, λικέρ, συσκευάζονται 
αρωματικά βότανα καθώς και άλλες χειροποίητες συνθέσεις με κουκούλι. Στόχος 
είναι η δημιουργία μιας οργανωμένης μονάδας εκτροφής μεταξοσκώληκα για την 
παραγωγή της πρώτης ύλης, δηλαδή του κουκουλιού.

Ο Συνεταιρισμός παράγει:
• Εκτροφή μεταξοσκώληκα
• Κατασκευή κουκουλάρικων κάδρων πάνω σε ύφασμα βελούδο
• Πετσέτες χειροποίητες με αζούρ και κουμιώτικη δεσιά
• Κατασκευή υφαντών
• Γλυκά
• Λικέρ
• Βότανα
• Χυλοπίτες
• Τραχανά

68

mailto:lcumh@acn.gr


2.2.10. Περιφέρεια Κρήτης

25) ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΟΙΚΟΤΕΧΝΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΚΡΟΥΣΩΝΑ 
«ΚΡΟΥΣΑΝΙΩΤΙΣΣΑ»

Στο Νομό Ηρακλείου στην Κρήτη, οι δραστήριες γυναίκες του συνεταιρισμού, 
σε έναν καλαίσθητο ιδιόκτητο χώρο, παρασκευάζουν παραδοσιακά προϊόντα με βάση 
το παρθένο Κρητικό κρουσανιώτικο ελαιόλαδο, τη σταφίδα, το κρασί, το μέλι, τα 
αμύγδαλα, τα καρύδια και τα διάφορα φρούτα της περιοχής. Στα προϊόντα τους 
περιλαμβάνονται, το ανεβατό καλτσούνι, το ανεβατό τσιμπιτό κουλούρι, τα 
αμυγδαλωτά, τα κρασάτα, το ξεροτήγανο, τα παξιμάδια, οι χυλοπίτες, τα γλυκά του 
κουταλιού και του ταψιού (γαλακτομπούρεκο, κανταΐφι, μπακλαβάς).

Ο Συνεταιρισμός προωθεί με επιτυχία τα προϊόντα του σε πολλές μεγάλες 
πόλεις της χώρας καθώς και στο εξωτερικό, κάνοντας γνωστή στον κόσμο την 
παραδοσιακή κρητική διατροφή. Ο συνεταιρισμός, που έχει 20 μέλη, ιδρύθηκε το 
1999, στο πλαίσιο μιας προσπάθειας δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, καθώς και 
διατήρησης των παραδόσεων του τόπου.

Στο σύντομο διάστημα λειτουργίας, τα μέλη του έχουν αναπτύξει σημαντικές 
δραστηριότητες στην παραγωγή παραδοσιακών γλυκών και αρτοσκευασμάτων με 
παλιές παραδοσιακές συνταγές και πρώτες ύλες που παράγει ο τόπος (κυδώνια, μήλα, 
λάδι, σταφίδα, κρασί, ρακί, τυροκομικά προϊόντα κ,λπ.). Τα προϊόντα διατίθενται από 
την έδρα του συνεταιρισμού στον Κρούσωνα

26) ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΑΣΙΤΩΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 
«ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΑΣΙΤΙΑΝ Λ ΕΔΕΣΜΑΤΑ»

Οι γυναίκες του συνεταιρισμού με εφαλτήριο τις παλιές στατικές συνταγές, «με 
συνταγές από τα σπίτια μας» όπως αναφέρουν χαρακτηριστικά, ξεκίνησαν με μια 
σκάφη, την παρασκευή τοπικών προϊόντων, όπως αρτοσκευάσματα (ψωμί με 
προζύμι, κουλουράκια, ποικιλία παξιμαδιών), λυχναράκια, ξεροτήγανα κ.λπ. Σήμερα 
έχοντας στην διάθεση τους πλέον, έναν οργανωμένο φούρνο σε συνεργασία με την 
εταιρεία Βιοφόρμ διαθέτουν τα προϊόντα τους και εκτός Κρήτης. Παράλληλα 
παρασκευάζουν γλυκά του κουταλιού, λιαστή τομάτα και χυμό τομάτας, χωρίς 
συντηρητικά.

27) ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΔΗΜΟΥ ΡΟΥΒΑ «ΙΔΑΙΑ ΓΗ»

Με το μεράκι και την τέχνη τους, οι γυναίκες του συνεταιρισμού συλλέγουν από 
τα βουνά και παρασκευάζουν μεγάλη ποικιλία από τουρσιά (άγριο αγκιναράκι, 
διάφορα λαχανικά, βολβούς, κάπαρη, αμπελόφυλλα). Παρασκευάζουν διάφορα 
τοπικά ποιοτικά προϊόντα όπως λιαστή τομάτα με λάδι και τυρί, ξεροτήγανα, 
κουραμπιέδες, καλτσούνια, διάφορα αρτοσκευάσματα, το ξομπλιαστό κρητικό 
κουλούρι, γλυκά του κουταλιού και μαρμελάδες (νεράτζι, γκρέιπ φρουτ, πορτοκάλι, 
σύκο, σταφύλι, κυδώνι, φράουλα).

69



Γυναικείος Συνεταιρισμός Παραγωγής Επεξεργασίας και Εμπορίας Μεταξιού 
και προϊόντων αυτού και ειδών οικολογικής καλλιτεχνικής χειροτεχνίας 
«ΤΕΧΝΗΜΑ-ΣΥΝΕΠΕ»

Στο Καλαμίτσι Αμυγδάλου στο Νομό Χανίων, οι γυναίκες του συνεταιρισμού 
επιδίδονται στην εξαιρετική ενασχόληση της παραγωγής, της επεξεργασίας και της 
εμπορίας μεταξιού. Παράλληλα κατασκευάζουν μοναδικά σε σχέδια και χρώματα, 
χειροτεχνήματα.

2.2.11. Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας

28) ΑΓΡΟΤΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΝΕΑΣ ΑΡΤΑΚΗΣ

Η «ΑΡΤΑΚΕΙΑ ΚΡΗΝΗ» της Ν. Αρτάκης Εύβοιας είναι μία ομάδα γυναικών 
που μαζεύτηκαν για να αναπλάσουν αυτό που μας έμαθαν οι προγονοί τους από την 
Ιωνία, και να αναβιώσουμε τα διαιτολογικά τους έθιμα. Επεξεργάζονται τ' αμύγδαλα, 
τα ξεφλουδίζουν, τα στεγνώνουν, τ' αλέθουν, τα ζυμώνουν και τα πλάθουν, μαζί με τ' 
άλλα υλικά, με φαντασία και πάθος, αμυγδαλωτά σωστά κομψοτεχνήματα.

29) ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΑΓΡΟΤΟ ΥΡΙΣΤΙΚΟΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ 
ΑΡΑΧΟΒΑΣ «Η ΚΥΠΑΡΙΣΣΟΣ»

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Διακριτικός Τίτλος : «Η ΚΥΠΑΡΙΣΣΟΣ»

Διεύθυνση: ΑΡΑΧΩΒΑ,ΤΚ: 32004, ΒΟΙΩΤΙΑ

Απόσταση από την Αθήνα: 160 Χλμ.

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: 500 Χλμ.

Έτος Ίδρυσης: 1985

Τηλέφωνο: +30-22670-31701, +30-22670-31519

Fax: +30-22670-32499

E-mail: kuparissos@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Ο Συνεταιρισμός ιδρύθηκε το 1984. Πολύ νωρίτερα όμως η αραχωβίτισσα γυναίκα 
(χρονολογείται από το 1875) είχε αρχίσει να συνεταιρίζεται πάνω στην κατασκευή 
χειροποίητων παραδοσιακών χαλιών εξασκώντας την τέχνη της βελόνας και του 
αργαλειού, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην τοπική οικονομία. Πολύ αργότερα, τις 
δεκαετίες του '50 και '60 όταν άρχισαν να έρχονται επισκέπτες/ περιηγητές στην 
Αράχωβα, οι αραχωβίτισσες άρχισαν να προσφέρουν φιλοξενία μέσα στο σπίτι τους.
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Έτσι οι γυναίκες πήραν την πρωτοβουλία να δημιουργήσουν το Συνεταιρισμό και να 
ζητήσουν υποστήριξη από διάφορους φορείς για τη δημιουργία του. Ανταπόκριση 
βρήκαν από το Υπουργείο Γεωργίας, τον ΕΟΜΕΧ, την ΠΑΣΕΓΕΣ, την Γενική 
Γραμματεία Ισότητας και άλλους φορείς.
Χειροποίητα Υφαντά
Χειροποίητα ολόμαλλα υφαντά σε παραδοσιακούς αργαλειούς. Για το χρωματισμό 
τους χρησιμοποιούνται «φυτικές βαφές».

Χρυσοκέντημα
Για παραδοσιακές φορεσιές, κεντήματα για το σπίτι, καθώς και χρυσοκεντήματα που 
απεικονίζουν εκκλησιαστικά θέματα.

Συνθέσεις αποξηραμένων λουλουδιών 
Διακοσμητικά.

Αντικείμενα από ζυμάρι 
Διακοσμητικά.

Στολισμός μπουκαλιών
Για ποτά και παραδοσιακό τσίπουρο.

Τα προϊόντα εκτίθενται σε εκθετήριο που λειτουργεί μόνιμα στα γραφεία του 
συνεταιρισμού.

Ο «Γυναικείος Αγροτουριστικός Βιοτεχνικός Συνεταιρισμός Αράχωβας» εδρεύει 
στην Αράχωβα του Νομού Βοιωτίας. Ιδρύθηκε το 1985 με πρωτοβουλία των 
γυναικών και με την υποστήριξη των υπ. Γεωργίας, ΕΟΜΜΕΧ, ΠΑΣΕΓΕΣ, Γενικής 
Γ ραμματείας Ισότητας και EOT.

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ

30) ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΟΙΚΟΤΕΧΝΙΑΣ - ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑΣ "Η 
ΕΡΓΑΝΗ", ΓΕΡΑΚΙ ΛΑΚΩΝΙΑΣ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Διακριτικός Τίτλος : «Η ΕΡΓΑΝΗ»

Διεύθυνση: ΓΕΡΑΚΙ, ΤΚ: 23058, ΛΑΚΩΝΙΑ

Απόσταση από την Αθήνα: 250 Χλμ. I

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: 750 Χλμ.

Έτος Ίδρυσης: 1988

Τηλέφωνο: +30-27310-71376, +30-27310-71766, +30-27310-71382

Fax:

1 E-mail: ergani@acn.gr . - j
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ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Ο Αγροτικός Συνεταιρισμός Οικοτεχνίας -  Χειροτεχνίας «Η ΕΡΓΑΝΗ» εδώ και 16 
χρόνια λειτουργεί, προσπαθώντας να διατηρήσει τα ήθη και τα έθιμα του τόπου και 
να συμβάλλει στην ανάδειξη της λαογραφίας.
Οι γυναίκες του Συνεταιρισμού φτιάχνουν σε όρθιο αργαλειό:

-υφαντά 
-κιλίμια 
-μαξιλάρες κ.ά.

Τα σχέδια που χρησιμοποιούν είναι κυρίως παρμένα από τη Βυζαντινή περίοδο.

Ο Αγροτικός Συνεταιρισμός Οικοτεχνίας -  Χειροτεχνίας «Η ΕΡΓΑΝΗ» 
ιδρύθηκε το 1988 με την πρωτοβουλία κάποιων γυναικών — αγροτισσών προκειμένου 
να διατηρηθεί η τέχνη της υφαντικής, η οποία καθημερινά εκλείπει, αλλά και να 
αποκτήσουν οι ίδιες κάποιο εισόδημα μέσα απ’ αυτήν την απασχόληση. Οι γυναίκες 
του Γερακιού ασχολούνται από την εποχή της τουρκοκρατίας με την οικιακή 
υφαντουργία. Τα «Γερακίτικα κιλίμια» ή «Γερακίτικοι τάπητες», έχουν βραβευτεί 
ήδη από το 19ο αιώνα (διεθνής έκθεση της Βιέννης 1873 και Αθήνας 1888). Είναι ο 
μόνος Συνεταιρισμός στην περιοχή που προσπαθεί να διατηρήσει αυτή την 
πολιτιστική κληρονομιά.

31) ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΚΡΟΚΕΕΩΝ ΛΑΚΩΝΙΑΣ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Διακριτικός Τίτλος : «Η ΚΥΝΙΣΚΑ»

Διεύθυνση: ΚΡΟΚΕΕΣ,ΤΚ: 23057, ΛΑΚΩΝΙΑ

Απόσταση από την Αθήνα: 250 Χλμ.

Απόσταση 
από την Θεσσαλονίκη: 750 Χλμ.

Έτος Ίδρυσης: 2004

Τηλέφωνο: +30-27350-71910

Fax: +30-27350-71909

E-mail: ¡kiniskos@acn.gr

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ
Ο Συνεταιρισμός δημιουργήθηκε μέσα στα πλαίσια της Κοινοτικής 

Πρωτοβουλίας Equal τον Ιανουάριο του 2004 από 18 μέλη του Συλλόγου Γυναικών 
Κροκεών, οι οποίες μετά από εξειδικευμένη εκπαίδευση- κατάρτιση σε θέματα 
επιχειρηματικότητας και χρήσης νέας τεχνολογίας, ίδρυσαν το Συνεταιρισμό με 
σκοπό να αποκτήσουν, αφενός μεν κάποιο εξωγεωργικό εισόδημα και αφετέρου να 
καταξιωθούν κοινωνικά και να διατηρήσουν ήθη και έθιμα της περιοχής.
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Σύμφωνα με την διακρατική μελέτη Ελλάδας - Πορτογαλίας, προτάθηκε στον 
Συνεταιρισμό να ασχοληθεί με:
• τη δημιουργία φορεσιών καρναβαλιού
• τη δημιουργία πήλινων κατασκευών
• παραγωγή σαπουνιού από ελαιόλαδο
• επεξεργασία προϊόντων ελιάς και ελαιόλαδου

2.3 Νομικό πλαίσιο των αγροτουριστικών συνεταιρισμών στην 
Ελλάδα

Ο νέος Νόμος Ιδρυσης Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων (Νόμος 
2810/2000 ΦΕΚ 61 τεύχος πρώτο, 9 Μαρτίου 2000) δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως το Μάρτιο του 2000, ισχύει από την ημερομηνία αυτή και εισάγει 
καινούρια δεδομένα στο χώρο του αγροτικού συνεταιρισμού.

Το οικονομικό περιβάλλον, στο οποίο καλούνται σήμερα να δραστηριοποιηθούν 
οι Αγροτικοί Συνεταιρισμοί, έχει ως κύριο χαρακτηριστικό τον οξύ ανταγωνισμό. Η 
παγκοσμιοποίηση της οικονομίας καθιστά αναγκαία την επιχειρηματική 
αποτελεσματικότητα ως όπλο για την επιβίωση και την ανάπτυξη. Η συντήρηση με 
τεχνητά μέσα, επιδοτήσεις και προνόμια μπορεί να ανακουφίζει προσωρινά, αλλά δεν 
μπορεί να αποτελεί αναπτυξιακή στρατηγική. Οι συσπειρώσεις συνεταιριστικού 
χαρακτήρα, για να είναι αποτελεσματικές, απαιτούν μεγέθη και μηχανισμούς που 
χαρακτηρίζονται από μεγάλη οικονομική επιφάνεια και επιχειρηματική ευελιξία. Τα 
θέματα της κεφαλαιακής συγκρότησης και της φορολογίας των συνεταιρισμών 
επανεξετάζονται για να προσαρμοστούν στις ιδιαιτερότητες του συνεταιριστικού 
θεσμού. Ακόμα και στις χώρες που βρίσκονται σε μεταβατικό στάδιο προς την 
οικονομία της αγοράς, αναζητούνται τρόποι επαναδημιουργίας συνεταιρισμών, διότι 
οι εταιρικές μορφές οικονομικής δράσης δεν κρίνονται επαρκείς για μεγάλα τμήματα 
του πληθυσμού.

Σήμερα υπάρχουν συνεταιρισμοί σε όλες τις χώρες του κόσμου:
Στις ΗΠΑ, τον Καναδά, την Ιαπωνία, την Ινδία, τη Βραζιλία, την Αργεντινή και την 
Αφρική, οι αγροτικοί συνεταιρισμοί διαθέτουν περισσότερο από το 50% της 
παραγωγής γεωργικών προϊόντων.

Στις Σκανδιναβικές χώρες, την Ελβετία, την Ιταλία και την Ιαπωνία, οι 
καταναλωτικοί συνεταιρισμοί κατατάσσονται μεταξύ των μεγαλυτέρων επιχειρήσεων 
λιανεμπορίου.

Οι συνεταιριστικές τράπεζες διαχειρίζονται το 17% των αποταμιεύσεων στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ οι αποταμιευτικοί και πιστωτικοί συνεταιρισμοί έχουν μέλη
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τους το 35-45% των ενηλίκων στην Αυστραλία, τον Καναδά, την Ιρλανδία και τις 
ΗΠΑ.

Οι συνεταιρισμοί εργατών παρέχουν εργασία σε 60 εκατομμύρια μέλη στην 
Ινδία, την Ινδονησία, την Κίνα και την Ευρώπη.

Οι συνεταιρισμοί προσφοράς υπηρεσιών κατέχουν την πρώτη θέση στην 
προσφορά υπηρεσιών υγείας (Βραζιλία), αγροτικού εξηλεκτρισμού (ΗΠΑ), 
μεταφορών (Ισραήλ) και κατοικίας (Σκανδιναβικές χώρες).

Γενικές Διατάξεις (Κεφάλαιο Α' άρθρα 1-2)

Ορισμός:
Αγροτική Συνεταιριστική Οργάνωση (ΑΣΟ) είναι η αυτόνομη ένωση προσώπων, η 
οποία συγκροτείται εθελοντικά και επιδιώκει, με την αμοιβαία βοήθεια των μελών 
της, την οικονομική, κοινωνική, πολιτιστική ανάπτυξη και προαγωγή τους, μέσω μιας 
συνιδιοκτήτης και δημοκρατικά διοικούμενης επιχείρησης.

Ως ΑΣΟ θεωρούνται οι:
• αλιευτικοί
• κτηνοτροφικοί
• πτηνοτροφικοί
• μελισσοκομικοί
• σηροτροφικοί
• δασικοί
• αγροτουριστικοί
• αγροβιοτεχνικοί
• οικοτεχνικοί
και άλλοι συνεταιρισμοί, οποιουδήποτε κλάδου ή δραστηριότητας της αγροτικής 
οικονομίας.

Στις γενικές διατάξεις δεν απαριθμούνται, έστω και ενδεικτικά, οι δραστηριότητες 
που θα αναπτύξει ο συνεταιρισμός για την επίτευξη του σκοπού του, προκειμένου να 
αναπτυχθεί ελεύθερα προς όλες τις κατευθύνσεις.

Σύσταση Αγροτικού Συνεταιρισμού (Κεφάλαιο Β' άρθρα 3-4)

Για τη σύσταση αγροτικού συνεταιρισμού απαιτείται η σύνταξη καταστατικού, η 
υπογραφή του από επτά (7) τουλάχιστον πρόσωπα και η έγκρισή του από το 
Ειρηνοδικείο της έδρας του συνεταιρισμού.

Η επαναφορά της διάταξης του νόμου 602/1915, σύμφωνα με την οποία ο 
απαιτούμενος ελάχιστος αριθμός ιδρυτικών μελών είναι επτά (7), θεωρείται ότι θα 
ενθαρρύνει τη δημιουργία περισσοτέρων συνεταιρισμών και κατ' επέκταση τη 
μεγαλύτερη συνεταιριστική δράση και συμμετοχή των αγροτών.

Στις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, ο αριθμός των μελών κυμαίνεται από 
δύο έως επτά. Στην Ολλανδία αρκούν δύο μέλη, στην Ιταλία τρία στην Ισπανία, τη 
Φινλανδία, το Λουξεμβούργο και την Πορτογαλία πέντε και στη Γερμανία, τη 
Γαλλία, την Ιρλανδία και το Ηνωμένο Βασίλειο επτά μέλη. Στη Δανία, το Βέλγιο και
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τη Σουηδία δεν υπάρχει ειδικός νόμος για τους συνεταιρισμούς, οπότε ισχύουν οι 
διατάξεις των νόμων για τις εταιρείες.

Διοίκηση των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων (Κεφάλαιο Ε' 
άρθρα 10-15)

Με τον καινούριο νόμο, στο άρθρο 14, δίνεται η δυνατότητα στο Διοικητικό 
Συμβούλιο, εφόσον προβλέπεται από το καταστατικό, να προκηρύσσει, μέσω του 
ημερήσιου Τύπου, την πρόσληψη Γενικού Διευθυντή, ο οποίος μπορεί να μην είναι 
μέλος του συνεταιρισμού και στον οποίον αναθέτει με σύμβαση τη μερική ή ολική 
άσκηση των εξουσιών και αρμοδιοτήτων του διοικητικού συμβουλίου, καθώς και τη 
γενική διεύθυνση και διαχείριση των υποθέσεων του συνεταιρισμού.

Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών - Κεντρικές Ενώσεις-Κοινοπραξίες- 
Συνεταιριστικές Εταιρείες-Πανελλήνια Συνομοσπονδία (Κεφάλαιο Θ' άρθρα 26- 
33)

Δύο ή περισσότεροι Αγροτικοί Συνεταιρισμοί, με απόφαση των γενικών 
συνελεύσεών τους, μπορούν να συνιστούν Ενωση Αγροτικών Συνεταιρισμών (ΕΑΣ).

Δύο ή περισσότερες Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών μπορούν να συνιστούν 
μεταξύ τους Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις (ΚΕΣΕ), οι οποίες έχουν ως 
αντικείμενο το συντονισμό και την ενίσχυση της συνεταιριστικής δράσης. Διεξάγουν 
τις εργασίες τους είτε για λογαριασμό τους είτε για λογαριασμό των μελών τους.

Δύο η περισσότερες Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις, της ίδιας ή 
διαφορετικής βαθμίδας, μπορούν να συνιστούν μεταξύ τους Κοινοπραξίες Αγροτικών 
Συνεταιριστικών Οργανώσεων (ΚΑΣΟ), με σκοπό την προαγωγή των καταστατικών 
σκοπών και δραστηριοτήτων τους.

Οι ΑΣΟ κάθε βαθμίδας και οι Συνεταιριστικές Εταιρίες (ΣΕ) μπορούν να 
συνιστούν μεταξύ τους, ή και με τρίτα φυσικά ή νομικά πρόσωπα που εδρεύουν στην 
Ελλάδα ή το εξωτερικό, ανώνυμες εταιρείες ή εταιρείες περιορισμένης ευθύνης.

Η Πανελλήνια Συνομοσπονδία Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών 
(ΠΑΣΕΓΕΣ) είναι ιδεολογική και συντονιστική οργάνωση των ΑΣΟ και δεν έχει 
εμπορική ιδιότητα. Μέλη της είναι Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών. Σκοπός της 
είναι η προαγωγή και εξυπηρέτηση των μελών.

Ποινικές Διατάξεις (Κεφάλαιο I' άρθρο 34)

Καθορίζονται οι ποινές που επιβάλλονται στα μέλη του διοικητικού 
συμβουλίου, τους εκκαθαριστές και τους υπαλλήλους των συνεταιριστικών 
οργανώσεων, οι οποίοι παρέβησαν διατάξεις του νόμου ή του καταστατικού ή για 
ενέργειες που αντίκεινται στις αποφάσεις της γενικής συνέλευσης. Σχέσεις 
Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων/Συνεταιριστικών Εταιρειών-Κράτους 
(Κεφάλαιο ΙΑ' άρθρα 35-36) Καθορίζονται οι φορολογικές και κάθε άλλου είδους 
απαλλαγές των Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων σχετικά με τις διάφορες 
οικονομικές συναλλαγές τους.
Στον προϋπολογισμό εξόδων του υπουργείου Γεωργίας μπορεί να εγγράφετάι
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οικονομική ενίσχυση της ΠΑΣΕΓΕΣ για τις δαπάνες συνεταιριστικής εκπαίδευσης, 
μετεκπαίδευσης ή επιμόρφωσης αιρετών στελεχών ή υπαλλήλων Αγροτικών 
Συνεταιριστικών Οργανώσεων.

Ειδικές και Τελικές Διατάξεις (Κεφάλαιο ΙΒ' άρθρα 37-42)

Καθορίζονται τα όσα αφορούν στο μητρώο και τους φακέλους των Αγροτικών 
Συνεταιρισμών, καθώς επίσης και οι διατάξεις που διέπουν τους εργαζόμενους στις 
ΑΣΟ.

Χρόνος Προσαρμογής

Οι ήδη υπάρχοντες συνεταιρισμοί οφείλουν να προσαρμοστούν στα δεδομένα 
του νέου νόμου.Το χρονικό περιθώριο που τους δόθηκε είναι δύο (2) έτη για την 
προσαρμογή των καταστατικών τους.Το χρονικό περιθώριο μπορεί να παραταθεί για 
ένα έτος, με απόφαση του υπουργού Γεωργίας. 
Αν η προθεσμία παρέλθει άπρακτη, οι αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις κάθε 
βαθμού και οι κοινοπραξίες τους διαλύονται με απόφαση του αρμόδιου δικαστηρίου, 
έπειτα από αίτηση οποιουδήποτε έχει έννομο συμφέρον ή της Εποπτεύουσας Αρχής.

2.4 Προγράμματα ενισχύσεων αγροτουριστικής ανάπτυξης στην 
Ελλάδα

Η Ευρωπαϊκή Ένωση προωθεί ιδιαίτερα τον αγροτουρισμό σε όλες τις χώρες 
μέλη γιατί θεωρεί ότι μπορεί να αποτελέσει σημαντικό παράγοντα συγκράτησης του 
αγροτικού πληθυσμού μέσω της δημιουργίας απασχόλησης. Το πρώτο αντίστοιχο 
πρόγραμμα εφαρμόστηκε το 1985 και πρόκειται για τον κανονισμό που σήμερα είναι 
ο 1257/99. Παράλληλα εφαρμόζονται προγράμματα μέσω των ΠΕΠ. Επίσης ο 
αγροτουρισμός επιδοτείται και από το πρόγραμμα Leader. Τα δύο τελευταία 
προγράμματα επιδοτούν εκτός από φυσικά πρόσωπα και φορείς που επενδύουν στον 
αγροτουρισμό.

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ LEADER II

ΣΤΟΧΟΙ : Στόχος της πρωτοβουλίας LEADER II είναι, να ενθαρρύνει την 
ανάληψη καινοτόμων ενεργειών από τους τοπικούς φορείς, δημόσιους και ιδιωτικούς, 
σε όλους τους τομείς δραστηριοτήτων του αγροτικού χώρου, να ενισχυσει την 
ανταλλαγή αυτών των εμπειριών σε όλη την Κοινότητα και να βοηθήσει τους φορείς 
αγροτικής ανάπτυξης των διαφόρων κρατών μελών που το επιθυμούν να 
αξιοποιήσουν την πείρα που αποκτήθηκε σε άλλες περιοχές και να υλοποιήσουν από 
κοινού ορισμένα σχέδια.

Οι διάφορες συνιστώσες της πρωτοβουλίας LEADER II περιστρέφονται γύρω 
από ένα ευρωπαϊκό δίκτυο αγροτικής ανάπτυξης, το οποίο αποτελεί απαραίτητη 
προϋπόθεση για τη διάδοση των πληροφοριών όσον αφορά τις πολιτικές αγροτικής
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ανάπτυξης, την ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ των φορέων αγροτικής ανάπτυξης, την 
ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ των φορέων αγροτικής ανάπτυξης, τη διάδοση των 
καινοτομιών και της τεχνογνωσίας, ιδιαίτερα στις αγροτικές περιοχές που 
αντιμετωπίζουν τα σοβαρότερα προβλήματα και την κατάρτιση κοινών σχεδίων.

ΠΕΔΙΑ ΔΡΑΣΗΣ :

Α. Σκέλος : "απόκτηση ικανοτήτων"

Τεχνική στήριξη θα παρασχεθεί για τις δραστηριότητες που αφορούν την 
αγροτική ανάπτυξη σε τοπικό επίπεδο, προκειμένου να ξεκινήσει η διαδικασία της 
ολοκληρωμένης ανάπτυξης σε περιοχές όπου η πρακτική αυτή αποτελεί καινοτομία. 
Το σκέλος αυτό αφορά τη χρηματοδότηση της τεχνικής βοήθειας στο στάδιο πριν από 
τις επενδύσεις (διάγνωση των αναγκών της περιοχής λαμβάνοντας υπόψη τις απόψεις 
που θα εκφρασθούν από τον τοπικό πληθυσμό, παροχή κινήτρων και κατάρτισης 
στον πληθυσμό για την ενεργή συμμετοχή του στην αναπτυξιακή διαδικασία, 
ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ των τοπικών εταίρων, διαμόρφωση μιας 
στρατηγικής, αναζήτηση πηγών χρηματοδότησης κ.λ.π.).

Η φύση των μέτρων, τα χαρακτηριστικά των δικαιούχων και ο τύπος του 
οργανισμού που θα είναι υπεύθυνος για την εφαρμογή αυτών των μέτρων θα πρέπει 
να καθοριστούν επακριβώς.

- Διάγνωση των περιοχών.

- Ευαισθητοποίηση του πληθυσμού σχετικά με την πρωτοβουλία LEADER.

- Παροχή τεχνικής στήριξης για τη δημιουργία των εταιρικών σχέσεων σε 
τοπικό επίπεδο.

- Παροχή τεχνικής στήριξης για την διαμόρφωση ολοκληρωμένων 
αναπτυξιακών στρατηγικών σε τοπικό επίπεδο.

- Παροχή τεχνικής στήριξης για την αναζήτηση πηγών χρηματοδότησης και για 
την κατάρτιση των φακέλων από τους πιθανούς δικαιούχους (τοπικές ομάδες και 
άλλοι συλλογικοί φορείς).

Β. Σκέλος : "καινοτόμα προγράμματα για την αγροτική ανάπτυξη"

Προτεραιότητα θα δοθεί σε προγράμματα δράσης και επενδύσεων σε τοπικό 
επίπεδο τα οποία παρουσιάζουν, εκτός από τη σύνδεσή τους με μια σφαιρικότερη 
στρατηγική αγροτικής ανάπτυξης (σε περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο) και τη 
δυνατότητα συνέχισης των ενεργειών που έχουν ήδη αναληφθεί στη συγκεκριμένη 
περιοχή (ιδίως στο πλαίσιο της LEADER I), 3 βασικά χαρακτηριστικά: καινοτομία σε 
σχέση με τα τοπικά δεδομένα (από άποψη μεθόδου προϊόντος, τρόπου παρασκευής, 
αγοράς), επίδειξη, δυνατότητα μεταφοράς τεχνογνωσίας.

Τα "υποδειγματικά αυτά προγράμματα" πρέπει να αντικατοπτρίζουν τις νέες 
κατευθύνσεις που είναι δυνατόν να ακολουθήσει η αγροτική ανάπτυξη. Τα 
προγράμματα αυτά αναλαμβάνονται είτε από φορείς είτε από δημόσιους οργανισμούς
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(σε συνεργασία με άλλους επαγγελματικούς φορείς και ενώσεις) οι οποίοι 
στηρίζονται στο πρότυπο της πρωτοβουλίας LEADER I (ενέργειες γενικής εδαφικής 
ανάπτυξης), είτε από άλλους συλλογικούς φορείς του αγροτικού χώρου. Ο 
καινοτόμος και υποδειγματικός χαρακτήρας των ενεργειών θα προσαρμοστεί στις 
ανάγκες της συγκεκριμένης περιοχής. Οι καινοτομίες μπορούν να αφορούν 
αποκλειστικά τον οικονομικό τομέα καθώς και πολιτιστικά και περιβαλλοντικά 
θέματα, θέματα που αφορούν κοινωνική ένταξη, κ,λ,π. εφόσον συνδέονται άμεσα με 
την αγροτική ανάπτυξη. Οι φορείς σχεδίων ανάπτυξης θα πρέπει:

- να καθορίσουν τις συνθήκες κάτω από τις οποίες θα δημιουργηθεί η 
καινοτομία προκειμένου να εκτιμηθεί η δυνατότητα εφαρμογής της σε άλλους τομείς 
και το κόστος που αυτή συνεπάγεται (μεταφορά της τεχνογνωσίας και/ή της 
τεχνολογίας),

- να εξασφαλίσουν τη διαφήμιση του σχεδίου και άλλες δράσεις πληροφόρησης,

- να δείξουν τις δυνατότητες που υπάρχουν όσον αφορά την αγορά σε 
περίπτωση που πρόκειται για προϊόντα ή για εμπορικές υπηρεσίες.

Τα σχέδια πρέπει να παρουσιάζουν στοιχεία καινοτομίας και επίδειξης που θα 
εκτιμηθούν σε σχέση με τα χαρακτηριστικά της περιοχής και το περιεχόμενο του 
επιχειρησιακού προγράμματος που εμπίπτει στο ΚΠΣ για την ίδια περιοχή. Οι 
τοπικές ομάδες που ήταν δικαιούχοι LEADER I πρέπει να εξεταστούν με τα ίδια 
κριτήρια και όρους που ισχύουν για όλους τους πιθανούς δικαιούχους. Το σχέδιο που 
θα υποβληθεί από τις τοπικές ομάδες (εταίροι του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα 
που εφαρμόζουν με πολυτομεακή αναπτυξιακή πολιτική σε τοπικό επίπεδο) πρέπει να 
περιλαμβάνει πολλές από τις παρακάτω συνιστώσες.

Το σχέδιο που θα υποβληθεί από άλλους συλλογικούς φορείς δημόσιους ή 
ιδιωτικούς, μπορεί να περιοριστεί σε έναν τομές παρέμβασης.

1 ) Παροχή τεχνικής στήριξης για την αγροτική ανάπτυξη

- Παροχή τεχνικής βοήθειας στους φορείς σχεδίων ανάπτυξης

- Παροχή τεχνικής βοήθειας στις MME και σε άλλες δραστηριότητες (γεωργοί, 
βιοτέχνες κ.λ.π., καθορισμός των πιθανών αγορών, πρόσβαση στις χρηματοδοτήσεις, 
διαχείριση καινοτομιών κ.λ.π.)

- Δημιουργία ενιαίων θυρίδων πληροφόρησης για τον προσανατολισμό, την 
παροχή συμβουλών και τη στήριξη των νέων που επιθυμούν να ξεκινήσουν 
επαγγελματικές δραστηριότητες.

- Ευαισθητοποίηση του πληθυσμού, όπως και των νέων, στην πολιτιστική 
ταυτότητα και στις προοπτικές ανάπτυξης της περιοχής τους όπως και στην 
αναγκαιότητα της καινοτομίας.

- Έξοδα λειτουργίας

- Ενισχύσεις για την απόκτηση εξοπλισμού πληροφορικής και τηλεματικής.
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2) Επαγγελματική κατάρτιση και ενισχύσεις για την απασχόληση

- Κατάρτιση των υπευθύνων για τη διαχείριση και την εμψύχωση των 
δραστηριοτήτων του σχεδίου

- Κατάρτιση για ειδικά και αναπτυξιακά θέματα - Σύνδεση του μηχανισμού 
παροχής εκπαίδευσης και κατάρτισης με την αναπτυξιακή διαδικασία

- Καινοτόμα μέσα για την επαγγελματική ένταξη των ατόμων που βρίσκονται σε 
αβέβαιη κατάσταση (επιχειρήσεις ένταξης, εργαστήρια μαθητείας, απασχόληση σε 
εργασίες κοινής ωφελείας κ.λ.π.)

3) Αγροτουρισμός - Ατομικές ή συλλογικές καινοτόμες επενδύσεις μικρής 
κλίμακας (συμπεριλαμβανομένων του τουριστικών επενδύσεων που συνδέονται με 
τις γεωργικές δραστηριότητες)

- Επενδύσεις στα μικρά δημόσια έργα υποδομής για να ανταποκριθούν στις 
ανάγκες που απορρέουν από την τουριστική ζήτηση

- Απογραφή, ανακαίνιση και αξιοποίηση ιστορικών κτιρίων και αγροτικών 
οικισμών τουριστικού ενδιαφέροντος

- Ενέργειες προώθησης, έρευνα της αγοράς και δημιουργία συστημάτων 
κράτησης δωματίων

Δημιουργία . και οργάνωση νέων προϊόντων αγροτουρισμού 
(συμπεριλαμβανομένου του τουρισμού για πολιτιστικούς σκοπούς και του τουρισμού 
για την ανακάλυψη του περιβάλλοντος).

4) Μικρές επιχειρήσεις, βιοτεχνία, υπηρεσίες παρεχόμενες σε μικρή ακτίνα

- Πρόσβαση των μικρών επιχειρήσεων και των βιοτεχνιών στις υπηρεσίες 
(παροχή συμβουλών, έρευνα της αγοράς, μεταφορά τεχνολογίας, καινοτομία, 
επαγγελματική κατάρτιση)

- Δημιουργία υπηρεσιών (ενισχύσεις για την έναρξη λειτουργίας), οι οποίες θα 
καλύπτουν και τον τομές της ανάπτυξης πολλαπλών δραστηριοτήτων των γεωργών 
(πληροφόρηση, ενιαίες θυρίδες πληροφόρησης μεταφορά εφόσον κάποιος το ζητήσει 
κ.λ.π.)

- Ενισχύσεις στις καινοτόμες επενδύσεις των βιοτεχνών και των μικρών 
επιχειρήσεων, ιδίως για την αξιοποίηση των τοπικών φυσικών πόρων.

- Διευκόλυνση της εργασίας εξ αποστάσεως

- Ενισχύσεις για τη δημιουργία επιχειρήσεων.

5) Αξιοποίηση επιτόπου και εμπορία της γεωργικής και δασοκομικής παραγωγής 
καθώς και εκείνης της τοπικής αλιείας.
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- Έρευνα των τοπικών και περιφερειακών αγορών και ανάλυση των δικτύων 
διανομής

- Τεχνική βοήθεια και επενδύσεις για την παραγωγή και την αξιοποίηση 
χαρακτηριστικών τοπικών προϊόντων που προέρχονται από τη γεωργία, τη δασοκομία 
και την αλιεία - Μεταφορά τεχνολογίας

- Προώθηση και σήμανση των τοπικών και περιφερειακών προϊόντων ποιότητας 
και σύνδεση των προϊόντων με την περιοχή τους

- Εμπορία (δομή πωλήσεων, συμμετοχή σε εκθέσεις, σύνδεση με δίκτυα 
πωλήσεων δι’ αλληλογραφίας, κεντρικές υπηρεσίες αγορών, τηλεαγορά)

- Διαφοροποίηση της γεωργικής παραγωγής και των δραστηριοτήτων των 
γεωργών

- Ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας και της αλιείας για ψυχαγωγικούς σκοπούς

Το πρόγραμμα LEADER +: Από την πρωτοβουλία για την αγροτική ανάπτυξη 
στη δημιουργία ενός ταμείου παροχών

Ο διαγωνισμός του προγράμματος LEADER
Ολοκληρώθηκε στις αρχές Σεπτεμβρίου 2008 ο διαγωνισμός που διενήργησε το Υπ. 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων για την επιλογή των Τοπικών Προγραμμάτων 
LEADER+. Συνολικά κατατέθηκαν 44 προτάσεις τοπικών προγραμμάτων από 
αντίστοιχες Ομάδες Τοπικής Δράσης (Αναπτυξιακές Εταιρείες) οι οποίες θα . 
διαχειριστούν το συνολικό ποσό των 285.000.000,006 που διατίθεται από το 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) για το πρόγραμμα LEADER+ (το 5% του 
ΠΑΑ).
Σύμφωνα με πληροφορίες το Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης θα εγκρίνει σχεδόν όλες τις 
προτάσεις και τα τοπικά προγράμματα θα έχουν ένα προϋπολογισμό περίπου στα 7 
έως 8 εκ. €.

Η φιλοσοφία του προγράμματος LEADER
Το πρόγραμμα LEADER αποτελεί ένα σύνθετο πρόγραμμα για την υλοποίηση 
καινοτόμων πρωτοβουλιών ανάπτυξης στις ορεινές, μειονεκτικές και λοιπές 
αγροτικές περιοχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Η ιδιαίτερη προσέγγιση της LEADER βρίσκεται στην αποκεντρωμένη δηλαδή στην 
εκ των κάτω προτάσεων, κατάρτιση και υλοποίηση πιλοτικών ολοκληρωμένων 
προγραμμάτων αγροτικής ανάπτυξης.
Στις αγροτικές περιοχές της Ελλάδας σε τρεις προγραμματικές περιόδους (Α' 
περίοδος 1991-1994, Β ' περίοδος 1994-2000, Γ' περίοδος 2000-2006) υλοποιήθηκαν 
προγράμματα σε 40 περίπου περιοχές από αντίστοιχες Ομάδες Τοπικής Δράσης 
(προγράμματα τοπικού χαρακτήρα) και Συλλογικούς Φορείς (προγράμματα 
θεματικού περιεχομένου).
Στην χώρα μας με το πρόγραμμα LEADER επιχειρήθηκε η μεθοδολογία για την 
ολοκληρωμένη-βιώσιμη ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών, που θεωρούνται από την 
Κ.Α.Π., ως χώροι πολλαπλών λειτουργιών, παραγωγής ζωής και πολιτισμού, 
προστασίας και διατήρησης του φυσικού περιβάλλοντος, της ιστορικής κληρονομιάς. 
Με δεδομένη την καχεξία του κοινωνικού τομέα της οικονομίας και την ασθενέστατη
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αποκέντρωση στην υλοποίηση αναπτυξιακών παρεμβάσεων, το LEADER στηρίχθηκε 
σε όλες τις περιόδους σε πρωτοβουλίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η οποία 
πρωτοστάτησε στην δημιουργία Αναπτυξιακών Εταιρειών, των Ομάδων Τοπικής 
Δράσης (ΟΤΔ) που υλοποίησαν το πρόγραμμα LEADER.
Κοντολογίς οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης και οι φορείς εκπροσώπησής 
τους, όλα αυτά τα χρόνια εισέφεραν από το υστέρημά τους στην δημιουργία των 
Ομάδων Τοπικής Δράσης, τις χρηματοδότησαν και κυρίως τις στήριξαν πολιτικά.

Από τηνπρωτοβουλία LEADER για την αγροτική ανάπτυξη, στο πρόγραμμα ταμείο 
Ο απολογισμός του προγράμματος LEADER στην Ελληνική Περιφέρεια φαίνεται να 
είναι ιδιαίτερα θετικός για το σύνολο των περιοχών που εφαρμόστηκε (είναι το πλέον 
δημοφιλές πρόγραμμα). Όχι τόσο εκ του κεντρικού σχεδιασμού και της διαχείρισής 
του από το Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, όσο εκ της φιλοσοφίας του ιδίου 
του προγράμματος και εκ της δυνατότητας των τελικών δικαιούχων να έχουν 
πρόσβαση σε αυτό. Κυρίως όμως οφείλεται στην αεικίνητη και αθόρυβη δουλειά των 
Αναπτυξιακών Εταιρειών που ως τοπικοί εμψυχωτές έδρασαν καταλυτικά για την 
επιτυχία του. .
Διότι το πρόγραμμα σχεδιάζονταν τοπικά, ελέγχονταν και εξέφραζε περισσότερο τις 
τοπικές ανάγκες, ενώ υπήρχε η δυνατότητα της αμεσότητας, της κριτικής, του 
κοινωνικού ελέγχου από τις τοπικές κοινωνίες μέσω των ΟΤΔ. Σήμερα μπορούμε να 
μιλήσουμε για την ύπαρξη ενός «κεκτημένου LEADER» στην ελληνική αγροτική 
περιφέρεια με ορατή μία συστηματική προσπάθεια οικονομικής δραστηριοποίησης 
στις περιοχές LEADER.
Μέχρι σήμερα χιλιάδες μικρά επενδυτικά σχέδια υλοποιήθηκαν σε αγροτικές 
περιοχές που χαρακτηρίζονται από οικονομική στασιμότητα και πληθυσμιακό 
μαρασμό. . . . . . .
Αναπτύχθηκαν πρωτοβουλίες καινοτόμου χαρακτήρα στον τομέα αξιοποίησης της 
γεωργικής παραγωγής, στη διάθεση και το marketing των αγροτικών προϊόντων, στα 
επώνυμα ποιοτικά προϊόντα, στην προσφορά σύγχρονων τουριστικών υπηρεσιών, 
στην εισαγωγή νέων τεχνολογιών επικοινωνίας στην ελληνική αγροτική ύπαιθρο.
Το LEADER αποτέλεσε τη μοναδική περίπτωση ευρωπαϊκού αναπτυξιακού 
προγράμματος, όπου ή έγκριση των τελικών δικαιούχων πραγματοποιείται από τους 
τοπικούς εταίρους. Οι Ο.Τ.Δ. και οι Σ.Φ. της LEADER αποτέλεσαν την πρώτη 
οργανωμένη προσπάθεια λειτουργίας φορέων αποκεντρωμένης υλοποίησης 
προγραμμάτων αγροτικής ανάπτυξης.
Ωστόσο σήμερα σε συνθήκες υλοποίησης των προγραμμάτων με τον σφικτό 
εναγκαλισμό της νέας διακυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας, τίθεται εν αμφιβόλω η 
επιτυχής συνέχιση του προγράμματος. Όχι πως δεν θα γίνουν απορροφήσεις, όχι πως 
δεν θα διανεμηθούν χρήματα.
Το ερώτημα είναι εάν με την εφαρμογή του προγράμματος από σήμερα έως το 2015, 
θα εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα και εάν το ίδιο το πρόγραμμα θα εισφέρει 
προτάσεις και ιδέες για την αγροτική ανάπτυξη, και μάλιστα σε μια περίοδο 
εφαρμογής της ΚΑΠ με αρνητικές επιπτώσεις μετά το 2010 για την ελληνική 
περιφέρεια.
Και τίθεται εν αμφιβόλω εάν ο στόχος που θέτει το LEADER για την αγροτική 
ανάπτυξη που είναι η ενθάρρυνση ολοκληρωμένων στρατηγικών πιλοτικού 
χαρακτήρα σε περιοχές που επιδεικνύουν θέληση και ικανότητα να πειραματιστούν 
με πρωτότυπες μορφές τοπικής ανάπτυξης με κριτήρια ποιότητας και αυστηρές 
μεθόδους επιλογής, μπορεί σήμερα να ικανοποιηθεί. Οι εξελίξεις και τα γεγονότα 
συνηγορούν σε αρνητικές εκτιμήσεις :
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1. Η διαχείριση του προγράμματος LEADER+, με ευθύνη του Υπ. Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων κατά την τρέχουσα περίοδο 2000-2006 αφυδάτωσε και 
μετέτρεψε τις Ομάδες Τοπικής Δράσης σε γραφειοκρατικούς οργανισμούς που 
διαχειρίζονται το δημόσιο χρήμα και ικανοποιούν την πολιτική διαμεσολάβηση της 
Ν.Δ. λογική που είναι μακριά από την αγροτική ανάπτυξη.
2. Οι όροι, τα κριτήρια και η ποιότητα του τρέχοντος διαγωνισμού έδειξαν 
περισσότερο μια διεκπεραιωτική διαδικασία «να κλείσει» δηλαδή ένα τμήμα του 
Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) Αλέξανδρος Μπαλτατζής, παρά η 
υλοποίηση ενός προγράμματος από το οποίο επιδιώκονται να εξαχθούν χρήσιμα 
συμπεράσματα για το μέλλον των αγροτικών περιοχών.
3. Το νέο ελληνικό πρόγραμμα LEADER+, μοιάζει όλο και περισσότερο σε 
πρόγραμμα διανομής χρημάτων, παρά με πρόγραμμα αναζητήσεων νέων 
προσεγγίσεων στην Αγροτική Ανάπτυξη που ως φιλοσοφία θέτει η πρωτοβουλία 
LEADER. Η λογική που διαπερνά πλέον το πρόγραμμα και αυτό αποτελεί και 
ομολογία των ίδιων των Ομάδων Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) αλλά συνολικά και τις 
διαχειριστικές αρχές είναι η διανομή των προϋπολογισμών στις τοπικές κοινωνίες και 
στους τελικούς δικαιούχους, λες και τα διαρθρωτικά προβλήματα της ελληνικής . . 
υπαίθρου θα επιλυθούν με τις πενιχρές πιστώσεις του προγράμματος (5% του ΠΑΑ).
4. Η απουσία κινητοποίησης των τοπικών και κοινωνικών εταίρων που διαπιστώθηκε 
κατά τον διαγωνισμό του Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης, η μικρή έως ελάχιστη 
ενεργοποίηση των τελικών δικαιούχων, των νέων των αγροτών, των συλλογικών 
φορέων στους οποίους υποτίθεται απευθύνεται το πρόγραμμα, συνιστούν το 
έλλειμμα του νέου προγράμματος, ομολογούνται πλέον από όλες τις ΟΤΔ, γεγονός 
που δείχνει ότι το πρόγραμμα LEADER αφυδατώθηκε και έχασε την αρχική του 
δυναμική.
5. Τέλος η καταστροφική λογική της Νέας Δημοκρατίας, περί της μελλοντικής 
κατάργησης των αναπτυξιακών σχημάτων-Αναπτυξιακών Εταιρειών που 
δημιουργήθηκαν στα πλαίσια της Κ.Π. LEADER, των σχημάτων δηλαδή της 
αυτοδιοίκησης που αποτέλεσαν τις ατμομηχανές αναπτυξιακών πρωτοβουλιών ως 
τοπικοί εμψυχωτές, δίδει μεσοπρόθεσμα την χαριστική βολή στα προγράμματα 
τοπικής ανάπτυξης και τις τοπικές στρατηγικές των τοπικών κοινωνιών. Την ίδια 
ώρα που αυτές οι δομές χρειάζεται να δυναμώσουν και να διευρυνθούν.

«..Πάρτε νερό. Το μέλλον έχει πολύ ξηρασία..»
Πράγματι το μέλλον θα έχει πολύ ξηρασία. ...που λέει και ο ποιητής.
Και αλήθεια, πώς μέσα σε αυτό το κλίμα που αποπνέει λεφτά, μίζες, ανταγωνισμό, 
πολιτική διαμεσολάβηση στα γραφεία των πολιτευτών, που ζητάει μπάρμπα στην 
κορώνα από το νέο αγρότη για να μπεί στα προγράμματα, που οι καινοτομίες
αναφέρονται στην παραχώρηση αγροτικών γαιών στις συμμορίες των Εφραίμ........ να
συζητηθούν θέματα σοβαρά για το μέλλον των αγροτών.
Θέματα όπως, η τοπική ανάπτυξη, οι δομές και η στήριξη της επιχειρηματικότητας 
δραστηριότητας στις αγροτικές περιοχές, οι μορφές συνεργασίας μεταξύ των μικρο- 
επιχειρήσεων του αγροτικού τομέα, η εξασφάλιση ίσων ευκαιριών σε γυναίκες και 
νέους κατοίκους της αγροτικής υπαίθρου, τα μέσα βελτίωσης της ποιότητας ζωής στις 
αγροτικές και μειονεκτικές ζώνες, οι σύγχρονες μορφές οργάνωσης της γεωργικής 
δραστηριότητας (ομάδες παραγωγών, διεπαγγελματικές οργανώσεις κλπ), η 
διερεύνηση τοπικής χρηματοδότησης με σύγχρονα τεχνικά και χρηματοπιστωτικά 
μέσα.. ..Θέματα που άρχισαν να ανιχνεύονται με το πρόγραμμα LEADER, και τα 
οποία θυσιάζονται στον βωμό των κομματικών επιλογών της ΝΔ για την πολιτική 
εκμετάλλευση και του τελευταίου Ευρώ για τις επερχόμενες εκλογές.
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Παρά το γεγονός ότι τα προαναφερόμενα αποτελούν εκτιμήσεις και προβλέψεις, η 
πορεία του προγράμματος LEADER στα επόμενα χρόνια και η ίδια η ζωή θα τις 
δικαιώσει ή θα τις απορρίψει. Οι τοπικοί και κοινωνικοί εταίροι, οι ωφελούμενοι του 
προγράμματος LEADER+, οι νέοι αγρότες που προσβλέπουν στα προγράμματα αυτά 
για το ίδιο τους το μέλλον, θα βρισκόμαστε εδώ για να συζητήσουμε τις εξελίξεις 
αυτές, εάν βεβαίως η κυβέρνηση ανοίξει ένα τέτοιο διάλογο και κάνει απολογισμούς 
και δεν θα μένει στις εύκολα επικοινωνιακά κόλπα της παροχολογίας και της 
ψηφοθηρίας.

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 3249/04 ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

Στο πλαίσιο του νέου αναπτυξιακού νόμου με σκοπό την ενδυνάμωση της ισόρροπης 
ανάπτυξης, την αύξηση της απασχόλησης, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της 
οικονομίας, την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και την επίτευξη της 
περιφερειακής σύγκλισης παρέχονται σε επενδυτικά σχέδια στον τομέα του 
τουρισμού τα ακόλουθα είδη ενισχύσεων:

• Επιχορήγηση για την κάλυψη τμήματος της δαπάνης του επενδυτικού έργου
• Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνάπτεται για την απόκτηση 

καινούριου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού
• Φορολογική απαλλαγή
• Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης από το επενδυτικό σχέδιο 

απασχόλησης

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ - ΟΡΙΑ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

Η χρηματοδότηση των επενδύσεων που θα ενταχθούν στον Αναπτυξιακό Νόμο 
κυμαίνεται εώς και 55% ανάλογα με την περιοχή, το είδος της επένδυσης. Στις 
ενισχύσεις του παρόντος νόμου υπάγονται επενδυτικά σχέδια τα οποία υπερβαίνουν 
το ελάχιστο ύψος κατά περίπτωση ως κατωτέρω:

• Για μεγάλες επιχειρήσεις, 500.000 ΕΥΡΩ
• Για μεσαίες επιχειρήσεις, 250.000 ΕΥΡΩ
• Για μικρές επιχειρήσεις, 150.000 ΕΥΡΩ
• Για πολύ μικρές επιχειρήσεις 100.000 ΕΥΡΩ

Το μέγεθος των επιχειρήσεων καθορίζεται στην Σύσταση της Επιτροπής της 
6/5/2003 (2003/3 61/ΕΚ)

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

Στο καθεστώς των ενισχύσεων υπάγονται επενδυτικά σχέδια που αφορούν:
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• Ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων κατηγορίας τουλάχιστον 3 
αστέρων, πρώην Β' τάξης

• Εκσυγχρονισμό ξενοδοχειακών μονάδων κατηγορίας τουλάχιστον 2 αστέρων, 
με σκοπό την παροχή πρόσθετων υπηρεσιών.

• Εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακών μονάδων κατώτερης κατηγορίας των 2 
αστέρων, υπό τον όρο ότι αναβαθμίζονται τουλάχιστον σε κατηγορία 2 
αστέρων, σε κτίρια που χαρακτηρίζονται διατηρητέα ή έχουν διακόψει τη 
λειτουργία για 5 έτη.

• Εκσυγχρονισμός camping τουλάχιστον Γ' τάξης
• Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων εκμετάλλευσης 

εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής (χιονοδρομικά κέντρα, 
κέντρων θαλασσοθεραπείας, γήπεδα γκολφ ιαματικές πηγές, συνεδριακά 
κέντρα, κέντρα τουρισμού υγείας, προπονητικού - αθλητικού τουρισμού, 
μαρίνες κτλ)

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

Τα επενδυτικά σχέδια ενισχύονται για τις ακόλουθες δαπάνες:

• Την κατασκευή, την επέκταση, τον εκσυγχρονισμό κτιριακών και βοηθητικών 
εγκαταστάσεων, καθώς και τις δαπάνες διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου

• Την αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και 
λοιπού εξοπλισμού καθώς και τα μισθώματα της χρηματοδοτικής μίσθωσης 
τους των οποίων αποκτάται η χρήση

• Την αγορά και εγκατάσταση καινούριων σύγχρονων συστημάτων 
αυτοματοποίησης διαδικασιών και μηχανοργάνωσης, συμπεριλαμβανομένων 
και των δαπανών αγοράς του αναγκαίου λογισμικού.

• την μηχανογράφηση κόστους μέχρι 60% του συνολικού κόστους σχεδίου
• άϋλες δαπάνες π.χ.(δαπάνες μελετών και συμβούλων, απόκτηση 180, 

οργάνωση διοίκησης, οργάνωση πωλήσεων , έρευνα αγοράς κ.α.)

Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ) κατά την Γ' 
Προγραμματική Περίοδο, ως εγκαταστάσεις ανάπτυξης Αγροτικού Τουρισμού.

Με Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Γεωργίας, που 
υπεγράφη πρόσφατα, καθορίζονται οι λειτουργικές μορφές και τάξεις των 
τουριστικών καταλυμάτων και λοιπών τουριστικών εγκαταστάσεων που μπορούν να 
ενταχθούν στα Επιχειρησιακά Προγράμματα, αρμοδιότητας Υπουργείου Γεωργίας 
και τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ) κατά την Γ' 
Προγραμματική Περίοδο, ως εγκαταστάσεις ανάπτυξης Αγροτικού Τουρισμού.

Σύμφωνα με την σχετική απόφαση, παρεμβάσεις Αγροτικού Τουρισμού μπορούν 
να υλοποιηθούν στο πλαίσιο των ακόλουθων Επιχειρησιακών Προγραμμάτων:
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Α. Ε.Π. «Αγροτική Ανάπτυξη και Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου» και ειδικότερα στα 
Μέτρα 7.6 «Διαφοροποίηση των γεωργικών δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τη 
γεωργία, για να παρασχεθεί η δυνατότητα δημιουργίας πολλαπλών δραστηριοτήτων 
και η απόκτηση εναλλακτικών εισοδημάτων» και 7.9 «Ενθάρρυνση τουριστικών και 
βιοτεχνικών δραστηριοτήτων».
Β. Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+ και ειδικότερα στο πλαίσιο του 
Μέτρου 1.2 «Ενισχύσεις σε επενδύσεις - Στήριξη στην επιχειρηματικότητα».
Γ. Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα και ειδικότερα στο πλαίσιο των 
«Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου» και στο 
Πρόγραμμα «Πολυαπασχόλησης στη γεωργική εκμετάλλευση» σε εφαρμογή του κεφ. 
ΣΤ' της υπ' αριθμ. 451/01 ΚΥΑ, όπως αυτή ισχύει κάθε φορά.
Αναλυτικότερα, η Κοινή Υπουργική Απόφαση προβλέπει τα εξής:

Αρθρο 2
Ιδρυση νέων κύριων και μη κύριων ξενοδοχειακών καταλυμάτων
Οι λειτουργικές μορφές και τάξεις νέων τουριστικών καταλυμάτων, που ενισχύονται 
στα πλαίσια των Μέτρων και Δράσεων ανάπτυξης Αγροτικού Τουρισμού των 
προγραμμάτων είναι οι ακόλουθες:
Α. Παραδοσιακά ή διατηρητέα κτίρια: Πρόκειται για επισκευή, αποκατάσταση 
παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων και μετατροπή τους σε τουριστικά 
καταλύματα, σε εφαρμογή αρχιτεκτονικής μελέτης, που συντάσσεται σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στο Π.Δ. 33/79 (ΦΕΚ 10/Α/24.1.79) και την υπ' αριθμ. 532249/27.7.94 
(ΦΕΚ 616Β/9.8.94) απόφαση του Γενικού Γραμματέα του EOT. Τα ανωτέρω 
κτίσματα πρέπει να είναι χαρακτηρισμένα ως παραδοσιακά ή διατηρητέα, από τις 
αρμόδιες κατά τόπους Υπηρεσίες του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. ή του ΥΠ.ΠΟ.
Β. Ξενοδοχεία κλασσικού τύπου, 5, 4 και 3 αστέρων: Πρόκειται για μορφή 
ξενοδοχείου που περιλαμβάνει κοινόχρηστους χώρους υποδοχής, παραμονής, 
εστίασης και αναψυχής πελατών, υπνοδωμάτια, λουτρά και βοηθητικούς χώρους.
Η ίδρυσή τους γίνεται σύμφωνα με τις σχετικές προδιαγραφές που προβλέπονται στο 
Π.Δ. 43/02 (ΦΕΚ 43/Α/02).
Ο ελάχιστος απαιτούμενος αριθμός δωματίων είναι 10.
Γ. Ξενοδοχεία τύπου MOTEL 4 και 3 αστέρων: Πρόκειται για ξενοδοχεία που 
περιλαμβάνουν κοινόχρηστους χώρους υποδοχής, παραμονής, εστίασης και 
αναψυχής πελατών, υπνοδωμάτια με ιδιαίτερα λουτρά και βοηθητικούς χώρους. Τα 
ξενοδοχεία τύπου MOTEL ιδρύονται, εφόσον η σχετική χρήση επιτρέπεται από τις 
κείμενες διατάξεις, είτε εκτός σχεδίου αλλά εντός ZOE, είτε εκτός σχεδίου, εκτός 
οικισμών και γενικά εκτός κατοικημένων περιοχών ή στις παρυφές τέτοιων περιοχών, 
αλλά απαραιτήτως επί οδικών αρτηριών μεγάλης κυκλοφορίας που ενώνουν μεγάλα 
αστικά ή τουριστικά κέντρα και εμφανίζουν σημαντική κίνηση αυτοκινήτων (εθνικό 
και επαρχιακό δίκτυο). Η ίδρυσή τους γίνεται σύμφωνα με τις σχετικές προδιαγραφές 
και διαδικασίες που προβλέπονται στο Π.Δ. 43/02 (ΦΕΚ 43/Α/02).
Ο ελάχιστος απαιτούμενος αριθμός δωματίων είναι 10.
Δ. Ξενοδοχεία τύπου επιπλωμένων διαμερισμάτων 5, 4 και 3 αστέρων: Πρόκειται για 
ξενοδοχεία, που διαθέτουν κοινόχρηστους χώρους υποδοχής και παραμονής πελατών, 
βοηθητικούς χώρους και περιλαμβάνουν διαμερίσματα ενός, δύο ή περισσοτέρων 
κύριων χώρων με πλήρες λουτρό και μικρό μαγειρείο. Η ίδρυσή τους γίνεται 
σύμφωνα με τις σχετικές προδιαγραφές και διαδικασίες, που προβλέπονται στο Π.Δ. 
43/02 (ΦΕΚ 43/Α/02).
Ο ελάχιστος απαιτούμενος αριθμός δωματίων ανέρχεται σε 10.
Ε. Τουριστικές επιπλωμένες επαύλεις και τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες: Οι
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τουριστικές επιπλωμένες επαύλεις είναι μονώροφες ή διώροφες μονοκατοικίες 
ενδιαφέρουσας αρχιτεκτονικής μορφής που έχουν ανεξάρτητη και άμεση εξωτερική 
προσπέλαση, ιδιωτικότητα και παρουσιάζουν αυτοτέλεια οικοπέδου και κτίσματος, 
όπου ανήκει αποκλειστικά και ο διαμορφωμένος κήπος.
Οι τουριστικές επιπλωμένες κατοικίες είναι μεμονωμένες ή σε σειρά ή σε 
συγκρότημα μονώροφες ή διώροφες κατοικίες, που έχουν αυτοτέλεια λειτουργίας, 
ανεξάρτητη εξωτερική προσπέλαση και ιδιωτικότητα.
Η ίδρυσή τους γίνεται σύμφωνα με τις σχετικές προδιαγραφές και διαδικασίες που 
προβλέπονται στην υπ' αριθμ. 530992/87 (ΦΕΚ 557/Β/87) απόφαση του EOT.
Ο ελάχιστος απαιτούμενος αριθμός κλινών ανέρχεται σε 10.
ΣΤ. Ενοικιαζόμενα δωμάτια 4 «κλειδιών»: Πρόκειται για ενοικιαζόμενα δωμάτια σε 
συγκρότημα μέχρι 10 δωματίων που ιδρύονται με βάση τις προδιαγραφές που 
ορίζονται στο Π.Δ. 337 (ΦΕΚ 281/Α/28.12.2000). Ο μέγιστος δυνατός αριθμός 
δωματίων είναι 10, ενώ ο ελάχιστος απαιτούμενος αριθμός δωματίων είναι 6 με 
αντίστοιχο αριθμό κλινών 12.
Ζ. Ενοικιαζόμενα επιπλωμένα διαμερίσματα 4 «κλειδιών»: Πρόκειται για 
ενοικιαζόμενα επιπλωμένα διαμερίσματα σε συγκρότημα μέχρι 20 δωματίων που 
ιδρύονται με βάση τις προδιαγραφές που ορίζονται στο Π.Δ. 337 (ΦΕΚ 
281/Α/28.12.2000). Ο μέγιστος δυνατός αριθμός δωματίων είναι 20, ενώ ο ελάχιστος 
απαιτούμενος αριθμός δωματίων είναι 6 με αντίστοιχο αριθμό κλινών 12.

Αρθρο 3
Περιορισμοί στη χωροθέτηση και τις τάξεις τουριστικών καταλυμάτων
Η ίδρυση τουριστικών καταλυμάτων του προηγουμένου άρθρου υπόκειται στους 
ακόλουθους όρους και περιορισμούς:
α. Η μετατροπή χαρακτηρισμένων παραδοσιακών ή διατηρητέων κτισμάτων σε 
τουριστικά καταλύματα ενισχύεται κατά προτεραιότητα στις περιοχές εφαρμογής των 
προγραμμάτων χωρίς κανένα επιπλέον περιορισμό.
β. Για όλες τις λοιπές λειτουργικές μορφές καταλυμάτων του άρθρου 2 ισχύουν οι 
περιορισμοί που προβλέπονται στην υπ' αριθμ. 2647/ΥΠΕΘΟ /53886Ó/ ΕΙΔ135/ 
ΕΟΤ/19.11.86 (ΦΕΚ 797/86/Β) απόφαση του Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας 
«Μέτρα για την ελεγχόμενη τουριστική ανάπτυξη και την αναβάθμιση της 
τουριστικής προσφοράς περιοχών της χώρας. Καθορισμός περιοχών Ελέγχου 
Τουριστικής Ανάπτυξης», όπως αυτή τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα, 
γ. Σε οικόπεδα ή γήπεδα ευρισκόμενα σε απόσταση μικρότερη των 3 χλμ. από τις 
ακτές είναι δυνατή η ίδρυση μόνο κυρίων ξενοδοχειακών καταλυμάτων (ξενοδοχεία 
κλασσικού τύπου, ξενοδοχεία τύπου Motel, ξενοδοχεία τύπου επιπλωμένων 
διαμερισμάτων), τουριστικών επιπλωμένων επαύλεων, τουριστικών επιπλωμένων 
κατοικιών, καθώς και μετατροπή παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων σε 
καταλύματα.
δ. Σε παραδοσιακούς οικισμούς, εκτός από τη μετατροπή σε κατάλυμα 
παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων, είναι δυνατή η ίδρυση μόνο ξενοδοχείων 
κλασσικού τύπου και επιπλωμένων διαμερισμάτων, τουριστικών επιπλωμένων 
επαύλεων και τουριστικών επιπλωμένων κατοικιών λαμβανομένων υπόψη των 
περιορισμών του εδαφίου β.
ε. Η κατασκευή ενοικιαζομένων επιπλωμένων δωματίων και ενοικιαζομένων 
επιπλωμένων διαμερισμάτων είναι δυνατή, τηρουμένων σωρευτικά και των 
περιορισμών των εδαφίων β, γ και δ του παρόντος άρθρου, μόνο σε οικόπεδα που 
βρίσκονται εντός σχεδίου, εντός οικισμών προϋφιστάμενων του 1923 ή εντός 
οριοθετημένων οικισμών με πληθυσμό κάτω των 2.000 κατοίκων. Τα οικόπεδα αυτά
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θα πρέπει επιπλέον να βρίσκονται εκτός των περιοχών, που ορίζονται στην ΚΥΑ των 
Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, Ανάπτυξης και ΠΕΧΩΔΕ 56616/2000 (ΦΕΚ 803/Β/ 
00).

Αρθρο 4
Επέκταση κύριων και μη κύριων ξενοδοχειακών καταλυμάτων
Ενισχύεται η επέκταση κύριων και μη κύριων ξενοδοχειακών καταλυμάτων που ήδη 
λειτουργούν νόμιμα με ειδικό σήμα λειτουργίας, εφόσον ανήκουν στις λειτουργικές 
μορφές και τάξεις του άρθρου 2 της παρούσας και μόνον υπό τους όρους και 
περιορισμούς του άρθρου 3.

Αρθρο 5
Ποιοτικός εκσυγχρονισμός κύριων και μη κύριων ξενοδοχειακών καταλυμάτων
1. Ενισχύεται ο ποιοτικός εκσυγχρονισμός κύριων και μη κύριων ξενοδοχειακών 
καταλυμάτων, που ήδη λειτουργούν νόμιμα με ειδικό σήμα λειτουργίας, ανεξαρτήτως 
λειτουργικής μορφής και τάξης.
2. Η χορήγηση της ενίσχυσης είναι δυνατή, εφόσον, με την ολοκλήρωση των 
σχετικών έργων, εργασιών και προμηθειών, που συνιστούν τον ποιοτικό 
εκσυγχρονισμό τα καταλύματα κατατάσσονται σε λειτουργικές μορφές και τάξεις του 
άρθρου 2 της παρούσας και μόνο. Η δυνατότητα μετατροπής της λειτουργικής 
μορφής και η δυνατότητα κατά τάξη προαγωγής των καταλυμάτων, που δεν 
συγκαταλέγονται στο άρθρο 2, βεβαιώνεται από την αρμόδια υπηρεσία του EOT ή 
της οικείας Περιφέρειας, η οποία και εγκρίνει την τροποποιητική αρχιτεκτονική 
μελέτη για τη μετατροπή της λειτουργικής μορφής ή και την προαγωγή κατά τάξη. Η 
βεβαίωση της εν λόγω δυνατότητας μετατροπής λειτουργικής μορφής ή και 
προαγωγής κατά τάξη και η έγκριση της τροποποιητικής αρχιτεκτονικής μελέτης, 
όπου απαιτείται, αποτελούν προϋπόθεση για τη χορήγηση ενίσχυσης των επενδύσεων 
ποιοτικού εκσυγχρονισμού στα οικεία προγράμματα, εφόσον πρόκειται για 
καταλύματα, που δεν συγκαταλέγονται στην απαρίθμηση του άρθρου 2 του παρόντος 
Κεφαλαίου.

Αρθρο 6
Λοιπά καταλύματα και άλλες τουριστικές εγκαταστάσεις
1. Ενισχύεται η ίδρυση και επέκταση οργανωμένων τουριστικών κατασκηνώσεων Β' 
τάξης και άνω, σύμφωνα με τις προδιαγραφές και διαδικασίες που προβλέπονται στην 
υπ' αριθμ. 530992/87 (ΦΕΚ 557β/87) απόφαση του EOT. Επίσης ενισχύεται ο 
ποιοτικός εκσυγχρονισμός τέτοιων κατασκηνώσεων, που λειτουργούν νόμιμα με 
ειδικό σήμα λειτουργίας, ανεξάρτητα από τάξη.
Επενδύσεις ίδρυσης ή επέκτασης οργανωμένων τουριστικών κατασκηνώσεων Β' 
τάξης μπορούν να υλοποιηθούν σε οικόπεδα - γήπεδα, τα οποία βρίσκονται σε 
απόσταση μεγαλύτερη των 3 χλμ. από ακτές. Τουριστικές κατασκηνώσεις Α' τάξης 
μπορούν να υλοποιηθούν οπουδήποτε μπορούν να χωροθετηθούν.
2. Λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις που περιγράφονται στην υπ' αριθμ. 530992/87 
(ΦΕΚ 557/Β/87) απόφαση του EOT υλοποιούνται σύμφωνα με τις διατάξεις της 
απόφασης αυτής και τις λοιπές διατάξεις της εθνικής νομοθεσίας.

Αρθρο 7
Νόμιμες εγκρίσεις και άδειες
Ολες οι ενισχύσεις των προηγουμένων άρθρων του Κεφαλαίου αυτού χορηγούνται 
υπό τον όρο ότι έχει προηγηθεί η τήρηση των νόμιμων διαδικασιών και η λήψη των
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νομίμων αδειών για την ίδρυση, επέκταση και εκσυγχρονισμό των αντίστοιχων 
καταλυμάτων και λοιπών εγκαταστάσεων από τους αρμόδιους φορείς.

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

■ Στη χώρα μας υπάρχει πλέον πρότυπο για την πιστοποίηση ποιότητας των 
παρεχόμενων υπηρεσιών αγροτουρισμού. Είναι μια σημαντική εξέλιξη μια και η 
χώρα μας διαθέτει μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων αγροτουρισμού και επειδή λόγω 
παραμέτρων: φυσικού κάλλους, γεωγραφικών, παραδοσιακών, πολιτιστικών, 
αρχαιολογικών, παραγωγής αγροτικών προϊόντων, αλλά και των ιδιαιτεροτήτων των 
ορεινών όγκων και της νησιωτικής περιοχής μας.

Ο αγροτουρισμός πρέπει να γίνει κύρια εναλλακτική μορφή τουρισμού, 
πιστοποιημένης ποιότητας, ώστε να αποτελέσει πόλο έλξης διεθνούς τουρισμού του 
είδους αυτού, που έχει ήδη μεγάλο αριθμό και διαρκώς αυξανόμενο και μάλιστα την 
ίδια στιγμή που έχουμε μείωση των εισερχόμενων τουριστών μαζικού τουρισμού.

Το πρότυπο αυτό που φτιάχτηκε από τον ΕΛΟΤ (Ελληνικό Οργανισμό 
Τυποποίησης) και πιστοποιείται από την Αγροτουριστική Α.Ε (θυγατρική της ΕΤΑ, 
εταιρείας του Υπ. Τουρισμού) προβλέπει:

Α) Γενικές απαιτήσεις λειτουργίας των αγροτουριστικών επιχειρήσεων και 
ειδικά για Νομοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας, κτιριοδομικούς και 
λειτουργικούς όρους, περιβάλλον, τοπικά χαρακτηριστικά, ανθρώπινο δυναμικό, 
πελάτη, συνέργεια

-άμιλλα

-δικτύωση

-ανταγωνιστικότητα

-καινοτομία.

Β) Γενικά ποιοτικά χαρακτηριστικά των παρεχόμενων υπηρεσιών, όπου η 
αγροτουριστική επιχείρηση πρέπει να καθορίζει και να τεκμηριώνει την πολιτική της 
για την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένων των στόχων 
που θέτει για την ποιότητα των υπηρεσιών, με τη διατύπωση μιας δήλωσης πολιτικής 
για την ποιότητα αυτών των υπηρεσιών.

Το πρότυπο ακόμη εισάγει ορολογία για τον αγροτουρισμό όσον αφορά τους 
πελάτες, τον αγροτουρισμό, τον αγροτουριστικό προορισμό, το αγροτουριστικό 
προϊόν, την αγροτουριστική επιχείρηση, τα αγροτουριστικό καταλύματα, τα πρατήρια 
/εκθετήρια αγροτουριστικών προϊόντων, τα αγροτουριστικό κέντρα εστίασης και 
αναψυχής, τα τουριστικά γραφεία: διοργανωτές ή παροχείς προγραμμάτων υπαίθριων 
δραστηριοτήτων και περιηγήσεων οικοτουριστικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος,
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τα αγροκτήματα, τις επιχειρήσεις παραγωγής και παροχής υπηρεσιών ανάδειξης της 
τοπικής πολιτιστικής κληρονομιάς.

Η ελληνική αυτή προδιαγραφή καθιερώνει γενικές απαιτήσεις ποιότητας και έχει 
στόχο να συμβάλλει:
-στον καθορισμό ενός συστήματος ποιοτικών κριτηρίων που θα πρέπει να πληρούν οι 
υπηρεσίες φιλοξενίας μιας αγροτουριστικής επιχείρησης προς τους πελάτες αυτής.

-στην προώθηση των τοπικών προϊόντων

-στην ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων μιας περιοχής και στη γνωριμία των 
πελατών της αγροτουριστικής επιχείρησης με τα στοιχεία αυτά.

-στην, γνωριμία των τουριστών

-καταναλωτών με τα οικοσυστήματα κάθε περιοχής στην περιβαλλοντική 
εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση τους για την ενεργό συμμετοχή τους στην 
προστασία της φύσης.

-στην προσφορά υπηρεσιών φιλοξενίας, που βασίζονται στην αμεσότητα της 
διαπροσωπικής επικοινωνίας μεταξύ των επιχειρηματιών και των εργαζομένων στην 
επιχείρηση και των πελατών αυτής.

-στην αναγνώριση του αγροτουρισμού ως ιδιαίτερου ελληνικού τουριστικού 
προϊόντος, το οποίο παράγει προστιθέμενη αξία στο εθνικό τουριστικό προϊόν

-στην καθιέρωση του αγροτουρισμού ως επιχειρηματικής τουριστικής 
δραστηριότητας, με ιδιαίτερα αναγνωρίσιμα χαρακτηριστικά, που συμβάλλει στην 
ορθολογική ανάπτυξη της υπαίθρου.

Από την εφαρμογή αυτής της Ελληνική προδιαγραφής αναμένονται, μεταξύ 
άλλων, τα ακόλουθα αποτελέσματα:

-Η αναβάθμιση της ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχονται από τις 
αγροτουριστικές επιχειρήσεις

-Η ανάπτυξη συνέργειας, συνεργασίας, άμιλλας και δικτύωσης των αγροτουριστικών 
επιχειρήσεων για την προώθηση του αγροτουριστικού προϊόντος, σε τοπικό και 
διεθνές επίπεδο

-Η ανάδειξη και διατήρηση της «ελληνικής φιλοξενίας», ως κυρίαρχο στοιχείο 
προσδιορισμού των παρεχόμενων υπηρεσιών
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Σημειώνουμε εδώ ότι, οι απαιτήσεις που καθορίζονται σε αυτήν την ελληνική 
προδιαγραφή είναι τέτοιες, ώστε κάθε αγροτουριστική επιχείρηση, ανεξάρτητα από 
το μέγεθος της και την σύνθεση των υπηρεσιών που παρέχει, να μπορεί να τις πληρεί 
και να αποκομίσει όφελος από την εφαρμογή της.

Για να επιτευχθούν τα ανωτέρω, με βάση αυτήν την ελληνική προδιαγραφή 
πρέπει να υπάρξει:

-Εκπαίδευση των επιχειρηματιών και των εργαζομένων στις αγροτουριστικές 
επιχειρήσεις

-Πιστοποίηση της συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις της παρούσας Ελληνικής 
Προδιαγραφής.

-Καθιέρωση ενός Σήματος Ποιότητας Αγροτουρισμού, το οποίο παράλληλα με τη 
συνέργεια, συνεργασία και δικτύωση των αγροτουριστικών επιχειρήσεων, θα 
αποτελέσει το διακριτό συγκριτικό πλεονέκτημα στην προώθηση του 
αγροτουριστικού προϊόντος, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Συμπληρωματικά ως προς 
τις γενικές απαιτήσεις για τις αγροτουριστικές επιχειρήσεις, που καθορίζονται στην 
προδιαγραφή, είναι δυνατόν να καθοριστούν και ειδικές απαιτήσεις, με κριτήρια:

-Τη γεωγραφική εξειδίκευση περιοχών με ομοιογενή ή /και κοινά γεωμορφολογικά 
χαρακτηριστικά (π.χ. οροσειρές, συγκρότημα νησιών, ειδικά αναπτυξιακά 
χαρακτηριστικά, κοινά πολιτισμικά στοιχεία),

-την θεματική εξειδίκευση δραστηριοτήτων του αγροτουρισμού (π.χ. εκπαίδευση 
επισκεπτών, πολιτιστικές εκδηλώσεις, ιπποτουρισμός, κέντρα περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης, φορείς διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών, επιχειρήσεις 
διοργάνωσης οτκοτουριστικών προγραμμάτων, ράφτινγκ, αναρρίχηση, ποδήλατο 
κ.λπ)

-την εξειδίκευση γενικών απαιτήσεων (π.χ. εξειδικευμένες υποδομές, υπηρεσίες, 
συνέργεια, άμιλλα).
Καταληκτικά συμπεραίνουμε ότι δίνεται μια μεγάλη ευκαιρία πλέον για τις 
αγροτουριστικές επιχειρήσεις του τόπου μας να πιστοποιήσουν την ποιότητα των 
υπηρεσιών τους και να καθιερωθεί διεθνώς ο αγροτουρισμός ως αναγνωρισμένη 
εναλλακτική μορφή τουρισμού της Ελλάδας με στόχο εισροή νέων τουριστών και εν 
τέλει εσόδων για τις επιχειρήσεις του είδους.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
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3.1 Ο ρόλος της γυναίκας στην αγροτική οικονομία και η γυναικεία 

αγροτου ριστική επιχειρη ματικότητα

Η ενθάρρυνση της γυναικείας επιχειρηματικότητας αποτελεί τη συνισταμένη 

πολιτικών που στοχεύουν αφενός στην καταπολέμηση της ανεργίας και αφετέρου 

στην προώθηση των συνθηκών ισότητας μεταξύ των φύλων.

Στον αγροτικό χώρο, η δημιουργία μικρών επιχειρήσεων από πλευράς των 

γυναικών παράπλευρα ή και ανεξάρτητα από την οικογενειακή γεωργική 

εκμετάλλευση, χαρακτηρίζει την τροχιά μετάβασης της γυναίκας του αγροτικού 

νοικοκυριού, από τον ανεπίσημο ρόλο του συμβοηθούντος και μη αμειβόμενου 

μέλους της οικογενειακής εκμετάλλευσης στο νέο οικονομικό ρόλο ως επιχειρηματία 

σε μικρής κλίμακας επιχειρηματική μονάδα ατομικού ή και συλλογικού χαρακτήρα. 

Ο γυναικείος συνεταιρισμός συνιστά μια συλλογικού χαρακτήρα μορφή επιχείρησης.

Η ανάπτυξη των γυναικείων συνεταιρισμών χρονολογείται από τη δεκαετία του 

1950, χωρίς να καταφέρουν οι πρώτοι εκείνοι συνεταιρισμοί να κάνουν αισθητή την 

παρουσία τους ως οικονομικές μονάδες στον ελληνικό χώρο. Παρουσιάζουν όμως μια 

ιδιαίτερη δυναμική την τελευταία εικοσαετία, ως αποτέλεσμα της επικέντρωσης της 

πολιτικής σε ζητήματα ισότητας των φύλων και σε στόχους αξιοποίησης της 

γυναικείας εργατικής δύναμης της υπαίθρου, στα πλαίσια του ευρύτερου στόχου της 

ενδογενούς ανάπτυξης. Σήμερα είναι περίπου 110, διασκορπισμένοι σε όλη την 

ελληνική ύπαιθρο.

Η ίδρυση των γυναικείων συνεταιρισμών υποστηρίχτηκε, υπό τη μορφή της 

εμψύχωσης, της συμβουλευτικής, της επαγγελματικής κατάρτισης και σε ορισμένες 

περιπτώσεις και της οικονομικής στήριξης, από πολλούς φορείς της Πολιτείας, όπως 

την Γ.Γ.Ι., το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, την ΠΑΣΕΓΕΣ, την 

ATE, τον ΕΟΜΜΕΧ, αλλά και τοπικούς φορείς. Η οργάνωση και λειτουργία της 

μεγάλης πλειονότητας βασίζεται στο νόμο περί Αγροτικών Συνεταιριστικών 

Οργανώσεων. Λίγοι διέπονται από το καθεστώς των αστικών συνεταιρισμών. Τη 

μεγάλη πλειονότητα αποτελούν οι αγροβιοτεχνικοί-οικοτεχνικοί, οι οποίοι αξιοποιούν 

είτε τοπικά γεωργικά προϊόντα, τα οποία μεταποιούν σε προϊόντα της τοπικής
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γαστρονομίας είτε παράγουν χειροτεχνήματα και είδη λαϊκής τέχνης ή ασχολούνται 

με τη συλλογή, αποξήρανση και εμπόριο αρωματικών φυτών και βοτάνων. Μια 

αναδυόμενη κατηγορία συνεταιρισμών είναι εκείνοι που ασχολούνται με την 

εφοδιαστική (το κέτερινγκ).

Από θεωρητικής πλευράς οι γυναικείοι συνεταιρισμοί μπορούν να αποτελόσουν 

αναπτυξιακά κύτταρα στην ύπαιθρο, με σημαντικές οικονομικές και κοινωνικές 

συμβολές στο ατομικό επίπεδο των συνεταιρισμένων γυναικών, στο οικογενειακό και 

το τοπικό επίπεδο. Αποτελούν μορφές ευέλικτης απασχόλησης συμβατές με τους 

περιορισμούς που οι γυναίκες αντιμετωπίζουν στο να συμφιλιώσουν τις 

οικογενειακές φροντίδες με τις εργασιακές υποχρεώσεις, προσφέρουν προσωπικό 

εισόδημα και συμπληρωματικό εισόδημα στο νοικοκυριό, προάγουν την ανάπτυξη 

συλλογικής ταυτότητας των γυναικών, τη δημιουργικότητα και την αυτοπεποίθηση. 

Συμβάλλουν επίσης στην αξιοποίηση των τοπικών πόρων, στη διατήρηση και 

προβολή της πολιτισμικής κληρονομιάς, στηρίζουν τον κοινωνικό ιστό της τοπικής 

κοινωνίας και καλλιεργούν συνθήκες συγκράτησης του πληθυσμού στις εστίες του.

Όμως οι περισσότεροι αντιμετωπίζουν σημαντικά προβλήματα λειτουργίας, δεν 

καταφέρνουν να αποτελόσουν αξιόλογη εναλλακτική απασχόλησης και επομένως δεν 

καταφέρνουν να εκπληρώσουν τον αναπτυξιακό τους ρόλο. Από τα προβλήματα 

επισημαίνονται εκείνα της οργάνωσης και διαχείρισης της επιχείρησης, της 

προώθησης των προϊόντων στην αγορά, της δυσχέρειας στη χρήση τεχνικών 

διαφήμισης των προϊόντων και υπηρεσιών τους, του χαμηλού συνεταιριστικού 

κεφαλαίου και της επιφυλακτικότητας των συνεταιρισμένων γυναικών να προβαίνουν 

στον εξωτερικό δανεισμό. Για να λειτουργήσουν αποτελεσματικά οι γυναικείες 

συνεταιριστικές επιχειρήσεις απαιτείται η προώθηση και ενδυνάμωση διαδικασιών 

συμμετοχικότητας και συνεργασίας των γυναικείων συνεταιρισμών μεταξύ τους και 

δικτύωσης στο πλέγμα των αναπτυξιακών δραστηριοτήτων της τοπικής και 

περιφερειακής ανάπτυξης του χώρου όπου λειτουργούν.

Στην ιστορική και διαχρονική πορεία η γυναίκα αποτέλεσε συμπληρωματικό 

στοιχείο σε όλες τις εκφάνσεις της οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής. 

Είναι γεγονός ότι παρά τις συνεχείς δράσεις και κοινωνικές διεργασίες, υπάρχει 

μεγάλη υστέρηση στον τομέα της παραγωγικής διαδικασίας, όπου η γυναίκα ακόμα 

και σήμερα δεν απολαμβάνει στην πράξη την ισοτιμία.
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Τα φαινόμενα υστέρησης είναι ακόμα μεγαλύτερα στην περιφέρεια και ιδιαίτερα 

στην αγροτική οικονομία, όπου η κρίση του αγροτικού εισοδήματος περιθωριοποιεί 

τις γυναίκες στον παραδοσιακό τους ρόλο.

Τελευταία, όμως, νέες τάσεις ως προς την συμβολική αξία τους αγροτικού 

χώρου και της χρήσης των φυσικών και ανθρώπινων πόρων μετασχηματίζουν 

τις λειτουργίες του προς πεδία ευρύτερα εκείνων της παραγωγής τροφίμων.

Το πλαίσιο για επιχειρηματική δραστηριότητα των γυναικών, επιχειρεί να 

προσδιορίσει την ταυτότητά τους ως δρώντων υποκειμένων στον αγροτικό χώρο, έξω 

από την σκιά του άνδρα-αρχηγού της γεωργικής εκμετάλλευσης και τον 

επαγγελματικά ανώνυμο χώρο της οικιακής οικονομίας.

Οι Γυναικείοι Συνεταιρισμοί αποτελούν την μορφή επιχειρηματικότητας, που 

εκτιμήθηκε σαν καλό εργαλείο κινητοποίησης των γυναικών της υπαίθρου να 

«επιχειρήσουν» και υποστηρίχθηκε η σύστασή τους από διάφορους δημόσιους και 

τοπικούς αναπτυξιακούς φορείς, όπως:

■Το «Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης-Ανασυγκρότησης της 

Υπαίθρου του Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΟΠΑΑΧ)

•Το «Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας (Leader Plus)

•Και τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΣΕΠ) των 13 Περιφερειών 

της χώρας.

Στην προοπτική όμως της δημιουργίας επιχείρησης από την Γυναίκα της 

υπαίθρου, έχουμε έναν σημαντικό αριθμό παραγόντων που δρουν ανασταλτικά. Τα 

στερεότυπα των ρόλων θέτουν σημαντικά συμβολικά και αντικειμενικά εμπόδια.

Έτσι, μειώνεται η πιθανότητα εκδήλωσης δράσεων της οικονομικής ιδιότητας 

του πολίτη από την πλευρά των γυναικών.

Χαρακτηριστικά, η αξιολόγηση της Leader επισημαίνει την πολλή χαμηλή συμμετοχή 

των Γυναικών στην διαβούλευση των τοπικών προγραμμάτων.
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Πρέπει επομένως να δοθεί:

•Περισσότερη προσοχή στην ενίσχυση της παρουσίας των Γυναικών στα όργανα 

λήψης των αποφάσεων.

Ειδικότερα:

Θα πρέπει να εφαρμοστούν μέτρα που θα στοχεύουν στις εξής κατευθύνσεις:

1. Διευκόλυνση του συμβιβασμού των οικογενειακών και εργασιακών υποχρεώσεων 

των Γυναικών.

Αυτό απαιτεί:

-Αύξηση των προνοιακών υπηρεσιών για την παροχή φροντίδας σε παιδιά, 

ηλικιωμένα άτομα

-προβολή μέσω των ΜΜΕ παραδειγμάτων καλών πρακτικών Γυναικείας 

επιχειρη ματικότητας

-Ανάληψη δημοσίων ενεργειών ευαισθητοποίησης της κοινής γνώμης για τον 

επαναπροσδιορισμό των ρόλων των φύλων σε πιο ισόρροπη βάση σε σχέση με τον 

καταμερισμό των οικογενειακών και οικιακών υποχρεώσεων

2. Κατεύθυνση ενίσχυσης της επαγγελματικής εκπαίδευσης και επιχειρησιακής 

ικανότητας των Γυναικών.

Ειδικότερα για τους γυναικείους Συνεταιρισμούς:

-Δημιουργία ενός συστήματος διανομής-διάθεσης των προϊόντων των Συνεταιρισμών 

(π.χ. οργάνωση εκθετηρίων-πρατηρίων σε μεγάλες πόλεις)
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- Ένταξη των Γυναικείων Συνεταιρισμών ως εταίρων σε αναπτυξιακά προγράμματα

-Φορολογικές ελαφρύνσεις ή και απαλλαγές για τα πρώτα 5 χρόνια

-Ανάπτυξη δομών διευκόλυνσης της πρόσβασης σε χρηματοδότηση χαμηλού 

κόστους.

Τα τελευταία χρόνια η στροφή των καταναλωτών προς εναλλακτικές μορφές 

τουρισμού αφ’ ενός και προς τα τοπικά παραδοσιακά προϊόντα αφ’ ετέρου έδωσαν 

στον αγροτικό πληθυσμό τη δυνατότητα να αναπτύξει επιχειρηματικές 

δραστηριότητες στους τομείς αυτούς.

Η κρίση του γεωργικού τομέα και η γενικότερη οικονομική κρίση και ανεργία 

ωθεί τις γυναίκες της υπαίθρου να αναλάβουν επιχειρηματικές πρωτοβουλίες στον 

τομέα αυτό, δεδομένου ότι οι συγκεκριμένες δραστηριότητες προσάδουν με τις 

«παραδοσιακές» γυναικείες ασχολίες. Η θέσπιση κοινοτικών και εθνικών 

προγραμμάτων επιδότησης τέτοιων πρωτοβουλιών υπήρξε καταλυτική για την 

κινητοποίηση των γυναικών προς αυτή την κατεύθυνση.

Η γυναικεία επιχειρηματικότητα στον αγροτουρισμό εκφράστηκε στην ελληνική 

ύπαιθρο με δύο μορφές: με τη μορφή των ιδιωτικών επιχειρήσεων και με τη μορφή 

των συνεταιριστικών.

Η απασχόληση και στις δύο μορφές επιχειρήσεων χαρακτηρίζεται από το μικρό 

αριθμό θέσεων εργασίας που προσφέρουν. Οι περισσότερες ιδιωτικές επιχειρήσεις 

απασχολούν ένα έως δύο άτομα. Οι συνεταιριστικές απασχολούν μεγαλύτερο αριθμό, 

οι περισσότερες έως δέκα, αλλά στην περίπτωση αυτή πρόκειται για υποαπασχόληση, 

δεδομένου ότι ένα μέρος των γυναικών αυτών απασχολείται παράλληλα και στην 

οικογενειακή γεωργική εκμετάλλευση.

Επακόλουθο όλων αυτών των λειτουργιών και συμπεριφορών είναι ότι οι 

γυναικείες επιχειρήσεις στην ύπαιθρο δεν είναι δυναμικές και οι περισσότερες δεν 

μπορούν να εξασφαλίσουν σημαντικά εισοδήματα στις ιδιοκτήτριές τους. Ωστόσο οι
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ιδιωτικές επιχειρήσεις εξασφαλίζουν υψηλότερα εισοδήματα από τις συνεταιριστικές.

Οι περισσότερες ιδιωτικές επιχειρήσεις εξασφαλίζουν εισοδήματα υψηλότερα 

του μισθού του ανειδίκευτου εργάτη, ενώ οι περισσότεροι συνεταιρισμοί 

εξασφαλίζουν εισοδήματα χαμηλότερα του μισθού του ανειδίκευτου εργάτη, τα 

οποία έχουν το χαρακτήρα ενός απλού συμπληρωματικού οικογενειακού 

εισοδήματος.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, μπορούμε να κάνουμε μια τυπολογία 

της γυναικείας επιχειρηματικότητας στον αγροτουρισμό στην Ελλάδα ξεχωρίζοντας 

δύο βασικούς τύπους επιχειρήσεων, οι οποίες εκφράζουν δύο βασικούς τύπους 

γυναικών της ελληνικής υπαίθρου.

Από τη μία πλευρά είναι η γυναίκα που δεν είναι πολύ νέα, ούτε πολύ 

μορφωμένη, είναι ανασφαλής και διατακτική και δεν μπορεί να διαθέσει ούτε 

σημαντικά κεφάλαια, αλλά ούτε και πολύ χρόνο στην επιχείρησή της, λόγω των 

υποχρεώσεών της στην οικογενειακή γεωργική εκμετάλλευση.

Η γυναίκα αυτή επιλέγει τη συλλογική μορφή επιχειρηματικότητας και 

δημιουργεί επιχείρηση στηριζόμενη στις γνώσεις της που προέρχονται από την 

οικογενειακή παράδοση, προτιμά να ασχοληθεί με ένα τομέα που ξέρει πολύ καλά, 

όπως είναι η παρασκευή παραδοσιακών προϊόντων και οικοτεχνίας, είναι διατακτική 

και επιφυλακτική απέναντι σε χρηματοδοτικούς οργανισμούς και νέες επενδύσεις, 

δημιουργεί μια επιχείρηση που δεν είναι πολύ δυναμική, η οποία της εξασφαλίζει 

χαμηλά εισοδήματα.

Από την άλλη πλευρά είναι η γυναίκα που είναι σχετικά νεότερη, πιο μορφωμένη 

και έχει μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση. Η γυναίκα αυτή επιλέγει περισσότερο την 

ιδιωτική μορφή της επιχείρησης (κυρίως την ατομική), προσανατολίζεται κυρίως 

στον τομέα των υπηρεσιών, τομέας που απαιτεί υψηλότερα κεφάλαια, περισσότερες 

γνώσεις και ικανότητες, έχει καλή σχέση με τους φορείς επιδότησης, αλλά και με 

τους χρηματοδοτικούς οργανισμούς, αξιοποιεί τα προγράμματα, και είναι πιο 

τολμηρή στις επενδύσεις.

Η γυναίκα αυτή δημιουργεί μια επιχείρηση, η οποία μπορεί να μην είναι πολύ
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δυναμική, είναι όμως δυναμικότερη από τη συνεταιριστική και της εξασφαλίζει 

σημαντικότερα εισοδήματα.

Σε γενικές γραμμές θα μπορούσαμε να πούμε ότι η μορφή του συνεταιρισμού 

προσιδιάζει περισσότερο στα χαρακτηριστικά και τη νοοτροπία της ελληνίδας 

αγρότισσας, ενώ η μορφή της ιδιωτικής επιχείρησης, χωρίς να είναι πολύ μακριά από 

τα παραπάνω χαρακτηριστικά, εκφράζει περισσότερο τα πιο νέα ή/και πιο δυναμικά 

στοιχεία του γυναικείου πληθυσμού της υπαίθρου.

Η παραπάνω τυπολογία φανερώνει ότι επιχειρηματικότητα στον αγροτουρισμό 

μπορεί να εκδηλωθεί από όλες τις κατηγορίες των γυναικών της υπαίθρου. Δεν αφορά 

δηλαδή συγκεκριμένα κομμάτια του γυναικείου πληθυσμού της υπαίθρου με 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, αλλά σχεδόν το σύνολο με ετερόκλιτα χαρακτηριστικά. Θα 

μπορούσε δε να αποτελέσει οδηγό για τη χάραξη πολιτικών για την ενεργοποίηση 

των γυναικών του αγροτικού πληθυσμού προς την κατεύθυνση επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων στον αγροτουρισμό.

3.2 Γυναικείοι Αγροτουριστικοί Συνεταιρισμοί στην Ελλάδα και οι 

δραστηριότητες τους

Οι γυναικείοι αγροτουριστικοί συνεταιρισμοί προωθήθηκαν ιδιαίτερα στην 

Ελλάδα από τις αρχές της δεκαετίας του 1980. Αρχικά στηρίχθηκαν στη Γενική 

Γραμματεία Ισότητας και κατά τα τέλη της δεκαετίας του 1990 από κοινοτικά 

προγράμματα, γεγονός που δικαιολογεί την έκρηξη στη σύσταση συνεταιρισμών 

αυτού του είδους.

Αναπτύχθηκαν τόσο σε περιοχές με παράδοση στον τουρισμό όσο και σε 

περιοχές απομονωμένες. Σήμερα είναι περίπου 100 και παρατηρείται μια 

συγκέντρωσή τους στη βόρεια κυρίως Ελλάδα και τα νησιά του Αιγαίου. Η 

οργάνωση και διοίκηση αυτού του είδους των επιχειρήσεων περιλαμβάνει ορισμένες 

βασικές αρχές, οι οποίες αν ακολουθηθούν μπορούν να επιλύσουν ορισμένα από τα 

προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γυναικείοι αγροτουριστικοί συνεταιρισμοί 

σήμερα.
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Τις δύο τελευταίες δεκαετίες στην Ελλάδα έγιναν σημαντικές προσπάθειες για 

την ανάπτυξη του αγροτουρισμού, ως μοχλό για την τοπική ανάπτυξη. Μια από τις 

πιο αντιπροσωπευτικές και ενδιαφέρουσες μορφές λειτουργίας και ανάπτυξης του 

αγροτουρισμού στη χώρα μας είναι οι γυναικείοι αγροτουριστικοί συνεταιρισμοί, οι 

οποίοι αποτελούν πρωτοτυπία για τα ευρωπαϊκά δεδομένα.

Στα πλαίσια της ενδογενούς ανάπτυξης, καθώς η κινητοποίηση των τοπικών 

πλουτοπαραγωγικών πηγών αναδεικνύεται ως κύριος στόχος της περιφερειακής 

ανάπτυξης, η γυναίκα αποκτά ιδιαίτερο ρόλο στο σχεδίασμά των πολιτικών, επειδή 

αποτελεί μια σημαντική πηγή εργατικού δυναμικού σε εφεδρεία, με ιδιαίτερες 

ικανότητες στην ανάδειξη και κινητοποίηση ενδογενών πηγών πλούτου και στην 

υποστήριξη της ετερογένειας των αγροτικών περιοχών. Έτσι, νέες εργασιακές 

ευκαιρίες αναδεικνύονται για τις γυναίκες της υπαίθρου σε διάφορους τομείς είτε 

άμεσα είτε έμμεσα συνδεδεμένους με το γεωργικό τομέα. Μεταξύ αυτών είναι και ο 

αγροτουρισμός, καθώς επίσης και ο τομέας της παρασκευής παραδοσιακών 

προϊόντων και ειδών της πολιτιστικής κληρονομιάς. Ο τομέας της παρασκευής 

μεταποιημένων προϊόντων της εκμετάλλευσης και η κατασκευή ειδών λαϊκής τέχνης 

βρίσκεται σε άμεση σχέση με τον αγροτουρισμό, αφού ο αγροτουρισμός ανοίγει ένα 

κύκλωμα αγοράς που διευκολύνει τη διοχέτευση των προϊόντων αυτών.

Οι παραπάνω δραστηριότητες αποτελούν μια σημαντική επαγγελματική διέξοδο 

για τις γυναίκες της υπαίθρου, δεδομένου ότι ο εκσυγχρονισμός της γεωργικής 

παραγωγής και η αναδιάταξη των εργασιακών σχέσεων στη γεωργία προκάλεσαν τη 

συρρίκνωση του εύρους των παραδοσιακών εργασιών με αποτέλεσμα την 

περιθωριοποίηση του ρόλου της γυναίκας στον τομέα της παραγωγής και την 

απώλεια της επαγγελματικής της ταυτότητας.

Η ιστορία των γυναικείων αγροτουριστικών συνεταιρισμών στην Ελλάδα 

ξεκινάει στις αρχές της δεκαετίας του 1980. Η ευαισθητοποίηση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης σε ζητήματα ισότητας των δύο φύλων γενικότερα, στην Ελλάδα 

αξιοποιήθηκε κατά κύριο λόγο από τη Γενικής Γραμματείας Ισότητας (ΓΓΙ). Η 

νεοσύστατη αυτή Υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, σε ό,τι αφορά την 

ύπαιθρο, κατέβαλε προσπάθειες ευαισθητοποίησης και κινητοποίησης των γυναικών 

μέσω πρωτοβουλιών επαγγελματικής κατάρτισης, με σκοπό τη δημιουργία μικρών 

επιχειρήσεων. Παράλληλα, ο κορεσμός από το υπάρχον τουριστικό πρότυπο του
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μαζικού τουρισμού, η αυξανόμενη ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέματα 

περιβάλλοντος σε συνδυασμό με τις φυσικές ομορφιές των μεσογειακών χωρών της 

Κοινότητας, κατέστησαν από τότε τον αγροτουρισμό ως τομέα με τις πιο ευοίωνες 

προοπτικές για την ανάπτυξη εξωγεωργικών δραστηριοτήτων. Στο πλαίσιο των 

συνθηκών αυτών συστάθηκαν με πρωτοβουλία της Γενικής Γραμματείας Ισότητας οι 

πρώτοι γυναικείοι αγροτουριστικοί συνεταιρισμοί στη χώρα το 1984.

Πρωταρχικός στόχος της ΓΓΙ ήταν να αποκτήσουν οι συνεταιρισμένες γυναίκες 

οικονομική και κοινωνική αυτοδυναμία. Ειδικότερα, η πρωτοβουλία της για τη 

σύσταση αποκλειστικά γυναικείων συνεταιρισμών στηρίχθηκε στις εξής 

διαπιστώσεις:

- Η συμμετοχή των γυναικών της υπαίθρου στους θεσμούς της κοινωνικής οικονομίας 

(συνεταιρισμοί, σύλλογοι κλπ) είναι περιορισμένη.

- Οι γυναίκες συμμετέχουν ευκολότερα σε γυναικείους συνεταιρισμούς από ότι σε 

μεικτούς.

- Οι γυναίκες στερούνται προσωπικού εισοδήματος, παρά το γεγονός ότι 

συμμετέχουν στις γεωργικές.εργασίες σε μεγάλο βαθμό.

Στη συνέχεια, κυρίως από τις αρχές της δεκαετίας του 1990, πολλοί κρατικοί 

φορείς (Υπουργείο Γεωργίας, ΠΑΣΕΓΕΣ, ATE, κλπ), αλλά και ιδιωτικοί, 

αξιοποίησαν τα κοινοτικά προγράμματα για την κινητοποίηση και ενθάρρυνση του 

γυναικείου πληθυσμού της υπαίθρου με σκοπό τη σύσταση συνεταιρισμών τόσο 

αμιγώς αγροτουριστικών, όσο και αγροβιοτεχνικών, ειδικευμένων στη φιλοξενία ή 

την παραγωγή μιας μεγάλης ποικιλίας παραδοσιακών πολιτισμικών προϊόντων.

Και στις δύο περιπτώσεις (τόσο της ΓΓΙ κατά τη δεκαετία του ’80, όσο και των 

άλλων φορέων στη συνέχεια) η επιλογή της κινητοποίησης των γυναικών μέσω 

συνεταιρισμών ήταν εύστοχη, διότι για την κάθε γυναίκα ξεχωριστά η συμμετοχή σε 

συνεταιρισμό, σε σχέση με τη σύσταση ατομικής επιχείρησης, σημαίνει μικρότερο 

μερίδιο ευθύνης, μικρότερη επένδυση και άρα λιγότερο οικονομικό και προσωπικό 

ρίσκο. Επομένως ευκολότερη κινητοποίηση.
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Ωστόσο, η εμπειρία απέδειξε ότι οι γυναίκες αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα 

προβλήματα κατά τη λειτουργία των συνεταιρισμών, διότι:

• δεν έχουν εμπειρία σε αυτές τις μορφές οργάνωσης

• δεν έχουν εμπειρία σε θέματα οργάνωσης και διοίκησης μιας επιχείρησης

• δεν έχουν εμπειρία σε θέματα διαχείρισης μιας επιχείρησης

Όπως έχει ήδη προαναφερθεί, οι πρώτοι συνεταιρισμοί (1984-87) συστάθηκαν 

με πρωτοβουλία της Γενικής Γραμματείας Ισότητας. Παρατηρείται μια στασιμότητα 

από το 1987 έως τα τέλη της δεκαετίας του 1990. Στη συνέχεια, από το 1999 και για 

τα τρία επόμενα χρόνια παρατηρείται μια έξαρση στη σύσταση νέων συνεταιρισμών, 

η οποία οφείλεται κατά κύριο λόγο σε κοινοτικά προγράμματα επιδοτήσεων, που 

αφορούν τόσο την κατάρτιση, όσο και την επιδότηση επενδυτικών δραστηριοτήτων 

των συνεταιρισμών. Επίσης θεσπίζονται και εθνικά προγράμματα, τα οποία επιδοτούν 

νέους επιχειρηματίες (μέσω ΟΑΕΔ). Οπωσδήποτε όμως οφείλεται και στη διάχυση 

στο γυναικείο αγροτικό πληθυσμό των ωφελειών που προκύπτουν από τη σύσταση 

συνεταιρισμών με δραστηριότητες στον αγροτουρισμό και την αγροβιοτεχνία.

1984: Ο πρώτος συνεταιρισμός (στην Πέτρα της Λέσβου)

1985: 6 συνεταιρισμοί

1986: 2 συνεταιρισμοί

1987: 1 συνεταιρισμός

1999-2001: 41 συνεταιρισμοί

2001-2002: 28 συνεταιρισμοί

Σύνολο: 99 συνεταιρισμοί
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Τα τελευταία χρόνια, σημαντικό ρόλο για την κατάρτιση των γυναικών και την 

αξιοποίηση των κοινοτικών κονδυλίων έπαιξαν οι Αναπτυξιακές Εταιρείες, που 

υπάρχουν σε κάθε νομό της χώρας, και οι οποίες συστάθηκαν με σκοπό τη διαχείριση 

του κοινοτικού προγράμματος LEADER. Παράλληλα όμως και άλλοι φορείς, όπως η 

ΠΑΣΕΓΕΣ, ο ΕΟΜΜΕΧ, η ATE, ο ΟΑΕΔ, καθώς και τοπικοί φορείς, όπως 

Περιφέρειες, Νομαρχίες, Δήμοι, Συνεταιρισμοί κλπ συνέβαλαν στην προώθηση των 

γυναικείων αγροτουριστικών συνεταιρισμών και του αγροτουρισμού γενικότερα.

Η γεωγραφική κατανομή των 99 συνεταιρισμών που υπάρχουν επίσημα στη 

χώρα σήμερα (στοιχεία του 2002) είναι η εξής:

Μακεδονία: 19 

Θεσσαλία: 16 

Αιγαίο: 15 

Κρήτη: 12 

Θράκη: 11 

Ήπειρος: 10 

Στερεά-Εύβ. 10 

Πελοπόν.: 2
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Η μεγαλύτερη συγκέντρωση παρατηρείται στους νομούς Μαγνησίας (10), 

Λέσβου (10) και Έβρου (8). Σε 16 νομούς δεν έχει συσταθεί κανένας συνεταιρισμός.

Ένα σημαντικό εμπόδιο για τη σύσταση συνεταιρισμών μέχρι το 2000 ήταν ο 

νόμος περί συνεταιρισμών (ο οποίος ίσχυε από το 1985), σύμφωνα με τον οποίο ο 

ελάχιστος αριθμός μελών ήταν τα 20 μέλη. Ωστόσο, σε πολλές αγροτικές περιοχές 

είναι δύσκολο να συγκεντρωθεί αυτός ο αριθμός, με αποτέλεσμα να μην είναι δυνατή
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η σύσταση συνεταιρισμού. Ο νέος νόμος επιτρέπει ως κατώτερο αριθμό μελών τα 7 

μέλη, γεγονός που αναμένεται να ευνοήσει τη σύσταση πολλών νέων συνεταιρισμών.

Από τους 99 συνεταιρισμούς οι 17 είναι νεοσύστατοι και δεν έχουν καθορίσει 

ακόμα πλήρως τις δραστηριότητές τους.

Οι δραστηριότητες των υπόλοιπων 82 είναι οι εξής:

41: παραδοσιακά προϊόντα διατροφής

16: χειροτεχνία, οικοτεχνία

11: καταλύματα

6 : παραδοσιακές στολές

8 : διάφορα (αγγεία, ανθοκομία κλπ)

Όπως φαίνεται και από τα στοιχεία που παρατίθενται πιο πάνω, μια μικρή μόνο 

μειοψηφία των συνεταιρισμών είναι καθαρά αγροτουριστικοί, δηλαδή διαθέτουν 

καταλύματα και υποδέχονται τουρίστες, ενώ η μεγάλη πλειοψηφία είναι 

αγροβιοτεχνικοί, δηλαδή παρασκευάζουν προϊόντα. Τα προϊόντα αυτά είναι τοπικά 

παραδοσιακά και για τους περισσότερους συνεταιρισμούς είναι προϊόντα διατροφής, 

όπως γλυκά του κουταλιού, μαρμελάδες, ζυμαρικά,κλπ. Οι περισσότεροι διαθέτουν 

εργαστήριο όπου παρασκευάζουν ή κατασκευάζουν τα προϊόντα τους.

Η επιτυχία των συνεταιρισμών συνίσταται στο ότι βασίζονται στην ιδιαιτερότητα 

των προϊόντων τους. Στοιχεία αυτής της ιδιαιτερότητας είναι η τοπικότητα, δηλαδή 

ότι είναι χαρακτηριστικά κάποιας συγκεκριμένης περιοχής, και η παραδοσιακότητα, 

ότι δηλαδή παρασκευάζονται με παραδοσιακό τρόπο (π.χ. χωρίς συντηρητικά). Το 

στοιχείο της ιδιαιτερότητας πρέπει να διαφυλαχθεί ιδιαίτερα, διότι είναι το μόνο 

συγκριτικό πλεονέκτημα των προϊόντων των συνεταιρισμών και είναι το μόνο που 

μπορεί να δικαιολογήσει την ενδεχόμενη υψηλότερη τιμή των προϊόντων αυτών σε 

σχέση με τα αντίστοιχα βιομηχανοποιημένα.
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Η εμπορία των προϊόντων των συνεταιρισμών γίνεται κατά κύριο λόγο στο χώρο 

τους, όπου οι περισσότεροι διαθέτουν εκθετήριο. Αρκετοί όμως αναζητούν νέες 

αγορές και καταφέρνουν να διοχετεύσουν τα προϊόντα τους σε κοντινά αστικά 

κέντρα, όπως σε καταστήματα υγιεινής διατροφής.

Έρευνες αποδεικνύουν ότι οι γυναικείοι συνεταιρισμοί αντιμετωπίζουν 

σημαντικά προβλήματα κατά τη λειτουργία τους. Τα προβλήματα αυτά είναι:

• προβλήματα κατά την παραγωγή

• προβλήματα μάρκετινγκ

• προβλήματα οργάνωσης και διοίκησης

• διαπροσωπικές συγκρούσεις που δημιουργούν προβλήματα διαχείρισης

Τα προβλήματα αυτά προκύπτουν από το γεγονός ότι οι γυναίκες -  μέλη των 

συνεταιρισμών στην πλειοψηφία τους δεν έχουν γνώσεις και εμπειρία σε θέματα 

λειτουργίας μιας επιχείρησης και ούτε έχουν τη δυνατότητα οι συνεταιρισμοί να 

προσλάβουν το κατάλληλο προσωπικό. Οι διάφοροι φορείς που στήριξαν πολύ την 

κινητοποίηση των γυναικών με σκοπό τη σύσταση των συνεταιρισμών, είχαν ως 

σημαντικότερο κίνητρο τη λογική της απορρόφησης των κοινοτικών κονδυλίων. Η 

πραγματικότητα όμως απέδειξε ότι αυτού του είδους οι συνεταιρισμοί έχουν ανάγκη 

από σημαντική βοήθεια στη συνέχεια, μετά τη σύστασή τους, όχι τόσο οικονομική, 

όσο συμβουλευτική.

Η οργάνωση και η διοίκηση των συνεταιρισμών είναι καθοριστικοί παράγοντες 

για την καλή λειτουργία και επιτυχία τους.

Βασικά στάδια της οργάνωσης είναι τα εξής:

1. καθορισμός του έργου που πρέπει να εκτελεστεί: «σκοπός της ομάδας»

2. ποιος θα αναλάβει και θα εκτελέσει το έργο: «καταμερισμός εργασιών»

3. αριθμός ατόμων που θα εκτελέσουν το έργο: «στελέχωση»

Ωστόσο, θα πρέπει πάντα να ισχύουν οι εξής αρχές:
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• Η δομή της οργάνωσης πρέπει να είναι ελαστική

• Κάθε φορά που χρειάζονται αλλαγές ενημερώνονται όλα τα μέλη και οι 

αποφάσεις είναι κοινές

• Ο κατάλληλος άνθρωπος στην κατάλληλη θέση

Είναι η ομαδοποίηση δραστηριοτήτων με το ίδιο ή συγγενές αντικείμενο. Δεν 

υπάρχει κανόνας, η κάθε επιχείρηση κάνει τη δική της τμηματοποίηση, ανάλογα με 

τις δραστηριότητές της, τις ανάγκες της, το ανθρώπινο δυναμικό της κλπ.

Υπάρχουν οι εξής γενικές μορφές τμηματοποίησης:

• Βάσει των λειτουργιών (τμήμα παραγωγής, τμήμα μάρκετινγκ κλπ)

• Βάσει των σταδίων (παραγωγή, συσκευασία, αμπαλάρισμα κλπ)

• Βάσει των προϊόντων

• Βάσει των πελατών

• Βάσει των περιοχών

Κατά την ανάθεση δραστηριοτήτων πρέπει να καθορίζονται τα άτομα που θα 

εκτελούν κάθε δραστηριότητα, καθώς και η υπεύθυνη για κάθε τομέα. Δεν είναι 

λειτουργικό «να κάνουν όλες όλα». Μπορεί να γίνονται αλλαγές, όμως κάθε φορά 

πρέπει να καθορίζονται τα άτομα ανά δραστηριότητα.

Η εκλογή της προέδρου του συνεταιρισμού γίνεται μέσα από τη γενική συνέλευση 

των μελών του, όπου με ψηφοφορία εκλέγεται ένα μέλος του, ενώ ταυτόχρονα 

εκλέγεται και το διοικητικό συμβούλιο, σύμφωνα με τη νομοθεσία που διέπει τους 

συνεταιρισμούς. Θα πρέπει να εκλέγεται άτομο με ηγετικές και οργανωτικές 

ικανότητες, άτομο κοινής αποδοχής, πέρα από φιλίες και συγγένειες.

Οι πολύ σημαντικές αποφάσεις που αφορούν θέματα επενδύσεων, οργάνωσης, 

καταστατικού, προγραμματισμού κλπ λαμβάνονται από τη γενική συνέλευση των 

μελών. Αποφάσεις που αφορούν θέματα λιγότερο σημαντικά καλό θα είναι να 

λαμβάνονται από τις υπεύθυνες κάθε τομέα, διότι στην αντίθετη περίπτωση, η 

σύγκλιση δηλαδή της γενικής συνέλευσης για τη λήψη επί μέρους αποφάσεων, 

πιθανόν να δημιουργήσει προβλήματα καθυστερήσεων.
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3.3 Η περίπτωση του Γυναικείου Αγροτουριστικού Συνεταιρισμού “Εκάβη”

Στόχος της συγκεκριμένης έρευνας ήταν να συγκεντρωθούν πληροφορίες 

σχετικά με την αποτελεσματικότητα της λειτουργίας ενός γυναικείου 

αγροτουριστικού συνεταιρισμού, να καταγραφεί η υφιστάμενη κατάσταση και η 

διερεύνηση των κοινωνικο-οικονομικών χαρακτηριστικών του και να εντοπιστούν τα 

βασικότερα προβλήματα εσωτερικά και εξωτερικά που αντιμετωπίζει, οι σχέσεις του 

με νέα αντικείμενα και κατά πόσο ωφελεί την τοπική κοινωνία και πως προβάλλονται 

οι ωφέλειες αυτές.

Για την επίτευξη του σκοπού αυτού πραγματοποιήθηκε έρευνα πεδίου, που 

αφορούσε τόσο τα νομικά πρόσωπα του συνεταιρισμού όσο και τα μέλη. Στο επίπεδο 

των νομικών προσώπων, η έρευνα βασίστηκε σε δομημένο ερωτηματολόγιο, που 

συμπλήρωσε ο Αγροτουριστικός Συνεταιρισμός η επιλογή του οποίου έγινε τυχαία. Η 

συμπλήρωση του εν λόγω ερωτηματολόγιου πραγματοποιήθηκε κατά τον μήνα 

Ιούλιο του 2009.

Το ερωτηματολόγιο των μελών περιλάμβανε 26 ερωτήσεις και παρατίθεται στο 

Παράρτημα της εργασίας μας συμπληρωμένο. Ο αριθμός των μελών είναι 20 και τα 

μέλη είναι όλα ενεργά. Το ενδιαφέρον των μελών ήταν εξ'αρχής καθολικό αν και τα 

μέλη συνάντησαν δυσκολίες στο να ενταχθούν στο συνεταιρισμό από το 

οικογενειακό τους περιβάλλονκυρίως οικογενειακής φύσεως. Τα ακίνητρα των μελών 

ήσαν αρχικώς οικονομικά. Ο συνεταιρισμός λειτουργεί όλο το χρόνο και η μορφή και 

ο τύπος της απασχόλησης των μελών είναι μερική. Οι δραστηριότητες των μελών 

είναι παραδοσιακά εδέσματα, χειροτεχνήματα καθώς και διοργάνωση οικο- 

αγροτουριστικών εκδηλώσεων. Τα τυχόν προβλήματα που ανακύπτουν μεταξύ των 

μελών επιλύονται με συνέλευση ή και κατά περίπτωση. Τα σπουδαιότερα 

προβλήματα του συνεταιρισμού έχουν να κάνουν με έλλειψη κεφαλαίων κίνησης, και 

προσωπικού και λιγότερο στην έλλειψη εξοπλισμού. Ο ανταγωνισμός με άλλους 

συνεταιρισμούς είναι υπαρκτός καθώς τα χειροποίητα έχουν αυξημένο κόστος, ενώ 

τα βιομηχανοποιημένα είναι σαφώς φτηνότερα. Δεν υπάρχει κάποιας μορφής 

συνεργασία με άλλους συνεταιρισμούς.
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Από τους φορείς επιδοτούμενης χρηματοδότησης, που υποστήριξαν, τόσο 

χρηματικά όσο και τεχνικά / οργανωτικά, ήταν το πρόγραμμα Leader II, 

“Πιστοποιηθείτε”, “Γυναικεία Επιχειρηματικότητα” του ΕΟΜΜΕΧ. Επίσης 

αναγνωρίζεται η έλλειψη Τεχνογνωσίας καθώς κρίνουν απαραίτητη την συμβολή 

ενός Τεχνολόγου Τροφίμων αν και τα μέλη έχουν δεχτεί καποια μορφή επιμόρφωσης 

πάνω στην Παραγωγή και Τυποποίηση αγροτικών προϊόντων θα ήτο απαραίτητη η 

επιμόρφωσή τους και σε αντικείμενα όπως η διοίκηση, διαχείριση και προώθηση των 

προϊόντων.

Τέλος, η διαφήμιση των δραστηριοτήτων του Αγροτουριστικού Συνεταιρισμού, 

γίνεται μέσω έντυπου υλικού, του τοπικού ραδιοφώνου και της τοπικής τηλεόρασης, 

αλλά και με την χρήση ποιο σύγχρονων μέσων όπως η ιστοσελίδα του 

Συνεταιρισμού. Οι γυναίκες που απασχολούνται ενισχύουν την οικονομική 

κατάσταση της οικογένειας τους ενώ οι ίδιες κοινωνικοποιούνται. Χρειάζεται πρώτα 

απ’ όλα συνεταιριστική συνείδηση από τα μέλη, καλύτερη διαχείριση χρόνου και 

χρήματος, τεχνογνωσία, ευρύτητα πνεύματος και συνεργαστικότητα

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ -  ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Αρνητικές συνέπειες του μαζικού συμβατικού τουρισμού στις αναπτυγμένες και 

αναπτυσσόμενες χώρες. Η τουριστική ανάπτυξη με τη μορφή που τη γνωρίσαμε τα 

τελευταία 30 χρόνια δημιούργησε μεγάλα προβλήματα στις περιοχές που 

«αναπτύχθηκαν» τουριστικά και στις χώρες (αναπτυγμένες ή αναπτυσσόμενες) που 

υιοθέτησαν αυτό το μοντέλο ανάπτυξης του μαζικού συμβατικού τουρισμού.

Κατ’ αρχήν τα οικονομικά οφέλη αυτού του τρόπου τουριστικής ανάπτυξης είναι 

ελάχιστα για τις περιοχές που αποτελούν τουριστικούς προορισμούς. Τη μερίδα του 

λέοντος από τα έσοδα κερδίζουν οι «tour operators» ή οι επιχειρήσεις που 

οργανώνουν τις μετακινήσεις των τουριστών. Στην πλειοψηφία τους οι επιχειρήσεις
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αυτές δεν βρίσκονται στις περιοχές υποδοχής, αλλά στις χώρες από όπου προέρχονται 

οι τουρίστες.

Παράλληλα οι μεγάλες τουριστικές κυρίως ξενοδοχειακές μονάδες παρέχουν οι 

ίδιες όλες σχεδόν τις υπηρεσίες (φαγητό, ποτά, καταστήματα για ψώνια, ψυχαγωγία 

κ.α.) με αποτέλεσμα να περιορίζονται τα κέρδη για τις τοπικές επιχειρήσεις. Επίσης 

ένα άλλο μέρος των εσόδων από τον τουρισμό διοχετεύεται σε εισαγόμενα προϊόντα 

και εμπορεύματα σε βάρος των τοπικών.

Εκτός όμως από αυτά οι μεγάλοι « tour operators» και οι αλυσίδες των ξενοδοχείων 

πιέζουν για πολύ χαμηλές τιμές πράγμα το οποίο πετυχαίνουν σε βάρος των 

συνθηκών εργασίας των εργαζομένων με τεράστιο κόστος στο φυσικό περιβάλλον.

Σε πολλές περιπτώσεις καταργείται το 40ωρο εργασίας την εβδομάδα, ενώ δεν 

αναγνωρίζονται δικαιώματα των εργαζομένων για διακοπές και δεν υπάρχουν 

κατώτατα όρια μισθών. Απουσιάζουν κανόνες για την προστασία της εργασίας ενώ 

σε πολλές χώρες αναπτυσσόμενες αλλά και ανεπτυγμένες η ανασφάλιστη εργασία 

του παιδιού έχει γίνει κανόνας. Και ενώ τα οικονομικά οφέλη για τις χώρες αυτές 

είναι μικρά, οι αρνητικές επιπτώσεις από τον τουρισμό είναι μεγάλες: •

• Καταστροφές στο περιβάλλον ιδιαίτερα στις ακτές και τα δάση από καταπατήσεις 

μεγάλων εκτάσεων και ανοικοδόμηση ξενοδοχειακών μονάδων και άλλων 

εγκαταστάσεων

• Μόλυνση του περιβάλλοντος από τη μεγάλη χρήση του IX αυτοκινήτου και του 

αεροπλάνου. Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Π.Ο.Τ το 60% των τουριστικών 

μετακινήσεων στις βιομηχανικές χώρες γίνεται με IX ενώ οι πτήσεις των αεροπλάνων 

(τακτικές ή τσάρτερ) συνεχώς αυξάνουν.

• Υπερβολική σπατάλη νερού για πισίνες και γκαζόν ακόμη και σε ορεινές περιοχές ή 

νησιά με λίγες βροχοπτώσεις.

• Ρύπανση του αέρα, του εδάφους και των υδάτων από τους χιλιάδες τουρίστες που 

κατακλύζουν τις περιοχές.

• Σπατάλη ενέργειας και φυσικών πόρων.

• Παρατηρείται υποβάθμιση των κοινωνικών και πολιτιστικών δομών καθώς και 

οικονομική υποβάθμιση μεγάλων τμημάτων του πληθυσμού, τα οποία εξαιτίας της 

απώλειας των παραδοσιακών πηγών εισοδημάτων μεταναστεύουν στις πόλεις και τις
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περιοχές με τις μεγάλες τουριστικές μονάδες.

• Επιπτώσεις όμως υπάρχουν και στην κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη των 

τουριστικών περιοχών: Τα παραδοσιακά επαγγέλματα (γεωργία, ή κτηνοτροφία και 

μικρή βιοτεχνία) εγκαταλείπονται λόγω της δυνατότητας των κατοίκων να 

ασχοληθούν με τουριστικά επαγγέλματα.

• Τέλος η αλλαγή των συνθηκών ζωής του εγχώριου πληθυσμού σε συνδυασμό με τη 

μαζική «εισβολή» τουριστών οδηγεί επίσης στην αλλοίωση της πολιτικής 

ταυτότητας, των ηθών, των εθίμων των διαπροσωπικών και κοινωνικών σχέσεων των 

κατοίκων των τουριστικών περιοχών.

Ακραία έκφραση αυτής της αλλοίωσης είναι η ανάπτυξη της πορνείας, της 

σεξουαλικής κακοποίησης και εκμετάλλευσης ακόμα και μικρών παιδιών. Και είναι 

τόσο έντονη η παρουσία παρόμοιων φαινομένων σε πολλές τουριστικές περιοχές της 

γης ώστε έχει καταγραφεί με τον όρο σεξοτουρισμός.

Εκτός από τις πιο πάνω συνέπειες από το μαζικό κερδοσκοπικό τουρισμό, θα 

πρέπει να τονίσουμε και τις συνέπειες που άρχισαν να διαφαίνονται από τον λεγόμενο 

«οικοτουρισμό». Στο όνομα λοιπόν του οικοτουρισμού αναδιαρθρώνονται ολόκληρες 

περιοχές κοντά ή μέσα σε ελκυστικά φυσικά τοπία. Οι τοπικοί πληθυσμοί στερούνται 

τη γη και τα προϊόντα τους και όχι σπάνια διώχνονται με τη βία από τις περιοχές που 

ζουν για πολλούς αιώνες. Οι θέσεις εργασίας που δημιουργούνται από αυτόν τον 

τουρισμό δεν μπορούν να αναπληρώσουν τις βιοτικές ανάγκες των χωριών αφού 

συνήθως απασχολούνται λίγοι άνθρωποι και μάλιστα με εξειδικευμένες γνώσεις για 

τις λεγάμενες εναλλακτικές δραστηριότητες.

Από μια τέτοια τουριστική «ανάπτυξη» κανείς δεν μπορεί να είναι ευχαριστημένος:

• Οι επισκέπτες βιώνουν ένα μαζικό «αγελαίο» τουρισμό σε κορεσμένες τουριστικές 

περιοχές ή στα τουριστικά «γκέτο» των τεράστιων ξενοδοχειακών μονάδων όπου 

συνειδητοποιούν ότι αντιμετωπίζονται κυρίως σαν συνάλλαγμα.

• Οι μικρές και μεσαίες τουριστικές επιχειρήσεις του συνθλίβονται κάτω από την 

πίεση του συνεχώς αυξανόμενου ανταγωνισμού.

• Οι τουριστικές περιοχές και οι πληθυσμοί τους υφίστανται τις αρνητικές 

κοινωνικές, οικονομικές και περιβαλλοντολογικές επιπτώσεις.
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Η ανάγκη διαρθρωτικών αλλαγών και στη τουριστική νομοθεσία και στην 

οργάνωση και το σχεδίασμά από την πλευρά των τουριστικών επιχειρήσεων αλλά και 

στη νοοτροπία των ίδιων των τουριστών έχει γίνει πλέον φανερή. Βάση για τις 

διαρθρωτικές αλλαγές μπορεί να αποτελέσει το άρθρο 28 του Πέμπτου Σχεδίου 

Δράσης της ΕΕ για την «Προστασία του περιβάλλοντος και την αειφόρο ανάπτυξη» 

όπου ο τουρισμός επαναπροσδιορίζεται ως εξής:

«Ο τουρισμός είναι σπουδαίο στοιχείο της οικονομικής και κοινωνικής ζωής και 

αντανακλά τις νομιμοποιημένες εμπνεύσεις του κάθε ατόμου να χαρεί νέα μέρη, να 

αφομοιώσει διαφορετικές κουλτούρες και να επωφεληθεί από διάφορες 

δραστηριότητες.

Μπορεί να αποτελέσει ένα καλό παράδειγμα θεμελιώδους σύνθεσης ανάμεσα στην 

οικονομική ανάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος, αν σχεδιασθεί σωστά. Ο 

σεβασμός προς τη φύση και το περιβάλλον, ιδιαίτερα των παράκτιων και ορεινών 

περιοχών μπορεί να κάνει τον τουρισμό ταυτόχρονα επικερδή και μακροχρόνιο.

Με βάση αυτόν τον προσδιορισμό διαμορφώνεται ένα νέο μοντέλο τουριστικής 

ανάπτυξης, ο βιώσιμος τουρισμός που βρίσκεται στον αντίποδα του σημερινού 

ξεπερασμένου και επικίνδυνου για την κοινωνία και τη φύση μοντέλου του μαζικού 

συμβατικού τουρισμού.

Ο νέος αυτός τουρισμός δημιουργεί τις προϋποθέσεις για ισόρροπη και ήπια 

οικονομική ανάπτυξη, χωρίς τον κίνδυνο της επιβολής τουριστικού μονοπωλίου και 

τη συνακόλουθη υποβάθμιση ή και εξαφάνιση των υπόλοιπων οικονομικών 

δραστηριοτήτων (γεωργίας, κτηνοτροφίας κ.α).

Παράλληλα μπορεί να συμβάλλει σημαντικά στην προστασία των φυσικών 

οικοσυστημάτων και γενικότερα του περιβάλλοντος των τουριστικών περιοχών 

καθώς και στη διαφύλαξη και προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Αυτού του είδους ο τουρισμός, ο βιώσιμος δηλαδή τουρισμός, όπως 

προσδιορίζεται στο Πέμπτο Σχέδιο Δράσεως της ΕΕ στοχεύει.

α) Στη διατήρηση της ισορροπίας ανάμεσα στη φύση και στις τουριστικές 

δραστηριότητες με πρώτη προτεραιότητα την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 

και την πραγματική του αξιοποίηση για αναψυχή και ευχαρίστηση και των τουριστών 

αλλά και των τοπικών πληθυσμών.
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β) Στην οικονομική αναβάθμιση των φτωχότερων περιοχών με την ενίσχυση 

παραδοσιακών επαγγελμάτων και εισαγωγή νέων με στόχο την αύξηση των θέσεων 

εργασίας.

γ) Στη μείωση ή και εξάλειψη της τάσης για εγκατάλειψη από τους κατοίκους 

των χωριών και των κωμοπόλεων προς τα μεγάλα αστικά κέντρα.

δ) Στην βελτίωση του τρόπου ζωής στις παραδοσιακές κοινωνίες και σε μια νέα 

και πιο δημιουργική σχέση ανάμεσα στους κατοίκους με το χώρο διαμονής τους.

Για να υλοποιηθούν βέβαια οι πιο πάνω στόχοι είναι ανάγκη να θεσμοθετηθούν 

ρυθμίσεις όπως:

1. Η συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας (δήμοι, κοινότητες, επαγγελματίες, σύλλογοι).

2. Κριτήρια για τις χρήσεις γης με σαφή διαχωρισμό σε ζώνες (απόλυτη προστασία, 

αγροτική χρήση, οικιστική χρήση κ.α)

3. Ρυθμίσεις για την προβολή και προώθηση των τοπικών προϊόντων.

4. Όρια στον αριθμό των διαθέσιμων κρεβατιών στις τουριστικές περιοχές, ανάλογα 

με τον αριθμό των μόνιμων κατοίκων.

5. Μέτρα για την προβολή της ιστορίας του πολιτισμού και της παράδοσης καθώς και 

την προστασία και ανάδειξη των ιστορικών μνημείων.

6. Όρια στην κατανάλωση ενέργειας και κίνητρα για τη χρήση και εναλλακτικών και 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Ιδιαίτερα μέτρα απαιτούνται για τη χρήση του νερού.

7. Μέτρα για την ενίσχυση των μέσων μαζικής μεταφοράς (τραίνων, λεωφορείων, 

πλοίων) και για αποθάρρυνση στη χρήση του IX καθώς και των αεροπλάνων για 

μικρές αποστάσεις.

8. Κίνητρα για την ανάπτυξη των θέσεων εργασίας και απασχόλησης των τοπικών 

πληθυσμών με ταυτόχρονη εξασφάλιση των δικαιωμάτων των εργαζομένων.

Ιδιαίτερη έμφαση να δοθεί στην εργασία των γυναικών και των παιδιών.

9. Εκπαίδευση και ενημέρωση με ειδικά σεμινάρια των απασχολούμενων άμεσα ή 

έμμεσα με τον τουρισμό για τη φιλοσοφία και τους στόχους της βιωσιμότητας.

10. Ενημέρωση των επισκεπτών για τα ιστορικά οικολογικά και άλλα στοιχεία των 

περιοχών που επισκέπτονται καθώς και για τους ενδεδειγμένους τρόπους 

συμπεριφοράς που να δείχνουν σεβασμό στον τρόπο ζωής, τις αξίες και τις 

πεποιθήσεις των τοπικών πληθυσμών.
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Ο αγροτουρισμός στοχεύει σε δύο παράλληλους στόχους:

Να δώσει τη δυνατότητα στον τουρίστα να περάσει ήρεμες διακοπές μέσα στη 

φύση, έξω από το πλαίσιο του ανεπτυγμένου τουρισμού, μέσα σε ένα φιλόξενο κλίμα 

που δημιουργεί η ίδια η φύση και οι άνθρωποί της

να ενισχύσει τον επαγγελματία του αγροτικού εισοδήματος με την 

εκμετάλλευση καταλυμάτων και την τροφοδοσία των επισκεπτών, των καταλυμάτων, 

με προϊόντα της ντόπιας αγροτικής παραγωγής και της τοπικής λαϊκής τέχνης.

Κάτω από αυτήν την οπτική γωνία ο αγροτουρισμός αποτελεί μια πραγματικά 

σημαντική μορφή τουριστικής ανάπτυξης που στοχεύει:

Στο συνδυασμό συνεργασίας των τριών τομέων της παραγωγής μιας χώρας 

(πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς)

Στην περιφερειακή ανάπτυξη, αφού η ύπαρξη του αποτελεί σημαντικό λόγο 

δημιουργίας αναπτυξιακών έργων υποδομής και ανωδομής

Στην ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών και οικολογικών επιβαρύνσεων

Στην άνοδο του οικονομικού επιπέδου των περιοχών αυτών και στη 

συμπλήρωση του εισοδήματος των κατοίκων καθώς και στη βελτίωση των συνθηκών 

διαβίωσης και εργασίας του αγροτικού πληθυσμού

Στη διασφάλιση και στη δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, έχοντας 

συγχρόνως θετική επίδραση στη συγκράτηση των πληθυσμών στον τόπο κατοικίας. 

Παράλληλα με τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας επιβιώνουν συχνά επαγγέλματα 

που τείνουν να εκλείψουν και τέτοια στη χώρα μας θεωρούνται αυτά που σχετίζονται 

με χειρονακτικές τέχνες, όπως η ξυλογλυπτική, η αργυροχρυσοχοΐα, η κεραμική, η 

υφαντική

Στη βελτίωση και διάθεση των τοπικών και γεωργικών προϊόντων καθώς και 

στη γνωριμία τους με το κοινό

Στη διατήρηση, την προβολή και την αξιοποίηση της αρχιτεκτονικής και 

πολιτιστικής μας κληρονομιάς

Γνωριμία με τη φύση και ψυχολογική ικανοποίηση και ανάταση του τουρίστα 

από την επαφή του με αυτή
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Στην ενεργοποίηση του τοπικού πληθυσμού με την ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων σε περιοχές που μέχρι σήμερα παρέμεναν αναξιοποίητες.

ΜΕΡΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ

> Δικτύωση επιχειρήσεων, (δημιουργία οριζόντιων και κάθετων δικτύων, 
έκδοση προωθητικών φυλλαδίων και προώθηση αυτών από επιχειρήσεις του 
δικτύου, ανάρτηση πινακίδων δικτύων σε κομβικά σημεία)

> Χρήση ντόπιων προϊόντων από τα καταλύματα και τα εστιατόρια και 
ανάδειξη της τοπικής γαστρονομίας

> Δημιουργία γυναικείων αγροτουριστικών συνεταιρισμών (για την 
αξιοποίηση της τοπικής γαστρονομίας και των προϊόντων, την τυποποίηση 
τους και διάθεση των προϊόντων στον τουρισμό, την τόνωση του αγροτικού 
εισοδήματος )

> Αναβάθμιση των υπηρεσιών στις τουριστικές παροχές (καταλύματα,
εστιατόρια κλπ) - ·’

> Πιστοποίηση αγροτουριστικών καταλυμάτων ως εργαλείο αναβάθμισης της 
ποιότητας και βελτίωσης της δικτύωσης

> Εκπαίδευση-κατάρτιση σε γυναίκες που θέλουν να δημιουργήσουν 
γυναικείο συνεταιρισμό, ιδιοκτήτες καταλυμάτων, εστιατορίων και λοιπών 
επιχειρήσεων τουρισμού

Θέματα: νέες τεχνολογίες Η/Υ, αναβάθμιση ποιότητας υπηρεσιών, δικτύωση,
κοστολόγηση, μάρκετινγκ, βέλτιστες πρακτικές τουρισμού υπαίθρου

> Ενσωμάτωση δραστηριοτήτων στο τουριστικό προϊόν: μαθήματα 
μαγειρικής, ζωγραφική, συλλογή αγροτικών προϊόντων (ελιά, σύκα, 
βότανα), κεραμική, υφαντουργία, κέντημα, επισκέψεις σε οινοποιεία, 
λιοτρύβια, θεαμτικές εκδρομές

> Συντήρηση, σήμανση και προβολή μονοπατιών και ενίσχυση περιπατητικού 
τουρισμού

> Θεματικές διαδρομές και δρόμοι π.χ. δρόμοι του κρασιού κ.λ.π
> Οικοτουριστικές διαδρομές (π.χ οι πεταλούδες στη Ρόδο, υδροβιότοποι, 

αισθητικά δάση κ.λ.π)
> Πολιτισμικός τουρισμός (καταγραφή και προβολή τοπικών εκδηλώσεων, 

γιορτών και παραδόσεων
> Θρησκευτικός τουρισμός (επισκέψεις σε μονές και εκκλησίες)
> Ανάπτυξη ιππικού και ποδηλατικού τουρισμού, αναρρίχησης, ορειβασίας
> Καταδυτικός τουρισμός
> Αλιευτικός τουρισμός
> Αειφόρος ανάπτυξη τουριστικής δραστηριότητας και προστασία φυσικών 

πόρων (οικιστικός έλεγχος, αποχετευτικό δίκτυο, προστασία 
περιβάλλοντος, ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα)

> Αισθητική αναβάθμιση και διατήρηση των αρχιτεκτονικών προτύπων

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
Πίνακας 1: Ελληνικοί Αγροτουριστικοί και Αγροβιοτεχνικοί Συνεταιρισμοί κατά 
γεωγραφικά διαμερίσματα που περιελήφθησαν στο δείγμα της έρευνας

Μ Α Κ Ε ΔΟ Ν ΙΑ

α/α Δ ια κ ρ ιτ ικ ό ς  Τ ίτλος Δ ιεύθυνση  Έ δ ρ α ς Έ τ ο ς  Ιδρύσεω ς Α ρ ιθ μ ό ς  Μ ελώ ν Α ριθμ ός Ε νεργώ ν  
μ ελώ ν
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Α γ ρ ο τ ο υ ρ ισ τ ικ ό ς  
Σ υ ν /σ μ ό ς  Δ Ρ Υ Α Δ Ε Σ

Β α ρ β ά ρ α
Χ α λ κ ιδ ικ ή ς

1998 18 15

2.
Α γ ρ ο τ ικ ό ς -Β ιο τ ε χ ν ικ ό ς  

Σ υ ν /σ μ ό ς  Β ε λ β ε ν τ ο ύ  
Κ ο ζ ά ν η ς

Β ελ β εν τό  Κ ο ζ ά ν η ς 1985 105 50

3.
Σ υ ν /σ μ ό ς  Γ υ ν α ικ ώ ν  

Ψ α ρ ά δ ω ν  Ν . Φ λ ώ ρ ιν α ς  
Α γ ρ ο τ ο υ ρ ισ τ ικ ό ς

Ψ α ρ ά δ ε ς  Φ λ ώ ρ ιν α ς 1994 11 11

4.

Α γ ρ ο τ ο υ ρ ισ τ ικ ό ς  
Σ υ ν /σ μ ό ς  Γ υ ν α ικ ώ ν  
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Π Ε Λ Α Γ Ο Ν ΙΑ

Τ α γ μ α τά ρ χ ο υ  
Σ ω τη ρ ίο υ  6, 

Φ λ ώ ρ ιν α
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Γ  υ ν α ικ ε ίο ς  
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Π α ρ α δ ο σ ια κ ώ ν  
Π ρ ο ϊό ν τ ω ν  Α γ . 

Α ν τω ν ίο υ

Α γ. Α ν τώ ν ιο ς , 
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Θ εσ σ α λ ο ν ίκ η
1999 23 14
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Π α ρ α γ ω γ ικ ό ς  Σ υ ν /σ μ ό ς  
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Έ β ρ ο υ

19 9 6 21 15
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Α γ ρ ο τ ο υ ρ ισ τ ικ ό ς -  
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Λ ά ρ ισ α ς

1985 17 5
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- - - - - -

Κ Ε Ν Τ Ρ Ι Κ Η  Ε Λ Λ Α Δ Α
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Ε ύ β ο ια ς

Κ ύ μ η  Ε ύ β ο ια ς 1985 16 10

12. Κ Υ Π Α Ρ ΙΣ Σ Ο Σ Α ρ ά χ ω β α  Β ο ιω τ ία ς 1985 26 15

Ν Η Σ Ι Α  Α ΙΓ Α ΙΟ Υ

13. Α γ ρ ο τ ο υ  ρ ισ τ ικ ό  ς- 
Α γ ρ ο β ιο τ ε χ ν ικ ό ς  

Σ υ ν /σ μ ό ς  Π ο λ ιχ ν ίτ ο υ  
Λ έ σ β ο υ

Π ο λ χ ν ίτ ο ς  Λ έσ β ο υ 1997 31 6

14. Σ Ε Λ Α Δ Α Α γ ία  Π α ρ α σ κ ευ ή  
Λ έσ β ο υ

2001 12 12

15. Α γ ρ ο τ ο υ ρ ισ η κ ό ς  
Σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ό ς  

Γ υ ν α ικ ώ ν  Σ ύ ρ ο υ

Α γ ίο υ  Σ εβ α σ τ ια ν ο ύ  
14, Α ν ω  Σ ύ ρ ο ς

1999 28 15

Π Ε Λ Ο Π Ο Ν Ν Η Σ Ο Σ

16. Ε Ρ Γ Α Ν Η Γ  ε ρ ά κ ι Λ α κ ω ν ία ς 1988 15 15

4 7 9 2 7 2

Πίνακας 2: Κοινωνικο-οικονομικά χαρακτηριστικά των ελληνικών Αγροτουριστικών και 
Αγροβιοτεχνικών Συνεταιρισμών του δείγματος
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a la
Δ ιακριτικός

Τ ίτλος
Διεύθυνση

Έ δ ρ α ς
Κ τίρ ιο

Χ ρονολογία
Εξοπλισμού

Φ ορείς
Χ ρηματοδότ

ησης

Α ραστηριότ
ή τες

Συν/μοΰ

Α καθάριστα
έσοδα/έτος

Ε τήσ ια
Κ αθαρά

Κ έρδη

Ο φέλη τω ν  
μελώ ν από 
το  Συν/μό

Σ υνεργασ ία
με

βιομηχανίες, 

βιοτεχνίες, 
σχολεία κ.ά.

Π ρατήριο
Ανοιχτό

Μ έσο
Π ρομήθειας

Δ ιαφήμιση

1

Γυναικείος
Αγροτουριστικός

Συν/σμός
ΔΡΥΑΔΕΣ

Βαρβάρα
Χαλκιδικής

Ιδιόκτητο 2002-2003 Υπ. Γεωργίας
Παραδοσιακ 
ά  Εδέσματα

€30.000 €5.000

Πρόσθετο
Οικογενειακό

Εισόδημα,
Κοινωνική
Καταξίωση,

Υπευθυνότητ
α

ΝΑΙ Καθόλου

Πρατήριο, 

Mini Market, 
Supermarket, 
Ζαχαροπλασ 

τείο

Έντυπο
Υλικό,

Ραδιόφωνο,
Τηλεόραση

2

Αγροτικός- 
Βιοτεχνικός Συν/ 
σμός Βελβεντού 

Κοζάνης

Βελβεντό
Κοζάνης

Ιδιόκτητο 1998-2003
ΕΟΜΜΕΧ, 

Υπ. Γεωργίας

Παραδοσιακ 
ά Εδέσματα

€75.100 -

Πρόσθετο 
Οικογενειακό 
: Εισόδημα, 

Κοινωνική 
Καταξίωση, 

Υπευθυνότητ

α

ΟΧΙ 6 ώρες

Πρατήριο, 
Mini Market, 
Supermarket, 
Ζαχαροπλασ 

τείο,
Καταστήματ 

α υγιεινής

διατροφής,
Internet

Έντυπο
Υλικό

3

Αγροτουριστικός 
Συν/σμος 
Γυναικών 

Ψαράδων Ν. 
Φλώρινας

Ψαράδες
Φλώρινας

Δημόσιο - ATE
Αγροτου ριστ 

ικά
Καταλύματα

€31.893,67 €4.200,29

Πρόσθετο
Οικογενειακό

Εισόδημα,
Κοινωνική
Καταξίωση,

Υπευθυνότητ
α

ΟΧΙ Καθόλου -

Έντυπο
Υλικό,

Ραδιόφωνο,
Τηλεόραση

4

Αγροτουριστικός 
συν/σμός 

Γυναικών Ανω 
Καλλίνικης 
Φλώρινας 

ΠΕΛΑΓΟΝΙΑ

Ταγματάρχου 
Σωτηρίου 6, 

Φλώρινα
Δημόσιο 1998-2003

ΟΑΕΔ,
ΑΝΦΛ

Χειροτεχνήμ
ατα

€6.000 -

Πρόσθετο
Οικογενειακό

Εισόδημα,
Κοινωνική

Καταξίωση,
Υπευθυνότητ

α

ΟΧΙ Καθόλου
Εκθέσεις,

Μέσω
παραγγελίας

Έντυπο
Υλικό,

Ραδιόφωνο,
Τηλεόραση
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5

Γυναικείος
Αγροτουριστικός

Συν/σμός
Φυλλίδος

Ν. Ζίχνη 
Σερρών

Ενοικιαζό
μενο

1999-2003
Υπ.

Γεωργίας,
ΟΑΕΔ

Παραδοσιακ 
ά Εδέσματα, 
Αγροτουριστ 

ικά
Καταλύματα

- -

Πρόσθετο
Οικογενειακό

Εισόδημα,
Κοινωνική

Καταξίωση,
Υπευθυνότητ

α

ΝΑΙ Καθόλου

Καταστήματ 
α υγιεινής 
διατροφής, 

Internet, 
Εκθέσεις

Έντυπο
Υλικό,

Ραδιόφωνο,
Τηλεόραση

6

Γυναικείος
Αγροτικός
Συν/σμός

Παραδοσιακ
ών

Προϊόντων
Αγ.

Αντωνίου

Αγ.
Αντώνιος,

57006
Θεσσαλονίκη

Δημόσιο 1999-2003 ΟΑΕΔ
Παραδοσιακ 
ά Εδέσματα

€39.618,45 €11.738,8

Πρόσθετο 
Οικογενειακ 
ό Εισόδημα, 
Κοινωνική 

Καταξίωση, 
Υπευθυνότητ 

α

ΝΑΙ 12 ώρες

Πρατήριο, 
Mini Market, 
Ζαχαροπλασ 

τείο,
Καταστήματ 

α υγιεινής 
διατροφής, 

Internet, 
Εκθέσεις

Έντυπο
Υλικό

7

Παραγωγικός
Συν/σμός
Γυναικών

Φερών
ΕΚΑΒΗ

Εγνατίας
δΟ,Φέρες
Έβρου

Ενοικιαζόμεν
0

1999-2003

Υπ.
Γ εωργίας, 

Δήμος 
Φερών, 

Νομαρχία 
Φερών

Παραδοσιακ 
ά Εδέσματα- 
Ζυμαρικά

€23.802,69 €3.570,40

Πρόσθετο 
Οικογενειακ 

. ό Εισόδημα, 
Κοινωνική 

Καταξίωση, 
Υπευθυνότητ 

α

ΟΧΙ Καθόλου

Πρατήριο, 
Mini Market, 
Καταστήματ 

α υγιεινής 
διατροφής, 
Εκθέσεις

Έντυπο
Υλικό,

Ραδιόφωνο,
Τηλεόραση

8

Αγροτουριστ
ικός-

Αγροτικός
Συν/σμός
Ζαγοράς
Πηλίου

Ζαγορά
Πηλίου

Ενοικιαζόμεν
0

1998-2003 Υπ. Γεωργίας

Παραδοσιακ 
ά Εδέσματα, 
Αγροτουριστ 

ικά
Καταλύματα

€176.082 -

Πρόσθετο 
Οικογενειακ 
ό Εισόδημα, 
Κοινωνική 

Καταξίωση, 
Υπευθυνότητ 

α

ΝΑΙ 12 ώρες

Πρατήριο, 
Καταστήματ 

α υγιεινής 
διατροφής, 

Internet, 
Εκθέσεις

Έντυπο
Υλικό

9 Αγροτουριστ
ικός

Συν/σμός
Γυναικών

Αμπελακίων
Λάρισας

Αμπελάκια
Λάρισας

Δημόσιο 1988-2003 ΕΟΜΜΕΧ,
ATE,

Γ.Γ.Ισότητας

Υπ.
Γ εωργίας, 
Νομαρχία, 
Τράπεζα 

Μακεδονίας- 
Θράκης, 
ΔΕΠΟΣ,

Παραδοσιακ 
ά Εδέσματα, 
Αγροτουριστ 

ικά
Καταλύματα, 
Οικοτουριστι 

κές ■
Δραστηριότη

τες

Πρόσθετο 
Οικογενειακ 
ό Εισόδημα, 
Κοινωνική 

Καταξίωση

ΟΧΙ Ελάχιστα 0  ίδιος ο 
Συνεταιρισμό

ς

Έντυπο
Υλικό
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ΤΙΔΚ, κ.ά.

10

Αγροτουριστ
ικός

Συν/σμός
"Η

ΜΕΛΙΣΣΑ"

Διόσκουρων
21Α .Ν .

Δημητριάδα,
Βόλος

Τα
καταλύματα

που
ενοικιάζονται

είναι
ιδιόκτητα

- -
Αγροτουριστ

ικά
Καταλύματα

- -

Πρόσθετο 
Οικογενειακ 
ό Εισόδημα, 
Υπευθυνότητ 

α

ΝΑΙ Καθόλου
Internet,

Εκθέσεις
Έντυπο
Υλικό

11

Γεωργικός
Συνεταιρισμό

ς
Κύμης

Εύβοιας

Κύμη
Εύβοιας

Δημόσιο - Υπ. Γεωργίας

Παραδοσιακ 
ά Εδέσματα, 
Χειροτεχνήμ 

ατα

€13.203
Ζημίες
(€278)

Πρόσθετο 
Οικογενειακ 
ό Εισόδημα, 
Κοινωνική 

■ Καταξίωση, 
Υπευθυνότητ 

α

ΝΑΙ 12 ώρες

Πρατήριο,
Supermarket,
Ζαχαροπλασ

τείο,
Εκθέσεις

Έντυπο
Υλικό,

Ραδιόφωνο,
Τηλεόραση

12
ΚΥΠΑΡΙΣΣ

ΟΣ
Αράχωβα
Βοιωτίας Δημόσιο - -

Παραδοσιακ 
ά Εδέσματα, 
Χειροτεχνήμ 

ατα,
Αγροτουριστ

ικά
Καταλύματα,
Οικοτουριστι

κές
Δραστηριότη

τες

- -

Κοινωνική
Καταξίωση,

Υπευθυνότητ
α

ΟΧΙ Καθόλου
Μέσω

παραγγελίας -

13

Αγροτουριστ
ικός-

Αγροβιοτεχνι 
κός Συν/σμός 

Πολιχνίτου 
Λέσβου

Πολίχνιτος
Λέσβου

Ενοικιαζόμεν
0

1999-2003
Δεν

αναφέρεται ο 
φορέας

Παραδοσιακ 
ά Εδέσματα, 
Χειροτεχνήμ 

ατα

€10.000 €3.000
Πρόσθετο 

Οικογενειακ 
ό Εισόδημα

ΟΧΙ
Μόνο το 

πρωί

Πρατήριο, 
Mini Market, 
Ζαχαροπλασ 

τείο,
Καταστήματ 

α υγιεινής 
διατροφής, 
Εκθέσεις

Έντυπο
Υλικό

14 ΣΕΛΑΔΑ
Αγία

Παρασκευή
Λέσβου

Ενοικιαζόμεν
0

2001-2003
Υπ.

Γεωργίας, 
Υπ. Αιγαίου

Παραδοσιακ 
ά Εδέσματα, 
Χειροτεχνήμ 

ατα

- -

Πρόσθετο 
Οικογενειακ 
ό Εισόδημα, 
Κοινωνική 

Καταξίωση, 
Υπευθυνότητ 

α

ΝΑΙ 12 ώρες
Ζαχαροπλασ

τείο,
Εκθέσεις

Έντυπο
Υλικό,

Ραδιόφωνο,
Τηλεόραση

15 Αγροτουριστ
ικός

Συνεταιρισμό

Αγίου
Σεβαστιανού 

14, Ανω

Δημόσιο 2000-2003 Δεν
αναφέρεται ο 

Φορέας

Παραδοσιακ 
ά Εδέσματα

€174.378,21 Πρόσθετο 
Οικογενειακ 
ό Εισόδημα,

ΝΑΙ Μόνο το 
πρωί

Supermarket Έντυπο
Υλικό,

Ραδιόφωνο
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ς Γυναικών 
Σύρου Σύρος

Κοινωνική
Καταξίωση,

Υπευθυνότητ
α

16 ΕΡΓΑΝΗ
Γ εράκι 

Λακωνίας
Ενοικιαζόμεν

0
1989-2003

ΕΟΜΜΕΧ,
ΟΑΕΔ

Χειροτεχνήμ
ατα - -

Κοινωνική
Καταξίωση,

Υπευθυνότητ
α

ΟΧΙ Ελάχιστα -
'Εντυπο
Υλικό
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ΠΡΑΚΤΙΚΑ 1 η ς  ΔΙΗΜΕΡΙΔΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 17-18 Μαρτίου 2005

Πίνακας 3: Δημογραφικά χαρακτηριστικά των μελών των Αγροτουριστικών και 
Αγροβιοτεχνικών Συνεταιρισμών του μελετηθέντος δείγματος

Μεταβλητή Συχνότητα Ποσοστό (%)
Ηλικία
15-19 ετών 0 0,00
20-24 ετών 2 1,07
25-29 ετών 12 6,42
30-44 ετών 76 40,64
45-50 ετών 38 20,32
51-55 ετών 23 12,30
56-65 ετών 33 17,65
65 ετών και άνω 3 1,60
Σύνολο 187 100,00
Οικογενειακή κατάσταση
Παντρεμένη 152 81,28
Διαζευγμένη 3 1,60
Ανύπαντρη 16 8,56
Χήρα 15 8,02
Σε διάσταση 1 0,54
Σύνολο 187 100,00

Επίπεδο μόρφωσης των μελών της οικογένειας
Καθόλου σχολείο 1 0,53
Μερικές τάξεις του
Δημοτικού 6 3,21
Δημοτικό 98 52,41
Μερικές τάξεις του
Γυμνασίου 11 5,89
Γυμνάσιο 17 9,09
Τεχνικό Λύκειο/Τεχνικές
Σχολές 3 1,60
Λύκειο 42 22,46
Ι.Ε.Κ. 5 2,67
Κ.Ε.Κ.
Τ.Ε.Ι. 2 1,07
Α.Ε.Ι. 2 1,07
Μεταπτυχιακές Σπουδές 0 0,00
Σύνολο 187 100,00

Πίνακας 4: Επαγγελματικά και οικονομικά χαρακτηριστικά των μελών των 
Αγροτουριστικών και Αγροβιοτεχνικών Συνεταιρισμών

Μεταβλητή Συχνότητα Ποσοστό (%)



Κατάταξη κύριας εργασίας
Ο ικ ια κ ή
α π α σ χό λ η σ η 29 2 0 ,42

, Γ ε ω ρ γ ία 57 4 0 ,1 4
' Κ τη ν ο τρ ο φ ία 3 2,11

Β ιο μ η χ α ν ία -
Β ιο τεχ ν ία 3 2,11
Η λ ε κ τρ ισ μ ό ς-  
Ύ δ  ρ εύσ η 0 0 ,00
Ο ικ ο δ ο μ ή σ ε ις -  
Δ η μ ό σ ια  έρ γ α 0 0 ,00
Ε μ π ό ρ ιο 6 4,23
Ε σ τ ια τό ρ ια -
Ξ εν ο δ ο χ ε ία 7 4,93
Μ ετα φ ο ρ έ ς -
Α π ο θ η κ εύ σ ε ις -
Ε π ικ ο ιν ω ν ίε ς 0 0 ,00
Δ ια χε ίρ ισ η
α κ ίν η τη ς
π ερ ιο υ σ ία ς 0 0 ,00
Δ η μ ό σ ια  δ ιο ίκ η σ η - 
Ά μ υ ν α 3 2,11
Ε κ π α ίδ ευ σ η 1 0 ,70
Υ γ ε ία  κ α ι 
Κ ο ιν ω ν ικ ή  μ έρ ιμ να 2 1,41
Τ ρ ά π εζες -
Α σ φ ά λ ε ιε ς 1 0 ,70
Τ ο υ ρ ισ μ ό ς-
Α ν α ψ υ χή 0 0 ,00
Λ οιτιές υ π η ρ εσ ίε ς 30 2 1 ,1 4
Σ ύ ν ο λ ο 142 100,00

; Κατάταξη δευτερεύουσας εργασίας
Ο ικ ια κ ή
α π α σ χό λ η σ η 23 15,23

1 Γ ε ω ρ γ ία 6 3 ,97
| Κ τη ν ο τρ ο φ ία 0 0 ,00

ΠΡΑΚΤΙΚΑ 1ης  ΔΙΗΜΕΡΙΔΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 17-18 Μαρτίου 2005

Β ιο μ η χ α ν ία -
Β ιο τεχν ία 13 8,61
Η λ ε κ τρ ισ μ ό ς-
Ύ δ  ρ εύσ η 0 0,00
Ο ικ ο δ ο μ ή σ ε ις - 0 0,00
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Δημόσια έργα
Εμπόριο 2 1,32
Εστιατόρια-
Ξενοδοχεία 1 0,66
Μεταφορές-
Αποθηκεύσεις-
Επικοινωνίες 0 0,00
Διαχείριση
ακίνητης
περιουσίας 0 0,00
Δημόσια διοίκηση-
Άμυνα 0 0,00
Εκπαίδευση 1 0,66
Υγεία και
Κοινωνική μέριμνα 0 0,00
Τράπεζες-
Ασφάλειες 0 0,00
Τουρισμός-
Αναψυχή 1 0,66
Λοιπές υπηρεσίες 104 68,89
Σύνολο 151 100,00

Παρακολούθηση προγραμμάτων κατάρτισης
ΝΑΙ 115 65,71
ΌΧΙ 60 34,29
Σύνολο 175 100,00
Γνώση χειρισμού Η/Υ
ΝΑΙ 38 20,43
ΌΧΙ 148 79,57
Σύνολο 186 100,00
Συνολικό μηνιαίο π ροσωπικό εισόδημα
0-500 ευρώ 129 72,89
501-1000 ευρώ 21 11,87
1001-1500 ευρώ 16 9,04
1501-2000 ευρώ 1 0,56
2001-3000 ευρώ 7 3,95
3001 ευρώ και άνω 3 1,69
Σύνολο 177 100,00

Συνολικό δηλωθέν μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα
0-1000 ευρώ 96 61,78
1001-2000 ευρώ 53 33,76
2001-3000 ευρώ 3 1,91
3001-4000 ευρώ 1 0,64
4001-5000 ευρώ 0 0,00
5001 ευρώ και άνω 3 1,91
Σύνολο 156 100,00



Πίνακας 5: Απασχόληση των μελών στους Αγροτουριστικούς και 
Αγροβιοτεχνικούς Συνεταιρισμούς και ευέλικτες αγορές εργασίας (Στοιχεία της 
έρευνας επί του μελετηθέντος δείγματος)

Μεταβλητή Συχνότητα Ποσοστό (%)
Ύπαρξη απαραίτητων γνώσεων με το αντικείμενο του
συνεταιρισμού
ΝΑΙ 162 88,04
ΌΧΙ 22 11,96
Σύνολο 184 100,00
Ικανοποιητικό εισόδημα ως μέλος του συνεταιρισμού
ΝΑΙ 68 38,64
ΌΧΙ 108 61,36
Σύνολο 176 100,00
Μεταβλητή Συχνότητα Ποσοστό (%)

Παραγωγή πιστοποιημένων προϊόντων
ΝΑΙ 13 7,10
ΌΧΙ 170 92,90
Σύνολο 183 100,00
Ενδιαφέρον για πιστοποίηση

ΝΑΙ 164 97,62
ΌΧΙ 4 2,38
Σύνολο 168 100,00
Επιθυμία για κατάρτιση
Προϊόντα Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ)
ΝΑΙ 90 54,22
ΌΧΙ 76 45,78
Σύνολο 166 100,00
Προϊόντα Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ)
ΝΑΙ 65 39,88
ΌΧΙ 98 60,12
Σύνολο 163 100,00
Βιολογική παραγωγή
ΝΑΙ 106 64,63
ΌΧΙ 58 35,37
Σύνολο 164 100,00
Παραδοσιακές ιδιοτυπίες
ΝΑΙ 111 66,47
ΌΧΙ 56 33,53
Σύνολο 167 100,00
Ηλεκτρονική μάθηση
ΝΑΙ 49 30,06
ΌΧΙ 114 69,94
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Σύνολο 163 100,00
Ηλεκτρονικό εμπόριο
ΝΑΙ 53 32,52
ΌΧΙ 110 67,48
Σύνολο 163 100,00
Τηλεφωνικό εμπόριο
ΝΑΙ 27 16,77
ΌΧΙ 134 83,23
Σύνολο 161 100,00
Τηλεοπτικό εμπόριο
ΝΑΙ 23 14,20
ΌΧΙ 139 85,80
Σύνολο 162 100,00
Ηλεκτρονικό κατάστημα
ΝΑΙ 22 13,66
ΌΧΙ 139 86,34
Σύνολο 161 100,00
Internet - Διαδίκτυο
ΝΑΙ 63 38,41
ΌΧΙ 101 61,59
Σύνολο 164 100,00
Πολυμέσα (multimedia)
ΝΑΙ 28 17,18
ΌΧΙ 135 82,82
Σύνολο 163 100,00

Πίνακας 6: Κοινώνικά χαρακτηριστικά των μελών των Αγροτουριστικών και 
Αγροβιοτεχνικών Συνεταιρισμών του δείγματος

Μεταβλητή Συχνότητα Ποσοστό (%)
Συμμετοχή σε όργανο λήψης αποφάσεων τοπικού
ενδιαφέροντος
ΝΑΙ 91 49,19
ΌΧΙ 94 50,81
Σύνολο 185 100,00

Αίσθηση ασφάλειας στον τόπο διαμονής
ΝΑΙ 161 87,50
ΌΧΙ 23 12,50
Σύνολο 184 100,00

Βελτίωση της ποιότητας ζωής στο Δήμο
ΝΑΙ 164 89,13
ΌΧΙ 20 10,87
Σύνολο 184 100,00
Λήψη μέτρων για την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη
της περιοχής_____
Καταπολέμηση της ανεργίας
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ΝΑΙ 161 87,50
ΌΧΙ 23. 12,50
Σύνολο 184 100,00
Καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού
ΝΑΙ 78 43,58
ΌΧΙ 101 56,42
Σύνολο 179 100,00
Συγκράτηση του παραγωγικού πληθυσμού
ΝΑΙ 135 75,00
ΌΧΙ 45 25,00
Σύνολο 180 100,00
Μέτρα για τη νεολαία
ΝΑΙ 162 88,04
ΌΧΙ 22 11,96
Σύνολο 184 100,00
Μέτρα για τους ηλικιωμένους
ΝΑΙ 130 71,43
ΌΧΙ 52 28,57
Σύνολο 182 100,00
Ενημέρωση/ΕυαισΙ ητοποίηση
ΝΑΙ 123 67,96
ΌΧΙ 58 32,04
Σύνολο 181 100,00
Προληπτική υγιεινή
ΝΑΙ 120 65,93
ΌΧΙ 62 34,07
Σύνολο 182 100,00
Αειφόρος ανάπτυξτ
ΝΑΙ 111 71,61
ΌΧΙ 44 28,39
Σύνολο 155 100,00

Πίνακας 7: Αριθμός παιδιών και προστατευόμενων μελών στην οικογένεια των 
συνεταιρισμένων γυναικών (Στοιχεία της έρευνας)

Μεταβλητή Μέσος Ελάχιστος Μέγιστος
Αριθμός 
παιδιών στην 
οικογένεια 
Αριθμός

2,0984 0,0000 4,0000

προστατεύομε 
νων μελών 0,5802 0,0000 7,0000
Σύνολο 183
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ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ*

κ ,μ ίτ ι ''

■· - - / * * ;·0®1(ί '^Φύαύ Ω/..
•-■ -ΤΟΥ " Π Α Ρ Α Γ Ω Γ Ι Κ Ο Υ  ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟ.*·  ΓΥΝΑΙΚΏΝ Φ Ε Ρ Ω Ν  Π .Ε  Η  '

Γ;:· .... . &%φνγφ·ϊχ Αχγονγοό!;
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α· ! · .. .
Αρθρο 1 -

Σύσταση-Επωνυμία-Δι,άριςεια ; -
Σύμφωνα με  τις δ ιατάξεις  του ν 1667/86 "  περ ί  αστικών συνετα ι  ρ ι σ μ ώ ν "  

οι υπογ ράφ ουσ ες  συνίστουν  συνεταιρισμό με τη ν  επωνυμία "  Π Α Ρ Α Γ Ω Γ Ι Κ Ο Σ  
Σ Υ Ν Ε Τ Α Ι Ρ Ι Σ Μ Ο Σ '  ΓΥΝΑΙΚ ΏΝ. ΦΕΡΩΝ Π Ε ΡΙΟ ΡΙΣ Μ Ε  ΝΗ.Σ-Ε Υ Θ Υ Ν Η Σ  Η , .....
ΕΚΑΒΗ

Η διάρκεια  του συ/νεταφίσμοι) ε ίναι  α όρ ιστη .  ' ·. . ■■
. ,Γ; “.· Αρθρό'2 -■" ■ ■· - . - .■*'

Εδρα: Ο συνεταιρ ισμός  έ χ έ ι  την  έδρα του στο Δήμο Φερω.ν.,.
. ' ' .■.·■ Αρθρο 3 .. .. ,. ;.·■· Υ-γ-,.

: : ' Σκο πός-α ν ;·; κείμενο 'δ ρ α σ ζ ριότ μ τα·:;
Ο συ νετα ιρ ισ μός  έχε ι  ·' οικονομικό· σκοπό και αποβίέπει .  .. . ι δ ί ω ς ' μ.·; ·:ην -:Υ:.Α.· 

συνεργασία  ίων·'·' μελών ■ τ;ο'ύ· '·,στήν οίκονΌμική,κοιν.ωνίκή
ανάπτυξη αυτων κά.ι 'γενικά στην βελτίΰϊση της  ποιότητας  ζω.ής τορς'-,ν. "ν·.. : 'Τ,-ΥΤίς' 

Αντικε ίμε νο δ ρ α σ τ η ρ ιό τη τας του συνεταιρισμού είναι:  . ..·* ..··,· ·
α. Η κοινή οργάνωση ,παραγωγής.
β. Η π ρ ο μ ήθ ε ια  πρωτων υλών γ ια  την κάλυψη των αναγκών των μελών,  
γ. Η παρ ο χή  στα μέλη . τεχν ικ ής  ή οργανωτικής  βοήθειας.  ·;- - *’
δ. Η προώθη ση  των πωλήσεων  των προϊόντων των μελών καθώς και οι 

αγορές προϊόντω ν  τρ ί τ ο ς  και πω λήσε ις  αυτών. ' ;
ε. Η μετα πο ίησ η ή δ ιάθεση προϊόντων των μελών του, '

• στ. Η ' π α ρ ο χ ή  δανε ίω ν ,εγγυήσεων ,ασφ αλε ιώ ν  ή άλλων ο ι κ ο ν ο μ ι κ ώ ν '  
δ ιευκολύ νσεων  στ α  μέλη του.'  ■ '

ζ. Η κατασκευή  και πώληση  στην Ελλάδα και το εξωτερικό ε ιδών λαϊκής
ι ε χ ν η ς .

η Η ίδρυση και δ ιαχε ίρ ιση βιοτεχνίας, των προϊόντων της  ο ικ ιακή ς  
οικονομίας και ο ικ ο τεχν ία ς  των μελών του.

θ, Η απόκ τηση  κατα κ υρ ιό τητα .ή  χρ η σ η  ακίνητων για τ η ν  δημ ιο υργ ία  
εγκαταστάσειον  ο π ο ιο σδήποτε  μορφής που εξυ πηρετούν  τους σκοπούς  του 
συνεταιρισμού. .  . · .

ι. Η ε π αγγελμ ατ ικ ή  .συνετα ιριστ ική ,και  πολιτ ιστ ική εκ πα ίδ ευ ση  των 
μελών του.

.κ. Η ίδρυσή και λε ιτουρ γία  ο ικοτουρ ιστ ικων  μονάδων και καταλυ ματων, η 
ανάπτυξη του ο ικοτουρισμού,  'του κοινωνικού τουρισμού , ο ικ οτο υρ ισ τ ικων  
εργασιών, η έκ μετάλευση  αναψυκτη-ριου

λ. Για την  εκ πλ ήρ ω σή  των σκοπών του ο συνεταιρισμός μπορεί :
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ί & ί χ  ^ · ΐ ·  . . , Λ ' ^  ' '·· .ν·Γ:'
% / \^,.·(ί $$Λ 1 ■■■..'!■■·,

ρ / ( ί . 1 $ φ ε ι  υποκαταστήματα σχο ε.σ_ωτερικό και.εξωτερικό
-να"'* συμπράττει σε κοινές επιχειρήσεις μ&^κατάναλωτικούς και ΐ λ ’λους 

’̂ ,^νεταϊρισμοός ,ν.ομικά πρόσωπα του δήμόσιου τομέα, του ιδιωτικού ’τομέα, με 
κοινωφελείς οργανισμούς, με επιχειρήσεις οργανισμών τοπικής α υ τ ο δ ι ο ί κ η σ η ς  

με φυσικά ή νομικά πρόσωπα.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β.

■ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 
. Αρθρο 4.

. ' ■ Προϋποθέσεις καί κωλύματα. .%
Μέλη του συνεταιρισμού μπορου'ν να γίνουν: ■ . .......

'·■ . οι--ενήλικες-; γυναίκες '..πρ.μ. ...δεν., τελούν.'.υπρ απαγόρευσή ή·., δί,κασφι.κή'\'’.. ; . \
. αντίληψη·· κάι -δεν  μετέχουν -σε  άλλο ·σονετάιρισμο .πρ,υ:..εχεΓτη.ν ιδ ία  έβρα.  ,κ,α.ι ;  .

. '"',ήή '-‘τον ίδιο σκοπό·. .· ..." -'.Τ .'’'.Γ· ·,'.." {’" 'Τ"..ΐ. 7"... ", Λ·; ·γν '. νί/Χ ·; ·..··;·>· ί * ' '  ■·
..Αρθρο. 5

'•ή · .ή. '/· ’Απόκτηση τήξ ιδιότητας του μέλους. ·, .
. 1.:ΓΤα-·ι$ρύ.·ξΐκά :^λ!ή;\9^,κτ.ο^;,.τήν^Λ&ιότή,τα του συνεταίρου μ ε ,ΐη ν  

: · υπ ο γ ρ'αφ ή. τ ό ύ κ.ατασ.τ ατ ικ ο.ύν -·.·ή · -  .··■.■.· ;·>^ ή.ή··Λ.ώκβ.̂ ·'·'·
2. Για να'γίνει Κάπονα μέλος'το,υ συνεταιρισμού μετά την σύστασή του.,θα, * - 

πρέπει να υποβάλλει, γραπτή αίτηση προς το Διοικητικό Συμβούλιο το όποιο · .
Πχπό^σΤζέϊ γι'ά την απσίτσχή στη^.ρώτη-του συγέδριαση-τ

3. Η εγγρήφή των νέων μελών εγκρινεται από την επόμενη γενική 
συνέλευση.

4. Η ιδιότητα του μέλους αποκτάται απο την απόφαση αποδοχής της 
αίτησης απο το διοικητικό' συμβούλιο..

ι . . .
. 5. Τα νέα μέλη συμμετέχουν στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και στα • · · ^ · ·

όργανα του συνεταιρισμού μετά την έγκριση έγγραφης τους σαυτον απο τη 
'γενική συνέλευση.

6. ' Για. .αιτήσεις εγγραφής νέων μελών που δεν έγιναν δεκτές απο το 
διοικητικό συμβούλιο,αποφασίζει η'γενική συνέλευση.

7. Η απόφαση της γενικής συνέλευσης κοινοποιείται 20 ήμερες απο την 
λήξη των εργασιών της στην ενδιαφερόμενή. ·

.8. Σε .περίπτωσή αρνητικής απόφασης επιτρέπεται, προσφυγή στο 
Ειρηνοδικείο'στην περιφέρεια του οποιόυ εδρεύει ο. συνεταιρισμός μέσα σε 10 
ήμερες απο την κοινοποίησή της. ·

9. Η απόφασή του Ειρηνοδικείου υπόκειται μόνο σε έφεση που ασκείται 
στο Μονομελες'.Πρωτοδικίτ'όΓτή^·π·έ^)ΐφέρ8ΐας που εδρεύει ο συνε ταιρισμός 
μέσα σέ 10. ήμερες απο/τήγ κοινσπόι·^η της προσβαλλόμενης απόφασης και 
εκδικάζεται κατα.την ^διιή^σι|^.ων..α^αλιστικων μέτρων.

Η απόφαση, του $βδρ3$ικείου δεν υπόκειται τε κανένα \
ένδικο μέσο. V

...
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¡;τ· ■ .ν".. ' .· ■ ;/
,ϊ/,Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που-.λαμβάνεται με την αυξημένη 

απαί?τίοΓ και'τ̂ β ί^1ι^ ί® ;̂ 0*:'&'(ίθ' ρόύ?5= ίταρ :4;·και - , ;η ^ !:Ι
-----,συνετ.αΐρο.ς μπορεί να αποκλεισθεί απο τον συνεταιρισμό στις εξής 

περιπτώσεις:.. . .'.V
·· ·..· %· :<3παν . βλάπτει τα συμφέροντα το» συνεταιρισμο,ύ απο. πα-ρα^αση · των 

υποχρεώ.σεών.της.
β. Οταν καθυστερεί- τις οφειλές της προς το συνεταιρισμό για την 

είσπραξη των οποίων άρχισε ενάντιον της.εκτέλεση..
γ. Ο αποκλεισμός γνωστοποιείται με . κοινοποίηση, αποσπάσματος της 

Γενικής-Συνέλευσης.που περιέχει, και τους λόγους.: •.■λνίί̂ μι;; ■:

■ ;: 2.· ;Μέ’σα, σε 2 μήνες απο την κοινοποίηση
συνεταίρος. μπορεί _ ν α . προσφυγει.. στο, Ειρηνοδικείρ ·.■ στην · περί φέρεία■ τοι5 
ο π ο ι ο υ ε δ ρ ε ύ ε ι: ο σ.υ νέ τά ι ρ ι σ μό ς . ,ν ... , ·

, .3; Η; απώλεια., τής ιδιότητας του .μέλους,επέρχετίίι ρπφ..τ.ην^Πμέρα που 
'δημοσιεύεται η τελεσίδικη απόφαση πον απορρίπτει την, προσφυγή ή„μπο την 
-ημέρα που έληξε άπρακτα η προθεσμία. ..γ ,

Αρθρο 10
, · , * — ·

«ι Θάνατος συνεταίρου , ( , λ
- 1, Ή σύχεταιρος ,που πέθ,ανε, διαγμ-άφεται στο τέλος της-χρήσης ,κατά την ,

θανάτου, μέχρι το τέλος της χρήσης ή συνεταιριστική,.ιδιότητα.τηςέΐανούσης 
. συνεχίζεται.στο πρόσωπό των κληρονόμων της.; ;τ . , .

2. Η συνεταιριστική ιδιότητά και η συνεταιριστική, μερίδα θανούσης 
, συνεταίρου μπορούν, να περιέλθουν οριστικά στη# κληρ,ανόμο,όταν έχει τις

προϋποθέσεις να γίνει μέλος του συνεταιρισμού. . .. ;
3. Σε περίπτωση ποΟ* οι, κληρονόμοι:.δεν αποκτούν την ιδιότητα του 

συνέταιρου,τους αποδίδεται η συγεταιριστική ,μερίδα που είχε εισφέρει η. 
κληρονομούμενη,υπολογιζόμενης της αξίας της σε πρ.αγμμτικούς ορούς.

. .  '

.: -ν . -Λ ?. . ^ ...

ί Αρθρο 11. ,. ..
, Συνεταιριστική μερίδα . ,

• 1. Κάθε μέλος, συμμετέχει υποχρεωτικά στο κεφάλαιο του συνεται ρισμού 
με ποσό 51.000.δρχ,που αντιστοιχεί σε μία υποχρεωτική μερίδα. ,.

2. Η συνεταιριστική μερίδα είναι αδιαίρετη και ίση για ολους τις 
, συνεταίρους και' καταβάλλεται σε χρονικό διάστημα 3 χρόνων.

3. Η συνεταιριστική αε^τδ^^^αβίβάζεται .μόνο σε. συνέταιρο .Η
μεταβίβαση της συνεταιριστικής' . τρίτο .γίνεται μονό ύστερα πο/χ-.
συναίνεση του Διοικητικού Σιίμβόϋ

::· £ :
ν*·; ·

V-;
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4 ;  Τ ο  Δ ιόΤ κ

του τ ρ ίτ ο υ  δ ε ν  σ υ ν τ ρ έ χ ο υ ν  ο ι ό ρ ο ι που α π α ιτού ντα ι γιάη£τ.ήν ϊπ<|θξο. \έ ή ς  

σ υ ν έ τ α ιρ ο υ  (α ρθ  2 παρ 1 ν  1 667 /86). ·’ ..
μ ετά β ΐβ ΐί'σ ή 7'γ ίν ε τ α ι  μ έ^ γρ α πτή ' σιήϊφω νία και' σ ύ ν ΐ έ λ .ε ι τ α ι 'μ ε 'τ η ν ',ί .... .. - -

κ α τ α χ ώ ρ η σ η  σ τ ο  μητρώ ο τω ν σ υ ν ετ α ίρ ω ν . ¡¿·, ·
6 . Κ ά θ ε  μ έ λ ο ς  του  σ υ ν ετ α ιρ ισ μ ο ύ  μ π ο ρ εί να  α π ο κ τ ή σ ε ι μ έ χ ρ ι π ε ν τ ε  

π ρ ο α ιρ ε τ ικ έ ς  μ ε ρ ίδ ε ς  έ κ τ ο ς  α π ο  τ η ν  υ π οχρεω τικ ή .
7 . Η  α ξ ία  κ ά θ ε π ρ ο α ιρ ε τ ικ ή ς  μερίδας ε ίν α ι  ίση με τ η ν  α ξ ία  τη ς  

υ π ο χ ρ ε ω τ ικ ή ς .

Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  Δ .

Γ Ε Ν ΙΚ Η  Σ Υ Ν Ε Λ Ε Υ Σ Η  ΤΩ Ν Μ ΕΔ.Ω Ν  ,
Α ρθρο 12 . ί;,:
Σ υ γ κ ρ ό τ η σ η · ;.ί-

1. .Η γ ε ν ικ ή  σ υ ν έ λ ε υ σ η  ε ίν α ι  το  ανώ τατο ό ρ γ α ν ο  του  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ  κ α ι
α π α ρ τ ίζε τ α ι α π  .ρλα  τ α . μ έλη  π ο υ  έ χ ο υ ν  ε γ γ ρ ά φ ε ι σ το ,.μ η τ ρ ώ ο  ά ό το υ  κ α ι  
δ ια τ η ρ ο ύ ν  γ η ν .ιδ ιό τ η τ ά ·τ ρ υ ς ;. . ... , . · . .

2. Σ τη Γ ε ν ικ ή  Σ υ ν έ λ ε ό σ η  κ ά θ ε  μ έλος έ χ ε ι  μία ψ ή φ ο. .. ί  . ■
3. Τ α  μ έλ η  μ ε τ έ χ ο υ ν  ση  Γ ε ν ικ ή  Σ υ νέλευ σ η  τ α  ίδ ια  π ρ ο σ ω π ικ ά . ?

■3

I

Α ρθρο 1 3 ..
__________ __ ____________  Α ρ μ ο δ ιό τ η τ ε ς -----------------  ■. ... ■-— .......... ... ........ ......................

1. Η  γ ε ν ικ ή  σ υ ν έ λ ε υ σ η  α π ο φ α σ ίζει, γ ια  κ άθε θέμ α  π ο υ  α φ ο ρ ά  τ ο  
σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ό  κ α ι γ ια  το  ο π ο ίο  δ ε ν  π ρ ο β λ έ π ε τα ι ά λ λ ο  α ρμ όδιό  ό ρ γ α ν ο ;  ·

2 . Σ τη ν  α π ο κ λ ε ισ τ ικ ή  α ρ μ ο δ ιό τ η τ α  της Γ ε ν ικ ή ς  Σ υ ν έ λ ε υ σ η ς  α ν ή κ ο υ ν :  

α . Η  τ ρ ο π ο π ο ίη σ η  τ ο υ  καταστατικοί).
β . Η  σ υ γ χ ώ ν ε υ σ η ,η  παράτ.αση' τ η ς  ,διάρκειας ή η  'δ ιάλυση  κ α ι η  α να β ίω  σ η  

το υ  σ υ ν ετ α ιρ ισ μ ο ύ ::·  ' : Λ ‘β).- '■·. '·■■■ ■ ''ί··.· 1 1
γ . Η  ψ ή φ ισ η  ή τ ρ ο π ο π ο ίη σ η  του  εσ ω τερ ικ ο ύ  κ α ν ο ν ισ μ ο ύ 'λ ε ιτ ο υ ρ γ ία ς  κ α ι  

τω ν ε ιδ ικ ώ ν  κ α ν ο ν ισ μ ώ ν  ε ρ γ α σ ιώ ν  κ α ν  προσω π ικού .
δ. Η  σ υ μ μ ε τ ο χ ή  σ ε  ε τ α ιρ ία  κ ά ΐ ή α π οχώ ρη σ η  απ  αυτή . ■ '
έ : Ο ι γ ε ν ικ ο ί  ό ρ ο ι τ η ς  δρ α σ τη ρ ιό τη τα ς  το υ  σ υ ν ετ α ιρ ισ μ ο ύ  α ν ά λ ο γ α  μ ε  τ ο υ ς  

σ κ ο π ο ύ ς  τ ο υ ς .
σ τ . Η έ γ κ ρ ισ η  του  ισ ο λ ο γ ισ μ ο ύ  και τω ν α π ο τ ελ εσ μ ά τ ω ν  χ ρ ή σ η ς . ' -
ζ . Η  ε κ λ ο γ ή  κ α ι η α π α λ λ α γ ή -κ ά θ ε  ευθύνη ς τ ο υ  Δ ιο ικ η τικ ο ύ  κ α ι Ε π ο π τ ικ ο ύ  

Σ υ μ β ο υ λ ίο υ  καθώ ς κ α ι τω ν α ντιπροσώ πω ν του  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ  σ ε  
δ ε υ τ ε ρ ο β ά θ μ ιε ς  συνετα ιρ ιστικές όργανωσέις.:’; ·,-.· · '·■

η . Η  ε π ιβ ο λ ή  ε ισ φ ο ρ ά ς  στα  μ ελ η  γ ιά  τ η ν  α ντιμ ετώ π ισ η  έκ τα κ τω ν ζη μ ιώ ν ή 
ά λ λω ν ε ξ α ιρ ε τ ικ ώ ν  κ α τα σ τά σ εω ν.' ! ·>·. - γ  -Γΐ '̂-ί·■ ■ ■ :  ·' '
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~̂Λ 
ΐΡ ;τ0ό Μ~/Η γενική συνέλευση μπορεί·' με απόφασή της να μεταβιβάζει την 

Ί αρμοδιότητα του εδάφ ε της παρ 2  τ ο υ  αρθρόύ αυτου στό"διοικητικό 
συμβούλιο.

Αρθρο 14. - ..
. . .  Σύγκληση

1. Η γενική συν; ελευση συγκαλειται απο το Διοικητικού Συμβούλιο σε 
τακτική σύνοδο τουλάχιστον μια φορά το χρονο και μέσα σε 4 μήνες απο τη\ 
λήξη της διαχειριστικής χρήσης.

2. Η Γενική Συνέλευση συνέρχεται έκτακτα οποτε τη συγκαλέση' το 
Διοικητικό Συμβούλιο ή όταν το ζητήσει ορίζοντας συγχρόνως και τα θέματα 
για συζήτηση το Εποπτικό Συμβούλιο ή το 1/10 των μελών του συνεταιρισμού 
,αλλα οχι λιγώτερα απο 3 μέλη.

3. Η συνέλευση πραγματοποιείται στην έδρα .του συνεταιρισμου.Η
προσκλησ περιέχει τα θέματα της ημερήσιας διάταξης και γνωστοποιείται στις 
συνεταίρους 7 τουλάχιστον ..ήμερες πριν την, έναρξη της συνόδου με 
προσωπικές επιστολές ή με ανακοίνωση σε πίνακα δημοσιεύσεων του Δήμου.

4. Αν το Δ.Σ δεν συγκαλεσει τη γενική συνέλευση μέσα σε 15 ήμερες απο 
την υποβολή της, αίτησης του. Εποπτικού, συμβουλίου ή των συνεταίρων ,τη 
σύγκληση διατάξει'τσ Ειρηνοδικείο ύστερα απο αίτησή, τουςτε-κ-τος α-ν- κρίνει 
οτι δεν συντρέχει λόγος. . . .

, Αρθρο.15.
■ Απαρτία.

1. Η γενική συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα 
εφοσον κατα την.έναρξη της συνεδρίασης είναι παρόντα τα μισά τουλάχιστον 

, μέλη του συνεταιρισμού.
2. Αν δεν υπάρχει απαρτία η γενική συνέλευση συνεχρεται ύστερα απο 7 

ήμερες χωρίς άλλη πρόσκληση στον, ίδιο τοπο και την ίδα ωρα και αποφασίζει 
για ολα τα θέματα τής αρχικής ημερήσιας διάταξης,εφοσον κατα την έναρξη 
της συνεδρίασης παρίσταται,το 1/5,τουλάχιστο των μελών του συνεταιρισμού.

3. Αν δεν υπάρξει και πάλι απαρτία,η γενική συνέλευση συνέρχεται 
υστέρα απο 7 ήμερες χωρίς άλλη πρόσκληση,στον ίδιο τοπο και την ίδια ωρα 
και αποφασίζει για όλα τα θέματα της αρχικής ημερήσιας διάταξης,όσα μέλη
και αν παρίστανται,όχι όμως λιγώτερα απο 7. .

.4. Για την λήψη αποφάσεων που αφορούν τη μεταβολή του σκοπού ή της 
έδρας του συνεταιρισμού,τη μεταβολ^^οΐ£πο<Χί>ύ της συνεταιριστικής μερίδας 
ή της ευθύνης των. συνεταίρωνήτόνΛ βαπόκλέ^μο του συνεταίρου, την 
παράταση,την διαλυση,την αναβιώ^η^η-::
μεταβολή του τροπου διανομής- ^{|\λ | ι^ρδων£|και την ανάκληση και

β
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κατα το α ρ θ  12 του ν 1667/86 αντιπρόσωπων του συνε ταιρίσμου,η συνέλευση 
βρισχετα! σε ,απαρτιμ,ρταν κα.ζίστανΐαΐ-σαυτην τΡ 2/3 των μ,ελων.

Αρθρο 16,
Συνεδρίαση-Συζήτηση

1. Στην αρχή της συνεδρίασης εκλεγεται απο τα μέλη η πρόεδρός και η 
γραμματέας της συνελευσης.Εως την εκλογή της προέδρου τα καθήκοντά της 
ασΚει η πρόεδρός του διοικητικού συμβούλιου ή αν αυτή απουσιάζει, η 
αντιπρόεδρός ή άλλο μέλος του διοικητικού συμβουλίου ή αν δεν 
παρευρισκεταί κανένα ,ενα μέλος του συνεταιρισμού που υποδεικνύεται, απο 
τη συνέλευσή. ’ ./·... ' · ,·· ' .

.2.. Η πρόεδρος διευθύνει τις εργασίες της συνέλευσης και ή γραμ.ματέας· 
τηρεί τα .'πρ'ακτικα; πόϋ υπογράφονται απο την πρόεδρό και την ίδια. ··· · · ·

3. Ή( /γενική ' συνέλευση - συζητει- και αποφασίζει για μα· θεματασ-που- 
βρίσκονται στην ημερήσια διάταξη. , " ,

, ’$£.■ Α ν  πάρίστάτάί/το^ σύνολο των συνεταίρων η· γενική συνέλευση μπορεί 
, να Αποφασίζει Κάί; γίρ-θέματα που δεν περιλαμβάνονται,στη.ν..προ:σκλη:ση.ί=·-·.τ-.* .υ:·;< 

{Στην περίπτωση αυτή η συζήτηση για τα θέματα, αυτά αναβάλλ,εται 
γ^π^·ρβ«ί.ί '̂φτΡ^γτ^ςτ]3:ήσει το 1/20 των μελών αλλά όχι λιγωγερά απο’3ν ι . ι * 2

Άρθρττ17~ -------- ---- -------  -,  --------- --------- -.γ·-—
Qi ψηφορορίες διενεργοόνται με ανάταση του χ ε ρ ι ο ύ  έ κ τ ο ς  α ν - τ ο  1/4 των 

παρόντων μελών ζητήσει να γίνει η. ψηφοφορία.με ονομαστική κλήση ή με 
ψηφοδέλτια,οποτε εφαρμόζεται ο ζητηθείς τροπος.

2 Ουδέποτε απόφαση λαμβανετατ δια βοής.
ζ3,. - Ειδικά για'· άρχάιρεσάες,παροχής, εμποστρσύνής,απαλλαγή από. 

ευθύνη,έγκβήση απολογισμού καί ισολογισμού ,και για προσωπικά θέματα ¡,η 
ψηφοφορία είναι μυστική. . μ - -  , ...

·4.μΊία μέλη του διοικητικού καί εποπτικού συμβουλίου -δεν·. εχουνδικαιωμα 
να ψηφίζουν στα θ έ μ α τ α  απαλλαγής απο την ευθύνη τους.

5. ΛΟι αποφάσεις της γενικής συνέλευσης λαμβανονται με απόλυτη 
πλειο̂ ηφια-̂ Ερ.υ..'.αριθ.ιιοο των^ηφισάν,των μελών, μ ' ,

Στα θέματα του αρθ 5  παρ 4 του ν 1667/86 απαιτείται απόλυτη πλειοψηφιά 
του συνόλου',των μελών του συνεταιρισμού. -/;··* V· ■ ’· '

.Γ,-Τ. :·■···,?'· ■ ■ Αρθρρ|8^ ; ,
Προσβολή αποφασεω/. . · - ’> ' · ' /

. Απρφάςτη της γενικής συνέλευσης; αντίθετη τϊκό^-
είναι άκυρη. . ' / , - γ  -, , ·;/.· Ι'ΰ·:? ' !
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\^ν ι ^ ν  ακΌΡόττ1τ α  κ η ρ ύ σ σ ε ι  τ ο  δ ικ α σ τ ή ρ ιο  α ν  ε γ ε ίρ ε ι  α γω γή  έ ν α  μ έ λ ο ς  που

| ί  α γ ω γ ή  α π ο κ λ ε ίε τ α ι  ό τ α ν  π ε ρ ά σ ε ι  έ ν α ς  ·ή η να ς απο τ ό τ ε  π ο ύ  π α ρ θ η κ ε  η

'^<3δ·^δφο(στΙ-
Η  α π ό φ α σ η  π ο ο  κ η ρ ύ σ σ ε ι  τ η ν  α κ υ ρ ό τ η τ α  ισ χ ύ ε ι  έ ν α ν τ ι  ό λ ω ν .

Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  Ε .
Δ ΙΟ ΙΚ Η Σ Η  Τ Ο Υ  Σ Υ Ν Ε Τ Α ΙΡ ΙΣ Μ Ο Υ  

Α ρ θ ρ ο  19
Σ υ γ κ ρ ό τ η σ η  Δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  Σ υ μ β ο ύ λιο ύ  . . .

1. Τ ο  δ ιο ικ η τ ικ ό  Σ υ μ β ο ύ λ ιο  ε κ λ ε γ ε τ α ι  με μ υ σ τικ ή  ψ η φ ο φ ο ρ ία  .μ ετ α ξύ  τώ ν  
μ ε λ ώ ν  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ  α π ο  τ η ν  γεν ικ ή - σ υ ν έ λ ε υ σ η  και ε ι γ ά ι '5 - μ ε λ ε ς '  -ϊ ·,.·υ ν-:

2 . Η  δ ιά ρ κ ε ια  τ η ς  θ η τ ε ία ς  τ ο υ . Δ ι,ο ικη τικοό  Σ ο μ β α ύ λΤ ο'ό -είνα ι·'δ ιετή ς. ·και;α 
. 'μ π ο ρ ε ί ν α  π α ρ α τ α θ ε ι μ έ χ ρ ι  τ η ν  ε κ λ ο γ ή  ν έ ο υ  δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  σ υ μ β ο υ λ ίο υ  ό χ ιιο μ ω ς

π ε ρ ισ σ ό τ ε ρ ό  α π ο  6 μ ή ν ε ς . . .. 1 ο
3. Μ α ζ ί μ ε  τα  τα κ τ ικ α  μ έ λ η  ε κ λ έ γ ο ν τ α ι  και 2  ά ν α έ λ η ρ ω μ έ τ ικ α  μέλη·.-.®#.· 

,·1' ο π ο ία  κ α λ ο ύ ν τ α ι  στηί ΐδ ιο ικ η σ η Γ ίσ ε -ίΐπ ε ρ .ιπ τ ω σ η ΐί.'α π δ & Μ ^ ς^ κ ίπ ρ ο σ ω ρ ιν ο υ ·
κ ω λ ύ μ α τ ο ς  μ ε λ ώ ν  το υ  δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  σ υ μ β ο υ λ ίο υ  * ΐ |ν  · ^

4 Ο ι ε κ λ ο γ ε ς  γ ίν ο ν τ α ι  ο  π ω ς ο ρ ιζ ιτ α ι  σ τ ο  ά ρ θ ρ ο  41 τ ο υ  π α ρ ό ν τ ο ς. . .  . . . .  .. . 8
κ α τ α σ τ α τ ικ ο ύ .

5 Μ ε  π ρ ό σ κ λ η σ η  τ η ς  σ υ μ β ο ύ λ ο υ  ? π ου  π λ ε ισ ψ ή φ ίσ ε ί ,' τ α  ^ δ ιο ικ η τ ικ ά  
σ υ μ β ο ύ λ ιό  σ υ ν έ ρ χ ε τ α ι  και' ε κ λ ε γ ε ί  την'''**πΡόέδρσ;τήν& ;άντΫπρό-εδρο ,τ η ν  
γρ α μ μ α τ έ α  Κ0ί τη  ν τ ά μ α ν  ' ; _ γ  ' ̂  ^

“6 . ’3^*?Δίόΐ'^ητικό\Συμβ0)^ιι<ίιμέ% α σ ^ ί ι ^ η ί ^ ν  εκλογή*  
τ ο υ  γ ιά  κ ά τ α χ ώ Ρ ή σ ^ σ τ ό  ,άρμοδκΡμηΐρϊω  & σ ύ 'νετ ||

7 Τ ό  Δ ίο ικ η τ ικ ρ ^ Σ υ Ρ β ^ ή λΐο  σ υ ύ έ  ρχεΐο^ 'σ& ίτ υ λ α χ ισ τ ο
μια  φ ο ρ ά 'τ ο  μ η ν α ΐίδ ίΐ' σ έ '  έκ τ α κ τ η  " ό τ ά ν 'τ α  *’συ  
ζ η τ η σ ε ι  τ ο  1/3 τ ω ν ϊμ ε λ ω ν  α λ λ α  ο χ ι  λ ιγ ω τ ε ρ α  μπο?

8. Τ ο 1 α ξ ίω μ α  τ ο ύ -ίμ ε λ ο υ ς  τ ο υ  δ ιο ικητικό'υ<ι'σ 
α α ισ θ ο  Κ α τ ε ξ α ιρ ε σ ^ & σ τ α ? 1 β έ λ η  "-ίου -"δίοικήτ 
α π ό φ α σ η  τ η ς  γενι^ ηςςίσ ι^ νελ'ευ’σ η ς 5 ν ά  τίαρέχείμ  
χ ρ ο ν ο  α π α σ χο λ η σ ^ ςΜ τ ο υ ςΤ η |ρ π ο ια  δ ε ν  δημΐουρ’γ  
τ ις  δ ια τ ά ξ ε ις  τ η ς  β ρ γ α τ ικ η ς ιή  'α 'σ φ α λισ τίκ ή ς’νο'μο

σίβί1,«·! ν.ϊΐ* Ά  ^ >

1 - γ " Α ρθ |
"''-Αρμό 

1. Το /. διοικητικό συμ||
: σ ύ μ φ ω να  μ ε 'τ ις  δ ια τά ξεις 'τ ·

<ί.

η τ ικ ο  κ α ί  
ίβ π ο ρ ε ι  με 

η  μ ε το  
ι ώ σ ε ι ς  απο’

^  * ι

'Τν' ί
& ) , » , ^ < 4  ¡γ *£? V  \

1 , ε^ π ρ ό σ ,ω ώ ιξ  τ ο "  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ό

■’&··£’ ΛΛλτιν

-
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2 . Τ ο  Δ ι ο ικ η τ ι κ ό ' σ υ μ β ο ύ λ ιο  α π ρ . φ α σ ι ζ ε Π Γ ^ α ’τ α υ ε μ α τ ΐ π . τ Γ ϋ  α ·σ ο ;ρ σ ιττ~ ?η ' 

δ ί ο ι κ η σ η  κ α ι  τ η  δ ι α χ ε ί ρ ι σ ή  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ  μ έ σ α  π λ α ίσ ι α ,  τ ο υ  ν ο μ ,ο υ , τ ο υ .

κ ά τ ά σ τ α τ ι ^ ύ Χ α Γ τ ω ν ^ - ο φ α σ ε ® « ^ 4 . . ί χ · & ν ι 'κ η 5 !β Μ ;^ Μ Μ & & ;; ^
3 . Τ ο 'Δ ι ο ι κ η τ ι κ ά  σ υ μ β ο ύ λ ιο  μ π ο ρ ε ί  ν α  μ ε τ α β ιβ ά ζ ε ι  .με. ε ι δ ι κ ή  α π ό φ α σ η  τ η ν .  , ..

ά σ κ η σ η  ο ρ ι σ μ έ ν ω ν  α ρ μ ο δ ιο τ ή τ ω ν  τ ο υ  κ α ι  τ η ν . ,  υ π ο γ ρ α φ ή  τ ω ν  ’. σ χ ε τ ι Κ ώ ν  

π ρ ά ξ ε ω ν  σ τ η ν  π ρ ό ε δ ρ ό  τ ο υ  ή  σ  ε ν α  α π ο  τ α  α λ λ α  μ έ λ η  τ ο υ  ή  σ τ η  δ ι ε υ θ υ ν τ ή  τ η ς

- ή σ ε  ά λ λ ο  υ π ά λ λ η λ ο  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ .

4 .  Τ α  μ έ λ η  τ ο υ  Δ ι ο ικ η τ ι κ ο ύ  σ υ μ β ο υ λ ίο υ  ο φ ε ίλ ο υ ν  ν α  κ α τ α β ά λ ο υ ν  τ η ν  ί δ ι α  

ε π ι μ έ λ ε ι α  π ο υ  κ α τ α β ά λ λ ο υ ν  σ τ ι ς  δ ίκ ε ς  τ ο υ ς  υ π ο θ έ σ ε ι ς  κ α τ α  τ η ν  δ ι α χ ε ί ρ η σ η  

τ ω ν  υ π ο θ ε σ ε ω .ν  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ .

!· Α ρ θ ρ ο  2 1 .  ■ ■.: · . ■ '’ ■ ; ... ·

■ ν/; . ' . Ά  ε  ι τ  ο υ  ρ γ  ι α -  Λ  η ν  η α π ο φ ά σ ε ω ν . .  . .' ;·,■

ν ·," ύ  Τ ο  Δ ι ο ι κ η τ ι κ ό  σ υ μ β ο ύ λ ιο  β ρ ίσ κ ε τ α ι;σ ε ''ά π 'α ρ ίτ ίά 'ί ί 'ά Τ ·σ .ύ ν .ε δ ρ ία ξ & ι ·4 χ ίτ θ ρ α ' 

ί^ϊΙΙοίν ,:ΐβ ΐ;;^ά ]ρ  !.ίχ.̂ 'Α:'ηπ;Β ι ν α ι  π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ α  α π ο  τ α  α π σ ν τ α ;.  : '

Λ Ζ /',.Ο ι.'-,α πόφ ιΙσ® 1·?- τ ο υ  .δ ιο ικ η τ ικ ο ύ .  σ υ μ β δη λ ·ίθ 'δ .',,5Ϊ®β·^^^

ίίπ λ δ ν ά ^ η 'φ ί .α ν τ ω ^ ί . ι τ α ρ ο ν ^ ώ ν ,μ Β λ ώ ν ^ Σ ε .ί ιε ρ ιπ ΐώ ά η  '

Τ τ ή .ς ^ τ ρ σ ίρ ί 'ρ ^ ^  . ήΛ ■ " ' ν' ! ν . - . ^ .
: 'Λ^'β. 'Θ ν  α π ο φ ά σ ε ι ς . τ ο υ - κ ά τ α χ ω ρ ο ύ ν τ α ι  β τ ^ ^ ιβ λ ίρ ^ Ρ Α κ ν ι^ ύ ^ ' ; ' ·  ρΛν; "Χ γίίςΧ ΐλι:’'" '

, { 4 , ά ί ε λ σ ς  τ ο υ  δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  σ υ μ β ο υ λ ίο υ  δ ε  σ υ μ μ ε τ έ χ ε ι7 σ τ ια  σ υ ν ε δ ρ ι ά σ ε ι ς '
Λ. ' ν ; , . ·..·* \ ■ < . "  . ■ ;. ■' '·■ , .V ,." '"."ν. Τ’ 'ν'.' ·Τ '-¿Γ· "Λ' -'μ·''''/ -,- ε 'V-- '··

!.' ¿ ο ύ τ ε ψ η ^ ψ ο ο ' . ' · , · 6 τ α ν  π ρ ο κ ε ι τ ^  γ£νςι θ-δματα  πς?υ α φ Ο ρ ο υ ν  ά μ ε σ α  

ιπ ιτ -ο ν -τ ή -σ υ Γ -υ ν ή -τ ο υ  ή  σ υ γ γ ε ν ή  τού , π ρ ώ τ ο υ  β α θ μ ο ύ . .......... ·.

Α ρ θ ρ ο  2 2 .  ... .;  ·.

Π ρ ό ε δ ρ ό ς  τ ο υ .Δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  Σ υ μ β ο υ λ ίο υ ,. . . .

1. Η  π ρ ό ε δ ρ ό ς  τ ο υ  δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  σ υ μ β ο υ λ ίο υ  υ π ο γ ρ ά φ ε ι  ό λ α  τ α  έ γ γ ρ α φ ά  τ ο υ  

• σ υ ν ε τ α ι ρ ι σ μ ο ύ  π ρ ο ς  τ ι ς  δ η μ ό σ ι ε ς  α ρ χ έ ς  ή  π ρ ρ ^ ς τ ρ ι τ ο υ ς  κ α ι  δ ε χ ε τ α ι  ό λ α  τ α  

έ γ γ ρ α φ α  π ο υ  α π ε υ θ ύ ν ο ν τ α ι  ή κ ο ιν ο π ο ιο ύ ν τ α ι .σ ^ φ ',σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο .

2 : Τ η ν  π ρ ο ε δ ρ ο - ο τ α ν - α π ο υ σ ι ά ζ ε ι  ή  κ ω λ ύ ε τ ά ν  α ν ά π λ η ρ ώ ν ε ι  η  α ν τ ι π ρ ό ε δ ρ ο ς  

ή  ά λ λ ο  μ έ λ ο ς  τ ο υ  δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  σ υ μ β ο ύ λ ιο υ  κ α τ α  τ α -ρ ρ .ιζ ο μ ε ν α  σ τ ο  κ α τ α σ τ α τ ι κ ό .

3 .  Ή  π ρ ό ε δ ρ ό ς  μ π ο ρ ε ί  ν α  α ν α θ έ τ ε ι  τ η ν  υ π ο γ ρ α φ ή  ο ρ ισ μ ε ν ω ν  ε γ γ ρ ά φ ω ν  σ ε  

ά λ λ ο  μ έ λ ο ς  τ ο υ  δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  σ υ μ β ο υ λ ίο υ  ή  σ ε ;μ £ μ λ λ η λ ο  τ ο υ  σ υ ν ε τ ο ύ . ρ ισ μ ο υ .

4 . Α ν  σ ε  ε κ κ ρ ε μ ή  δ ίκ η  η  π ρ ό ε δ ρ ό ς  ή  τ α  μ έ λ η  τ ο υ  δ ιο ι κ η τ ι κ ο ύ  σ υ μ ο υ λ ίό ΰ  

ε ί ν α ι  α ν τ ι δ ι κ ο ι  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ ,τ ο .  ' σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ό  ε κ π ρ ο σ ω π ε ί  'σ τ ο  

δ ι κ α σ τ ή ρ ι ο  τ ο  Ε π ο π τ ι κ ό  σ υ μ β ο ύ λ ιο  ή  τ ο  α π ο  α υ τ ό . ε ξ ο υ σ ιο δ ο τ η μ έ ν ο  μ έ λ ο ς  τ ο υ .

Α ρ θ ρ ο  2 3 .

Λ ο ιπ ά  μ έ λ η  τ ο υ  Δ ι ο ικ η τ ι κ ο ύ  Σ υ μ β ο υ λ ίο υ

1. Η  α ν τ ι π ρ ό ε δ ρ ο ς  α ν α π λ η ρ ώ ν ε ι  τ η ν  π ρ ο ε .δ ρ ο . α π ο ν τ α ^  κ ώ " λ υ ο μ έ ν ι ί ' \ ε  ο λ α  

κ α θ ή κ ο τ ά  κ α ι  τ ις .  α ρ μ ο δ ιό τ η τ ε ς .Τ ο  δ ιο ικ η τ ικ ό  ^ η γ ξ φ , ι  ν α

Μ ’
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M J  r  " ^ y ô i ’éτε ι  με απόφασή του και· ορισμένα άλλα καθήκοντα και α ρ μ ο δ ιό τ η τ ε ς  'ils: i -</M>3K t'*? ·Λ . ' · ■
\ β \ - λλ α ν τ ι π ρ ό ε δ ρ ό .  > · ' ' _

‘ /  ~'ί - - - - -  αλληλογραφία του σ υ ν ε τ α ιρ ι  σμου
ώ; _.. ί ιίϊφ ί·, .Η ?γ §;ϊ ματεα^ΐ®®* μ βλ «

„διοικητικού σ υμβουλίου ,δ ιεξάγει  την
.φυλάσσει την σφραγίδα αυτου και υπογράφει μετά της π ρ ο έδ ρ ο υ  ολα  τα  
έγγραφα καί τις εντολες.

3. Η ταμίας επ ιμελείτα ι γ ια  την  είσπραξη κάθε εσοδου του σ υ ν ετα ιρ ισ μ ο ύ  ^  
και δ ιενερ γε ί  τ ις  πληρωμές σύμφωνα με τις αποφάσεις του  δ ι ο ι κ η τ ι κ ο ί  
συμβουλίου. ■ ί  ι

Ε ιδ ικ ό τε ρ α  ε χ ε ι  τα έξης  καθήκοντα  ' ' Τ · | ι ή ν  . ·
: α)'Ενερ?/.ει·-καθε είσπραξη εκδιδων τρ ιπλότυπα  γρ α μ μ α τ ια ε ισ π ρ α ξη ς .  : \  ·■ . 
■β.Ενεργεί -τις πληρωμές με ..βάση τ α  ενταλματα ; που υπ ο γρ ά φ ο υ ν  · ή \ . - 

• πρόεδρος- καί ή' γενική  γραμματέας.  ·· - „" Μ ί  ■ '■{· ·■*.· ί}ί:Ί ·ί;Γ;·ί>· ■■
■ γ .-Φυλάτςει  το περ ιεχόμ ενό  τού. ταμείου ,τα χρ ημ ατόγραφ ακ α ι τα .  δ^ιαφοίρα .¡¡.

·.απόδειΚτίΚα.· ς ■ γψ:'έγ:;όΑΑ.:,.ί . ·...';-· ·· ··. ν .  ·' ·? -τ .:.··
'δ.. >>.ίντάάόε.ι: τίςλμήνιαίες κατασ τασεις ίτο ικταμ ίΑ ουςκαιγ^

■: ο ν' λ ο γ ; σ τ  η ή .α λ λ ο π οο σ ίο πρ *κό υ. ό.ρ ιζε ι τα  ΔΣ τον ετησίό ισολογισμό 
ε-ήΈηιρει-ολα τα  υποχρεωτι;κα.·γ.ια το:συνεταιρισμό βιβλία,του ταμ ε ίου  
στ. Κ α τα θ ετε ι  κάθε ποσοόποο υπερβαίνε ι  τ ις  300.0.60 δρχ .^^ύ ονομ ατ ίντουτ .  > 

συνεταιρισμού σ την  τραπεζα που καθορίζε ι  το  διοικητικό" συμβούλιο. * 2 3 4

Αρθρο· 24
Σ υγκρότησ η  Εποπτικού Συμβουλίου. -Κωλύματα.

• Γ. Το Εποπτικό συμβούλιο άποτελειτα ι  απο. 3. τουλάχιστον  μέλη  που 
εκλέγοντα ι  απο τη  γενική· σ υνέλευσ η .  ._ ; ·.

2. Τ ό  ίδιο πρόσωπό βεν  μπορει να μ ετέχε ι  και•στο,δ.ιοικητί'κό. συμβούλιο
καί στο επόπτικο  σ υμβουλφ. , ·, . . -

3. Τα μέλη του Διοικητικού συμβουλίου καιτου εποπτικού συμβουλίου  δεν  
επ ιτρέπετα ι  να έχ ο υ ν  μεταξύ τους συγγένε ια  μέχρι -τού δευτε.ρου βαθμού .

4. Αν τα μέλη του- συνεταιρ ισμού είνα ι λ ιγω τερα  απο 25 δεν απα ιτε ίτα ι  
εκλογή εποπτ ικ ού  συμβουλίου.

Αρθρο 25 . .
, Αρμοδιότητες Εποπτικού. Συμβουλίου .

I·. Το εποπτικό  συμβούλιο ε λ έ γ χ ε ι  τις πράξεις του διοικητικού συμβουλίου, 
και την  τηρησ,η των δ ιατρξεω ν ' τρυ νόμου,του καταστατικού και των 
αποφάσεων της γενικής  σ υνέλευσης..  Μ. , 1 ^

2. Το Ε ποπτικό  συμβούλ|ο;.·.έχ·κι δικαίωμα κ α ι  καθήκον να λαμ βάνε ι  γνώση /  
οπο ιουδήποτε  1 β ιβλίου,εγγγβ^φου. η σύρ-ιχειων, του συνεταιρ ισμού ,να ; 
δ ιενεργε ί  λογ ισ τ ικ ό  και δ ια χε ιρ ισ τ ικό  ελέγ^α  και να παρακολουθεί τη ν  πορεία \
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τ ω ν  υ π ο θ έ σ ε ω ν  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ί» .Γ ια  τ η ν  ' δ ι ε ν ε ρ γ ε ι α  λ ο γ ι σ τ ι κ ο ύ  κ α ι  

δι.Κ&5ίΚΗ£ί.&£ΐί· ξΐ£Β:-σ;:ι Ακου:ι̂ 'σΐΜΐ&σ.\3ί>3>«κττ:ό
ε μ π ε ιρ ο γ ν ώ μ ο ν ε ς .  .¿■ί ·

3. Τ ο  Ε π ο π τ ι κ ό  Σ υ μ β ο ύ λ ιο  α ν  δ ια π ι σ τ ώ σ ε ι  π α ρ α β ά σ ε ι ς  τ ο υ  ν ο μ ο ύ , τ ο υ  

κ α τ α σ τ α τ ικ ο ύ  κ α ι  τ ω ν  α π ο φ ά σ ε ω ν  τ η ς  γ ε ν ι κ ή ς  σ υ ν έ λ ε υ σ η ς  ή π α ρ α τ υ π ί ε ς  ω ς  

π ρ ο ς  τ η ν  δ ι α χ ε ι ρ η σ η  υ π ο δ ε ι κ ν ύ ε ι  σ τ ο  δ ιο ικ η τ ικ ό  σ υ μ β ο ύ λ ιο  τ η ν  ε π α ν ό ρ θ ω σ ή  

τ ο υ ς  κ α ι  σ υ γ κ α λ ε ί  τ η  γ ε ν ι κ ή -  σ υ ν έ λ ε υ σ η  ό τ α ν  θ ε ω ρ ε ί ,  ό τ ι  π ρ ό κ ε ι τ α ι  γ ι α  

σ ο β α ρ έ ς  π α ρ α β ά σ ε ι ς  ή  π α ρ α τ υ π ί ε ς  π ο υ  μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  β λ ά ψ ο υ ν  τ α  σ υ μ φ έ ρ ο ν τ α ι  

τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ .

4. Τ α  μ έ λ η  τ ο υ  Ε π ο π τ ι κ ο ύ  Σ υ μ β ο 'υ λ ιό ύ γ ε υ θ ,ύ ν ο ν τ α ι  γ ι α  κ ά θ ε  π τ α ί σ μ α .

: · Α ρ θ ρ ο  2 6 .  · ·; ·. ' " ·\·;·

~ ·. . Κ ε φ ά λ α ι α  τ ο υ , σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ  υ τ - . ·
■■‘ ί- - Τ α  κ ε ω ά λ ά ια ί τ ο υ  σ υ ά ε τ ά ιρ ; ΐσ μ ο ϋ τ ά π α ρ τ ίζ ο ν τ α ι  α π ό  · '':· . . . ■-.<■■■ **.‘7 ’ * "

■.....*  α . Τ ις  σ υ ν ε τ α ι ρ ι σ τ ι κ έ ς  μ ε ρ ίδ ε ς -  \  ' ·

,: ·ίί: .β. Τ-ό τ α κ τ ικ ό  α π ό θ έ μ α τ ικ ισ κ ε φ ά Χ ά ιο .  ' ' --

■·' γ .  Τ ο  έ κ τ μ κ τ ο  α π ο θ ε μ α τ ι κ ο  κ ε φ ά λ α ιο .  : ’ . ■.·:·.·■ ■ ; . -

■ ' Α ρ θ ρ ό  27·. V- ■' ’
Σ υ ν ε τ α ι ρ ι σ τ ι κ έ ς  μ ε ρ ί δ ε ς .  .

"Τ ά 'σ χΊΓ τΤ κ α  μβ^'τΤς’σ υ .υ ε τ ά φ ί σ τ ικ ε ς  μ ε ρ ί δ ε ς  ρ υ θ μ ί ζ ο ν τ α ι  μ ε  τ ό  ά ρ θ ρ ο  11 τ ο υ  

.π α ρ ό ν τ ο ς  κ α τ α σ τ α τ ικ ο ύ .

Α ρ θ ρ ο  2 8

Γ ια  τ ο ν  σ χ η μ α τ ι σ μ ό  τ α κ τ ικ ο ύ  α π ο θ ε μ α τ ικ ο υ  π ά ρ α κ ρ α τ ε ι τ α ι  τ ο υ λ α χ ι  σ τ ο ν  

τ ο  1 /10  τ ω ν  κ α θ α ρ ώ ν  κ ε ρ δ ώ ν  τ η ς  χ ρ ή σ η ς .  ' .

2 . Η  π α ρ α κ ρ ά τ η σ η ,  δ ε ν  ε ί ν α ι  υ π ο χ ρ ε ω τ ικ ή  ό τ α ν  τ ο  ύ ψ ο ς  τ ο υ  α π ο θ ε μ α τ ι κ ο υ  

έ χ ε ι  ε ξ ισ ω θ ε ί  μ ε  τ η ν  σ υ ν ο λ ι ,κ ή  α ξ ία  τ ω ν  σ υ ν ε τ α ιρ ισ τ ικ ώ ν  μ ε ρ ίδ ω ν .

Α ρ θ ρ ο  29

Ε κ τ α κ τ ο  α π ο θ ε μ α τ ικ ο  κ ε φ ά λ α ιο

Η  γ ε ν ι κ ή  σ υ ν έ λ ε υ σ η  μ π ο ρ ε ί  ν α .α π ο φ α σ ί ζ ε ι  γ ια  τ ο ν  σ χ η μ α τ ισ μ ό  έ κ τ α κ τ ο υ  

α π ο θ ε μ α τ ικ ο υ  κ ε φ α λ α ίο υ .

, . Α.;7λΛ
77ύ

Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  Σ Τ .

Α ρ θ ρ ο  30

Ε ρ γ α σ ί ε ς  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ  ^  ,  . .  κ  ν

Η  ο^ρ γά νο ισ η  κ α ι  ο ι  ο ρ ο ί  λ ε ι τ ο υ ρ γ ία ς  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ ,  κ ά |ω 'ς  κ έ ά ΐ λ ΐ ηΤ£·7 ’
λ ε π τ ο μ ε .ο ε ι ε ς  .π ο υ  α φ ο ρ ο ύ ν  τ ό  π ρ ο σ ω π ικ ό ,τ ι ς  π ισ τ ώ σ ε ι ς  κ λ π  κ ι£ θ ρ ρ |ζ < ί$ έ 1 ίΛμ έ λ ;ί .  

ε σ ω τ ε ρ ικ ό  κ α ν ο ν ισ μ ό .  ' \ % \

ο
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ινι£̂ .4κ&!·ί·υέ&Ψ '· 
Α ρ θ ρ ο  3 1  .<

Ε ίσ π ρ α ξ η  α π α ι τ ή σ ε ω ν  α π ο  τ α  μ έ λ η

'Μ ί-· ΐ:

1. Η  ε ίσ π ρ α ξ η  τ ω ν  α π α ι τ ή σ ε ω ν  π ο υ  έ χ ε ι  ο  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ό ς  α π έ ν α ν τ ι  τ ω ν

σ υ ν έ τ α ι ρ ω ν  α π ο  ο π ο ι α δ ή π ο τ ε  α ιτ ία  κ α ι  π ο υ  κ α θ υ σ τ ε ρ ο υ ν τ α ι  α π ο  τ ιο

τ ε λ ε υ τ α ί ε ς , ε ν ε ρ γ ε ι τ α ι  μ ε  π ρ ά ξ η . τ ο υ  δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  σ υ μ β ο υ λ ίο υ  η  ο π ο ί α  κ α θ ο ρ ί ζ ε ι

τ ο  ο φ έ ι λ ο μ ε ν ο  α π ο  τ η ν  σ υ ν ε τ α ί ρ ο  π ο σ ό ,τ η ν  α ι τ ί α  τ η ς  ο φ ε ι λ ή ς  κ α ι  τ ο ν  χ ρ ο ν ο

α π ο  τ ο ν  ο π ο ίο  η ο φ ε ιλ ή  α υ τ ή  κ α τ έ σ τ η  λ η ξ ιπ ρ ο θ ε σ μ η .
-· /

• Η  π ρ ά ξ η ·  τ ο υ  δ ιο ικ η τ ικ ο ύ ,  σ υ μ β ο υ λ ίο υ ,  .κ ρ ι ν ο π ρ ε ί τ α ι .  μ ε  έ γ γ ρ α φ ο  . σ τ η ν /

ο φ ε ι λ ε τ ρ ι α  η ο π ο ία  κ α λ ε ί τ α ι  ν α  ε ξ ο φ λ ή σ ε ι  τ η ν .  ο φ ε ι λ ή - τ η ς  μ έ σ α  σ ε  ε υ λ ο γ η ξ · ύ ,

. π ρ ά θ ε μ σ ι α .  · . ; ' ... ;. ··...''·:>·'. ·; ·’ ·' ■''· . . : .*Α\·..

· 2 .  Μ έ σ α  σ ε  ΊΟ  ή μ ε ρ ε ς . ’„απο. τ η .ν .α ν ω τ έ ρ ω  κ ο ι ν ο π ο ί η σ η ,η  ε ν δ ια φ έ ρ ο μ ε ν ,ή  .

• 'μ π ό 'ρ έ τ · ν α ;·κ·άνει έ ν σ τ α σ η  σ τ ο ,Ε π ο π τ ικ ό  .σ υ μ β ο ύ λ ιο ·  τ ο ι ό ν ο ί ο  μ έ σ α  σ ε  1 5  η μ έ ρ ε τ

• Ε π 'ο φ ,ά σ ίζ ε ι  ο ρ ισ τ ι κ ά  κ α ι  ε π ικ υ ρ α ίν ε τ .η  τ ρ ο π ο π ο ιε ί ·  ή 'ά κ α ρ ώ ν ε ι  τ η ν  π ρ ά ξ ή  τ ο υ  .·'·■-·

δ ι ο ι κ η τ ι κ ο ύ  σ υ μ β ο υ λ ίο υ ! Η  .ά π ό φ α σ η  ίτ ο υ ^ Ε π ό π 'τ ικ ο υ 'ίΣ υ μ β ό υ λ ίο υ  δ ι α β ι β ά ζ ε τ α ι  

, ' σ ,τ ο - Δ Σ κ ά ι  κ ο ί ν ο π ο ι ε ι τ ά ι  χ ω ρ ί ς  α ν α β ο λ ή  σ τ η ν  8 ·ν δ ια φ ε :.ρ ο μ € ν .η ΐ τ,ι-·.: · ·■ · .’ ■

• ' 5: .Κ α τ ά  τ η ς  ά π ο φ α σ η ς 'τ ο υ  Ε π ο π τ ικ ο ύ ,  σ ύ μ β ο υ λ ιο υ  ή ε ν δ ι α φ ε ρ ο μ ε .ν ή  :ή τ ο

V. δ ϊό ίκ η τ ικ 'ό - σ υ μ β ο υ λ ιο .  μ π ο ρ ε ί  ν α  π ρ ο .σ φ ύ γ ε ι  μ έ σ α  σ ε  π ρ ο θ ε σ μ ία  ,10 η μ ε ρ ώ ν  .α π ο  .·

τ η ν  κ ο ι ν ο π ο ί η σ η  τ η ς  α π  ο  φ α σ  η ς τ  ο υ '  ε  π  ο  π τ ικ  Ο υ σ υ  μ β ό  υ λ  ίο  υ σ τ ο  ε ι ρ η ν ο δ ι κ ε ί ο  * 5

4 . .Κ α τ α  τ η  σ υ ζ η τ η σ η  τ η ς  π ρ ο σ φ υ γ ή ς  μ π .ο ρ ο υ ν  ν.α. π α ρ α σ τ ο α ν  ο  π ρ ο σ φ ε υ γ ω ν  

κ α ι  ο  σ υ ν ε τ α ι ρ ι σ μ ό ς  κ α ι  ν α  α ν α π τ ύ ξ ο υ ν  κ α ι  π ρ ο φ ο ρ ικ ά  τ ι ς  α π ό ψ ε ι ς  τ ο ύ ς .

Τ ό  Ε ι ρ η ν ο δ ι κ ε ί ο  ε κ δ ί δ ε ι  μ έ σ α  σ ε  15 ή μ ε ρ ε ς  α π ο  τ η ν  σ υ ζ η τ η σ η  τ η ν  

α π ό φ α σ ή  τ ο υ  η  ο π ο ία  ε ι ν α  α ν ε κ λ η τ η .

Ε φ  ο σ ο ν  μ ε  τ η ν  α π ο φ ά σ η  α π ο ρ ρ ιφ θ ε ι  η  π ρ ο σ φ υ γ ή  η π ρ ά ξ ή  τ ο υ  . δ ι ο ικ η τ ι κ ο ύ  . , 

σ υ μ β ο υ λ ίο υ  κ η ρ ύ σ ε τ α ι  ε κ τ ε λ ε σ τ ή ,

5. Α ν  δ ε ν  α σ κ η θ ε ί 'έ ν σ τ α σ η  ή σ τ η  σ υ ν ε χ ε ί α  δ ε ν ·’α σ κ η θ ε ί  π ρ ο σ φ υ γ ή  σ τ ο  

Ε ι ρ η ν ο δ ι κ ε ί ο ,  η π ρ ά ξ η  τ ο υ  δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  σ υ μ β ο υ λ ίο υ  κ η ρ ύ σ ε τ α ι  ε κ τ ε λ ε σ τ ή  α π ο  

τ ο  Ε ι ρ η ν ο δ ι κ ε ί ο  · μ ε τ ά  α π ο  α π λ ή  α ίτ η σ η  τ η ς  π ρ ο έ δ ρ ο υ  τ ο υ  δ ι ο ι κ η τ ι κ ο ύ  

σ υ μ β ο ύ λ ιο υ  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ρ ι 'σ μ ο υ .·

Α ρ θ ρ ο  3 2

'·. ·Δ ά ν ε ια  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ  “
Τ α  δ ά ν ε ια  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ  σ υ ν ά π τ ο ν τ α ι  α π ο · το ' δ ιο ικ η τ ικ ό  σ υ μ β ο ύ λ ιο  

ύ σ τ ε ρ α ,  α π ο  α π ό φ α σ η  τ η ς  γ ε ν ικ ή ς ,  σ / ΐ ιν έ ί^ ΐ ίσ η ς  ε ν τ ό ς  τ ω ν  α ν ώ τ ά τ ω ν  ο ρ ίω ν  τ ο υ  

π ο σ ο ύ  κ α ι  τ ο υ  τ ό κ ο υ  ή | λ ρ ι π ω ν . ό & 4 ν Ί ·π ο | 

α ν ά γ κ ε ς  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ίσ μ ο υ > ,\  ' |

θ έ τ ε ι  α υ τ ή  κ α ι  α ν ά λ ο γ α  μ ε  τ ι ς  ,ι
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X

.  Α ρ θ ρ ο  3 3 .

Λ ο γ ισ τ ικ ό  έ τ ο ς  ¡¡<

1. Η  δ ι α χ ε ι ρ ι σ τ ι κ ή  χ ρ η σ η  ε ί ν α ι  ε τ ή σ ια 'κ α ι  λ ή γ ε ι  τ η ν  31 Δ ε κ ε μ β ρ ίο υ .

2 . Η  π ρ ώ τ η 'δ ι α χ ε ι ρ ι σ τ ι κ ή  χ ρ η σ η  λ ή γ ε ι  τ η ν  3 1 η  Δ ε κ ε μ β ρ ίο υ  τ ό υ  ε π ο μ έ ν ο υ

έ τ ο υ ς .  . '

3 . Σ τ ο  τ έ λ ο ς  τ η ς  δ ι α χ ε ι ρ ι σ τ ι κ ή ς  χ ρ ή σ η ς  τ ο  δ ιο ικ η τ ικ ό  σ υ μ β ο ύ λ ιο

σ υ ν τ ά σ σ ε ι  τ ο ν  ισ ο λ ο γ ι σ μ δ ,τ ο  λ ο γ ια ρ ια σ μ ο  α π ο τ ε λ ε σ μ ά τ ω ν  χ ρ ή σ η ς  κ α ι  τ ο ν  

π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ι σ μ ό  κ α ι  τ ο υ ς  υ π ο β ά λ λ ε ι  σ τ ο  Ε π ο π τ ικ ό  σ υ μ β ο ύ λ ιο  γ ι α  έ λ ε γ χ ο  30  

ή μ ε ρ ε ς  τ ο υ λ ά χ ι σ τ ο ν  π ρ ιν  α π ο  τ η ν  ή μ ε ρ α  σ ύ γ κ λ η σ η ς  τ ή ς  τ α κ τ ι κ η ς ι γ ε ν ι κ η ς  · 

σ υ ν έ λ ε υ σ η ς . '  · .·“ -Λ ...··;·

. 4 . Τ ο  Ε π ο π τ ι κ ό 'σ υ μ β ο ύ λ ι ο  'σ υ ν τ ά σ σ ε ι  έ κ θ ε σ η  μ ε σ ά  σ ε ,  15 η μ ε .ρ ε ς τ α π ο ! τ ή ν /Λ

υ π ο β ο λ ή  τ ω ν  π α ρ α π ά ν ω  σ τ ο ι χ ε ί ω ν .  . . ' ■ ·. · ; · , · — · ·....— ’·■

. 5 . Τ ο  Λ ι ο ι κ η ι ι κ ό  σ ’ΐή ύ β ο υ λ ιά  ιύ π ο β α λ λ ε ι  τ ο ν  ε λ ε γ χ θ ε ν τ α  α π ο . τ ο · Ε π ο π τ ικ ό ,  μ  

Σ υ μ β ο ύ λ ιο  ;■ ισ ο λ ο γ ι σ μ ο ιΧ 'ν Χ ^ ^ μ ιο μ σ μ ό  α π ο τ ε λ ε σ μ ά τ ω ν  ·, χ ρ ή σ ή ς  κ α ι·

• π ρ ο υ π ο λ ο .γ ισ μ ο ,  σ τ η  ν τ α κ τ ικ η  γ ε υ ι κ ή  σ υ ν ε λ ε υ σ η  γ ι α ε γ κ ρ ι σ η . :  - , γ - τ  - > - - . ■· ~

·. 6.·: Σ τ η ν  γ ε ν ικ ή  . σ υ ν έ λ ε υ σ η  ■ υ π ο β ά λ λ ε τ α ι  κ α ι  η ε κ θ ε σ η :  Τ 0 υ · .: :ε π ο π τ ικ ο υ . 

σ υ μ β ο υ λ ίο υ .  · ' ' ' ι

7. Ο ισολογισμός,ο  λογαριασμός αποτελεσμάτων χρήσ ης,;λρ , ·πρ©υ,π·ο "·1 
λογισμός κ α ι η έκθεση τόυ εποπτικού συμβουλίου π ρ επειν .ά  είναιισήή διάθεση··

~ττο ν συν ε ταίρω ν 1-5-τε 
σ υνέλευσ η ς.

Α ρ θ ρ ο  3 4

1. Ο  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ό ς  τ η ρ ε ί  τ α  β ιβ λ ία ,  π ο υ  π ρ ο β λ έ π ε ι  η  φ ο ρ ο λ ο γ ι κ ή  

ν ο μ ο θ ε σ ί α  κ α ι  ε π ι  π λ έ ο ν :  1 2 '■

α . Β ι β λ ί ο  μ η τ ρ ώ ο υ  τ ω ν ^ ε λ ω ν  σ τ ο  ο π ο ίο  κ α τ α χ ώ 'ρ ο ΰ ν τ α ι  μ έ  χ ρ ο ν ο λ ο γ ι κ ή  

σ ε ι ρ ά  ή  η μ ε ρ ο μ η ν ί α  ε γ γ ρ α φ ή ς , τ ο  ο ν ο μ α τ ε π ώ ν υ μ ο ,τ ά  π α τ ρ ώ ν υ μ ο ,ή  . δ ι ε ύ θ υ ν σ η  

κ α τ ο ι κ ί α ς ,ο  · α ρ ιθ μ ό ς  τ ω ν  μ ε ρ ί δ ω ν  κ α ι  η α ξ ία  τ ο ύ ς  κ α ι. η  . .χ ρ ο ν ο λ ο γ ία  τ υ χ ό ν  ' 

δ ια γ ρ α φ ή ς  τ ω ν  μ ε λ ώ ν .

β . · Β ιβ λ ί ο  π ρ α κ τ ικ ώ ν  τ η ς  γ ε ν ι κ ή ς ,σ υ ν έ λ ε υ σ η ς .

• γ .  Β ι β λ ί ο  π ρ α κ τ ικ ώ ν  σ υ ν ε δ ρ ι ά σ ε ω ν  το ύ  δ ιο ικ η τ ικ ο ύ  σ υ μ β ο υ λ ίο υ  

■ δ . Β ι β λ ί ο  π ρ α κ τ ικ ώ ν  σ υ ν ε δ ρ ι ά σ ε ω ν  το υ  ε π ο π τ ικ ο ύ  σ υ μ β ο υ λ ίο υ  '

2 . Τ .α  β ι β λ ί α  υ π ο  σ τ ο ι χ ε ι ά  α· ε ω ς  δ θ ε ω ρ ο ύ ν τ α ι  π ρ ίν  α π ο  τ η  χ ρ ή σ η  τ ο υ ς  α π ο  

τ ο ν  Ε ι ρ η ν ο δ ί κ η  σ τ η ν  π έ ρ ι φ ε ρ ε ί α  τ ο υ  ο π ο ίο υ  ε δ ρ ε υ ε ι  ό 'σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ό ς .

• ' \  Α ρ θ ρ ο  3 5  ·-:

Κ α τ α ν ο μ ή  κ ε ρ δ ώ ν  / ί ; . \

Γ: . Μ ε τ ά ’τ η ν  α φ α ίρ ε σ η  τ ω ν  ά π ο θ ε μ α τ ικ ω ν  ,τ α  υ π ό λ ο ιπ α  κ ^ ά ρ ά  Η έ |> |η  το ή λ  

σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ  δ ια ν έ μ ο ν τ α ι  σ τ ι ς  σ υ ν έ τ α ιρ ο υ ς  ή τ ο ι  50%  δ ι α ν έ · ( | ^ Κ ΐ ^ Ρ Κ ^ ^ ο , ’μ δ ί
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\> -  ··!' ^ ^ ^ ^ ^ ν ε τ α ι Ρ ΐσ τ * κ ες  μ ε ρ ί δ ε ς  κ α ι  5'ά%  μ ε  τ η ν  π ο σ ο σ τ ια ία  σ υ μ μ ε τ ο % ||ν τ ο υ ς  σ τ ι ς .
ί|5^^4λΧ^εξ'*ϊίΛτ^^ναί^βί^>^--Λ®·· - β**·*?*  ̂ ·- ;Γ ·****■ -’"Τ': Λ' '

Λι '·> - '' 2. Τ ο  μ έ ρ ο ς  τ ω ν  κ ε ρ δ ώ ν  π ο υ  δ ε ν  δ ια ν έ μ ο ν τ α ι  δ ια τ ί θ ε ν τ α ι  μ ε  α π ό φ α σ η  τ η ς  

γ ε ν ι κ ή ς  σ υ ν έ λ ε υ σ η  ς γ ια  τ ο υ ς  σ κ ο π ο ύ ς  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ .

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Ζ .

.Α ρ θ ρ ο  3 6

Τ ρ ο π ο π ο ίη σ η  κ α τ α σ τ α τ ικ ο ύ

!. Τ ο  π α ρ ό ν  κ α τ α σ τ α τ ικ ό  μ π ο ρ ε ί  να  τ ρ ο π ο ιπ ο ιη θ ε ι  μ ε  α π ό φ α σ η  ε ι δ ικ ά :  π ρ ό ^ .  

ι κ ο π ο  α υ τ ό  σ υ 'ν κ α λ δ υ μ έ .ν τ ισ 'ν ε ν ι  κ τ ι γ  σ ι ι ν ρ . λ π υ σ η τ  ' -

4
τ ο  σ κ ο π ο  α υ τ ό  σ υ ^ κ α λ ό ύ μ έ ν η ς 'γ ε ν ι κ ή ς  σ υ ν έ λ ε υ σ η ς .

2. Τα ρπο’ τροκό^δι'ί'σ ίΓ  ¡ϋβθρ.α θα .πρβπει να αναγράφονται λεπ το μ ερ ώ ς 
στην η μ ερ ή σ ια '‘διάταξη τή ς ΐ-γεν ικ η ς . συνέλευσης '·η. ·όπ'οιά."'^·ισ^?χςιΐ''’σϊη·ν 

■ περίπτω ση ‘'αύτή '’ σε·. ·,απ^ρτ.ιά: ..·ί;ρτ'αυ:'ί,π;αρι1στανταί...τά ·.2/3 ,ΐφν .μελ;ω ν:.'„κάί'’::'η 
αποφασή'Χ'άμίΒα'νέτάΤ,ίι'ε κλειρ ψηφία,τφν'παρόντων;..’’' ' '

. :.· ,.,τ^ι^-ινίψϊ.ί'ΐ:·;·;.·^;'· ‘3!* · - ΐ Κ .·■·! ·’ > ν ·;.- ■ ■ ■ : Τ· ;■
Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Η  ,

Αρθρο 37  ;■ ■■ ’
/  Α ία λ ύ σ η ν ^ ^ θ .α ρ ιά ή '· ' ' '·· ^ . -;;.Τ Τ'">1ΐ···ν ■νί’-’·?-'··;ί ί ί;?|
Ε  Ο  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ό ς  δ ι α λ ύ ε τ α ι :  . · Τ;'Λΐ· :’·■ ··

α ) Α ν  τ α  μ ε λ ά τ ο υ  μ ε ιω θ ο ύ ν  κ ά τ ω  τ ω ν - Ι Α -  — :--------- — —

Ρ) Α ν  α π ο φ α σ ί σ ε ι  ή γ ε ν ι κ ή  σ υ ν έ λ ε υ σ η  , ,

γ ) Α ν  κ η ρ υ χ θ ε ί  σβ  π τ ώ χ ε υ σ η . '
2. Η  δ ιά λ υ σ η ,  κ α τ α χ ω ρ ε ι ΐ α ι  σ τ ο  μ η τ ρ ώ ο  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ώ ν  τ ο υ  Ε ι ρ η ν ο  δ ι κ ε ι ο ο  

σ τ η ν  π ε ρ ι φ έ ρ ε ι α  τ ο υ  ο π ο ίο υ  ε δ ρ ε ύ ε ι  ο  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ό ς .  .. . .

3 . Τ η  δ ιά λ υ σ η  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ  α κ ο λ ο υ θ ε ί  η ε κ κ α θ ά ρ ισ η ,

4. Α ν  ο  σ υ ν ε τ ι α ρ ι σ μ ο ^ ^ η ρ υ χ θ ε ι  σ ε  π τ ώ χ ε υ σ η ,  ,φ κ ,ο λ ρ ύ θ ε ιτ α ι  η  δ ι α δ ι κ α σ ί α ,  
τ ο υ  ε μ π ο ρ ικ ο ύ  ν ο μ ο ύ .

5. Τ η ν  ε κ κ α θ ά ρ ισ η  δ ι ε ν ε ρ γ ε ί  τ ο  Ε π ο π τ ικ ό  Σ υ μ β ο υ λ ίο .κ α ι  α ν  δ ε ν  υ π ά ρ χ ε ι  ο ι  

ε ι δ ικ ο ί  ε κ κ α θ α ρ . ισ τ ε ς  π ο ύ  ο ρ ί ζ ε ι  η γ ε ν ικ ή  σ υ ν έ λ ε υ σ η '.  ..

Κ Ε Φ Α Λ Α Ι Ο  Θ  

Α ρ θ ρ ο  3 8

Ε κ τ α κ τ η  ε ι σ φ ο ρ ά  ’ ' ,

■1. Τ ο  Δ ι ο ι κ η τ ι κ ό  σ υ μ β ο ύ λ ιο  .υ π ο χ ρ ε ο υ τ α ι  ν α  σ υ γ κ ά λ ε σ ε ι  χ ω ρ ί ς  υ π α ί τ ι α  

κ α θ υ σ τ έ ρ η σ η  γ ε ν ικ ή ,  σ υ ν έ λ ε υ σ η  μ έ  'θ έ μ α · τ η ν  ,ε π ιβ ο λ ή  έ κ τ α κ τ η ς  ε ι σ φ ο ρ ά ς  σ τ ι ς  

σ υ ν έ τ α ιρ ο υ ς ,ο τ ,α ν  ο σ υ ν ε τ α ιρ ις £ μ ο ;ς 'α δ ΐ) .γ ,α .τ ε ι ' ν α ' π λ η ρ ώ σ ε ι  τ ι ς  λ η ξ ι π ρ ό θ ε σ μ ε ς  

ο φ ε ιλ ε ς  τ ο υ  ή ! α ν  κ α τ ά  τη ,ν ' συ.,ν.·φξη·. τό 'υ  ισ ο λ ο γ ισ μ ο ύ  δ ια π ι σ τ ω θ ε ί  , ο τ ι  το ν
/  '· , λ-*“·'1 •¿;·:. ' ,,'.ζ"Λ

ι - Λ  « I  . , λ , ι ρ «  V « ·  1/7 ' - « . ,  _________ί  ________ — ,π α θ η τ ικ ό  υ π ε ρ β α ί ν ε ι  τ ο  ε ^ ε ρ γ η τ ί ' ^  κ α ξα ; | ο  

ε υ θ ύ ν η ς  ό λ ω ν  τ ω ν  ό υ 'ε τ α ί φ τ β ?

1 /3 : ι ο ύ  . σ υ ν ο λ ικ ο ύ  π ο σ ο ύ  τ η ς
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)-■

Σ τ η  γ ε ν ι κ ή  σ υ ν έ λ ε υ σ η  υ π ό β α λ λ ,ε τ α ι  ισ ο λ ο γ ι σ μ ό ς  κ α ι . :  έ κ θ ε σ η  τ ο υ ; 

δ ιο ϊ# η ϊΗ ΐ® θ  * & epffedA i.o,u, ή ίίΝ τηνΒ *ε^> ΐΕ % ® Μ ΐκή κ α Τ Κ Β Μ σ ή ' Τό&ϊ:ή χ υ ν έ τ α ϊρ  ισ μ δ ϋ “  

κ α ι  τ η ν  π ρ ο τ ε ι ν ο μ ε ν η  έ κ τ α κ τ η  ε ισ φ ο ρ ά .  ' _ ν .· .ΐ  .·'

2 .  Η  έ κ τ α κ τ η  ε ι σ φ ο ρ ά  ε π ιβ ά λ λ ε τ α ι  σ τ α  , μ έ λ η  . κ α τ  : α ν α λ ο γ ί α  τ ω ν  , 

σ υ ν ε τ α ι ρ ι σ τ ι κ ώ ν  μ ε ρ ίδ ω ν  α ν  τ ο  α π ο φ α σ ίσ ε ι  η . γ ε ν ι κ ή  σ υ ν έ λ ε υ σ η  μ ε  τ η ν  

α π α ρ τ ία  τ ο υ  α ρ θ  5 π α ρ  4  τ ο υ  ν  1 667 /86  κ α ι  α π ό λ υ τ η  π λ ε ιο ψ η ς η α  τ ο υ  σ υ ν ό λ ο υ  

τ ω ν  μ ε λ ώ ν  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ .  ' ..

Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  I,

Α ρ θ ρ ο  3 9  ; ■ ,;'..·,·· · 4. ..···-: ···'···.:. ,··

Σ υ γ χ ώ ν ε υ σ η .  ··/..

Σ υ γ χ ώ ν ε υ σ η  τ ο υ  σ ύ ν ε τ α ιρ ισ μ ο υ  μ ε  α λ λ 'ό ύ ς  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ ς  μ π ό ρ ε ί ' . ν α  γ ί ν ε ι  

μ ε  α π ό φ α σ η ,  τ η ς ;  - γ ε ν ικ ή ς ,  σ υ ν έ λ ε υ σ η ς  η ο π ο ία . :  λ ά } ίβ ”ώ νετά ις .:μ έ :'> ·'α πο λυτ·η ; : 

π λ ε ι ο ψ ή φ ι α τ ω ν μ ε λ ώ ν  κ ά θ ε . σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ  '*  1 Γ '

■ ‘ ν .'■■ ■·; .......... Α ρ θ ρ ο  4 0  , ·. . ■ ,·τ

■ .·· ■ :Ε ν ω σ ή  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ώ ν  \  * 1 2 3 4

- ν  Ο  σ υ ν ε τ α ι ρ ι σ μ ό ς  μ π ο ρ ε ί  ν α  σ υ σ τ ή σ ε ι  Ε ν ω σ η  Σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ώ ν :  'μέ·- ά λ λ ο υ ς  \  

α σ τ ικ ο ύ ς  σ υ ν ε τ α ι ρ ι σ μ ο ύ ς  πο.υ ε χ ο ύ ν  τ η ν  έ δ ρ α  τ ο υ ς  σ τ ο ν ι δ ι ο  ν ο μ ο :-  ή  - ' - -  ν 

'■ _ Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  Κ. /  ,··χ '
- · __________ Α ρθρο 41 , ·· ' . .·..■■ -■■ ■■■ ■- . ·:···

. ■'■■■'■' Α ρ χ α ι ρ ε σ ί ε ς

1. Ο ι  ε κ λ ο γ ε ς  γ α ι  τ η ν  α ν ά δ ε ι ξ η  τ ο υ  δ ιο ι κ η τ ι κ ο υ  σ υ μ β ο υ λ ιο ΰ ,τ ο ύ  ε π ο π τ ι κ ο υ

σ υ μ β ο υ λ ιΟ ή  · κ α ι  τ ω ν  α ν τ ιπ ρ ό σ ω π ω ν  γ ί ν ο ν τ α ι  τ α υ τ ό χ ρ ο ν α .  Δ ι ε ν ε ρ γ ρ υ ν τ α ι  α π ο  

ε φ ο ρ ε υ τ ικ ή  ε π ι τ ρ ο π ή  η  ο π ο ία  ε κ λ έ γ ε τ α ι  α π ο  τ η ν  γ ε ν ι κ ή  σ υ ν ε λ έ υ σ ή 'τ ώ ν  μ ε λ ώ ν  

κ α ι  α π ο τ ε λ ε ι τ α ι  α π ο  3 μ |λ η  ·. , ;

2 . Δ ικ α ίω μ α  σ υ μ μ ε τ ι ^ ή ς  σ τ ις  α ρ χ α ι ρ ε σ ί ε ς  κ α ι  ε κ λ ο γ ή ς  σ τ α  ό ρ γ α ν α  

δ ι ο ί κ η σ η ς  ε χ ό υ ν  ο λ .α  τ α  μ έ λ η  που  έ χ ο υ ν  ε γ γ ρ ά φ ε ι  σ τ ο  σ υ ν ε τ α ι ρ ι σ μ ό  

τ ο υ λ ά χ ι σ τ ο  6 μ ή ν ε ς  π ρ ι ν  α π ο χ ή ν  ή μ ε ρ α  τ ω ν  ε κ λ ο γ ώ ν .

3 . Ο ι ε κ λ ο γ ε ς  γ ί ν ο ν τ α ι  μ ε  ε ν ια ίο  ψ η φ ο δ έ λ τ ιο  ■.·. α π ο  τ ο  ό π ο ιο  - έ κ λ ε γ ο ν τ ά ι  ο ι

λ α β ο ν τ ε ς  τ ι ς  π ε ρ ι σ σ ο τ ε ς  ψ ή φ ο υ ς  ,κ α ι  σ ε  ισ ο ψ η φ ια  γ ί ν ε τ α ι - κ λ ή ρ ω σ ή .  --

4 . Α ν  σ μ ώ ς  τ α  μ έ λ η  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ  α υ ξ η θ ο ύ ν  π ά ν ω  -α π ο  100 τ ό τ ε  .ο ι  

ε κ λ ο γ ε ς  μ ίί-,ορουν ν α : γ ί ν ο υ ν  κ α ι  μ ε  .σ υ ν δ υ α σ μ ο ύ ς  υ π ο ψ η φ ιώ ν ο π ο υ  ε φ α ρ μ ό ζ ε τ α ι

τ ό τ ε  ο ν  16 .67 /86  α.ρθ 5 π α ρ  7 .

5 . ' Ο ι  . ε κ λ ο γ ε ς  γ ί ν ο ν τ α ι  μ ε  μ υ σ τ ικ ή  ψ η φ ο φ ο ρ ί α  κ α ι με τ ο  σ ύ σ τ η μ α  τ η ς

α π λ ή ς  α ν α λ ο γ ι κ ή ς  π α .ν τα .

' Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΟ  Λ '

, Α ρ θ ρ ο  4 2  '

. Ο ρ ισ μ ό ς  π ρ ο σ ω ρ ι ν ή ς  Δ ιο ικ η τ ι κ ή ς  Ε π ι τ ρ ο π ή ς

4
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1 ..Α π ο σ τ ο λ έα  Π α π ά ζο γλο υ  t o u  Γ εω ργίου
2 . Σ ο υ λ τ ά ν α  Μ π α μ π ο ύ ρ α  τ ο υ  Π α ν α γ ιώ τ ή

3 . Ε λ έ ν η  Β α ρ σ ά μ η  τ ο υ 'Π α ν α γ ι ώ τ η

4 . Κ ω ν /ν α  Β α σ ιλ ε ια δ ο υ  τ ο υ  Ν ικ ο λ ά ο υ

5 . Δ η μ η τ ρ α  Π ε ι χ α μ π ε ρ η  τ ο υ  Χ ρ ή σ τ ο υ  .·

κ α τ ο ίκ ω ν  Φ ε ρ ω ν  η ο π ο ία  θ α  μ ε ρ ιμ ν η σ ε ι  γ ι α , τ ή ν  έ γ κ ρ ισ ή  τ ο υ  κ α τ α σ τ α τ ι κ ο ύ  

κ α ι  τ η  σ ύ γ κ λ η σ η  τ η ς  π ρ ώ τ η ς  γ ε ν ικ ή ς  σ υ ν έ λ ε υ σ η ς  γ ια !  τ η ν ' 'α ν ά δ ε ι ξ ή  ·το>ν'

,ο .ρ γ .α ν .ω ,ν .δ ιο ίκ η σ η ς  τ ο υ  σ υ ν ε τ α ιρ ισ μ ο ύ  μ έ σ α  σ ε  .ε ν α  μ ή ν .μ ά π ο ’· ςή ;ν '-έ γ κ ρ ισ η ' τ ο ύ .  

“ . ·■ ' . . Φ ε ρ ε ς  !8  Α π ρ ιλ ίο υ  1996- . , - · ·'· ' ■

.· j ■ . Λ Τ α . ΙΔ Ρ Υ Τ ΙΚ Α  .Μ Ε Λ Η  - · -s/ 'Jt ,

■ i , ν ν : J ’ yit , . -
2}  \616 POU K^j\sOV I ·

.ΐ/αα,α · sy-,ο φ '^ ^ ψ ίά ν

β  (Γ'?ν

ί 0 : " jt.oo'op-.^'A ; . : .¿¿cx ç>j α . to<-j.· ■ χ  ρ-ι e."C ou , ·■·

i f ]  X o .ç & .b iX Ç ,\  V { ' . : . ■ ζ , ι ρ Ο ι - ν έ  " C c y  Q e .© S c û p O D  

^ j ’ V ' ' W -ccv^ · tfe U
O ÿ  ^ ^ s j ,  γ κ $ \ β }  ( \  'ίζ> ο ο

[  $P \· ^  5 Ç ^  k A \ A ^ O  ^  ' x  os.

f i )  B  et6>« ĉtct.Soÿ, . c:oJ‘
 ̂ fjtfl/UKZt tkt-G/joi VQ- Ẑ >U BctÇf^ào  07

¡3 j0 tis !* l* n Ÿ '/\ '·. C* x a s j i f l ^
¡'̂ ¿xXJOsj'lJ-̂ 'A ■ cg·) uoCkx. cou iêüJ^TàV

J

1

H)
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βΡ-ΦΡιΞ : 30261836270?
31 Ι /Λ .  2003 0 3 :1 5

ΠΑΤΡΑίKHΕ. A. Σ. ΓΙΑΤΡΟΝ

ΕΡΩ ΤΗ Μ Α ΤΟ Λ Ο ΓΙΟ

II παρούσα έρευνα διεξάγεται από φοιτήτριες του τμήματος «διοίκηση Κοινωνικών 
Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων και Οργανώσεων ταυ ΤΤίϊ Μ εσολογγίου στα πλαίσια 
εκπόνησης τη ς διπλωματικής Εργασίας. Στόχος είναι να συγκεντρωθούν 
πληροφορίες σχετικά με την αποτελεσμαπκότηια της λειτουργάς τω ν γυναικείων 
αγροτουριστικών συνεταιρισμών, να  εντοπιστούν τα βασικότερα προβλήματα 
εσωτερικά και εξωτερικά που αντιμετωπίζουν, οι σχέσεις του ς με τον 
ανταγωνισμό, ο ι προοπτικές που διαβλέπουν στ συνεργασίες μεταξύ τους και νέα  
αντικείμενα και κατά  πόσο ωφελούν τις τοπικές κοινωνίες κα ι πως προβάλλονται 
ο ι ωφέλειες αυτές.

Η έρευνα  ε ίνα ι απολύτως ανώνυμη κ α ι Θα χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά  γ ια  
ακαδημαϊκούς και επιστημονικούς σκοπούς.

1. Έ τ ο ς  ίδρυσης:

2 . Α ριθμός μελών: ¿10

3. Α ντικείμενα:

Λ ραστηρ ιότητεςτω ν μελών:

4. Τ ο  ενδιαφέρον τω ν μελών υπήρξε εξ’ αρχής:

Κ Α Θ Ο Λ ΙΚ Ο  Ξ

ΕΚΛΗΛΩΘΒΚΚ ΒΡΟΟΛΕΥΤΓΚΑ Π

5. Γ νω ρίζετε αν τα  μέλη σας συνάντησαν δυσκολίες στο να ενταχΟούν στο 
συνεταιρισμό από το  οικογενειακό περιβάλλον!

ΝΑΙ Ο ΧΙ

□

Αν ΝΑΙ αναφερθείτε σχετικά γ ια  ποιους λόγους:

Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Ο Υ Σ □
Κ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΚ Ο Υ Σ Π
Ο ΙΚ Ο ΓΕΝ ΕΙΑ Κ Ο Υ Σ [ X ]
Λ ΛΛί>

Π



ΡΙΠΟ: ΠΑΤΡΑ) KH E. fl. Σ. fTflTPCN
fiP -'tflS  : 302S103G2707 31 I/fs. 2009 0 9 :1 6 P3

6. Iîo u k  πιστεύετε ήτα ν t a  κνριότερα κίνητρα τω ν μελών «ας να  ενταχθούν
στο  συνεταιρισμό;

Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Α El
Κ Ο ΙΝ Ω Ν ΙΚ Η  ΚΑ ΤΑ ΞΙΩ ΣΗ □
Α Τ Ο Μ ΙΚ Η  Κ ΑΤΑΞΙΩ ΣΗ □
ΑΛΛΑ □
Σ τ α  νέα  μέλη που εντάσσονται κυριαρχούν νέες στην η λ ικ ία  αγρότισσες;

Ν Α Ι Ο Χ Ι

Γ Ί  [ X

S. Π οια ε ίνα ι τα  οικονομικό αποτελέσματα τη ς λειτουργίας το ν  
συνεταιρισμού σας:

Π Ο Λ \ ΚΑΛΑ ΚΑΛΑ

□  □

Μ ΕΤΡΙΑ  ΚΑΚΑ

2< □
9. Ο  συνεταιρισμός σας λειτουργεί:

Ο Λ Ο  ΤΟ  ΧΡΟΝΟ 

ΕΠ Ο Χ ΙΚ Α □
10. Π ο ια  είναι η μορφή και ο τύπος τη ς απασχόλησης τω ν μελών σας:

Μ Ε ΡΙΚ Η

Π Λ Η ΡΗ Σ

ED
□

11. Κ α τ ά  πόσο θεωρείτε ό τ ι  το νομικό πλαίσιο συντέλίσε στην ανάπτυξη tôt) 
συνεταιρισμού σας;

ΠΟΛΥ□ ΛΙΓΟ

X
Κ Α ΘΟΛ ΟΥ□

2



12. M e ποιο τρόπο  επιλύει ο συνεταιρισμός σας τιι τυχόν προβλήματα  που 
ανακύπτουν μεταξύ τω ν μελών:

ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΙΣ 
Κ Α IΛ IIF.FI! ΓΓΩΣΙ1

Π Ε 3 2 -  

CE3 *-

13. Λ ιαβλέπετε περίπτω ση αλλαγής ή  διεύρυνσης του αντικειμένου του 
συνεταιρισμού σας;

ΝΛΪ□ Ο Χ Ι

7<

14. Ι ϊο ιο  ε ίνα ι το  σπουδαιότερο οικονομικό πρόβλημα που αντιμετω πίζει ο
συνεταιρισμός σας:

Ε Λ Λ Ε ΙΤ Η  ΚΕΦ ΑΛ ΑΙΩ Ν ΚΤΝ11ΣΕΩΕ ?< k

Ε Ξ Ο Π Λ ΙΣΜ Ο Υ m *
Π Ρ Ο Σ Ω Π ΙΚ Ο Υ ■*· 7-
Α Λ ΛΟ ι__ 1

15. Α ντιμετω πίζει ο συνεταιρισμός σας τον ανταγωνισμό από ομοείδείς 
επιχειρήσεις ή άλλους συνεταιρισμούς;

ΝΛΤ

κ
οχτ□

V. /
Αν ΝΑΙ εξηγήστε ή αναφερΟείτε σχετικά. Γ<Χ Χ & Ι ϋ ο η Ο ;  ν ί Τ Λ  έ^ ^ ί -Μ  

V i  i> y J W U 'c ;W  -C O b fO 'y  t J , v X  -7CA ν ο γ
^ΠλΑύ V’AW A ■ ,

Ιο . Εχετε συνεργασία κάποιας μορφής με άλλους συνεταιρισμούς;

ΝΑΙ□ ΟΧΙ

><

Αν ΝΑ Ι αναφερθείτε σχετικά.
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; ΑΠΟ: ΠΑΤΡΑ Η<Η Ε.Α.Σ.ΠΑΤΡδΝ ΑΡ. ΦΑΞ :302610362707 31 Ι/Λ. 2009 09:18 Ρ2

21. Α πό τη  θέση που κοπέχετε π οιες είνα ι ο ι  εκτιμήσεις σ α ς γ ια  το  μ έλλον  
το υ  σ υ νετα ιρ ισ μ οί σας;

22 . Τ ι α π ό  τ α  παρακάτω  διαθέτετε; Ν Α Ι Ο Χ Ι

Λ ικής σ α ς ιστοσελίδα □
Κ ιβτοποίηση π ο ιότη τα ς □

23. Χ ρησιμοποιείτε κ α ι σε ποιο  βα θμ ό τ η  διαφ ήμιση  γ ια  τ η ν  π ροβ ολή  
τ ω ν  π ροϊόντω ν και υπηρεσιώ ν σας; . ^
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2 4 . Υ π ά ρ χει ενδιαφ έρον από  
τ ις  υπηρεσίες σας

τα  τουρ ισ τικ ά  π ρα κτορ εία  ν α  π ροω θή σ ουν

Π Ο Λ Υ Λ ΙΓ Ο Κ Α Θ Ο Λ Ο Υ□ □
Τρ0ίϊ°  <Π)̂ 8?«ιΡΜ, μύς σας συμ βάλλει στην  

οιιιΟΥομικη-κοινωνικη-περιβαλλοντιΐίή αν& τπ,ξη  το υ  τόπου σάς;
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2ο· λ χ η ί  να  προσθεσετε οτιδή ποτε β » » η »  -  λ— - ,
την εμπειρία  σας: *  βεω ρειτε ο τ ι ε ίνα ι ση μ α ντικ ό  από
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